

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَاِنْ تَنٰزَعْتُمْ فِیْ شَیْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلٰی اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ اِلَیْهِ

پس (اے مسلمانو!) اگر تم کسی امر میں اختلاف کرنے لگو تو اس امر کو اللہ اور رسول کی طرف بھیج دو۔

18

فتاویٰ نبوی

سَلَّمَ
عَلَيْهِ
وَاٰلِهِ
سَلَامٌ

دینی و دنیاوی مسائل پر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ سو فتاویٰ کا قابل قدر مجموعہ

اسلامی پبلیشنگ کمپنی، لاہور

1970

1970

1970

1970

فہرست مضامین فتاویٰ نبوی

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون
۱۳	حقیقی دوزخی کے فتوے	۲۵	۵	دیدار باری کے فتوے
۱۳	پانی کے فتوے	۲۶	۵	تقدیر کے فتوے
۱۳	اہل کتاب کے برتنوں کے فتوے	۲۷	۶	خلق خدا
۱۳	دوسو سوں کی بابت فتوے	۲۸	۶	دنیا میں خدا کا دیدار
۱۳	پانی کے مسائل کے فتوے	۲۹	۷	قیامت کے فتوے
۱۳	وضو اور نماز کے فتوے	۳۰	۷	کیفیت وحی کے فتوے
۱۳	عورتوں کی ضرورتوں کے فتوے	۳۱	۷	لڑکی لڑکے کے فتوے
۱۳	مہارت کے فتوے	۳۲	۷	اولاد مشرکین کی بابت فتوے
۱۵	جربوں کے مسج کے فتوے	۳۳	۷	تفسیر قرآن کے فتوے
۱۵	تیمم کے فتوے	۳۴	۸	امر آخرت کے فتوے
۱۶	عورتوں کے مخصوص مسائل کے فتوے	۳۵	۸	خوش اخلاقی کے فتوے
۱۶	نماز کے فتوے	۳۶	۸	گناہ کبیرہ کے فتوے
۱۶	ہجرت کے فتوے	۳۷	۸	تفسیر قرآن کے فتوے
۱۶	تبعہ کے فتوے	۳۸	۹	سوالات عبداللہ بن مسلم
۱۶	ایک دتر کے فتوے	۳۹	۹	اسلام و ایمان کے فتوے
۲۰	ایمانک موت کے فتوے	۴۰	۹	تفسیر قرآن کے فتوے
۲۰	فرشتوں کے ادب کے فتوے	۴۱	۹	مشرکوں کی اولاد کی بابت فتوے
۲۰	ایمان کے فتوے	۴۲	۱۰	سبکے بارے میں فتوے
۲۰	زکوٰۃ و خیرات کے فتوے	۴۳	۱۰	نیک خواب کے بارے میں فتوے
۲۳	روزے کے فتوے	۴۴	۱۰	افضل اعمال کے فتوے
۲۴	بھول چوک کی معافی کے فتوے	۴۵	۱۰	ہجرت کے فتوے
۲۶	نفسی روزوں کے فتوے	۴۶	۱۰	جنت کی نعمتوں کے فتوے
۲۶	ایلیۃ القار کے فتوے	۴۷	۱۲	عل طلب سسک
۲۷	تج کے فتوے	۴۸	۱۲	نیک باری کے فتوے

۴۹	اتہام وغیرہ کے فتوے	۲۸	۷۶	عدت کی خوراک و پوشاک کے فتوے
۵۰	قربانی اور بقرہ عید کے فتوے	۳۰	۷۷	پرورش کے فتوے
۵۱	تین مسجدوں کی فضیلت کے فتوے	۳۱	۷۸	قصاص اور بدلے کے فتوے
۵۲	قرآن کی سورتوں کے فتوے	۳۲	۷۹	قتل پر قسم کے فتوے
۵۳	ذکر خدا کے فتوے	۳۳	۸۰	حدود شرعی کی بابت حضور کے فتوے
۵۴	دعاؤں کے فتوے	۳۳	۸۱	زنا بالجبر کی بابت فتوے
۵۵	ایمان و اسلام کے فتوے	۳۵	۸۲	شہریت اور سیارت
۵۶	تجارت اور محنت مزدوری کے فتوے	۳۸	۸۳	دین اسلام ہر طرح کامل مکمل ہے
۵۷	فضائل اعمال کے فتوے	۳۸	۸۴	سیاست شرعیہ
۵۸	آنحضرت سے متعلق سوالات	۳۹	۸۵	قرآن پر فضیلہ
۵۹	اکراہ و نہیت کے فتوے	۳۳	۸۶	کھانے پینے کی چیزوں کے فتوے
۶۰	تجارت و سوداگری کے فتوے	۴۴	۸۷	شکار کے فتوے
۶۱	سپاٹی اور قرض کے فتوے	۴۷	۸۸	بہمانی کے فتوے
۶۲	ناحق اور ظلم کی مذمت کے فتوے	۴۸	۸۹	حقیقت کے فتوے
۶۳	رہن کے فتوے	۴۸	۹۰	پانی اور شراب کے فتوے وغیرہ
۶۴	میاں بیوی کے فتوے	۴۸	۹۱	قسموں اور تہذیبوں کے فتوے
۶۵	مال میثم کے فتوے	۴۹	۹۲	حضور کے فتوے بابت جہاد
۶۶	گری پڑی چیزوں کے فتوے	۴۹	۹۳	دوا علاج کے فتوے
۶۷	بدیہ اور عطیہ کے فتوے	۵۱	۹۴	جادو کے آثار کے فتوے
۶۸	میراث کے فتوے	۵۱	۹۵	طاغون وغیرہ کی بابت فتوے
۶۹	آزادگی غلام کے فتوے	۵۳	۹۶	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے متفرق
۷۰	نکاح وغیرہ کے فتوے	۵۵		سوالات اور آپ کے جوابات
۷۱	میاں بیوی کے تعلقات کے فتوے	۵۹	۹۷	کبیرہ گناہوں کا حضور کا بیان
۷۲	رضاعت کے فتوے	۶۰	۹۸	فصل
۷۳	طلاق کے فتوے	۶۱	۹۹	ختم المرسلین صلعم کے متفرق فتاویٰ کی فصل
۷۴	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عدت کے فتوے	۶۶	۱۰۰	حضور کے پیاروں کی نسبت فتوے
۷۵	فصل متفرق فتاویٰ	۶۷	۱۰۱	چھینک کی دعا اور اس کا جواب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فتاویٰ نبویؐ

دیدار باری تعالیٰ | آپ سے سوال ہوا کیا مومن اپنے پروردگار تبارک و تعالیٰ کو قیامت کے دن دیکھیں گے یا آپ نے جواب دیا کہ ٹھیک دوپہر کو جبکہ مطلع صاف ہو سورج کے دیکھنے میں تمہیں کوئی زحمت ہونی

ہے یا لوگوں نے جواب دیا بالکل نہیں۔ فرمایا اسی طرح چودھویں رات کا چاند سر پر ہو اور آسمان میں یک بال شد بھرا بر نہ ہو تو کیا پتہ کو دیکھنے میں کوئی دقت ہوتی ہے یا لوگوں نے جواب دیا مطلقاً نہیں۔ آپ نے فرمایا بس اسی طرح تم اپنے پروردگار تبارک و تعالیٰ کو دیکھو گے (متفق علیہ) مسئلہ سون ہوتا ہے کہ ہم سب اللہ تعالیٰ کو کیتے دیکھ سکیں گے نہ ایک ہے اور ہم سے تمام لوگ ہیں کبھی ہوتی ہوگی یا جواب ملتا ہے کہ دیکھو اس کی مخلوق میں بھی اس دیکھنے کی شان وجود ہے سورج پتہ جو فہ کی کہ مخلوق ہے اور وہ بھی چھوٹی سی مخلوق ہے لیکن تم سب یہ ایک دقت اسے دیکھتے ہو اور وہ تمہیں سب کو نہ کوئی کھمراہ

بجیر بھار پھر خدا جو بہت ہی قد توں والا ہے وہ اس پر بہت زیادہ قادر ہے کہ وہ تمہیں دیکھے اور تم اسے دیکھو اور نہ اور

مسئلہ آپ سے سوال ہوتا ہے کہ مسئلہ تقدیر کیا ہے یا لوگ جو کچھ کر رہے ہیں یا اس میں سب جو پتے ہیں سے فیصلہ ہو چکا ہے اور اس سے فزاعنت حاصل کر لی گئی ہے یا اس میں سے جو ناپید ہو گا اور اب وجود میں آتے ہو گے

آپ نے فرمایا یہ اس میں ہے جو مقرر کر دیا گیا ہے اور جس سے فزاعنت پائی جا چکی ہے سب کے پوچھا گیا کہ یہ عمل کس چیز میں داخل ہیں یا فہ عمل کتے جاؤ ہر ایک پر وہی اعمال آسان ہوں گے جن کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے اگر وہ اہل سعادت سے ہے تو اس پر آسانی ہوں گے اعمال ہی آسان ہوں گے اور اگر وہ شقاوت والوں میں ہے تو اہل شقاوت کے ہی اعمال ہی آسان ہوں گے یہ آپ نے آیت **مَنْ أَعْطَىٰ وَالْتَقَىٰ** سے و آیاتوں تک تلاوت فرمائیں (مسلم) آپ سے سوال ہوتا ہے کہ لوگ جو اپنے دونوں چہرے میں کیا اسے اللہ تعالیٰ جانتا ہے یا آپ نے فرمایا ہاں جانتا ہے (مسلم)

خلق خدا

سوال ہوتا ہے کہ آسمان و زمین کو پیدا کرے اس سے پہلے اللہ تبارک و تعالیٰ کہاں تھا؟ آپ نے اسے بر
 مانا اور جواب دیا بادل میں تھا اور کبھی غلا اور نیچے بھی ہوا۔ (مسند احمد) مگر اس عالم کی پیدائش کی ابتداء کے با
 جب حضور سے سوال ہوا تو آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تھا اور اس کے سوا اور کوئی نہ تھا اس کا عرش پانی پر تھا اس نے ذکر میں
 بر چیز لکھی (صحیح بخاری شریف) سوال ہوتا ہے کہ جس دن زمین بدلی جائے گی لوگ کہاں ہوں گے؟ فرماتے ہیں پلصراط
 روایت میں ہے پلصراط کے پاس اندھیرے میں ۹ پھر سوال ہوتا ہے کہ سب سے پہلے پلصراط سے پار کون لوگ ہوں
 فرمایا مہاجر فقرا (مسلم) ان دونوں روایتوں میں کوئی اختلاف نہیں تبدیل کے شروع کے وقت لوگ پلصراط کے اگلے حصے
 میں ہوں گے۔ جب وہ پلصراط پر ہوں گے تب تبدیل تمام ہو جائے گی مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال ہوتا
 آیت فَمَنْ يَسْتَوْفِ بِحَسَابٍ حَسَابًا لَيْسَ يُرَىٰ کا کیا مطلب ہے؟ یعنی نیک لوگوں سے حساب بہ آسانی لیا جائے گا۔ فر
 تو صرت لا یروہو جاتا ہے (مسلم) سوال آپ سے ہوتا ہے کہ جنتی سب سے پہلے کیا کھائیں گے؟ فرمایا مچھلی کی کلیجی کی زیاد
 پھر پوچھا گیا کہ اس کے بعد صبح کا کھانا کیا ہوگا؟ فرمایا جنتی بیل جو جنت کے چوڑے چرتا چنگتا رہا تھا اس پر وہ
 نہیں گے؟ فرمایا سلبیل نامی چشمے کا پانی (مسلم)

دنیا میں خدا کا دیدار

۱۴ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا کیا آپ نے اپنے رب تبارک و تعالیٰ کو دیکھا
 جواب عنایت فرمایا نور ہے میں اسے کیسے دیکھ سکتا ہوں (مسلم) یہاں جواب بھی بیان فر
 اور اس کے ساتھ ہی دیدار سے رد کی چیز کو بھی واضح فرما دیا یعنی وہ نور جو اللہ تعالیٰ کا حجاب ہے کہ اگر وہ کھل جائے تو کوئی چ
 ناظم نہ رہ سکے۔

قیامت

۱۵ آپ سے سوال ہوتا ہے کہ یا رسول اللہ جبکہ ہوائیں اور درندے اور سڑنا گلنا ہمارے بدن کا ریزہ ریزہ الگ
 الگ کر دے گا پھر ہمارا رب ہمیں کیسے جمع کرے گا؟ آپ نے فرمایا اس کی نشانی اور نظیر تو تم آپ دیکھتے ہو زمین خشک
 و بخر شری ہے جسے دیکھ کر تمہارا دل میں خیال گزرتا ہے کہ یہ کیسے آواز ہو سکتی ہے لیکن جب مہینہ برس جاتا ہے تو وہی بہلہل
 لقی ہے سر سبز ہو جاتی ہے پس جو خدا زمین کے اگانے اور جلانے پر قادر ہے وہ اس سے بھی زیادہ قادر ہے کہ مردوں کو زندہ کر دے
 مسند احمد) سوال ہوتا ہے کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب ہم اپنے پروردگار سے ملاقات کریں گے تو اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ
 یا کرے گا؟ آپ نے فرمایا تم سب کھلم کھلا بغیر جیبے لگے اس کے سامنے پیش کئے جاؤ گے وہ اپنے ہاتھ سے پانی کا ایک چلو تم پر ڈالے گا جس
 کے قیسے تمام مخلوق کے ہتہ پر آئیں گے مسلمانوں کے ہتہ تو نورانی اور سفید ہو جائیں گے اور کافروں کے چہرے کو تلے جیسے سیاہ
 پڑائیں گے (مسند احمد) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ اس دن سورج اور چاند توروک دیا جائے گا پھر ہم کیسے دیکھ
 سکیں گے؟ آپ نے جواب عطا فرمایا کہ جیسے تم اس وقت دیکھ رہے ہو یہ سورج کے طلوع ہونے کا وقت تھا زمین پر روشنی
 پھیل چکی تھی لیکن سورج پہاڑوں کی ادٹ میں تھا ۱۸ پھر آپ سے پوچھا گیا کہ نیکیوں اور بدیوں کی جزا کیسے ہوگی؟ فرمایا نیکیاں

س گئی کر کے اور برائیاں برابر برابر یا معاف فرمادی جائیں گی مگر پھر دریافت کیا گیا کہ جنت میں ہم کس چیز کو دیکھیں گے، فرمایا صاف
ہند کی بہروں کو پاک شراب کی بہروں کو جن پر جام تیر رہے ہوں گے جس سے نہ سر حکم پائے نہ ذامت ہو و دودھ کے جاری چشموں کو جن
مذہ نہ بگڑے پانی کے دریاؤں کو جو کبھی متغیر نہ ہوں اور ان میوؤں کو جنہیں تم جانتے ہو اور ان کے ساتھ ان ہی جیسے درجہ ان سے
تھا ہی بہتر ہیں اور پاک صاف بیویوں کو مگر پھر سوال ہوا کہ کیا ہمارے لئے وہاں بیویاں ہی ہوں گی یا نہ بیویاں ہی ہوں گی بلکہ
تو تم نیک بختوں کے لئے ہوں گی جن سے تم لذت و سرور حاصل کرو گے جیسے کہ دنیا میں لذت حاصل کرتے تھے ہاں وہاں جن
وں کی جھنجھٹ نہ ہوگی (مسند احمد)

۲۲ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال ہوا کہ آپ کی طرف وحی کیسے آتی ہے؟ فرمایا کبھی تو جیب گھنٹی کی چوڑی اور
یہ مجھ پر سب سے زیادہ شاق گذرتی ہے وہ جب ختم ہوتی ہے تو تہہ سے جو فرمایا گیا ہے وہ مجھے بالکل یاد ہوتا ہے
بعض فرشتہ بصورت انسان میرے پاس آتا ہے (بخاری مسلم)

۲۳ آپ سے پوچھا جاتا ہے کہ کیا وجہ ہے کہ کبھی تو بچے باپ پر ہلتے ہیں اور کبھی ماں پر؟ آپ نے فرمایا باپ مرد
کا پانی عورت کے پانی پر سبقت کر جاتا ہے تو شبیہ باپ کی ہوتی ہے اور جب عورت کا پانی مرد کے پانی پر سبقت
جاتا ہے تو اولاد کی مشابہت ماں سے ہوتی ہے (متفق علیہ) صحیح مسلم کی حدیث میں ہے کہ جب مرد کا پانی عورت کے پانی پر چھو
عالم آجائے تو خدا کے حکم سے لڑکا ہوتا ہے اور جب عورت کا پانی مرد کے پانی پر غالب آجائے تو حکم خدا لڑکی ہوتی ہے۔ اس حدیث
بابت ہمارے شیخ رحمۃ اللہ علیہ توقف فرماتے تھے کہ یہ لفظ محفوظ ہوں فرماتے تھے کہ محفوظ پہلے ہی الفاظ ہیں لڑکا لڑکی ہونے کا
طبعی سبب نہیں یہ تو صرف خدا کے حکم سے ہوتا ہے اور فرشتہ آپ کرتا ہے اسی لئے یہ روزی اہل اور سعادت شہادت کے لئے
ہوتا ہے میں کہتا ہوں اگر یہ لفظ محفوظ ہوں تو بھی دونوں حدیثوں میں کوئی اختلاف نہیں پانی کی بہت سی حدیثیں
اور پانی کا غلبہ لڑکا لڑکی ہونے کا باعث ہے واللہ اعلم۔

۲۴ حضور سے پوچھا گیا کہ مشرکین کی کسی سستی پر چھاپا یا شمشون مارا جائے اور ان کے ساتھ ہی ان کی خود
اور بچے بھی قتل ہو جائیں تو باپ نے فرمایا وہ میں تو آخر اہلی میں سے ہیں یہ حدیث صحیح ہے حضور کے اسل
کا کہ وہ بھی ان ہی میں سے ہیں مطلب یہ ہے کہ دنیوی احکام میں اور ضمانت کے نہ ہونے میں یہ نہیں کہ عذاب آخرت میں
لئے کہ جب تک کسی پر تبت خداوندی پوری نہ ہو جائے اللہ تعالیٰ اسے عذاب نہیں کرتا۔

۲۵ آیت وَلَقَدْ رَأَوْا نَزْلَةَ آخِرَىٰ كِي تَفْسِيرِ حَبِيبِ سَنُورِ صَلَّى اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ تُوہمی کی تو آپ نے فرمایا
سے مراد میرا جبرئیل کو ان کی اصلی سورت میں دیکھنا ہے جس پر میں نے انہیں سوائے ان دو مرتبہ کے
ہی نہیں دیکھا (مسلم) جب آیت اِنَّكَ صَبِيْتُ سے تَخْتَصِمُونَ ہ تک نازل ہوئی تو سوال کیا گیا کہ یہ سوں اللہ کیا ہیں؟
کی آپس کی یہ باتیں وہاں پر دوہرائی جائیں گی۔ انکے گناہ تک ہیں باپ نے فرمایا ہاں یہ تینا ہے تو ہونے سے پہلے

م ہر خدا کو اس کا حق نہ پہنچا دو حضرت زبیر نے کہا پھر تو قسم خدا کی یہ امر بڑا ہی سخت ہے۔

آخرت ۲۶ آپ سے پوچھا گیا کہ کافر کا حشر اس کے منہ کے بل کیسے ہوگا؟ جواب دیا کہ کیا جو خدا پیروں کے بل دنیا میں چلاتا ہے وہ اس پر قادر نہیں کہ سر کے بل آخرت میں چلائے ۲۷ آپ سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ اپنی امت پر ذقیامت یا دجی فرمائیں گے؟ آپ نے فرمایا لیکن تین جگہوں میں کوئی کسی کو یاد نہ کرے گا۔ جبکہ ترازو رکھی جلتے جب تک یہ معلوم جاتے کہ نیکیاں بڑھیں یا برائیاں بڑھیں؟ جبکہ اعمال نامے اڑائے جائیں جب تک یہ نہ معلوم ہو جاتے کہ دائیں ہاتھ میں آیا یا بائیں ہاتھ میں یا پیٹھ پیچھے سے جس وقت جہنم پر پھرا رکھی جائے اور اس سے پار گزرنے کا حکم ہو جاتے اس کے دونوں جانب آنکھوں سے لگے اور لوہے کے آنکڑے سے جس سے لوگ پکڑ لئے جاتے ہوں گے اور ان کے جسم پھیل جاتے ہوں گے جب تک یہ معلوم نہ ہو جاتے پاتا ہے یا نہیں ۲۸ سوال ہوا کہ ایک شخص ایک قوم سے محبت تو رکھتا ہے لیکن عمل میں ان کی برابری نہیں کر سکتا۔ آپ نے فرمایا انسان ان کے ساتھ ہے جس سے محبت رکھے ۲۹ سوال، کوثر کیا چیز ہے؟ جواب، وہ ایک نہر ہے جو خدا نے مجھے دی ہے اس کا پانی دوزخ سے زیادہ سفید ہے شہد سے زیادہ میٹھلے وہاں وہ پرند ہیں جن کی گردنیں سختی اونٹوں کے گردنوں کے برابر ہیں ان کے کھانے پھیر تو وہ بہترین چیز ہیں آپ نے فرمایا ہاں ان کے کھانے والے سب سے زیادہ انعام والے ہیں ۳۰ سوال۔ انسان کو سزا دینے سے زیادہ جہنم میں لے جانے والی چیز کیا ہے؟ جواب، دو کھوکھلی چیزیں منہ اور شرم گاہ ۳۱ سب سے زیادہ جنت میں لے جانے والی چیز ہے؟ جواب۔ اللہ کا ڈرا اور اخلاق کی اچھائی۔

وش اخلاقی ۳۲ جس عورت کے دو تین نواند دنیا میں ہو گئے ہوں وہ جنت میں کسے ملے گی؟ جواب اسے اختیار دیا جائے گا جسے چاہے پسند کر لے؟ وہ ان میں سے اسے پسند کرے گی جو دنیا میں اس سے خوش اخلاقی سے پیش آتا رہا ہو۔

سناہ کبیرہ ۳۳ سب سے بڑا گناہ کونسا ہے؟ فرمایا اللہ کے ساتھ دوسرے کو شریک کرنا یا وجود کی پیدائش کرنے والا وہی ایک ہے۔ ۳۴ پوچھا گیا پھر کونسا گناہ؟ فرمایا کہ تو اپنی اولاد کو قتل کر دے اس ڈر سے کہ وہ تیرے ساتھ کھلتے گی ۳۵ پوچھا گیا پھر کونسا؟ فرمایا اپنی پر و سن سے بدکاری کرنا ۳۶ سوال۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام اعمال سے زیادہ محبوب عمل اللہ کے نزدیک کونسا ہے؟ فرمایا نماز کو بروقت ادا کرنا۔ اور روایت میں ہے اول وقت ادا کرنا ۳۷ پوچھا پھر کونسا؟ فرمایا اللہ کی راہ کا جہاد ۳۸ پوچھا گیا پھر کونسا؟ فرمایا ماں باپ سے سلوک و احسان۔

تفسیر قرآن ۳۹ یا رسول اللہ قرآن میں ہے **يَا اٰحِبَّتِ هٰرُوْنَ** اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مریم حضرت ہارون کے برادر حضرت موسیٰ کی بہن تھیں حالانکہ ان دونوں کے زمانے میں بہت فاصلہ ہے؟ جواب ہارون سے مراد موسیٰ کے بھائی نہیں بنی اسرائیل اپنے نبیوں کے نام پر اپنے نام برابر رکھا کرتے تھے اور نیک لوگوں کے ناموں پر تھی۔

الات عبد اللہ بن سلام | منہ پوچھا جاتا ہے کہ قیامت کی شرطوں میں سے پہلی شرط کیا ہے ؟ فرماتے ہیں آگ جو لوگوں کو مشرق سے مغرب کی طرف اکٹھا کرے گی عبد اللہ بن سلام نے حضور سے جو

والیات کئے تھے ان میں سے ایک یہی تھی دوسرا جنیتوں کے پہلے کھانے کا تیسرا اولاد کی مشابہت کے سبب کا۔ لیکن اس میں ملاحظہ وہی اور جھوٹ ملا لیکر لوگوں نے ایک کتاب کی کتاب لکھ مازن جس کا نام مسائل عبد اللہ بن سلام رکھ لیا۔ لایفہ آپ کے سوال صحیح بخاری میں مع حضور کے جواب کے موجود ہیں۔

سلام اور ایمان | آپ سے سوال کیا جاتا ہے ؟ اسلام کیا ہے ؟ آپ نے جواب دیا کہ اللہ کے سوا کسی کے محبوب نہ ہونے کی گواہی دینا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول ہونے کی گواہی دینا نماز کا قیام کرنا زکوٰۃ کا ادا کرنا روزہ رکھنا

رکعت بیت اللہ شریف کا حج کرنا۔ آپ سے ایمان کی بابت سوال ہوتا ہے تو فرماتے ہیں اللہ پر اس کے فرشتوں پر اس کی رسولوں پر مرنے کے بعد جینے پر یقین رکھنا اور ایمان لانا۔ احسان کی نسبت سوال ہوا تو فرمایا تیرا خدا کی عبادت کرنا کہ گویا تو خدا کو دیکھ رہا ہے پس اگر تو اسے دیکھ نہیں رہا تو وہ تو تجھے دیکھ ہی رہا ہے۔

یہ قرآن | آپ سے پوچھا گیا کہ قرآن میں ہے کہ وہ دیتے ہیں جو دیتے ہیں لیکن دل ان کے ڈرتے رہتے ہیں اس سے مراد کون لوگ ہیں ؟ فرمایا یہ وہ لوگ ہیں جو روزے رکھتے ہیں نمازیں پڑھتے ہیں صدقے خیرت کرتے ہیں

میں خوفزدہ رہتے ہیں کہ کہیں ہماری یہ نیکیاں غارت نہ ہو جائیں قبولیت سے رک نہ جائیں۔ ۲۵۷ حضور سے آیت ذیذا

رَبَّتْ الْخَمْرُ کی تفسیر دریافت کی جاتی ہے تو آپ فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو پیدا کیا پھر اپنا دامن ہاتھ ان کی پینٹ پر پھیرا۔ ان کی اولاد نکل آئی فرمایا میں نے انہیں جنت کے لئے پیدا کیا ہے اور یہ جنتی اعمال کریں گے پھر ہاتھ پھیرا اور اولاد نکلے۔

یہ سب جہنمی ہیں اور جہنم ہی کے عمل کریں گے۔ ۲۵۸ ایک شخص نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! جہنم عمل کا کیا شمار ہے ؟ آپ نے فرمایا

کسی کو جنت کے لئے بنا لیا گئے اسے جہنمی اعمال کی توفیق دی جاتی ہے وہ مرتے دم تک جہنمی اعمال کرتا رہتا ہے اور جنت کے لئے بنا لیا گیا ہے وہ مرتے دم تک جہنمی اعمال میں ہی لگا رہتا ہے۔ ۲۵۹

اسل جو جاتا ہے۔ ۲۶۰ حضور سے آیت عَلَيْنَا كَذَبْنَا نَفْسِكُمْ کی بابت سوال ہوتا ہے تو آپ فرماتے ہیں جب تم اچھا تیوں کو سزا دے اور بھائیوں سے روکتے رہا کرو یہاں تک کہ بنی کی پیروی کی جائے خواہشوں کے پیچھے لگا لیا جائے دنیا کو تیرے دل سے ہٹا دینے کو پتہ کرنے لگے ایسے وقت تم صرف اپنی اصلاح میں لگ جاؤ اور عوام الناس کو بالکل ہی چھوڑ دو۔ ۲۶۱ آپ سے

ت کیا کیا کہ دو تیریں اور دم کیا تقدیر کی کسی بات کو لانا دیتے ہیں آپ نے فرمایا وہ خود تقدیر میں داخل ہیں۔

یوں کی اولاد | مسئلے مشرکوں کے بچہ پونے پنے مرتے ہیں ان کی نسبت سوال کرنے پر آپ فرماتے ہیں وہ کیا کچھ عمل کرنے والے تھے اس کا بونہی اللہ کا عام تھا اس جواب سے یہ نہ ہونا چاہئے کہ حضور نے ان کے بارے میں توقف فرمایا۔ ۲۶۲ مسئلے یہ ہے جو کچھ عمل کرنے والے تھے وہ پانچ گنا ہیں۔ ۲۶۳ مسئلے ان اعمال کے مطابق جو اس کے عمل میں تھے

میں جزایا سزا دی جاتے گی نہیں بلکہ اللہ کا علم ان کے روز قیامت کے امتحان میں ظاہر ہو جائے گا اور اس پر سزا جزا مرتب ہوگی جیسے
ت سی احادیث میں اس کی تصریح موجود ہے اور اہل حدیث کا اس پر اتفاق ہے کہ ان سے قیامت کے دن امتحان لیا جائے گا اظہار
و رزقنت میں راض کئے جائیں گے اور نافرمان جہنم میں جائیں گے۔

سبأ کا بیان | سنہ ۵۲ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سبأ کسی زمین کا نام ہے یا کسی عورت کا، جو اب دیا کہ نہ زمین کا نام ہے
نہ عورت کا بلکہ یہ ایک شخص تھا جس کے دس غرب بچے ہوئے ان میں سے چھ تو مین میں رہے اور چار شام
میں بزم عثمان اور عاملہ یہ قبیلے شامی ہیں۔ ازداشعری تمیر کندہ مدح انمار یہ قبیلے مینی ہیں اس پر کسی نے پوچھا انمار کون ہیں
پ نے فرمایا خثعم اور بجیلہ انمار میں سے ہیں۔

ایک خواب | آیت لَهْدُ الْبَشَرِ لِحُجَّتِہِمْ کی تفسیر پوچھنے والے کو آپ نے فرمایا اس آیت میں جس بشارت کا ذکر
اس سے مراد ہے اور نیک خواب ہیں جو مومن آپ دیکھے یا اس کے بارے میں کسی اور کو دکھائے جائیں۔

قتل عمل | ۵۲ پوچھا گیا کہ سب سے افضل آزادگی گردن کونسی ہے؟ فرمایا وہ ظلام جو اپنے مالک کو بہت پیارا ہو اور جس کی قہر
بہت زیادہ ہو ۵۳ یارسول اللہ سب سے افضل جہاد کونسا ہے؟ فرمایا جسکی سواری کا ٹہنی جائے اور جس کا خون بہا دیا جائے

ان سادقہ سب سے زیادہ فضیلت والا ہے؟ جواب: تند رستی اور مال کی محبت اور چاہت کے وقت فقیری کے خوف اور امیری کے
تاکے وقت کا ۵۴ سوال: کون سا کلام افضل ہے؟ فرمایا وہ جسے خدا نے اپنے فرشتوں کے لئے پسند فرمایا یعنی سُبْحَانَ اللّٰہِ
مُحَمَّدٌ ۵۵ پوچھا گیا کہ آپ کے لئے نبوت کب واجب ہوئی؟ یا یوں سوال ہوا کہ آپ نبی کب بنے؟ فرمایا جب آدم روح اور جس
درمیان تھے یعنی نشا حدیث یہی ہیں عوام کی روایت میں ہے جبکہ آدم پانی اور مٹی کے درمیان تھے ہمارے شیخ رحمۃ اللہ علیہ کا بیان
ہے کہ یہ نشا باطل ہیں محفوظ لفظ پہلے ہی ہیں۔

حجرت کا فتویٰ | ۵۶ مستدام میں ہے کہ ایک اعرابی نے سوال کیا کہ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں آپ کی طرف کی ہجرت کی
دیکھتے کہ کیا یہ وہ چیز ہے کہ جس میں خود آپ ہی تھے؟ یا محض وہ ہے کسی قوم کے ساتھ؟ یا خاص ہے کسی خاص زمین
پر؟ یا آپ کے فوت ہونے کے بعد یہ ہجرت کبھی منقطع ہو جلتے گی؟ تین بار اس نے اپنے سوال کو دہرایا اور بیٹھ رہا اور آپ خاموش
رہے پھر کچھ دیر کے بعد فرمایا سائل کہاں ہے؟ اس نے کہا حضور یہ حاضر ہے آپ نے فرمایا ہجرت اس کا نام ہے کہ تو ظاہری اور باطنی
ہجرتوں کو چھوڑ دے نماز کی پابندی کرے زکوٰۃ ادا کرتا رہے پھر تو جہا جبر ہے گواپتے دلیں میں ہی مرے۔

جنت کی نعمتیں | ۵۷ ایک اور کھڑا ہوتا ہے اور پوچھتا ہے کہ حضور یہ تو بتاتے کہ جنتیوں کے کپڑے پیدا کئے جاتے ہیں یا
جائیں گے؟ اسے اس سوال پر صحابہ ہنس پڑے تو آپ نے فرمایا کیا تم اس بات پر نہیں رہے ہو کہ ایک جہل
یک عالم سے سوال کرتا ہے؟ پھر کچھ دیر کی خاموشی کے بعد آپ نے فرمایا جنتیوں کے کپڑے کے بارے میں سوال کرنے والے کہاں
ہے؟ اس نے کہا یارسول اللہ وہ یہ حاضر ہے۔ آپ نے فرمایا نہیں بلکہ ان سے اہل جنت کے پھل شوق ہوں گے تین بار یہی فرمایا

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا جاتا ہے کہ کیا جنت میں ہم اپنی عورتوں سے ملیں گے بھی؟ آپ جواب دیتے ہیں اس خدا کی قسم جس کے
 ہاتھ میں میری جان ہے کہ جنتی صبح ہی صبح ایک سو کتوالیوں سے مل لیکر حافظ ابو عبد اللہ مقدسی فرماتے ہیں اس کی سند کے راوی میرے
 ایک تو صحیح کی شرط کے ہیں منت یہی سوال اور دفعہ ہوا تو فرمایا بار بار تم اپنی جنتی بیویوں کے پاس جاؤ گے اور جب فارغ ہوئے اسی وقت
 سے پاکٹ باکرہ ہو جائیں گی اس کی سند کے راوی بھی صحیح ابن حبان کی شرط پر ہیں ۶۱۔ مجرم طبرانی میں اسی سوال کے جواب میں آپ کا فرمایا
 کہ شوق سے اور خوشی سے اور کامل شہوت سے بار بار جنتی مجامعت کریں گے لیکن پھر بھی نہ غضب میں سستی آئے گی اور نہ شہوت منقطع ہوگی
 روایت میں لفظ اضمہ ہے اور وضم کے لفظی معنی سختی سے دھکا دینے کے ہیں ۶۲۔ اور روایت میں اسی معجم میں اسی سوال کے جواب میں
 بھی ہے کہ دونوں جانب سے گھناؤنا خاص پانی نہ ہوگا ۶۳۔ سوال ہوا کہ کیا بل جنت میں بھی ہے؟ فرمایا عینہ موت کی سن بن اہل
 جنت میں گے نہیں ۶۴۔ پوچھا جاتا ہے کہ کیا جنت میں گھوڑے بھی ہوں گے؟ جواب دیتے ہیں کہ اگر تو چاہے گا تو گھوڑا لے گا جس کے دو
 ہوں گے جو بالکل یا قوت کا ہوگا تو اس پر سوار ہوگا اور جہاں چاہے گا وہ تجھے اڑا کر لے جائے گا ۶۵۔ حضور کیا جنت میں اونٹ ہوں گے؟
 فرمایا اگر اللہ تعالیٰ نے تجھے جنت میں پہنچا دیا تو وہاں جس چیز کو تیرا پی پانہ گا اور جس چیز سے تیری آنکھیں ٹھنڈی ہوں گی سب کھدے گا اس کو
 پانے وہ نہیں فرمایا جو گھوڑے کے سائل سے فرمایا تھا ۶۶۔ مجرم طبرانی میں ہے کہ حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ سے پوچھا کہ یہ
 اللہ حور عین کی تفسیر کیا ہے؟ فرمایا وہ حوریں ہوں گی بڑی بڑی آنکھوں والی سیاہ پلکوں والی سیاہ بالوں والی ۶۷۔ پوچھا
 فَسَالِ الْمَوْتُورِ الْمَكْنُونِ کی تفسیر کیا ہے؟ جواب دیا کہ سنائی میں موتیوں جیسی ہیں جو لڑی میں پروئے ہوئے ہوں لیں کسی سنی ہتھیار
 نہیں ۶۸۔ دریافت کیا فَيَنْهَنَ خَيْرَاتِ حَسَانٍ کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا بہترین عادات و اخلاق والی خوبصورت نوزانی چہرے
 والی ۶۹۔ دریافت کیا كَمَا تَحْتَضِرُ بَيْضُ مَكْنُونٍ کا کیا معنی ہیں؟ فرمایا ان کی نزاکت یہ ہوگی جیسے اندکے میٹھے کے اندر کھلی
 سُرَّابًا اَبَا طٰی کی تفسیر ہے؟ فرمایا کہ جو مسلمان دیندار غوث ہیں بڑھاپے کی حالت میں دنیا سے رحمت ہوتی تھیں غلام
 خالی سے پیداکرے گا اور انہیں باکرہ بنا دے گا یہ اپنے خاوندوں سے ہی عشق و محبت رکھتے والی عورتوں اور مردوں
 ہوں گی ۷۰۔ پھر ام سلمہ پوچھتی ہیں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی عورتیں جو جنت میں جاتی ہیں ان کی کتنی عورتیں ہوں گی؟ فرمایا
 دنیا کی جنتی عورتیں حوروں سے بہت ہی افضل بہتر ہوں گی جیسے کہ اوپر کہہ چکے ہیں۔ پھر اس سے انہیں بہتر وقت ہے کہ حضور
 کی وصیہ؟ فرمایا ان کا نماز روزہ اور عبادت خدا ان کے چہرے میں ڈوبے ہوتے ہوں گے ان کے لباس خاص رشتی ہوں گے ان کے
 رنگ سفید نوزانی ہوں گے ان کے کپڑے سبز ہوں گے ان کے زیور زہروں کے ان کی انگوٹھیاں بھی موتیوں کی ہوں گی ان کی کنگھیوں میں
 سونے کی ہوں گی یہ مل جل کر یہ ترانے گائیں گی کہ ہم ہمیشہ رہنے والی ہیں کہیں مرے والی نہیں۔ ہم آسودہ حال ہیں کہیں تنگ نہ ہوں
 گی نہیں ہم یہیں رہنے والیاں ہیں نہ کہیں ناراض ہوں نہ ناراض کریں خوش نصیب ہیں وہ جو ہمیں پالیں اور ہم میں خوش نصیب ہیں وہ
 جیسے خاوند ہیں مل گئے ۷۱۔ پھر پوچھتی ہیں کہ یا رسول اللہ میں عورتوں کے دو دو تین تین چار چار خاوند ہوجاتے ہیں اگر وہ جنت میں
 اور اس کے یہ تمام خاوند بھی جنت میں گئے تو وہاں یہ کسے ملے گی؟ آپ نے فرمایا ام سلمہ اسے اختیار ہوگا ان میں سے جسے چاہے پسند

کہ سے جو دنیا میں سب سے زیادہ خوش خلقی کے ساتھ اس سے پیش آیا ہو کہدے گی کہ خدایا میں تو اس کے پاکیزہ اخلاق سے رہی تھی اسی پر سب کو ترجیح دیتی ہوں اسی کے نکاح میں مجھے دیدیا جائے سزاوم سلمہ خوش اخلاقی ہی سے دنیا و آخرت کی ملتی ہے۔

۱۳۷ سوال۔ قرآن میں ہے تمام زمین قیامت کے دن اس کی سٹھی میں ہوگی اور کل آسمان اس ہاتھ میں پیٹے ہوئے ہوں گے؛ تو اس دن لوگ کہاں ہوں گے؛ جواب پلصراط پر۔

۱۳۸ سوال۔ ایمان کیا چیز ہے؛ جب بچتے نیکی سے خوشی اور مسرت حاصل ہو گناہ سے رنج اور تکلیف نومن ہے؛ ۱۳۹ سوال۔ گناہ کیا ہے؛ جواب۔ جب کوئی کام تیرے دل میں دھکڑ ماکڑ کرنے سے چھوڑ دے۔ سوال۔ نیکی کیا ہے اور گناہ کیا ہے؛ جواب۔ نیکی وہ جس سے دل مطمئن ہو نفس اس سے سکون حاصل کرے گناہ وہ جو دل میں اور سینے میں تردد کرے۔

۱۴۰ حضرت عمر رضی اللہ عنہ پوچھتے ہیں کہ ہم جو عمل کرتے ہیں وہ کئی بالکل نئی چیزیں ہے یا اس میں جس سے نرا عمل کر لی گئی ہے؛ فرمایا بلکہ اس میں جس سے فراغت حاصل کر لی گئی ہے ۱۴۱ پھر یا رسول اللہ عمل کس چیز میں ہے؛ فرمایا اے عمر وہ حاصل نہیں ہو سکتی مگر عمل سے ہی۔ اب حضرت عمر کہنے لگے کہ پھر ہم تو پوری کوشش کرتے رہیں گے یا ۱۴۲ یہی اگلا سوال عمر ایک بار آپ سے حضرت سراقہ بن جہشم نے کیا آپ نے یہی جواب دیا۔ ۱۴۳ انہوں نے پوچھا پھر ایسی میں عمل کی کیا ضرورت؛ آپ نے فرمایا عمل کتے چلے جاؤ ہر ایک کو آسانی دی گئی ہے۔ سراقہ کہتے ہیں کہ میں تو اس وقت۔۔۔ عمل میں بڑھ ہی رہا ہوں۔

۱۴۴ سوال۔ کیا سمندر کے پانی سے ہم دھنوکریں؛ جواب اس کا پانی پاک ہے اور اس کا مردہ ہے ۱۴۵ بہر بھناغہ جس میں حیض کے لٹے اور کندگی اور کتوں کے گوشت ڈالے جاتے ہیں کیا اس وضو ہو سکتا ہے؛ فرمایا پانی پاک ہے اسے کوئی چیز ناپاک نہیں کرتی ۱۴۶ جو پانی جنگل بیابان میں ہو جہاں چوپائے اور درندے آتے جاتے رہتے ہوں اس کا کیا حکم ہے؛ جب پانی دو قلعے ہو جلتے اسے کوئی چیز نجس نہیں کرتی۔

۱۴۷ حضرت ابو ثعلبہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ہم اہل کتاب کی بستی میں رہتے ہیں یہ لوگ خنزیر کھاتے شرابیں پیتے ہیں۔ آیا ہم ان کے برتنوں کو اپنے استعمال میں لاسکتے ہیں؛ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو دیتے ہیں کہ اگر اور برتن نہ ملیں تو انہیں دھو کر ان میں کھاپکا سکتے ہو ۱۴۸ صحیحین میں ہے ہم اہل کتاب کی زمین میں ہیں کیا ہم برتنوں میں کھانا کھالیں؛ فرمایا نہ کھاؤ مگر اور برتن نہ ملیں تو پھر انہیں دھو لو اور ان میں کھاؤ ۱۴۹ مسند اور سنن میں یہی ہے کہ سوال۔ ہم مجوسیوں کے برتن میں کھاسکتے ہیں جبکہ ہم ان کی طرف بے بس کر دیتے جائیں فرمایا ایسی مجبوری کی صورت میں انہیں دھو لو اور ان میں کھا لو ۱۵۰ ترمذی میں ہے کہ مجوسیوں کی ہنڈیا کی بابت آپ سے سوال ہوا تو آپ نے فرمایا انہیں دھو کر خوب عسات

ان میں پکا سکتے ہو۔

سوال ۸۸۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس شخص کے بارے میں کیا فتویٰ ہے جس کے دل میں وسوسہ گذرتا ہے کہ شاید ہوا نکل گئی ہے آپ نے فرمایا وہ نماز سے نہ پھرے جب تک کہ آواز نہ سن لے یا پونہ آئے۔

سوال ۸۹۔ آپ سے مذی کے بارے میں سوال ہوتا ہے تو جواب دیتے ہیں کہ اس میں وضو کافی ہے نہ کہ سائل کہتا ہے میرے کپڑے پر جو لگ جاتے اس کا کیا کروں؟ فرمایا ایک چلو پانی کالے کر جیسا کہ سنا ہو وہاں بہا دو

مام ترمذی صحیح بتلاتے ہیں ۹۰۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا جاتا ہے کہ غسل کو کون سی چیز واجب کرتی ہے؟ اور پانی کے پانی کا کیا حکم ہے؟ فرمایا اسے مذی کہتے ہیں اور بہ ترمذی ذالتا ہے تو اس سے اپنی فریق کو اور انہیں کون دعو ڈال اور نماز کی وضو کر لے ۹۱۔ حضرت فاطمہ بنت ابی حبیش رضی اللہ تعالیٰ آپ سے عرض کرتی ہیں کہ مجھے استحاضہ کی بیماری ہے میرا خون آتا

بتا ہے تو کیا میں نماز چھوڑ دوں؟ آپ نے فرمایا نہیں یہ تو ایک رگ ہے یہ خون حیض نہیں ہے جب تیرے حیض کا زمانہ آئے تو نماز دے اور جب چلا جاتے تو اپنے جسم سے خون دھو ڈال اور نماز شروع کر دے ۹۲۔ ایسی عورت کے بارے کے سوال پر آپ نے فرمایا

مقررہ دنوں میں وہ حیض سے ہو جایا کرتی تھی ان دنوں میں نماز چھوڑ دے پھر غسل کر لے اور نماز روز کو بجایا کرے ہاں ہر نماز کے وضو کر لیا کرے۔

سوال ۹۳۔ یا رسول اللہ کبریٰ کا گوشت کھانے سے وضو ہے؟ جواب، اگر چاہو کرنا چاہو نہ کرنا۔ ۹۴۔ اونٹ کے گوشت سے وضو ہے؟ فرمایا ہاں اونٹ کے گوشت سے وضو کرنا بہا کرنا ہے

سوال ۹۵۔ بند بننے کی جگہ میں نماز پڑھ سکتے ہیں؟ فرمایا ہاں وہاں نماز پڑھ لیا کرنا۔ ۹۶۔ پوچھا گیا اونٹوں کے جڈ بننے کی جگہ میں؟ فرمایا نہیں

سوال ۹۷۔ ایک شخص آپ سے آن کر دریا رفت کرتا ہے کہ ایک شخص نے فیہ عورت سے وہ سب کچھ کیا جو عورت سے کرتا ہے؟ فرمایا ہاں اس پر آیت **وَاقِمِ الصَّلَاةَ** الخ نازل ہوتی یعنی دن کے دونوں حصوں میں اور رات کی کئی حصوں میں نماز پڑھ کر عورت سے

تینا نیکیاں براتیوں کو دفع کر دیتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو وضو کر لے نماز پڑھ حضرت محمد نے پوچھا کیا یہ نماز سے لے کر ہے؟ یا عام مسلمانوں کے لئے؟ آپ نے فرمایا بلکہ تمام مسلمانوں کے لئے یہ حکم عام ہے۔

سوال ۹۸۔ حضرت ام سلمہ دریا رفت کرتی ہیں کہ یہ بول لگا اللہ تعالیٰ حق نے انہیں شہادت کی عورت کو اگر نماز پڑھ کر

تو اس پر بھی غسل واجب ہے؟ فرمایا ہاں اب وہ خاص پانی کو دیا ہے جس سے غسل کرے تو مردوں کے لئے نہیں ہے بلکہ عورتوں کے لئے ہے؟ فرمایا سبحان اللہ پھر بیٹے کی مشابہت اس سے کہیے ہو جاتی ہے؟ ایک روایت میں ہے کہ حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر عورت اپنے خواب میں وہی دیکھے جو مرد دیکھتا ہے تو آپ نے فرمایا جب وہ یہ دیکھے تو غسل کرنے سے احتیاط ہے کہ اس سے حکم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا اس عورت کے بارے میں جو خواب میں وہ دیکھتی ہے وہ عورت سے تو اس نے فرمایا

سوال ۹۹۔ ایک نرالی نے ہوا میں غسل نہیں جیسے کہ انزال انہی مرد پر غسل نہیں سنا ہے امیر المؤمنین حضرت علی بن ابی طالب نے فرمایا کہ اگر عورت

فی الجنتہ حضور سے مذی کے بارے میں دریافت کرتے ہیں تو جواب ملتا ہے کہ مذی سے وضو ہے اور منی سے غسل ہے اور زواہیر ہے کہ جب تو مذی دیکھے تو وضو کر اپنا عضو وضو ڈال اور جب منی دیکھے تو غسل کر لیا کر (مسند احمد) مسئلہ حضور ایک شخص تری تو دیکھتا ہے لیکن احتلام یا دہنیں فرمایا غسل کرے مسئلہ پوچھا اور جو شخص سمجھتا ہو کہ اسے احتلام ہو گیا لیکن تری نہیں پاتا وہ کیا کرے؟ اس کے ذمے نہانا نہیں ہے (مسند احمد) مسئلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا جاتا ہے کہ ایک شخص اپنی بیوی سے محبت کرتا ہے اور تھک کر لاگ ہو جاتا ہے؟ اس وقت حضرت عائشہ جو بیٹھی ہوتی تھیں ان کی طرف اشارہ کر کے آپ فرماتے ہیں اور یہ ایسی حالت میں غسل کرتے ہیں (مسلم) مسئلہ ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا دریافت کرتی ہیں کہ میں اپنے بالوں کی مینڈیاں بہنے سے گوندھتی ہوں تو کیا غسل جنابت کے لئے انھیں کھونٹا ضروری ہے؟ آپ نے فرمایا نہیں تمہیں صرف یہ کافی ہے کہ تین لپٹوں پانی بہا لو پھر سارا پنڈا وضو ڈالو۔ (مسلم) البوداؤد میں یہ ہے کہ برہنہ کے ساتھ بالوں کو اچھی طرح مل ڈل لیا کرو مسئلہ ایک عورت کہتی ہے کہ جس راہ چل کر ہم مسجد میں آتے ہیں وہ راستہ بڑا گندا ہے بارش جب برستی ہو تو ہم کیا کریں؟ آپ نے فرمایا کیا بعد اس سے زیادہ کوئی صاف راستہ نہیں؟ اس نے کہا ہاں ہے فرمایا بس تو اس کا بدلہ یہ ہو گیا اور ردا بیت میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ بعد اس سے طیب راستہ نہیں؟ سائلہ فرماتی ہیں کہ میں نے جواب دیا کہ ہاں ہے فرمایا پھر وہ اسے سے جائیگا۔ (مسند احمد) آپ سے سوال کیا گیا کہ ہم مسجد کے ارادے سے چلتے ہیں نجس راستوں پر سے چلنا پڑتا ہے؟ آپ نے فرمایا زمین کا ایک حصہ دوسرے کو پاک کر دیتا ہے (ابن ماجہ) مسئلہ ایک عورت آپ سے سوال کرتی ہے کہ ہمارے کپڑے پر خون حیض لگ جاتے تو ہم کیا کریں؟ آپ دیتے ہیں کہ اسے کھریق ڈالو پھر پانی ڈال کر خوب وضو لو پھر زمین میں نماز پڑھ سکتی ہو (متفق علیہ)

پاکیزگی مسئلہ آپ سے سوال کیا جاتا ہے کہ اگر چوپا گھی میں گر کر پڑے تو بڑھ فرماتے ہیں اسے اور اس کے آس پاس کے گھی کو پھینک دو اور باقی اپنا گھی اپنے کھانے کے استعمال میں لاؤ مسئلہ حضرت میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی بکری مرجاتی ہے وہ اسے کھال سمیت پھینک دیتی ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں تم نے اس کا چمڑا آ کر کیوں نہ لیا؟ تو آپ دریافت فرماتی ہیں کہ کیا بکری کی کھال ہم اتر دیتے ہیں؟ آپ فرماتے ہیں سنو جناب باری تعالیٰ کا ارشاد ہے **قُلْ لَا أَجِدُ لِعَيْنِ جُورِی مَجْزُؤًا** یعنی جو جوری مجھ پر اتاری جاتی ہے میں کسی کھالے دوسے پاس کا کھانا حرام پاتا ہوں وہ صرف یہ ہے کہ از خود مرا ہوا اور ہوا بوقت ذبح بہا ہوا خون ہو یا خنزیر کا گوشت ہو۔ تم اسے کھاتے تو نہیں ہو اسے دباخت دے کر اس سے نفت اٹھا سکتے ہو یہ سن کر حضرت میمونہ نے آدمی بھیجا کہ اس کی کھال اتر دالی اسے ننگ کر اس کی ایک مشک بنوالی جو پرانی ہونے تک ان کے کام آتی رہی (مسند احمد) مسئلہ آپ سے مردار کی کھال کی نسبت

سوال اس سے معلوم ہوا کہ مسلمان عورتیں یا مردہ نکلتی تھیں ان کی پادریں زمین پر گھٹی جاتی تھیں جس کی وجہ سے بارش کی کیچڑ وغیرہ گندگی سے آلودہ ہو جاتی تھیں بلکہ اس سے متعلق ہے پوچھا کہ اس کے بعد جو صاف راستہ ہے اس کی منی لے کر پاک کر دیں گے۔ یہ جے جوئے گھی کے متعلق ہے پوچھا کہ گھی میں چوہا گر جائے تو تمام گھی پھینکنا پڑے گی۔

آپ نے فرمایا اس کی پاکی و باغت دے لینا ہے (نسائی) ۱۳۱ ذیلوں کی نسبت سوال ہوا تو آپ نے جواب دیا کہ کیا تم تین چھ تے دو دونوں طرف کے لئے اور ایک جگہ کے لئے یہ حدیث حسن ہے اور مالک کے نزدیک مرسل مروی ہے کہ کیا تم میں سے ایک تین میں پاتا یا اس میں اور زیادتی نہیں ۱۳۲ حضرت سراقہ نے آپ سے پاخانے کے مسئلے کو دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ قبلے کی سے ہٹ جائیں نہ قبلے کی طرف منہ کریں نہ پیٹھ اور ہوا کے رخ بھی نہ بیٹھیں (شاید اس لئے کہ ایسا نہ ہو کہ جو اسے پشیاپ کی پیروں یا بدن پر اڑیں) اور تین چھروں سے استنجا کریں ان میں ایسا گوہر نہ ہو یا تین لکڑی کے ٹکڑوں سے یا تین پانی کے چلو سے (نی) ۱۳۳ وضو کے بارے میں آپ سے سوال ہوا تو آپ نے فرمایا وضو پورا کامل کرو اور انگلیوں کے درمیان خلائل کرو تاکہ میں پانی نیٹے بالذکر وہاں روزے سے ہو تو نہیں (ابوداؤد) ۱۳۴ حضرت عمرو بن عبیدہ آپ سے وضو کے بارے میں سوال کرتے ہیں تو آپ ہیں تو جب وضو کرنے بیٹھے گا اپنے دونوں ہاتھ خوب صاف کرے گا تو ہاتھوں سے گناہ پوروں اور ناخنوں تک سے نکل جائیں گے تو کلی کر لگایا تاکہ جھڑکنا نہ دھو لگنا ہاتھ کہتوں دھو لگنا تو تیری تمام خطائیں بہت جھڑ جائیں گی جیسے کہ تو اب پیدا ہوا نسائی ۱۳۵ ایک نے آپ سے وضو کی بابت سوال کیا تو آپ نے اسے تین تین بار اعضائے وضو کو دھو کر دکھایا پھر فرمایا وضو اس طرح ہے جس نے فرمایا اس نے ہر ایک باحد سے لگا لگایا اور ظلم کیا (مسند احمد) ۱۳۶ ایک اعرابی نے آپ سے پوچھا کہ ہم میں سے کوئی نماز میں ہوتا روزے سے ہے پچھو جو نکل جاتی ہے پانی کی کمی ہو جاتی ہے تو وہ کیا کرے؟ آپ نے فرمایا جب تم میں سے کسی کو وضو نماز میں نسل جائے تو وہ وضو کرے عورتوں کے پاننانے کی جگہ وہی نہ کرو اللہ تعالیٰ حق سے شرماتا نہیں (ترمذی)

۱۳۷ جہالوں پر مسح کرنے کی بابت آپ سے سوال ہوا تو آپ نے فرمایا مسافر کے لئے تین دن درستیہ کے ایک دن رات ۱۳۸ حضرت ابن ابی عمیر نے آپ سے پوچھا کہ یہ سوال اللہ کیا میں جہاں پر مسح کروں تو وہ پائیں سے پوچھا گیا ایک دن یا فرمایا دو دن بھی ۱۳۹ پوچھا اور تین دن بھی یا فرمایا ہاں اور میں جس قدر تو چاہے اور میں ایک بناغت تو کہتی ہے کہ بظنی کسی مدت کے تقدیر کے مسح جہاں پر جائز ہے وہ اس حدیث کے خلاف ہے میں نے اسے دوسری حدیث سے کہ یہ مشفق ہے اور حدیث مقیدہ ہے اور غیہ مطلق پر قاضی ہوتی ہے۔ پس مسافر زیادہ سے زیادہ تین دن تک یا جہاں پر مسح کرنا ہے اس سے زیادہ نہیں۔

۱۴۰ ایک اعرابی نے آپ سے دریافت کیا کہ ہم ریشیہ میدانوں میں چار چار پانچ پانچ ماہ گزارتے ہیں ہم میں نسائی والی اور حیفن والی عورتیں بھی ہوتی ہیں ہنسی مرد و عورت بھی ہوتے ہیں فرمائیے ہم کیا کریں؟ آپ نے فرمایا کہ تمہاری کو لازم ہے (مسند احمد) ۱۴۱ حضرت ابو ذر نے آپ سے ذکر کیا کہ میں پانی سے دور ہوتا ہوں میرے ساتھ تیری اہلیہ بھی ہوتی ہے اور

۱۴۲ لیدہ سے اس لئے مسح فرمائیے کہ عورتوں کی عورت ہے جب وہ اسے اٹھائے جس کو عورت سے چھریٹے ہیں اسی طرح ہڈی سے نکلتے ہیں اس لئے مسح فرمایا ہے

مجھے بہانا ضروری ہو جاتا ہے تو میں کیا کروں؟ آپ نے فرمایا پک مٹی پاک کرنے والی ہے گو دس سال تک بچھے پانی نہ ملے جب تو غسل کر لیا کرو نہ تمہیں کافی ہے یہ حدیث حسن ہے ۱۲۵ حضرت علی نے آپ سے پوچھا کہ میں نے اپنے بچے کے ٹوٹ جانے کی وجہ سے ہاتھ رکھی ہے فرمایا اسی پر مسح کر لیا کرو۔ (ابن ماجہ) ۱۲۶ صحابہ نے حضور سے غسل جنابت کا سوال کیا تو آپ نے فرمایا مرد اپنا سر کھو دھوئے یہاں تک کہ بالوں کی جڑیں تر کر لے عورت پر اپنے سر کا کھولنا ضروری نہیں اسے یہی کافی ہے کہ تین لپیں پانی کی اپنے سر پر پہلے ۱۲۷ کسی نے آنحضرت حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا کہ میں نے جنابت کا غسل کیا پھر صبح کی نماز بھی ادا کر لی پھر دن نکلے معلوم ہوا ایک ناخن کے جسم میں ایسی جگہ رہ گئی ہے جہاں پانی نہیں پہنچا آپ نے فرمایا اگر تو اس پر تر ہاتھ پھیر لیتا تو کافی تھا (ابن ماجہ)

عورتوں کے مسائل | ۱۲۸ ایک عورت کے حیض کے بارے کے سوال پر آپ نے جواب میں فرمایا کہ ایسی عورت پانی اور کپڑے لے کر بیٹھے خوب صفائی کرے اپنے سر کے بالوں کو خوب مل دے دل کر دھوئے یہاں تک کہ جڑیں غسل جائیں پھر اپنے اوپر پانی پہلے پھر ایک مشک آلود پھیلائے کر صفائی کر لے ۱۲۹ آپ سے ایک عورت نے جنابت کے غسل کی تسبیح کیا تو آپ نے فرمایا پانی سے کر خوب پاکیزگی حاصل کرو پھر اپنے سر پر پہا کر خوب ملو یہاں تک کہ جڑیں بھی بھیگ جائیں پھر اپنے پنا پر پانی بہاؤ ۱۳۰ ایک صاحب آپ سے سوال کرتے ہیں کہ عورت کی حیض کی حالت میں کیا میرے لئے حلال ہے؟ آپ نے فرمایا وہ آہندہ باندھ لے پھر اوپر کے جسم سے تو فائدہ اٹھا سکتا ہے (مالک) ۱۳۱ ترمذی میں ہے کہ اس سوال پر کہ کیا جائزہ عورت کھائے ہیں؟ آپ نے کھانے کی اجازت دی ۱۳۲ دارقطنی میں ہے کہ اس سوال پر کہ نفاس والی عورت کب تک بیٹھی رہے؟ فرمایا چالیس دن تک مگر یہ کہ اس سے پہلے پاکیزگی دیکھ لے۔

مسائل نماز | ۱۳۳ مسلم شریف میں ہے کہ حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پوچھا کہ تمام عملوں میں سب سے زیادہ عمل اللہ کے نزدیک کون سا ہے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو اللہ تعالیٰ کے لئے بکثرت سجدے کرنا۔ ۱۳۴ حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ نماز گھر میں بہتر ہے یا مسجد میں افضل ہے؟ آپ نے فرمایا تم نہیں دیکھتے کہ میرا گھر سب سے زیادہ تمہارے قریب ہے مجھے گھر میں نماز پڑھنا مسجد کی نماز سے زیادہ محبوب ہے سوائے فرض نماز کے (ابن ماجہ) ۱۳۵ آپ سے گھروں میں پڑھنے کا سوال ہوتا ہے تو فرماتے ہیں اپنے گھروں کو نورانی بنا لیا کرو (ابن ماجہ) ۱۳۶ سوال۔ یا رسول اللہ! بچوں کو نماز پڑھنے کا حکم کیا کریں؟ جواب۔ جب وہ دائیں بائیں میں تمیز کرنے لگیں ۱۳۷ یا رسول اللہ! ہم اس محنت کو قتل کر دیں جو مرد ہو کر عورتوں سے فرماتا ہے؟ فرمایا نماز یوں کے قتل سے مجھے ممانعت ہے (ابوداؤد) ۱۳۸ نماز کے وقتوں کا سوال ہوتا ہے تو آپ مسائل سے فرماتے ہیں دو دن ہمارے ساتھ نماز پڑھو سورج ڈھلتے ہی حضرت بلاں کو اذان کہنے کا حکم ہوتا ہے پھر تکبیر کہنے کا پھر جبکہ سورج بہت اونچا ہے بالکل چمکدار ہے پوری تیزی پر عصر کی اقامت کا حکم ہوتا ہے سورج کے غروب ہوتے ہی مغرب کی اقامت کا حکم ہوتا ہے شفق کے غائب ہوتے ہی عشا کی اقامت ہوتی ہے صبح صادق کے طلوع ہوتے ہی نماز فجر کا حکم ہوتا ہے دو

ہر کی نماز ٹھنڈی کر کے پڑھتے ہیں عصر کی نماز کچھ دیر کر کے پڑھتے ہیں لیکن سورۃ اس وقت بھی اونچا ہی ہے نہ خرب کی نماز شوق ہونے سے پہلے پڑھ لیتے ہیں عشا کی نماز تہائی رات گزر جانے کے بعد ادا کرتے ہیں صبح کی نماز ذرا سویرا کر کے پڑھتے ہیں پھر فرہاتے رات کے وقتوں کا پونچھنے والا کہاں ہے؟ اس نے کہا حضور میں حاضر ہوں فرمایا نماز کا وقت وہ ہے جو تم نے دیکھا ہے۔ (صحیح شریف)

۱۳۹ پوچھا گیا کہ کیا کسی وقت اللہ کی نزدیکی بہ نسبت دوسرے وقت کے زیادہ بھی ہوتی ہے؟ فرمایا ہاں اللہ تعالیٰ آدمی رات کے وقت اپنے بندوں سے بہت ہی قریب ہوتا ہے پس اگر تم اس وقت ذکر اللہ کر سکتے ہو تو ضرور کرو۔ (صحیح شریف)

۱۴۰ وسطی کون سی نماز ہے؟ جواب عصر کی نماز ہے۔ (صحیح شریف) کیا رات دن میں ایسا وقت بھی ہے کہ اس وقت نماز کو پڑھنا مکروہ ہو؟ صبح کی نماز کے بعد نماز سے رک جاؤ جب تک سورۃ طلوع نہ ہو جائے وہ شیطان کے دونوں سیگوں کے درمیان سے غبر ہے۔ پھر نماز پڑھ سکتے ہو نماز حاضر ہے اور قبولیت کے قاب میں ہے جب تک کہ آفتاب بیچ میں نہ آجائے جب وہ تیسرا مرتبہ ابراہو جائے جیسے کوئی نیزہ ہو تو اس وقت بھی نماز چھوڑ دے اس وقت جہنم کھڑکانی جاتی ہے اس کے دروازے کھل جاتے ہیں اور تیسرا دن میں کنارے اونچا چڑھ جاتا اور ڈھل جاتا تو کبھی نماز حاضر اور قبول شدہ ہے عصر کی نماز تک جب عصر کی نماز کے پھر پورق چھپ جانے تک نماز نہ پڑھ (ابن ماجہ) اس میں نماز کی ممانعت کا تعلق صبح کی نماز کے پڑھنے سے ہے۔ اس کے بعد فرمایا ہے کہ ایک شخص آپ سے کہتا ہے کہ میں قرآن میں سے کچھ بھی یاد کرنے کی طاقت نہیں رکھتا آپ مجھے وہ سکھائیں جو مجھے کافی ہو آپ نے فرمایا کہ: **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا لِلَّهِ**

کہا یا رسول اللہ یہ تو سب اللہ کے لئے جوئے میرے لئے کیا جانتا ہے؟ فرمایا کہ **اللَّهُمَّ ارْزُقْنِي رِزْقًا حَلَالًا**۔ اس نے اپنے دونوں ہاتھوں سے اس طرے اشارہ کیا جیسے کوئی کسی چیز کو لے رہا ہو یہ دیکھ کر حضور نے فرمایا:

ہاتھ تیرے پڑھنے (ابوداؤد) مسئلہ حضرت عمران بن حصین کو بوا میر کی بیماری تھی اس وقت نماز پڑھنے سے آپ نے منع فرمایا کہ نماز پڑھ سکو تو جینے کر پڑھو اس کی بھی طاقت نہ ہو تو لیٹے لیٹے گروت کے بل پر جاؤ (صحیح شریف) سنت

کیا میں امام کے پیچھے پڑھوں؟ یا پیچھے رہوں؟ فرمایا جبکہ پیچھے رہیں گے ہاں (صحیح شریف) اور اس کے بعد نماز کے وقت

ناب کیونکہ اللہ تعالیٰ آپ کا مکلم ہے اور اس کے بغیر نماز کے نہ ہونے کو آپ نے صاف انہماقوں میں فرمایا ہے کہ

نے آپ سے عرض کیا کہ حضور! ہم تو باہر سے ہیں ہاں رہا کرتے ہیں ہم نماز کے بارے میں کیا کریں؟ فرمایا کہ اگر تم میں سے کسی نے پڑھ

بد میں کسی معرفت میں تبلیغیں پڑھ لیا کرو (شافعی مرسل) مسئلہ حضرت عثمان بن ابوالحواص نے کہا یا رسول اللہ مجھے تو تیرے

نک کیا نماز بھی مجھ پر مشتمل ہو پڑھی ہے فقط یاد کر دیتا ہے آپ نے فرمایا اس شیطان کا نام خنزاب ہے جب تجھے اس کو

ہو تو اللہ سے پناہ مانگ اور اپنے بائیں طرف تین مرتبہ فقہ کا ردے کہتے ہیں میں نے یہ عمل کیا تو اللہ تعالیٰ نے تیرے لئے

دور کردی (صحیح شریف) مسئلہ ایک صاحب پوچھتے ہیں کہ جن کپڑوں کو پتے ہوئے میں اپنی بیوی سے جا ملتا کہ

...

اپنی میں نماز ادا کر سکتا ہوں؟ آپ نے فرمایا ہاں بشرطیکہ اس میں کوئی ناپاکی نہ ہو۔ ہو تو دھو ڈال مسئلہ ۱۴۸ حضرت معاویہ بن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے ہیں کہ ہم اپنی شرمگاہوں کے بارے میں کہاں تک مقتید ہیں اور کہاں تک آزاد ہیں؟ آپ نے اپنی شرمگاہ کی حفاظت کی بجائے بیوی کے اور اپنی ملکیت کی لونڈی کے مسئلہ ۱۴۹ پوچھا گیا کہ اگر مرد مرد کے ساتھ ہی ہو؟ فرمایا جو ہو سکے خیال رکھو کہ کوئی بھی شرمگاہ دیکھنے نہ پائے مسئلہ ۱۵۰ دریافت کیا گیا کہ اگر تنہائی ہو؟ فرمایا پھر سبھی اللہ تعالیٰ سے شرم و لجھ چاہئے (مسند احمد) مسئلہ ۱۵۱ سوال ہوا کہ کیا ایک کپڑے سے نماز ہو جاتی ہے؟ جواب دیا کہ کیا تم میں سے ہر شخص روک پڑے پاتا ہے (متفق علیہ)۔۔۔ حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ نے آپ سے کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں شکر میں ہوتا ہوں اور ایک کرتے ہی پہنے ہوئے ہوتا ہوں تو کیا میں اسی میں نماز ادا کر سکتا ہوں؟ آپ نے فرمایا گھنڈی لگا لیا کرو اور کچھ نہ لے تو کانٹے سے ہی (مسند احمد) نسائی میں یہ بھی ہے کہ گرمی کا زمانہ ہوتا ہے اور میں صرف کرتا ہی پہنے ہوئے ہوتا ہوں مسئلہ ۱۵۲ ایک صاحب سے کہتے ہیں کہ کیا پوستین پہنے ہوئے میں نماز پڑھ لوں؟ آپ نے فرمایا پھر دعاغت کہاں ہے؟ مسئلہ ۱۵۳ کمان اور ترکش کے ہوتے ہوئے پڑھنے کا مسئلہ پوچھا جاتا ہے تو جواب دیتے ہیں کہ ترکش کو تو علیحدہ کر دو ہاں کمان رہتے ہوئے نماز پڑھ سکتے ہو (دارقطنی) مسئلہ ۱۵۴ ام سلمہ دریافت کرتی ہیں کہ کیا عورت چادر اور دوپٹے سے نماز ادا کر سکتی ہے حکیمہ تمہد باندھے ہوتے نہ ہو؟ فرمایا ہاں اس وقت ہے جب چادر اتنی لمبی چوڑی ہو کہ قدم ڈھانپ لے (ابوداؤد) مسئلہ ۱۵۵ حضرت ابوذر دریافت کرتے ہیں کہ زمین پر سب سے پہلا مسجد بنائی گئی؟ آپ فرماتے ہیں مسجد حرام ۱۵۶ پوچھا پھر کونسی؟ فرمایا مسجد اقصیٰ ۱۵۷ دریافت کیا ان دونوں کے بننے کے درمیان کتنا عرصہ تھا؟ فرمایا چالیس سال کا۔ پھر تیرے لئے ساری زمین مسجد ہے جہاں وقت نماز آجاتے وہیں نماز ادا کر لے (متفق علیہ) مسئلہ ۱۵۸ مستدرک حاکم میں ہے کہ حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ نے آپ سے کشتی میں نماز پڑھنے کا مسئلہ دریافت کیا تو آپ نے جواب دیا کشتی میں کھڑے ہو کر نماز پڑھو ہاں اگر غرق ہونے کا خوف ہو تو اور بات ہے ۱۵۹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال ہوتا ہے کہ تہجد کی جگہ سے کنکریوں کو ٹھیک کرنا درست ہے یا نہیں؟ فرمایا خیر ایک مرتبہ کر لے یا بالکل ہی نہ کرے ۱۶۰ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے سوال کے جواب میں فرماتے ہیں ایک بار لیکن ایک بار بھی نہ کرنا ہی تیرے لئے بہتر ہے بلکہ یہ اس سے بھی اچھلے کہ کھجے زمینیاں میں بن میں سے ہر ایک بہت اچھی اور سیاہ رنگ کی ہو یہ یاد رہے کہ مسجد نبوی کے فرش پر کنکریاں بھی ہوتی تھیں تو مسجد کے وقت انھیں درست کر لیتے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ تو ایسا کرنے کی رخصت دی تاہم اس کے چھوڑنے کی فضیلت بیان فرمادی یہ حدیث مسند میں ہے ۱۶۱ آپ سے نماز کے اندر التفات کرنے کے مسئلہ کو دریافت کیا جا تو آپ جواب دیتے ہیں کہ یہ تو اچک لینا ہے اس سے شیطان بندے کی نماز کا حصہ چھین لیتا ہے ۱۶۲ آپ سے کہا

لے مگر آپ نے سات جگہوں میں نماز پڑھنے سے منع فرمادیا ہے (۱) اندر خانہ - قبرستان - ڈھیری پر جہاں ناپاک چیزیں ڈالی جاتیں۔ راستے کے درمیان
مقام میں۔ اونٹوں کے باندھنے کی جگہ۔ اور خانہ کعبہ کی حقیقت پر (ترمذی ابن ماجہ)

دریافت کرتے ہیں کہ ہم میں سے کوئی اپنی منزل میں نماز پڑھ لے پھر مسجد میں آئے اور یہاں نماز کھڑی ہو تو کیا ان کے ساتھ کبھی نماز پڑھ لیا یا کبھی تو تیرے لئے اکٹھا ملا ہوا حصہ ہے۔ (ابوداؤد) ۱۶۳۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہم آپ سے سیاہ رنگ کے کتے کے گزرے نماز کے ٹوٹ جانے کی بابت دریافت کرتے ہیں کہ نہ سرٹ رنگ کتا ہونہ زرد رنگ تو آپ فرماتے ہیں سیاہ رنگ کتا شیطان ہے ایک شخص آپ سے ذکر کرتا ہے کہ میں نماز میں کھڑا ہوا لیکن ایسا خیال چوکا کہ نہیں معلوم طاق رکعتیں ہوتیں یا جفت؟ فرمایا اس سے پنا چاہیے کہ شیطان تم سے تمہاری نماز میں کھیل کرے جو نماز پڑھے اور اسے یہ بھی سختگی نہ ہو کہ اس نے طاق رکعتیں ادا کیں یا جفت دو سجدے سہو کے کر لینے چاہتیں یہ دونوں اس کی نماز پوری کر دیں گے (مسند احمد)

۱۶۵۔ آپ سے پوچھا جاتا ہے کہ جمعہ کے دن کو فضیلت کیوں دی گئی؟ جواب دیتے ہیں کہ اسی دن مہلک باؤ آدم علیہ السلام کی طینت مطبوع ہوئی اسی میں قیامت کی بے ہوشی ہوگی اسی میں موت کے بعد کی ہوگی اسی میں پکڑو کڑ ہے اس کی آخری تین ساعتوں میں ایک ساعت ہے کہ اس میں جو شخص خدا تعالیٰ سے جو ملنگ لٹاس کی فرماتا ہے ۱۶۶۔ آپ سے جمعہ کی اس ساعت کی بابت دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا نماز جمعہ کے کھڑی ہونے سے ختم ہونے عرصہ میں یہ ساعت ہے کوئی یہ خیال نہ کرے کہ پہلی اور اس دوسری حدیث میں اختلاف ہے نہیں بات یہ ہے کہ آخری ساعت اجابت ہے لیکن جبکہ وہ ساعت اجابت ہے تو نماز کھڑی ہونے کی ساعت بھی اجابت کے لئے بہترین ساعت ہے جیسے کہ وہ کی نیو تقوے پر ہے ہے تو مسجد قبل لیکن مسجد نبوی اس بارے میں اس سے ادلی ہے بعض نے یہ تطبیق دی ہے کہ یہ ساعت بدلتی رہتی ہے دن کی آخری ساعت کبھی نماز کے وقت کی ساعت لیکن اس تطبیق سے ابھی تطبیق وہ ہے جو ہم نے پہلے بیان کی ۱۶۷۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں جمعہ کے دن کی بھلائیاں بتائیے آپ نے فرمایا اس میں پانچ فضیلتیں ہیں، اسی میں حضرت آدم علیہ السلام پیدا کئے گئے، اسی دن وہ زمین کی طرف اتارے گئے، اسی دن وہ فوت ہوئے، اسی دن وہ قیامت ہے کہ اس میں اللہ تبارک تعالیٰ سے جو دعا کی جلتے اللہ تعالیٰ اسے قبول فرماتا ہے جب کہ کسی نادانی اور غلطی ہو، اسی دن قیامت قائم ہوگی کوئی مقرب فرشتہ کوئی آسمان کوئی زمین کوئی پہاڑ کوئی چتر ایسا نہیں جو جمعہ کے دن سے ہو (امروا شافعی)

۱۶۸۔ رات کی تہ کی نماز کی بابت آپ سے سوال کیا گیا تو آپ نے جواب دیا کہ دو رکعت ہے جب سبج ہو جائے گا ذکر ہو تو ایک وتر پڑھ لو (بخاری مسلم) ۱۶۹۔ حضرت ابو امامہ پوچھتے ہیں کہ میں وتر کی نماز کے رکعت پڑھوں؟ آپ نے جواب دیا کہ ایک رکعت منگاتے ہیں مجھے اس سے زیادہ کی بھی طاقت سے فرماتے ہیں پھر تین رکعت چہ فرماتے ہیں پانچ رکعت پھر میں سات رکعت منگاتے ہیں میں نے کہا کہ وَالشَّفْعُ وَالْوَسْطُ کی بابت آپ سے سوال ہوا تو آپ نے جواب دیا کہ اس سے زیادہ اور طاق رکعت کی نماز ہے ۱۷۰۔ سنن دارقطنی میں ہے کہ ایک صاحب نے آپ سے وتر کی بابت پوچھا تو آپ نے تین وتروں سے فرمایا کہ دو پڑھ کر سلام پھیر کر پھر ایک پڑھو ۱۷۱۔ یا رسول اللہ انسل نماز کو اتنی ہے، فرمایا جس کا قیام لیا ہو (مسند احمد)

۱۸۴ پوچھا گیا کہ رات کے کس وقت ہتجد پڑھنا افضل ہے؟ فرمایا آدھی رات کو اور اس کے عامل بہت کم ہیں ۱۸۵ انسانی میں ہے کہ آپ سے دریافت کیا گیا کہ کیا کوئی ساعت بہ نسبت دوسری ساعت کے خدا سے زیادہ قریب کرنے والی ہے؟ ہاں درمیان آدھی رات کا وقت۔

۱۸۶ **اچانک موت** آپ سے پوچھا جاتا ہے کہ اچانک موت کی بابت کیا ارشاد ہے؟ فرمایا وہ مومن کے لئے تو راحت ہے۔ فاسق شخص کیلئے افسوسناک پکڑ ہے۔ مسند احمد اسی لئے دو روایتوں میں سے ایک روایت حضرت امام سے بھی مروی ہے کہ آپ نے اچانک موت کو مکروہ نہیں سمجھا ہاں دوسری روایت میں آپ سے کراہت بھی مروی ہے۔ ۱۸۷ کی ایک اور حدیث میں ہے کہ آپ ایک مرتبہ جا رہے تھے ایک دیوار جھک رہی تھی تو آپ تیزی سے اس کے نیچے سے گزر گئے۔ اس بارے میں آپ سے پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا میں تو ایسی ناگہانی موت کو پسند نہیں کرتا۔ یاد رہے کہ ان دونوں حدیثوں میں کوئی نہیں کہتا کہ اچانک موت کا راحت ہونا اور بات ہے اور ایسے مواقع سے بچنے کی امکانی کوشش اور بات ہے۔

۱۸۸ **فکرتوں کا ادب** آپ سے سوال کیا گیا کہ کسی کا فرز کا جنازہ گزرے تو بھی ہم کھڑے ہو جائیں؟ فرمایا ہاں تم کے لئے تو کھڑے نہیں ہوتے مہنہارا کھڑا ہونا تو ان کی بزرگی کے لئے ہے جو جان قبض کرتے ہیں۔ ۱۸۹ احمد ایک یہودی کے جنازے کے لئے جب آپ کھڑے ہو گئے تو آپ سے پوچھا گیا آپ نے فرمایا کہ موت گھبراہٹ کی چیز ہے جب تم جنازہ دیکھو تو کھڑے ہو جایا کرو۔

۱۹۰ **ایمان کی باتیں** ایک عورت نے وصیت کی تھی کہ اس کی طرف سے ایک ایمان دار لونڈی آزاد کی جائے۔ آپ نے لونڈی کو بلوایا اور اس سے پوچھا تیرا رب کون ہے؟ اس نے کہا اللہ تعالیٰ۔ پوچھا میں کون ہوں؟ اس نے کہا آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں آپ نے فرمایا بے شک یہ مومنہ ہے اسے آزاد کر دو۔ ابو داؤد ۱۹۱ حضرت عمر رضی اللہ عنہ آپ سے سوال کرتے ہیں کہ کیا سوال و جواب قبر کے وقت ہماری عقلیں ہماری جانب لوٹائی جائیں گی؟ فرمایا نہیں اسی طرح جس طرف آتے ہیں (مسند احمد، ۱۹۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا عذاب قبر ہوگا؟ فرمایا ہاں عذاب قبر برحق ہے۔

۱۹۳ **فصل زکوٰۃ و خیرات کے مسائل** اونٹ کی زکوٰۃ کی بابت سوال ہوتا ہے تو آپ جواب دیتے ہیں کہ جو اوٹ والا اونٹ کے حقوق ادا نہ کرے گا اور ان کے حقوق میں یہ بھی داخل ہے کہ جس دن وہ پانی کے گھاٹ پر جاتیں مسکینوں کی خبر گیری ان کے دودھ سے بھی کی جائے غرض ان کے حقوق ادا نہ کرنے والوں کو قیامت دن ایک پھیل میدان میں لٹایا جائے گا اور اس کے وہ تمام اونٹ جن میں چھوٹے بچے بھی ہوں گے اسے اپنے قدموں سے روندے گا اور اپنے منہ سے کائیں گے لہذا ڈوری جہاں ختم ہوتی ہے پھر سے روندنا اور کاٹنا شروع ہو پچاس ہزار سال والے قیامت کے دن اسے یہی عذاب ہوتا ہے گا یہاں تک کہ بندوں کے فیصلوں سے فراغت ہو جائے پھر وہ اپنا رستہ دیکھ لے گا یا تو جہنم کی طرف یا جہنم کی طرف ۱۹۴ گایوں کی زکوٰۃ نہ ادا کرنے والے کی نسبت بھی یہی فرمایا ۱۹۵ گھوڑوں کی نسبت سوال ہوا

گھوڑے پالنے والے تین طرح کے ہیں ایک کے اوپر تو بوتھ ہیں دوسرے کے لئے پردہ ہیں تیسرے کے لئے انہیں چھ
 لئے ہے جو راہ خدا کے لئے پالے یہ جس چراگاہ میں چرے چلے اس کے پالنے والے کو ثواب ملتا ہے یہ اگر کسی تڑو کو کسی ایک یہ
 یوں پر چڑھ جاتے یہ بھی اس کے ثواب کا سبب ہے اس کے نشان قدم اس کی لید بھی اس کے پالنے والے کی نیکیوں میں داخل ہے
 ہی ہر پر سے گذرے اور اپنے پالنے والے کے ارادے کے بغیر ہی اس میں سے پانی پی لے یہ بھی اس کی نیکیوں میں شامل ہے
 اتوا اپنے مالک کے لئے سراسر نیکی ہی نیکی ہے اور جو شخص اس لئے پالے کہ اس سے اپنی حاجت روائی کرے۔ سروں کو محنت
 پڑے پھر اس کی گردن میں اس کی سواری میں جو خدا کا حق ہے اسے بھی نہ بھولے یہ گھوڑا اپنے مالک کے لئے پردہ ہے اور جو
 خضر و غرور کے لئے اہل اسلام کے خلاف کے لئے پالے اس پر یہ گھوڑا بوتھ اور گناہ ہے ۱۹۷۷ گھوڑوں کی حاجت سوا ہوتے ہیں
 دفرماتے ہیں کہ ان کے بارے میں مجھ پر سوائے اس جامع اور شامل آیت کے اور کوئی فرمان نازل نہیں ہوا۔ **لَا تَحْضُرُ**
لِي ذَرِّيَّةٍ اِلَّا رَضِيَ اللهُ عَنْهَا یعنی اللہ عنہا پوچھتی ہیں کہ میرے پاس سونے کے کنگھن ہیں تو کیا یہ اس لئے
 خل ہیں جس پر جہنم کی وعید ہے؟ آپ فرماتے ہیں کہ جو چیز زکوٰۃ کے نصاب کو پہنچ جاتے پھر اس کی زکوٰۃ نکال دیں ہوتے وہ
 انہیں داخل نہیں (مالک) ۱۹۸۰ یا رسول اللہ کیا مال میں زکوٰۃ کے سوا بھی اور حق ہے؟ جواب ہاں ہے سنو قرآن فرماتا ہے
لَا تَحْضُرُ لِي ذَرِّيَّةٍ اِلَّا رَضِيَ اللهُ عَنْهَا (واقظنی) ۱۹۹۰ ایک عورت آپ سے دریافت کرتی ہیں کہ یا رسول اللہ میرے پاس کچھ زیور
 ہوتے ہیں مسکین آدمی ہے اور میرا بھتیجا بھی تو کیا میں اپنے ان زیوروں کی زکوٰۃ انہیں دیدوں تو کافی ہے؟ آپ نے جواب دیا کہ
 ۲۰ ابن ماجہ میں ہے کہ حضرت ابو سیارہ نے حضور سے کہا کہ شہما کی ماکھیوں کے چھتے تمیر سے ہیں آپ نے فرمایا میں
 مال حصہ ادا کرتے رہو انہوں نے کہا پھر انہیں میرے حق میں ممنون کر دیتے جاتیں یہ نے ایسا ہی کیا سنت حضرت علیؓ سے
 لی عنہ نے آپ سے دریافت کیا کہ سال گذرنے سے پہلے میں زکوٰۃ دیدوں؟ آپ نے انہیں اس کی اجازت دے دی
 سنت یا رسول اللہ زکوٰۃ اٹھا کر کیا حکم ہے؟ ارشاد فرمایا کہ ہر سامان پر چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے
 سنت مال روگ پوچھتے ہیں کہ زکوٰۃ کے تکمیل دار ہم پر زیادتی کرتے ہیں تو ان کی زیادتی کے اندازت ہم پر ہوں ان سے چھوٹے
 ہیں (ابوداؤد) سنت ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرتا ہے کہ میں مال از روں ساتھ میں زیور ہوں
 میں نے بھلائیے میں کیسے خرچہ کروں اور کیا کروں؟ آپ نے فرمایا اپنے مال کی زکوٰۃ نکال وہ پاکیزگی ہے جو تھے پاک سلامت
 گی، صلہ جی کر اور اپنے رشتہ داروں کی خبر گیری کر سائل کا پرہیز کا مسکین کا حق پہچان اس لئے کہ مسکینوں کے لئے تو انہیں
 کی کیجئے آپ نے یہ آیت تلاوت فرمادی **وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهَوْنَ لَئِنْ اذْكُرْتُمْ لَئِنْ اذْكُرْتُمْ لَئِنْ اذْكُرْتُمْ**
 ات و انصوں خبر ہی نہ کر اس نے کہا اس پر کافی ہے سنت پھر پوچھتا ہے یا رسول اللہ جب میں اپنی زکوٰۃ آپ کے قافلہ کو
 لے اور رسول کے نزدیک بری ہو گیا؟ آپ نے فرمایا ہاں جب تو میرے قافلے کو لے۔ تو اس سے بری ہو گیا تو میرا ثواب تو
 ہے جو بدل ڈالے اس پر گناہ ہے کا رشتہ اٹھاتا ہے آپ سے۔ اور جو تاج ہے کہ آپ کے مولیٰ سنت ہے۔ اور جو تاج ہے

دے سکتے ہیں؟ آپ فرماتے ہیں ہم آل محمد میں (صلی اللہ علیہ وسلم) ہمارے لئے صدقہ حلال نہیں تو م کا مولیٰ بھی اونہی میں ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ارادہ کرتے ہیں کہ اپنی خیر والی زمین سے قرب خدا حاصل کریں حضور سے دریافت کرتے ہیں کس طرح کموں؟ آپ فرماتے ہیں کہ اگر چاہو تو اصل روک کر صدقہ کر دو یعنی وقت کر دو چنانچہ حضرت عمر نے یہی کیا۔ حضرت عبداللہ بن زید نے اپنا باغ راہ اللہ میں دیدیا ان کے والدین رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا حضور ہماری روزی کا ظاہر ذریعہ تو صرف یہی تھا اس کے سوا ہمارے پاس تو کوئی مال نہیں آپ نے اسی وقت حضرت عبداللہ کو اور فرمایا اللہ کے ہاں تیرا صدقہ تو قبول ہو گیا اور وہ تیرے ماں باپ پر واپس بے چنانچہ اس کے بعد وہ ان کے ماں باپ کے پاس رہنا ساقی شریف (منزل ۲۹) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا جا تا ہے کہ کونسی خیرات افضل ہے؟ جواب دیتے ہیں کہ دنیا اس طرح کہ تم میں سے کوئی درہم یا سواری کے جانور یا دودھ کے لئے بکری یا گائے تحفہ دیدے (مسند احمد) منزل ۳۰ اسی سوال جواب میں ارشاد ہے کہ باوجود کمی مال کے صدقہ کرنا سب سے پہلے اپنی عیال سے شروع کرو اور اداؤں (منزل ۳۱) یہی بات اور م پوچھی جاتی ہے تو جواب دیتے ہیں کہ عحت اور مال کی چاہت مسکینی کے خوف اور امیری کی تمتا کے وقت کی خیرات سب سے افضل ہے۔ اسی سوال کے جواب میں ایک بار فرمایا پانی پلانے کا صدقہ سب سے افضل ہے اور ایک بار اسی سوال کے جواب میں حضرت سراقہ بن مالک پوچھتے ہیں کہ میرے حوض پر کسی کے ادبٹ آکر پانی پی جائیں تو مجھے ثواب ملے گا؟ فرماتے ہیں ہر ایک گرم کھینے میں اجر ہے ۲۱۵ دو عورتوں نے پوچھا کہ کیا وہ اپنا صدقہ اپنے خاوندوں کو دے سکتی ہیں؟ آپ نے فرمایا ہاں دوہرا دوہرا اجر ملے گا قرابت داری کا اجراء صدقہ کا اجر (متفق علیہ) منزل ۳۲ ابن ماجہ میں ہے کہ کیا میں اپنے خاوند کو اور اسے ہاں پینے والے میتیوں کو دیدوں تو کافی ہے؟ آپ نے فرمایا اس کے لئے دو اجر ہیں صدقے کا اور قرابت کا ۳۳ حضرت اسماء رضی تعالیٰ عنہا پوچھتی ہیں کہ میرے پاس سوائے اس کے جو حضرت زبیر مجھ دیں اور مال تو ہے نہیں تو کیا میں صدقہ کروں؟ آپ فرمایا ہیں ہاں صدقہ کرو روک نہ رکھو ورنہ اللہ کبھی تم سے روکے گا (متفق علیہ) منزل ۳۴ ایک غلام آپ سے پوچھتا ہے کہ کیا میں اپنے مال کے مال سے خیرات کر سکتا ہوں؟ فرمایا ہاں ثواب تم دو تون میں آدھوں آدھ ہے (مسلم) منزل ۳۵ حضرت عمر نے ایک گھوڑا اللہ دیا حضور سے پوچھا کہ وہ کتنا ہے؟ میں خرید لوں؟ آپ نے فرمایا نہ خریدو اپنے صدقے کو واپس نہ دو گودہ تمہیں ایک درہم کا ہی دیدے اپنے صدقے کو واپس لینے والا ایسا ہے جیسے کوئی تکر کے چاٹ لے (متفق علیہ) منزل ۳۶ آپ سے سحر و فک کے بارے میں پوچھا گیا تو فرمایا کسی نیکی کو بلکی نہ گنو گو تو ایک رسی کا ٹکڑا دے یا توجوتی کا تسمہ دیا جائے یا اپنے ڈول میں سے کسی پیاسے کو پانی ہی ملا دے یا راستے سے کسی ایذا دینے والی چیز کو دور بٹا دے یا کسی مسلمان سے بجنده پشیمانی ملاقات کرے یا کسی مسلمان سے سلام کرے یا کسی انجان

دشت کو دور کرے (احمد)

ناظرین کرام تمہیں تمہارے رب کی قسم سچ کہو یہ پاک فتوے کیسے پیارے کتنے میٹھے کس قدر نفع دینے والے اور کیسے ہیں واللہ اگر لوگ اپنی توبہ اسی طرف کر لیں تو پھر نہ انہیں دوسروں کے فتووں میں یہ نورانیت نظر آتے نہ یہ لذت پاتیں نہ یہ

ادوات ملے نہ اس کی ضرورت رہے کہ فلاں نے یہ فتویٰ دیا اور فلاں نے یہ۔ اللہ ہماری مدد فرمائے اور اپنے نبی کے کلام کی جستجو کی نیت دے اور پھر اس پر عمل کرنے کی بھی آمین!

۲۲۱۔ ایک صحابی آپ سے کہتے ہیں کہ میں نے خیرات کا ایک غلام اپنی والدہ کو دیا تھا اب ان کا انتقال ہو گیا ہے آپ نے فرمایا سے صدقہ کا ثواب تجھے مل گیا اور اب بطور ورثے کے وہ تیری چیز ہے (شافعی) ۲۲۲۔ ایک عورت آپ سے کہتی ہیں کہ میں نے اپنی کو ایک لونڈی دی تھی اب وہ فوت ہو گئیں آپ نے فرمایا تیرا اجر واجب ہو گیا اور میرا شے اس لونڈی کو اب پھر تیری لونڈی کڑی ۲۲۳۔ یا رسول اللہ میری والدہ فوت ہو گئیں میرا خیال ہے کہ اگر وہ بولتیں تو ضرور صدقہ کرنے کو کہتیں تو اگر میں ان کی طرف سے صدقہ میں تو اس کا ثواب انہیں ملے گا یا آپ نے فرمایا ہاں (بخاری و مسلم) ۲۲۴۔ یا رسول اللہ میرے والد انتقال کر گئے کوئی وصیت انہوں کی نہیں کیا میں ان کی طرف سے صدقہ کروں تو انہیں ثواب پہنچے گا فرمایا ہاں (مسلم) ۲۲۵۔ حکیم بن خرم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ زمانہ جاہلیت میں میں چونکی کیا کرتا تھا نماز غلاموں کی آزادگی صدقہ وغیرہ تو کیا مجھے جبکہ میں ایسا مان ہو گیا ہوں ان کو بھی ملے گا یا آپ نے فرمایا جو نیکیاں تو نے کی ہیں وہ سب اسلام لانے کے بعد تجھے ملیں گی (متفق علیہ) ۲۲۶۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے دریافت فرماتی ہیں کہ ابن جعدان جاہلیت کے زمانے میں صلہ ہی کرتا تھا مسکینوں کو کھانا دیتا تھا کیا اسے کچھ نفع ملے گا یا آپ نے فرمایا کوئی نفع نہ ہو گا اس لئے کہ اس نے پوری عمر میں کسی دن نہیں کہا کہ خدایہ قیامت کے دن مجھے کناہ معاف فرمادینا (مسلم) ۲۲۷۔ یا رسول اللہ وہ تو نگری کیا ہے جس کے بعد سوال کرنا حرام ہو جائے یا فرمایا ہاں پس درحقیقت کی قیمت کا سونا (مسند احمد) ۲۲۸۔ اور روایت میں ایسے ہی سوال کیا جواب ہے کہ حج و شرم کا کھانا ان دونوں جو بوں میں متافات نہیں کیونکہ یہ ایک دن کی تو نگری ہے اور وہ عام حالات پر نظر ڈال کر سال بھر کی تو نگری ہے یہ جواب بتلائے اس کو کہ نہ ہوتے تھے واللہ اعلم ۲۲۹۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر کے پاس ایک عطیہ بھیجا آپ دوڑے جا کر اس کو پیش کر کے کہنے لگے کہ آپ نے فرمایا تھا کہ اس میں کوئی بھلائی نہیں کہ تم میں سے کوئی کسی سے کچھ لے لے گا یہ اس وقت سے اس کا کیا ہو اور بے سوال کے جو مل جاتے وہ تو خدا کا دیا ہوا رزق ہے تب آپ نے فرمایا واللہ میں کسی سے کچھ مانگوں گا اور نہ بے لگتی جوئی چیز کو واپس لوٹاؤں گا (مالک)

۲۳۰۔ سوال۔ یا رسول اللہ کون سے روزے افضل ہیں یا جو بے عیب ہیں

۲۳۱۔ سوال۔ یا رسول اللہ کون سے روزے افضل ہیں یا جو بے عیب ہیں

۲۳۲۔ سوال۔ یا رسول اللہ کون سے روزے افضل ہیں یا جو بے عیب ہیں

حضرت عائشہؓ آپ سے کہتی ہیں کہ حضورؐ آپ میرے پاس آتے تب روزے سے بچھڑا لیا یہ کیسے کھا لیا ہاں رمضان اور دنوں میں یا انشاء اللہ رمضان کے روزے رکھنے والے قائم مقام اس شخص کے ہیں جو پتہ مال میں سے کوئی رقم خیرات کی نیت پھر اس میں سے جتنا دل بڑھے دے دے اور جتنا دل کھلی کرے روک لے (نسائی) ۲۳۵ حضرت ام ہانی کے ہاں آپ جا رہے تھے کچھ پی کر پھر حضرت ام ہانی کو عنایت کرتے ہیں آپ پی لیتی ہیں پھر کہتی ہیں حضور میں روزے سے تھی آپ نے فرمایا انفلی روزه والا اپنے نفس کا میرے پورا کرے اگر چاہے پورا کرے اگر چاہے تو روزے (مسند احمد) ۲۳۶ حضرت ابو سعید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کھانا حضور کو اور آپ کے چند ساتھیوں کو بلوایا ان میں سے ایک بزرگ فرمانے لگے کہ میں تو روزے سے ہوں آپ نے فرمایا اس تمہارے بھائی نے تو کھانا تیار کر لیا ہے اس نے تکلیف اٹھائی ہے اب تم روزہ تو روزہ پھر کسی دن قضا کر لینا (دارقطنی) ۲۳۷ حضرت عائشہؓ آپ سے کہیں سے ہدیہ میں گوشت آتا ہے دونوں روزہ سے ہوتی ہیں روزہ تو ذکر اسے کھا لیتی ہیں حضور کے لئے اس لئے دریافت کرتی ہیں آپ فرمانے ہیں اور دن اس کی قضا کر لینا (مسند احمد) ۲۳۸ یا رسول اللہ میری آنکھیں دکھ رہی ہیں ہوں تو کیا میں سرمہ لگا سکتا ہوں آپ نے جواب دیا ہاں لگا سکتے ہو (ترمذی) ۲۳۹ یا رسول اللہ کیلئے آنے سے وضو کرنا فرض ہے فرمایا اگر فرض ہوتا تو میں قرآن میں پاتا (دارقطنی) ان دونوں حدیثوں کی سند میں کلام ہے ۲۴۰ حضرت عمر بن سلمہ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا روزے دار اپنی بیوی کا بوسہ لے سکتا ہے؟ آپ نے فرمایا ان ام سلمہ سے پوچھ لو انہوں نے فرمایا کہ ہاں کرتے ہیں وہ کہنے لگے کہ یا رسول اللہ آپ کے تو اللہ تعالیٰ نے سب لکھے اور کچھ گناہ بخش دیئے ہیں آپ نے فرمایا سنو میں تم سب اللہ سے ڈرنے والا ہوں اور اس کا تقویٰ رکھنے والا ہوں (مسلم) ۲۴۱ مسند احمد میں ہے کہ کسی رمضان المبارک روزے کی حالت میں اپنی بیوی سے لیا پھر تو بہت جبراً یا تخراباً اپنی بیوی کو اس مسئلہ کی تحقیق کے لئے بھیجا ان سے حضرت ام سلمہؓ نے فرمایا کہ حضورؐ ایسا کر لیا انہوں نے جا کر اپنے خاوند سے کہا اس کی بے چینی اور بزدلی وہ کہنے لگا کہ ہم رسول اللہ کے مثل نہیں ہیں اللہ تعالیٰ اپنے رسول کو چاہتا ہے عدل کر دیتا ہے تم چہ جا کر مسئلہ دریافت کر دیا وہ دوبارہ آئیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی گھر پر موجود تھے آپ پوچھا کون ہیں کیسے آئی ہیں ام سلمہؓ نے بیان کیا تو آپ نے فرمایا تم نے انہیں خبر نہ کر دی کہ میں خود ایسا کرتا ہوں عرض کیا یہ وہ کہہ ان کے خاوند تو اس سے برائی میں اور بزدلی گئے اور یوں یوں کہا اب تو حضور کو بڑا ہی غصہ آگیا اور فرمانے لگے واللہ میں تم سب اللہ سے ڈرنے والا ہوں اور تم سب سے زیادہ خدا کی حدوں کو جاننے والا ہوں (مالک احمد شافعی) ۲۴۲ ایک نوجوان آپ سے کہتا تھا کہ کیا روزے کی حالت میں میں اپنی بیوی کا بوسہ لے سکتا ہوں؟ آپ نے فرمایا نہیں ۲۴۳ ایک بوڑھے عمر کے شخص بھی آپ سے پوچھتے تھے ہیں آپ انہیں اجازت دیتے ہیں پھر فرماتے ہیں کہ بوڑھے بوگ اپنے نفس کے لئے کہنے پر زیادہ قادر ہوتے ہیں ایک شخص آپ سے دریافت کرتا ہے کہ میں تمہارا روزے سے سکن میں نے بھولے سے کھا پی لیا آپ نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ نے کھلایا پلایا (ابوداؤد) (دارقطنی) میں ہے کہ اپنا روزہ پورا کر اللہ نے کچھ کھلا پلایا کچھ پر قضا نہیں یہ واقعہ رمضان المبارک کے پہلے ہی کا ہے ۲۴۴ ایک عورت آپ کے ساتھ کھانے کو بلجھ گئیں پھر یکے ایک ہاتھ روک لیا آپ نے پوچھا کیا بات ہے؟ کہا میں روزے

ہوئے سے کھانے کو بھیج گئی حضرت ذوالبیدین کہنے لگے واہ داد پت بھریا کھپور روزہ یاد آیا حضور نے فرمایا تم اپنا روزہ پورا کرو
 لی نے اپنی طرف سے تمہیں روزی پہنچادی (مسند احمد) ۲۴۳۱ یا رسول اللہ یہ سفید دھاگے اور سیاہ دھاگے کا قرآن میں ذکر ہے
 امراد ہے ہنر یا یادن کی سفیدی اور رات کی سیاہی رسانی، ۲۴۳۲ حضور آپ ہیں تو روزہ پر روزہ رکھنے سے ممانعت فرماتے
 لیوں رکھتے ہیں ہنر یا یاد میں تو ہنر یا ہی طرح نہیں ہوں مجھے میرا رب کھلا پلا دیتا ہے (متفق علیہا) ۲۴۳۳ یا رسول اللہ صحت کی
 آجاتا ہے اور غسل جنابت مجھ پر چڑھا ہوا ہوتا ہے تو کیا میں روزہ رکھ لوں آپ نے فرمایا یہ میری حالت ہوتی ہے اور
 بھتا ہوں اس نے کہا ہم میں اور آپ میں بڑ بڑی ہی کیا آپ کے تو سب اگلے پچھلے گناہ معاف ہیں آپ نے فرمایا واللہ مجھے تو
 سب جانے سے امید ہے کہ تم سب سے زیادہ خوف خدا میرے دل میں ہے تم سب سے زیادہ علم مجھے ہے کہ کس چیز سے بچنا
 (مسلم) ۲۴۳۹ یا رسول اللہ سفر میں روزہ رکھیں ہنر یا اختیار ہے خواہ رکھو خواہ نہ رکھو (مسلم) ۲۴۳۵ تمزہ بن عمر و آپت پوچھتے
 سفر میں روزہ رکھنے پر قادر ہوں تو کیا مجھے اجازت ہے فرمایا یہ تو اللہ کی طرف سے رحمت ہے جو ہے اچھا ہے اور جو روزہ رکھتا
 ہے پر کوئی گناہ نہیں (مسلم) ۲۴۳۶ دارقطنی میں حسن سند سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمت و عنان شریف کی
 دوں کو پے در پے نہ رکھنے کی بابت سوال ہوا تو آپ نے جواب دیا کہ اس کا تمہیں اختیار ہے دیکھو اگر تم پر قرض ہوتا اور تم اس
 ب دو روزہ ادا کرتے تو کیا اتنا ادا نہ ہوتا ہاں یاد رکھو اللہ تعالیٰ سب سے زیادہ معافی دینے والا اور درگزر کرنے والا ہے (مسلم) ۲۴۳۷
 کی حدیث میں ہے کہ ایک عورت نے آپ سے کہا کہ میری والدہ فوت ہو چکی ہیں ان پر نذر کے روزے تھے تو کیا میں ان کی
 وہ روزے پورے کر سکتی ہوں ہنر یا یا کر تیری ماں کے ذمے کنی کا قرض ہوتا اور تو ادا کرتی تو کیا ہنر یا ہے اس نے کہا ہوں
 طرح یہ بھی جاؤ اپنی ماں کی حرمت سے روزے رکھو (مسلم) ۲۴۳۸ ابو داؤد میں ہے کہ ایک عورت ہمہند ہیں کنی کشتی پوچھی وہاں اس نے
 اللہ تعالیٰ سلامتی سے پہنچاؤ گے کا تو ایک مہینے کے روزے رکھوں گی سلامتی سے پہنچاؤ گے لیکن روزے رکھنے
 جو کہیں اس کی لڑکی یا بہن نے حضرت سے مسئلہ پوچھا تو آپ نے نہیں ان کی طرف سے روزہ رکھنے کا حکم دیا بلکہ اس نے
 حضرت عائشہ زوجہ منورہ کی ماؤں نے حضور سے کہا کہ آج ہم روزہ سے تھیں کچھ کھانا ہدینا یہ ہم نے وہ کھاپی یا فرمایا اس کی بجا
 کو لینا رحمہ بیا رہے کہ دوسری روایت میں ہے کہ تمہیں روزے دار اپنے نفس کا میرے ہاں ہے اس کے خلاف نہیں اس نے کہا
 نسل ہے (مسلم) بخاری مسلم میں ہے کہ ایک صحابی نے حضور پر ہنر یا کہا کہ میں کہتا ہوں اللہ میں تو ہنر یا ہے کیا میں تو ہنر یا
 روزے کی حالت میں اپنی بیوی پر واقع ہو گیا آپ نے فرمایا تمہیں قرأت ہے کہ جب غلام آزاد کرے ہنر یا نہیں فرمایا تمہیں
 کہ پے در پے دو ماہ کے روزے رکھے کہا نہیں۔ فرمایا کیا سائڈ مسکینوں کو کھانا کھا سکتا ہے ہنر یا نہیں فرمایا ہنر یا ہے
 وقت آپ کے پاس کعبوں کا بورا یا فرمایا کہ سائل کہاں ہے ہنر یا نے کہا میں موجود ہوں فرمایا اب اسے باؤ اور اسے صدقہ
 ہنر یا کہ کیا بھتے ہی زیادہ مسکین پر ہوا اللہ یا رسول اللہ نے کہا کہ اس سے اس سے کونسی کھ مہینہ گھسنا
 حضرت سے اللہ علیہ وسلم ہنر یا دیتے یہاں تک کہ چلیاں کھل گئیں چہ فرمایا کہ تمہیں فی جاؤ تمہیں کہا لین اور اپنے

بن پچوس کو کھڑا دینا ۲۵۳ مسند احمد میں ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کلمت عرض کیا کہ رمضان کے بعد اور کس کا آپ نئے حکم دیتے ہیں آپ نے فرمایا کہ اگر تو رمضان کے بعد روزے رکھنا چاہتا ہے تو محرم کے روزے رکھ اسے مہینے میں اللہ ایک توہم کی توبہ قبول فرماتی ہے اور دوسری قوموں کی توبہ قبول فرماتے گا ۲۵۴ مسند احمد میں ہے کہ یا رسول اللہ کسی نے آپ کو شعبان نعتے بکثرت روزے رکھتے نہیں دیکھتے ہاں فرمایا ہاں عموماً لوگ اس مہینے سے غافل ہیں یہ مہینہ رجب و رمضان ہے اس میں اعمال رب العالمین کی طرف چڑھتے ہیں میری چاہت ہے کہ میرے عمل میرے روزے کی حالت میں چڑھیں صحیح مسامح شریف میں ہے کہ پیسے کے دن کے روزے کی وجہ کیا ہے ہاں حضور نے فرمایا اسی دن میں پیدا کیا گیا ہوں اور اسی دن آدھا گیا ہے ۲۵۵ مسند احمد میں ہے کہ حضرت اسامہ نے آپ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ نفل روزے رکھتے ہی چلے جاتے ہیں کہ گویا اب چھوڑیں گے ہی نہیں اور اسی طرح چھوڑتے ہیں اور چھوڑتے ہی چلے جاتے ہیں گویا اب رکھیں گے ہی نہیں کہ گویا وہ روزوں میں آگے تو آجی گئے ورنہ ان کا روزہ پھر بھی رکھتے ہیں آپ نے فرمایا وہ کون سے دو دن ہاں کہا پیر کا اور جمعہ کا بن دنوں میں رب العالمین کے سامنے اعمال پیش کئے جاتے ہیں پس میں چاہتا ہوں کہ جب میرے اعمال پیش ہوں روزے سے ہوں سنتا بن ماجہ میں ہے کہ یا رسول اللہ پیر اور مہجرات کے آپ کے روزے کی وجہ کیا ہے ہاں فرمایا ان دنوں تمام مسلمانوں کو مغفرت کر دیتا ہے بجز ان کے جو ایک دوسرے کو چھوڑے ہوئے ہوں فرماتا ہے کہ انہیں نہیں کہ جب بکر میں صلوات کر کے مل نہ جاتیں ۲۵۶ صحیح مسلم شریف میں ہے یا رسول اللہ جو ہمیشہ ہر دن روزے سے ہی رہے وہ کیا ہے اسے روزہ رکھنے کا ثواب نہ افطار کرنے کا یا فرمایا نہ اس نے روزہ رکھا نہ افطار کیا ۲۵۷ اچھا جو دو دن روزے سے اور ایک رہنا لازم کیلئے ہاں فرمایا اس کی طاقت کس میں ہے ۲۵۸ اچھا جو ایک دن روزے سے رہے اور ایک دن بے روزہ رہے حضرت داؤد علیہ السلام کے روزہ کا طریقہ یہی تھا ۲۵۹ یہ بھی بتلا دیجئے کہ جو دو دن افطار کرے اور ایک دن روزہ رکھتا کاش کہ نجد میں اتنی قوت ہوتی پھر آپ نے فرمایا ہر مہینے میں تین روزے اور ہر سال کے رمضان کا روزہ ان کا ثواب اتنے عمر روزوں میں گذاری جیسے دن کا روزہ ایک سال گذشتہ کے اور ایک سال آئندہ کے گناہ معاف کر دیتا ہے عاشورے کے اگلے سال کے گناہوں کا کفارہ ہو جاتا ہے ۲۶۰ مسند احمد میں ہے کہ کسی نے حضور سے پوچھا کہ میں جمعہ کے دن روزہ رکھوں پونہ چائنا بند رکھوں ہاں آپ نے فرمایا خاص جمعہ کے دن کا روزہ نہ رکھ ہاں جن روزوں کی عادت ہے انہی میں جمعہ آجاتے تو اور بات نہ کرنے کی روزے کی نسبت سنو تو قرآن حدیث کی بھلی بات کا کسی کو حکم دے یا خلاف شرع بری بات سے کسی کو روک سہتے کہیں زیادہ افضل ہے ۔

۲۶۱ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ میں نے جاہلیت کے زمانے میں نذرمانی تھی کہ مسجد حرام میں ایک دن اعتقاد کا اب فرماتے جناب کیا حکم دیتے ہیں ہاں آپ نے فرمایا جاؤ اور اپنا ایک دن کا اعتکاف پورا کر دو ۲۶۲ مسند احمد میں ہے کہ حضرت

نہ نے آپ سے پوچھا کہ لیلۃ القدر رمضان میں ہی ہے یا اور مہینوں میں؟ فرمایا رمضان شریف میں ۲۶۹؎ تو کیا نبیوں کی ہی وہ باقی رہتی ہے اور ان کی وفات پر اٹھ جاتی ہے؟ یا قیامت تک باقی ہے؟ فرمایا وہ قیامت تک باقی ہے ۲۶۹؎ ان کے کس حصہ میں ہے؟ فرمایا پہلے دس دنوں میں اس کی تلاش کرو یا آخری دس دنوں میں ۲۷۰؎ یا رسول اللہ ان دنوں میں سے کس عشرے میں ڈھونڈیں؟ فرمایا آخری عشرے میں تلاش کرو اب اس کے بعد نجد سے اس بارے میں اور کوئی سوال حضرت ابو ذرؓ کہتے لگے کہ یا رسول اللہ جو حق میرے آپ پر ہیں انہیں پیش کر کے میں آپ سے دریافت کرتا ہوں کہ اس سرے کی کونسی رات لیلۃ القدر ہے؟ آپ بہت ناراض ہوئے اور فرمایا آخری ہفتہ میں اسے تلاش کرو اب خبر دانا اس کی سوال نہ کرتا ۲۷۱؎ ابو ذرؓ میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لیلۃ القدر کے سوال کے جواب میں فرمایا اسے پورے تلاش کرو ۲۷۲؎ اسی ابو ذرؓ میں ہے کہ اسی سوال کے جواب میں آپ نے فرمایا آیت کونسی رات ہے سائل نے کہا فرمایا لیلۃ القدر یہی ہے پھر لوٹے اور فرمایا آئندہ رات یعنی تیسویں ۲۷۳؎ حضرت عبداللہ بن انیسؓ نے آپ سے پوچھا بارگ رات کو کب تلاش کریں؟ فرمایا اسی رات تیسویں رات کی شام تھی ۲۷۴؎ ایک صحیح حدیث میں ہے کہ ام المومنین شہ صدیقہ بنتی اللہ تھانی عنہا نے آپ سے دریافت کیا کہ اگر میں اس رات کو پاؤں تو کیا دعا مانگوں؟ آپ نے فرمایا یہ دعا مانگو:

لَا تَعْطُوْا حَتَّیْ الْعَطْوُفَا عَطْفًا عَنِّيْ ۝ یعنی اے اللہ تو تو ممانی دینے والا ہے معافی کو ہی پسند فرماتا ہے پس مجھے معافی فرما۔

سائل حج کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

۲۷۵؎ صحیح بخاری شریف میں ہے کہ ان کے فتوے سے انہوں نے جہاد سے انہیں منع کیا اور انہیں جہاد سے منع کیا۔ انہوں نے کہا ہاں بیشک ہے لیکن میں تو اسے راہ اللہ کو چکا ہوں آپ نے فرمایا تمہیں دو گنا سچا ہے کہ تمہیں جہاد سے منع کیا ہے حضرت ابو معقلؓ نے انہیں اونٹ دے دیا ۲۷۶؎ اب دو گنے کہیں کہ تمہیں بڑھایا ہو کئی دنوں اور بہت بیمار ہو گیا کوئی عمل حج کے برابر نہیں ہے آپ نے فرمایا رمضان شریف میں عمرہ کرنا حج سے کفایت ہے یہ حدیث ابو ذرؓ اور ۲۷۷؎ ایک صحابہ نے کہا کہ حضورؐ میں کراہت پر سواریاں دیتا ہوں بن پر لوگ حج کو جاتے ہیں میں انہیں لے جاتا ہوں تو لوگ میرا پیچھا کرتے ہیں اور انہیں ہوتا ہے کہ تمہیں فاموش ہو رہا ہے کوئی جواب نہ دیا یہاں تک کہ یہ آیت اتری لَیْسَ اَعْلَبَکُمْ اَنْ تَبْتَغُوْا فَضْلًا مِّنْ سَرِّکُمْ۔ یعنی تم پر فضل خدا کی تلاش کرنے میں کوئی کٹا نہیں ہے اس وقت انہیں پایا اور انہیں شہد کر سنانی اور فرمایا ہے شک اس سعادت میں تیرا حج ادا ہو جاتا ہے ۲۷۸؎ یا رسول اللہ سب سے افضل حج کو کتاب میں ذکر اللہ کی آواز بگڑت ہو اور جس میں قربانیاں خوب ہوں ۲۷۹؎ حضورؐ یہ تو فرمائیے کہ حاجی کون ہے؟ جواب دیا کہ

پراگندہ بالوں والا میلے کھیلے کپڑوں والا ۲۸۲ اپنی یا رسول اللہ قرآن میں ہے کہ جو راستے کی طاقت رکھتا ہو اس پر چڑھنے سے کیا مراد ہے؟ فرمایا گوشہ اور سواری (شافعی) ۲۸۳ کیا عمرہ واجب ہے؟ جواب نہیں لیکن تم عمرہ کرو یہی تمہارا (مسند احمد) ۲۸۴ حضور میرے والد مسلمان ہو گئے ہیں ہیں بڑی عمر کے بہت بوڑھے جو سواری پر سوار ہونے کے بھی قابل پر فرض ہو چکا ہے کیا میں ان کی طرف سے حج کر سکتا ہوں؟ آپ نے فرمایا کیا تم ان کے بڑے صاحبزادے ہو؟ انہوں نے کہا آپ نے فرمایا دیکھو اگر تمہارے والد کے ذمہ کوئی قرض ہوتا اور تم ادا کر دیتے تو ان کی طرف سے ایسی ہی ہو جاتی؟ انہوں نے کہا نہیں تم اپنے والد کی طرف سے حج کرو (مسند احمد) ۲۸۵ دارقطنی میں صحیح سند ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ سے میرے باہت ہی ضعیف العمر شخص ہیں ان میں نہ حج کی طاقت ہے نہ عمرے کی وہ تو سواری پر سوار ہی نہیں ہو سکتے تم اپنے ابا کی طرف سے حج و عمرہ کرو (مسند احمد) ۲۸۶ ایک صاحب سوال کرتے ہیں کہ میرے والد حج کرنے سے پہلے ہی فوت ہو گئے کی طرف سے حج نکالوں؟ آپ نے فرمایا اگر تمہارے والد پر قرض ہوتا تو تم ادا کرتے؟ انہوں نے کہا کیوں نہیں؟ فرمایا پھر ادا کیجیگا کا بہت زیادہ مستحق ہے اس حدیث کو امام احمد لائے ہیں ۲۸۷ ایک عورت آپ سے کہتی ہے کہ میری والدہ حج کے لیے سے چل دی ہیں تو کیا میں ان کی طرف سے حج کروں؟ فرمایا ہاں تم ان کی طرف سے حج کرو یہ حدیث بالکل صحیح ہے ۲۸۸ کے اسی سوال کے جواب میں کہ میرے والد حج انتقال کر گئے ہیں آپ نے فرمایا اگر ان پر کوئی قرض ہوتا اور تم ان کی طرف سے نکالو قبول ہو جاتا؟ اس نے جواب دیا کہ بے شک فرمایا پھر جاؤ تم ان کی طرف سے حج کرو (دارقطنی) اس کی دلالت اس پر ہے کہ جو مال جواب کا تعلق قبولیت اور وصحت کے متعلق تسانہ کہ وجوب و فرض کے متعلق واللہ اعلم ۲۸۹ ایک شخص کو لَبَّيْكَ عَرَبِيٌّ کہتا ہوں کہ آپ نے دریافت کیا کہ کیا تو اپنا حج کر چکا ہے اس نے کہا نہیں فرمایا اپنا حج ادا کر پھر شہرمہ کی طرف سے حج کرنا ارشاد یہ شہرمہ ان کے کوئی قریبی تھے ۲۹۰ ایک عورت اپنا بچہ اٹھا کر حضور کو دکھا کر پوچھتی ہے کہ کیا اس کا حج ہو جائے گا؟ آپ نے فرمایا تجھے اجرت کا مسلم) ۲۹۱ بخاری مسلم میں ہے کہ کس نے آپ سے کہا میری ہمشیرہ نے حج کی نذر مانا تھی لیکن حج کرنے سے پہلے کا انتقال ہو گیا آپ نے فرمایا اگر اس پر قرض ہوتا تو تو ادا کرتا اس نے کہا ہاں فرمایا پس اللہ کو بھی ادا کرو (دارقطنی) کا سب سے زیادہ رکھتا ہے ۲۹۲ متفق علیہ حدیث میں ہے کہ یا رسول اللہ حمام والا گیا پہننے؟ فرمایا کرتا عمامہ برس پاجامہ ورس یا زعفران سے رنگا اور جرابیں نہ پہننے باں جوتیاں نہ ہونے کی حالت میں جرابیں پہن سکتا ہے لیکن انہیں کٹ کر ٹخنوں سے نیچی کر لے ۲۹۳ ایک صاحب نے پوچھا کہ میرے ہونے تھے اور خوشبو میں محظور ہے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرتے ہیں کہ میں جس حالت میں ہوں ملاحظہ فرما رہے ہیں اور میں نے عمرے کا احرام باندھ لیا ہے اب میں کیا کروں؟ آپ نے فرمایا جبہ اتار ڈالو اور زردی دالی خوشبو چھڑا علیہ) بعض طرق میں ہے کہ اپنے عمرے میں بھی دہی کر جو اپنے حج میں کرتا ہے ۲۹۴ بخاری مسلم کی حدیث میں ہے کہ حضرت ابو ذر شکار کھیلا وہ اس وقت احرام باندھتے ہوئے نہ تھے اس شکار کا گوشت ان کے ہمراہیوں نے بھی کھایا اور وہ سب اس وقت سے تھے جب حضور سے ملاقات ہوئی تو یہ سلسلہ آپ سے دریافت کیا آپ نے فرمایا کیا اس شکار کا کچھ گوشت اب بھی تمہارے پاس

حضرت ابو قتادہ نے آپ کو اس کے شانے کا گوشت دیا جسے آپ نے تناول فرمایا اس وقت آپ خود حرام کی حالت میں تھے ۳۹۵
 رسول اللہ حرام کی حالت میں کن کن جانوروں کو قتل کر سکتے ہیں؟ فرمایا سانپ کو بچھو، نوچو ہے، کوکٹ کھنے دے، کتے کو اور تمہارے
 لے ارنڈے کو، مسز احمد میں اتنی زیادتی اور بھی بنے کہ کوئے کو کنگڑا، اردے اسے قتل نہ کرے ۳۹۶ حضرت انبیاء صلی اللہ علیہم وسلم نے
 سے پوچھتی ہیں کہ میرا ارادہ تھا کہ سب اوزاروں میں ہمیا، ہا آپ نے فرمایا کہ جو باؤ اور بیٹھہ ڈاکر ہو، کہہ نہیں مجھے میری بیماری، وگرنہ
 اس حرام کھول دوں گی، مسام شریف ۳۹۷ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا جاننے چچے آپ نے حوں کرتی ہیں کہ میں ہمیا ہوں، ہا
 فرمایا سواری پر سوار ہو کر لوگوں کے پیچھے بیٹھے طواف کرو ۳۹۸ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا آپ سے دریافت کرتی ہیں کہ کیا میں
 شریفیت کی داخل نہ کروں ہا آپ نے فرمایا عظیم میں علی چو ڈیہ بھی بہت اتمہ میں سے ہے، حضرت عروہ بن مغزس رضی اللہ عنہ
 پوچھتے ہیں کہ میں طے کی پہاڑیوں سے آ رہا ہوں اپنی سواری کو تھکا کر اپنی جان کو نکالیں، میں زردی دنگہ میں پہاڑ پر ٹھہرا ہوں
 تو کیا میرا حج ہو گیا ہا آپ نے جواب دیا کہ جس نے اس نماز فجر کو ہمارے ساتھ پالیا اور اس سے پہلے رات کو یون کو وہ عذبات میں بھی
 سے اپنا حج پورا کر لیا اور اپنے میل کھیل سے پاک عساف ہو گیا یہ حدیث بالکل صحیح ہے منسلک منہ نبیوں نے رسول خدا صلی اللہ
 سے پوچھا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حج کی کیفیت کیا ہے ہا آپ نے جواب دیا کہ حج عرفات کا نام ہے پس چوتیس نماز اترتے
 میں کاج پورا ہو گیا اور جس نے تاخیر کی اس پر کوئی گناہ نہیں پھر آپ نے اپنا پیچھے ایک صحابی کو سوار کر لیا جو ن بھارت کی ساری
 منہ احمد، منسلک یا رسول اللہ میں نے پیچھے ہی میں قربانی کرنے سے پہلے سر سندا دیا آپ نے فرمایا کہ کوئی قربانی نہیں منسلک
 رسول اللہ میں نے بن خیری میں شیطاں کو کنگڑا، نے سے پہلے ہی قربانی کروں آپ نے جواب دیا کہ کنگڑا بھینک و کوئی قربانی نہیں
 چیز کی تقدیم تاخیر کے بارے میں آپ سے پوچھا کیا آپ یہی فرماتے رہے کہ کوئی حرج نہیں رہتے صیہ منہ احمد میں
 دن جس امر کے بارے میں آپ سے سوال کیا گیا ہو کھولے سے ہو کیا یا یاد اسلئے ہو کیا ہو کوئی کچھ کہے کہ اس میں
 بات جو سب کے جواب میں ہی: ثنا مبارک ہو، ہا کوئی حرج نہیں منسلک یہ بھی موزن ہے، موزن حرجیں سے
 قربانی کرنے سے پہلے ہی منہ احمد، ایہ آپ نے فرمایا اب قربانی کر لو کوئی حرج نہیں منسلک لب ساری پوچھتے ہیں کیا ہوں
 کنگڑا یاں چھیننے سے چلے قربانی کر لی ہا آپ نے ارشاد فرمایا کہ اب کنگڑا بھینک و کوئی قربانی نہیں منسلک یہ روایت میں
 سے ایک شخص کے بارے میں پوچھا گیا جس نے منہ احمد، سے پہلے ہی قربانی کر لی یا قربانی کہنے سے منہ احمد، سے
 فرمایا کوئی حرج نہیں الغرض لوگ اتنے پس میں تو کہتے کہ منسلک میں نے عوانت سے پہلے منہ احمد، کی سہی کروں اور
 میں کی اور فلاں کام پہلے کر لیا آپ جواب میں ہی منہ احمد، سے کہ کوئی حرج نہیں اور ملاقات تو اس پر ہے جس نے
 مسلمان کی بے عزتی کی (الوداؤد) منسلک ۳۹۹ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو جوڑوں نے بہت سزا دیا تھا تو آپ نے منہ احمد،
 ام کی حالت میں ہی اپنا سر سندا دیا اور ایک بکری ذبح کر دیں یا یہ سکیوں کھلا دیں یا تین روزے رکھیں کہ منہ احمد، سے
 منٹ سا دیا تھا اتے آپ نے فتویٰ دیا کہ اس پر سوار ہونے (متفق علیہ) منسلک حضرت انس رضی اللہ عنہ نے منہ احمد، سے

سے قربانی کے ان جانوروں کی نسبت سوال کرتے ہیں جو راستے میں گر جائیں چلنے کے قابل نہ رہیں آپ فرماتے ہیں انہیں ذوالو اور ان کی جوتیاں ان کے خون میں ڈبو کر ان کی گردن پر نشان کر دو اس جانور کو نہ خود کھاؤ نہ اپنے ساتھیوں میں سے کسی کو کھلاؤ بلکہ ان کو اذن عام دید کہ وہ اس کا گوشت لے جائیں اور کھالیں۔

۳۱۳ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے عرض کرتے ہیں کہ میں نے قربانی حج کے لئے ایک ہنایت ہی اعلیٰ اونٹنی تین سو اشرفیوں کی خریدی ہے

جاننا دین تو میں اسے فروخت کر کے اس قیمت سے بہت سے جانور خرید لوں اور انہیں سب کو قربانی دیدوں آپ نے فرمایا اسی کو قربانی دو ۳۱۴ حضرت زید بن ارقم رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ یہ قربانیاں کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا

سے باپ حضرت ابراہیم صلوات اللہ وسلامہ علیہ کی سنت ہیں ۳۱۵ پھر یا رسول اللہ ہمارے لئے اس میں کیلے؟ فرمایا ہر ہر ایک نیکی ۳۱۶ اچھا تو یا رسول اللہ ان کے رذوں کی نسبت کیا ہے؟ فرمایا ہر ہر روئیں کے بدلے میں ایک نیکی (مسند احمد) ۳۱۷

۳۱۸ مؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ پوچھتے ہیں کہ حج اکبر کا کونسا دن ہے؟ آپ فرماتے ہیں بقر عید کا (ترمذی) ابوداؤد میں صحیح سند۔ بقرہ عید دس دن جمروں کے درمیان کھڑے ہو کر حجۃ الوداع میں آپ نے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ یہ کون سا دن ہے؟ سب

قربانی کا فرمایا یہی حج اکبر کا دن ہے قرآن فرماتا ہے اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے لوگوں میں حج اکبر کے دن اعلان عام ہے کہ اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مشرکوں سے بری ہیں اس آیت کا اعلان یہی قربانی کی عید کے دن ہی ہوا تھا صحیح حدیث میں حضرت

زید سے مروی ہے کہ آپ نے بھی یہی فرمایا ہے ۳۱۹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کو حج شخ کر کے عمرہ کر لینے کے جانے کا فتویٰ دیا پھر اس کے مستحب ہونے کا پھر اسے ضروری طور پر کر لینے کا۔ اس کے بعد اسے منسوخ کرنے والی کوئی حکم صادر نہیں ہوا

۳۲۰ اہمیت کا مسئلہ یہی جانتے ہیں اس کے وجوب کا قول ہی اس کے منع کے قول سے زیادہ قوی اور زیادہ صحیح ہے۔ بیشک بلا شبہ صحیح رو سے حضور کا ارشاد مبارک ثابت ہے کہ جو شخص قربانی اپنے ہمراہ نہ لایا ہو وہ عمرے کا احرام باندھ لے اور جو قربانی لایا ہو وہ

عمرے کے ساتھ ہی حج کا بھی احرام باندھ لے ہاں خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کا اور عمرے کا ملا جلا احرام باندھا تھا یہ روایت میں ہے۔ ۳۲۱ ہندوں سے ثابت ہے آپ کے سوا صحابی اسے آپ سے نقل کرتے ہیں یہی حکم آپ نے انہیں بھی دیا تھا جو اپنے ساتھ قربانی لائے

۳۲۲ اور جن کے ساتھ ان کی قربانیاں نہ تھیں انہیں اتنا توڑ کر تمتع کا حکم دیا آپ کا یہ فرمان اور آپ کا یہ فعل ہمارے نزدیک تو اس وقت سے ثابت ہے کہ گویا آنکھوں کی بھی بات ہے واللہ النوفیق ۳۲۳ کسی نے حضور سے دریافت کیا کہ اگر میں سوائے اس مادہ کے جو تحفے میں

ہو اور جانور نہ پاؤں تو کیا اسی کی قربانی کر دوں؟ آپ نے فرمایا ہتھیں بلکہ اپنے بال بوناخن لو، موچھیں تراشوزیرنات کے بال لے لو تیرا

ی قربانی خدا کے نزدیک یہی ہو جائے گی ابوداؤد، اس حدیث میں لفظ مینتہ ہے اس سے مراد وہ بکری ہے جو لے دوسرے سے اور تحفے کے اس لئے دی ہو کہ اس کے دودھ سے فنیح اٹھائے اس کی قربانی سے اسے اس لئے رک دیا گیا ہے کہ یہ اس کی ملکیت نہیں

سر سنا ہے ایک وقت مقررہ تک کے لئے دی ہے جس کے بعد اسے پہنچانا لازمی امر ہے اس لئے بھی اس کی قربانی نہیں کر سکتے

مکے آپ نے اپنے سات صحابہ کو جو آپ کے ساتھ تھے حکم دیا ہر ایک نے ایک ایک درہم نکالا ان سے ایک قربانی کا جانور خریدا اور کہنے لگے حضور بہت گراں پڑا آپ نے فرمایا افضل قربان وہ ہے جو بہت قیمتی ہو اور بہت عمدہ اور کھنی فریبہ ہو پھر حضور کے حکم سے ایک نے ایک پاؤں پکڑا دوسرے نے دوسرا تیسرے نے ہاتھ چوتھے نے دوسرا ہاتھ پانچویں نے ایک سینگ چھٹے نے دوسرا سینگ اور ساتویں نے اسے ذبح کر دیا اس پر سب نے مل کر تکبیر پڑھی (مسند احمد) یہ یاد رہے کہ ان لوگوں کو ایک گھروالوں کے قائم مقام کر دیا ایک بکرہ ایک گھروالوں کی طرف سے کافی ہوتی ہے اور یہ اس لئے کہ یہ ایک ہی قافلے کے ایک ساتھ کے ہم سفر تھے ۳۱۸ مسئلہ ایک صحابی آپ سے سوال کرتے ہیں کہ میرے ذمہ ایک اونٹ کا قربان کرنا ہے اور مجھے اس کی طاقت بھی ہے لیکن تمنا نہیں کہ میں اسے خریدوں آپ نے فتویٰ دیا کہ سات بکریاں خرید کر انھیں ذبح کر ڈالو (مسند احمد) ۳۱۹ حضرت زید بن خالد آپ سے پوچھتے تھے کہ بکری کی قربانی جو کھرتے ہیں تو آپ جواب دیتے ہیں کہ تو اسے قربانی کرے (مسند احمد) ۳۲۰ حضرت ابو بردہ بن نیار آپ سے اس بکری کی نسبت سوال کرتے ہیں جسے عید والے دن ذبح کی تھی آپ پوچھتے ہیں کہ کیا نماز عید سے پہلے ذبح کرنی وہ کہتے ہیں کہ ہاں فرمایا پھر نو رو گوشت کھانے کی بکری ہوئی انھوں نے کہا اچھا میرے پاس چھ ماہ کا بچہ ہے جو مجھے تو دو رات والی سے کئی زیادہ پسند ہے فرمایا تمہیں تو وہی چاہیے ہے لیکن تیرے سو کسی اور کو جائز نہیں (مسند احمد) یہ صحیح اور صریح ہے اس بات میں کہ نماز عید سے پہلے قربانی جائز نہیں خود وقت ہو گیا ہو خواہ نہ ہو جو یہی ہمارا مذہب و مسلک ہے اس کے سوا کا قول قطعاً غلط اور بے بنیاد ہے چنانچہ صحیحین میں حضرت جناب ابن سفیان جبلی سے مروی ہے کہ حضور علیہ السلام نے فرمایا جس نے نماز عید سے پہلے قربانی کر لی ہو اسے چاہیے کہ اس کے بدست وقت سے مرے اور جس نے ہماری نماز پڑھ لی ہے تاکہ قربانی نہ کی ہو وہ اللہ کا نام لے کر قربانی کرے بخاری مسلم میں حضرت انس سے مروی ہے کہ پہلے فرمایا جو شخص نماز سے پہلے قربانی کر چکا ہو وہ دوبارہ کرے اب اس فرمان کے خلاف جس کا فتویٰ ہو وہ شامی کے فتویٰ سے متفق بھی نہیں ہے کیونکہ حضور کے فرمان کے ساتھ اور کسی کا قول کوئی چیز نہیں ۳۲۱ حضرت ابو سعید آپ سے فرمایا کہ میں نے کبھی اپنے گھروالوں نے بھیڑا قربانی کے لئے خریدا اس پر بھیڑیے نے حملہ کیا اور اس کی دم کے پاس کے گوشت کا دانہ اس کے پاس سے لہرایا تو اس نے قربانی کرے (مسند احمد)

۳۲۲ ایک صاحب نے بیت المقدس میں نماز ادا کرنے کے لئے جانے کی آپ سے اجازت طلب کی تو آپ نے انہیں مکہ شریف میں ہی نماز پڑھنے سے منع فرمایا اور شہداء نے فرمایا یہیں پڑھ لو اس نے پھر سوال: دہرایا آپ نے فرمایا اب تمہیں اختیار ہے اور ان ۳۲۳ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے آپ سے دریافت کیا کہ زمین میں سب سے پہلے کون بنی بنائی گئی ہے آپ نے فرمایا مسجد حرام ۳۲۴ پوچھا اس کے بعد کون سی؟ فرمایا مسجد اقصیٰ ۳۲۵ پوچھا ان دونوں کے بننے کے درمیان کا فاصلہ کے سال کا ہے یا نہیں پوچھا اس کا (متفق علیہ) ۳۲۶ یا رسول اللہ ان دونوں مسجدوں میں کس مسجد کی بنیاد اتنے سے پرورکے جانے کا ذکر قرآن میں ہے؟ پوچھا

ری اس مسجد کا یعنی مسجد مدینہ کا (مسند امام احمد میں اس کے بعد حضور کا یہ فرمان بھی ہے کہ اس میں کبھی بہت بھلائی ہے
تباہیں۔

۳۲۸ یارسول اللہ قرآن میں سب سے بڑی آیت کون سی ہے
فرمایا اللہ کا لا الہ الا هو المحی القیوم (یعنی آیت الکرسی) ابو داؤد

مسئل فضائل قرآن اور سورتوں کے خواص

۳۲۹ یارسول اللہ میں نے ایک قبر پر بے خبری میں خیمہ گاڑ دیا مجھے کیا خبر تھی کہ یہاں کسی آدمی کی قبر ہے کوئی آدمی سورۃ ملک پڑھ کر
سبک کر کے ختم کی آپ نے فرمایا یہ خدا بوں کو روکنے والی قدرت ہے یہ نجات دلوانے والی ہے اسے عذاب قبر سے نجات د
رندہی امام ابن عبد البر کہتے ہیں یہ صحیح ہے ۳۳۰ ایک سنیابی درخواست کرتے ہیں کہ مجھے کوئی جامع سورت پڑھائیے آپ نے سورۃ
۱۰۰ (انزلت لارض من پڑھائی جب ختم کر چکے تو وہ کہنے لگا اس خدا کی قسم جس نے آپ کو حق کے ساتھ مبعوث فرمایا ہے کہ میں آپ
س پر زیادتی نہ کروں گا جب وہ پیچھے پھیر کر جانے لگا تو آپ نے فرمایا اس شخص نے فلاح پالی دوبارہی فرمایا بلا حظہ ہو ابو داؤد
ب صاحب کہتے ہیں حضور میرے دل میں سورۃ قل ہو اللہ ہد کی بڑی محبت ہے آپ نے فرمایا اس کی محبت نے تجھے جنتی بنا دیا
حضرت عقبہ بن عامر کہتے ہیں میں تو سورہ ہود اور سورہ یوسف پڑھا کرتا ہوں آپ نے فرمایا تو کسی صورت کو نہ پڑھے گا جو اللہ کے نزد
یادہ مبارک والی ہو بہ نسبت سورۃ قل اعوز برب العلق اور قل اعوذ برب الناس کے (نسائی) ۳۳۳ یارسول اللہ سب سے زیادہ مج
مل اللہ کے نزدیک کو نسا ہے ہ فرمایا کٹھرتے ہی کوچ کر دینے والا۔ اس سے بعض لوگوں نے یہ سمجھا ہے کہ قرآن کریم کو ختم کرنے
شروع کر دے یعنی سورۃ فاتحہ اور پھر تین تین سورہ بقرہ کے شروع کی تلاوت کرے تو ختم کرنا گویا ٹھہرنا ہو اور شروع کرنا گویا
مرا ہو لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس عیانی یا تابعی سے ایسا کرنا ثابت نہیں ائمہ میں سے کسی نے اسے مستحب نہیں کہا اصل مراد حدیث سے
ایک عزم سے فارغ ہو اور دوسرے جہاد کی تیاری میں مشغول ہو گیا ایک نیکی ختم کی دوسری شروع کی کہ اسے بھی جلدی سے
میں لیکن یہ جو قاریوں میں دستور پڑا ہوا ہے یہ مرد اس حدیث کی قطعاً نہیں دبا اللہ التوفیق تفسیر حدیث حدیث کے ساتھ ہی متعلق
آئی ہے کہ اول سے آخر قرآن تک اس طرت پڑھنے کے بعد ختم ہوا ادھر نیا دور شروع بھی ہو گیا ادھر ترا ادھر چڑھا اس جملے کے
جس ایک ایک کوئی سورت یا کوئی جز ختم کیا اور دوسرا شروع کیا دوسرا مطلب یہ ہے کہ ادھر قرآن ختم کیا ادھر شروع کر دیا ۳۳۴
رسول اللہ یہ تو فرمائیے کہ اہل اللہ کون لوگ ہیں؟ آپ نے فرمایا وہ جو قرآن والے ہیں خدا والے ہیں اور اس کے خاص لوگ ہیں (سنن
۳۳۵ حضرت عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں قرآن کتنے دنوں میں ختم کروں؟ آپ نے فرمایا ایک ماہ میں
کہا مجھے اس سے زیادہ طاقت ہے فرمایا بیس دن میں ۳۳۶ کہا میں اس سے بھی زیادہ طاقت رکھتا ہوں؟ فرمایا پھر سپندرہ دن میں
کہا میں اس سے بھی زیادہ طاقت رکھتا ہوں؟ فرمایا پھر دس دن میں ۳۳۷ کہا مجھے اس سے بھی زیادہ طاقت ہے فرمایا اچھا پانچ
میں ۳۳۸ کہا میں تو اس سے بھی کم دنوں میں ختم کر سکتا ہوں؟ فرمایا تین دنوں سے کم میں جس نے قرآن ختم کیا اس نے قرآن سمجھ
نہیں (مسند احمد) ۳۳۹ دو شخص کسی آیت کے بارے میں اختلاف کرنے لگے جن میں سے ہر ایک نے حضور سے ہی پڑھا تھا دو

رانی سے پناہ چاہتا ہوں ۳۴۰ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ پر درود کن لفاظ سے پڑھیں، فرمایا یوں کہو اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ
عَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰى اِبْرَاهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرَاهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُّجِيْدٌ اَللّٰهُمَّ بَارِكْ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى
اٰلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلٰى اِبْرَاهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرَاهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُّجِيْدٌ ہ (متفق علیہ)

حضرت معاذ آپ سے پوچھتے ہیں کہ مجھے کسی ایسے عمل کی خبر دیجئے جو مجھے جنت میں پہنچا دے اور جہنم سے
دور کر دے آپ نے فرمایا تمہارا سوال بہت بڑے امر کا ہے ہاں وہ اس پر آسان ہے جس پر خدا آسان کرے

ایمان و اسلام

ہر کی عبادت کر اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کر نماز قائم رکھ زکوٰۃ دیتا رہ رمضان کے روزے رکھ بیت اللہ کا حج کر آئیں تجھے بھلائی
دروازے بھی بتلا دوں۔ روزہ ڈھال ہے عمدہ خطاؤں کو اس طرح مٹا دیتا ہے جس طرح پانی آگ کو بجھا دیتا ہے اور انسان کی تہمت

کی تہجد گزاری اب میں تمہیں اس تمام امر کا سر اور اس کا ستون اور اس کے گواہان کی بلندی بھی بتلا دوں تمام امر کا سر تو اسلام
ہے اس کا ستون نماز ہے اس کے گواہان کی بلندی جہاد ہے اب میں تمہیں اس تمام کام کا خلاصہ بتلاؤں، میں نے کہا ہاں یا رسول اللہ

اور بتلائیے فرمایا اسے روک لے یہ فرما کر آپ نے اپنی زبان کی طرف اشارہ کیا میں نے کہا یا رسول اللہ کیا جو باتیں ہم کرتے ہیں ان پر کبھی
ساری پکڑ ہوگی؟ آپ نے فرمایا معاذ تمہاری عقلمندی پر انسوس ہے انسان کو اوندھے مہنہ جہنم میں ڈالنے والی چیز یہ زبان کا کٹنا ہی

ہے یہ صحیح حدیث ہے ۳۴۲ ایک اعرابی نے آپ سے دریافت کیا کہ مجھے کوئی ایسا عمل بتلائیے جسے کرنے سے میں عینی بن جاؤں؟ آپ
نے فرمایا فرض نماز برابر پڑھتے رہو فرض زکوٰۃ برابر دیتے رہو رمضان کے روزے پابندی سے رکھو وہ کہنے لگا اس کی قسم جس کے ہاتھ

میری جان ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں تمہیں اس پر زیادتی کروں گا نہ اس میں کمی کروں گا جب وہ جانے لگا تو میں نے عرض کیا
یہ کس نے فرمایا جو کسی جنتی کو دیکھنا چاہے وہ اسے دیکھے (متفق علیہ) ۳۴۳ ایک اور شخص نے آپ سے عرض کیا کہ میں نے

یہ عمل کی خبر دیجئے جو مجھے جنت میں لے جائے اور آگ سے دور کر دے آپ نے فرمایا گوتم نے بات تو ذرا کہی ہے اب میں جنت میں
بہت زیادہ بے نسیم آزاد کروں اور گردن چھتا ۳۴۴ اس نے کہا کیا یہ دونوں ایک ہی بات نہیں؟ آپ نے فرمایا ہنسی کی آواز تو یہ

ہے کہ اکیلا تو ہی ایک غلام آزاد کرے اور گردن خلاصی یہ ہے کہ تو کسی غلام کی آزادی میں کوئی حصہ اور بہتر چیز کا حصہ میں دنیا دار غلام
رنے والے رشتہ داروں سے سلوک کرنا اگر تجھے اس کی طاقت نہ ہو تو بھوکے کو کھلا پیاسے کو پلا لوگوں کو نیک باتیں بتلا ہری باتوں سے

روک اگر یہ بھی ممکن نہ ہو تو سوائے خیر اور بھلائی کے اپنی زبان نہ کھول (مسند احمد) ۳۴۵ ایک صاحب حضور سے دریافت فرماتے
تھے کہ اسلام کیا ہے؟ فرمایا یہ کہ تیرا دل اللہ کا فرمانبردار بن جائے اور مسلمان تیری زبان اور تیرے ہاتھوں سے رخصت رہیں اللہ سے

خبر کو نسا اسلام افضل ہے؟ فرمایا ایمان ۳۴۶ ایمان کیا ہے؟ فرمایا اللہ کو اس کے فرشتوں کو اس کی کتابوں کو اس کے رسولوں کو
دوست کے بعد کی زندگی کو ماننا ۳۴۷ کونسا ایمان افضل ہے؟ فرمایا ہجرت ۳۴۸ ہجرت کیا ہے؟ فرمایا ہجرت کو چھوڑ دینا ۳۴۹
کونسی ہجرت افضل ہے؟ فرمایا جہاد ۳۵۰ جہاد کیا ہے؟ فرمایا کفار سے بموقعہ جنگ لڑنا ۳۵۱ کونسا جہاد زیادہ افضل ہے؟

فرمایا جہاد جہاد کی ساری بھی کاٹ دی جائے جس کا خون بھی بہا دیا جائے پھر دو عمل اور ہیں جو سب اعمال سے افضل ہیں سوائے

ان کے جوان جیسے عمل کرنے پاک حج یا عمرہ۔ مسند احمد ۳۸۳ کونسا عمل افضل ہے؟ فرمایا اللہ ایک پر ایمان لانا۔ پھر پہلا پھر پاک کی فضیلت اور اعمال پر ایسی ہی ہے جیسے سورج کے طلوع ہونے اور اس کے غروب ہونے کی جگہ میں فاصلہ ہے۔ مسند احمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کونسا عمل افضل ہے؟ فرمایا اللہ کے لئے محبت رکھنا اللہ کے لئے دشمنی رکھنا اپنی زبان کو زہری رکھنا ۳۸۵ سائل نے کہا یا رسول اللہ اور کیا ہے؟ فرمایا لوگوں کے لئے وہ چاہنا جو خود اپنے لئے چاہتا ہے اور کبھی بات نکالنا یا چپ رہنا ۳۸۶ چند صوابہ آپ میں مذکورہ کرنے لگے کسی نے کہا سب سے بہتر عمل حاجیوں کو پانی پلانا ہے کسی نے کہا کی خدمت و آبادی کرنا ہے۔ کسی نے کہا حج ہے کسی نے کہا راہ خدا کا جہاد ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تو اللہ عزوجل نے یہ آیت تبارک اَمْ يَتَعَلَّمُونَ سِقَايَةَ الْحَاجِّ إِذَا سَأَلَ عَنْهَا كَيْفَ تَمَّ فِي الْحَجِّ كَيْفَ تَمَّ فِي الْحَجِّ كَيْفَ تَمَّ فِي الْحَجِّ كَيْفَ تَمَّ فِي الْحَجِّ اس کے برابر کر دیا۔ جو اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہے اور راہ خدا میں جہاد کرتا ہے اللہ کے نزدیک یہ برابر کے لوگ اللہ تعالیٰ ظالم لوگوں کی رہبری نہیں فرماتا فَا بُرِّزُوا فِيهَا كَيْفَ تَمَّ فِي الْحَجِّ اس بارے میں آرا ۳۸۷ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوا کیا کہ یا رسول اللہ اللہ کے سوا اور مسبودہ ہونے کی اور آپ کے رسول اللہ ہونے کی میں گواہی دیتا ہوں پانچوں نماز پڑھتا ہوں اپنے مال کی زکوٰۃ دیتا ہوں ماہ رمضان شریعت کے روزے رکھتا ہوں آپ نے فرمایا جو اس پر مرے گا وہ میرے بندوں اور شہیدوں کے ساتھ قیامت کے دن ہوگا بالکل اس طرح یہ فرما کر آپ نے اپنی انگلیاں کھڑی کر کے دکھائیں اور قیامت تک کہ وہ ماں باپ کی نافرمانی نہ کرے ۳۸۸ ایک صحابی آپ سے پوچھتے ہیں کہ یہ تو بتائیے اگر میں فرض نماز پڑھوں روزے رکھوں حلال اور حرام کو حرام سمجھوں اور اس پر کوئی زیادتی نہ کروں تو کیا میں جنت میں جاؤں گا؟ آپ نے فرمایا اس نے کہا واللہ ان کاموں پر در کسی زائد کام کو نہ کروں گا۔ مسند احمد ۳۸۹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پوچھتے تھے کہ تم سب سے بہتر ہے آپ نے فرمایا یہ کہ تو کھانا کھلاتے اور سلام کرتا ہے خواہ کسی کو پہچانتا ہو یا نہ پہچانتا ہو (متفق علیہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے ہیں کہ یا رسول اللہ جب میں آپ کے نورانی ورد دیکھتا ہوں تو میرا جی خوش ہو جاتا ہے میری آنکھیں نمندگی ہو جاتی ہیں پس آپ مجھے سب چیزیں بتا دیجئے آپ نے فرمایا سب چیزیں پانی سے پیدا کی گئی ہیں ۳۸۹ میں نے کہا مجھے کوئی ایسا کام بھی بتا دیجئے کہ جب میں اسے لوں تو صحتی بن جاؤں۔ فرمایا سلام پھینڈ، کھانا کھلا، رشتے جو رات کو جب لوگ سو جائیں تو تہجد پڑھ پھر تو سلامتی کے ساتھ جنت میں جاؤں۔ مسند احمد ۳۹۰ ایک صحابی نے آپ سے اپنی سنگدلی کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا اگر تو پناہ دل نرم کرنا چاہے تو مسکین کا کھانا کھا اور یتیم کے سر پر ہاتھ پھیر ۳۹۱ حضور سے سوال کیا گیا کہ کونسا عمل افضل ہے آپ نے فرمایا لمبے قیام کی نماز اور صدقہ افضل ہے؟ فرمایا کم مال والے کی خیرات ۳۹۲ کوشش ہجرت افضل ہے؟ فرمایا خدا کی حرام کردہ چیزوں کو سنا ۳۹۳ کون سا جہاد افضل ہے؟ فرمایا جو شخص مشرکوں سے اپنی جان اور اپنے مال سے جہاد کرے ۳۹۴ کونسی شہاد افضل ہے؟ فرمایا جس کا خون بہے اور جس کی سواری بھی کٹ جائے (ابوداؤد) ۳۹۵ یا رسول اللہ کونسا عمل افضل ہے؟

یمان جس میں کوئی شک و شبہ نہ ہو وہ جہاد جس میں کوئی خیانت نہ ہو اور حق جو نیکی والا پاک صاف ہو ۳۹۹ حضرت ابوذر سنی
 مائی عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کرتے ہیں کہ میرے پاس تو مال ہی نہیں صدقہ کہاں سے کروں با آپ نے فرمایا اللہ کے
 صدقہ ہے اور نُصَبِحَانَ اللّٰهِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ وَلَا إِلٰهَ إِلَّا اللّٰهُ الْكَبْرُ الَّذِي اسْتغفار کرنا بھی صدقہ ہے لوگوں کے راستے کاٹنے کا
 کا بڑی کا ہٹا دینا بھی صدقہ ہے اندھے کو راہ دکھا دینا بہرے کو بات سنا دینا اور گونگے کو سمجھا دینا بھی صدقہ ہے کوئی شخص اپنی حاجت
 میں ہزار اور تمہیں اس کا علم ہوا ہے تہہ دینا بھی صدقہ ہے کسی کی حاجت مندی فرما دینا بھی صدقہ ہے اور دوڑنا جنگ کرنا اس کا ایک حصہ
 ی صدقہ ہے کمزور نہیف لوگوں کو اپنی قوت بازو سے مدد کرنا بھی صدقہ ہے سن تو جو اپنی بیوی سے تباہ کہے اس پر بھی تجھے
 حضرت ابوذر نے کہا مجھ اپنی شہوت رانی میں اجر کیسے ملے گا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اچھے تہہ کر تیری اور
 اور تو اس کا اجر چاہتا پھر وہ مرجاتی اور صبر کرتا تو کیا تجھے اس کا اجر ملتا ہے میں نے کہا ہاں آپ نے فرمایا کیا تو نے اسے پیہ کیا تھا ہیر
 نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کیا تو نے اسے ہدایت کی تھی یا میں نے کہا نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کیا تو نے روزی دیتا تھا یا میں نے
 دیا کہ ہرگز نہیں اس کا رزاق اللہ تعالیٰ تھا فرمایا میں اسی طرت اس کا مال میں رکھتا درہم کا ہی سے بچتا ہے اب ہر خدا سے تم چاہتے
 رہے لکھے چاہے مار ڈالے تجھے جبر ہے (مسند احمد) منہ اللہ کے رسول رسولوں کے سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 نے اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین سے سوال کرتے ہیں کہ تم میں سے آج روز سے کون ہے؟ حضرت صدیق اکبرؓ نے جواب دیا میں
 ب دیتے ہیں کہ میں آپ پھر پوچھتے ہیں کہ تم میں سے آج کسی مسلمان کے جنازے میں شرکت کس نے کی؟ اب بھی صدیق اکبرؓ
 ہوتا ہے کہ میں نے آپ پھر سوال کرتے ہیں کہ آج تم میں سے کس نے مسکین کو کھانا کھلایا ہے؟ حضرت ابو بکرؓ نے جواب دیتے ہیں
 نے فرماتے ہیں تم میں سے آج بیار کی عیادت کس نے کی ہے؟ آپ فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایشاد فرمایا ہے کہ
 جس شخص میں بھی ہو جائیں وہ غنیمی ہو گیا (مسلم) مسئلہ یازوں اللہ یک انسان کوئی نیکی نہایت پوشیدگی کے ساتھ
 کی اظہار ہو جاتی ہے تو وہ خوش ہو تا ہے آپ نے فرمایا ان دو ہر اجر ہے پوشیدگی : ایک جو اللہ کے ہونے کو دوسرے
 حضرت ابوذر پوچھتے ہیں کہ یازوں اللہ کوئی شخص نیک کام کرتا ہے لوگ اس پر اس کی تعریف کرتے ہیں یا فرمایا یہ تو اللہ
 جلدی کی خوش خبری ہے (مسلم) مسئلہ ایک سائل سوال کرتا ہے کہ کوئی نیک عمل کس سے بہتر ہے؟ آپ نے جواب دیا ہے کہ اللہ پر عین
 تصدیق کرنا اس کی راہ میں جہاد کرنا مسئلہ سائل کہتا ہے میں تو اس سے آسان چیز چاہتا ہوں یا فرمایا غزنی اور صبر مسئلہ سائل
 اس سے بھی آسان چیز کا طالب ہوں فرمایا جو فیصلہ تقدیر خدا کی طرت سے ہو اس میں تو ناراض نہ رہو (مسند احمد) حضرت
 ترین اعمال کے بارے میں آپ سے سوال کرتے ہیں تو آپ فرماتے ہیں جو توبہ سے توبہ تو اس سے بڑھ کر ہے محرم کرے تو اس
 پر فہم کرے تو اس سے بڑھ کر (مسند احمد) مسئلہ یازوں اللہ مجھے کیسے علم ہو کہ میں بڑا ہوں یا بھلا ہوں یا فرمایا جب تیرے
 تجھے بھلا کہنے لگیں تو تو بھلا ہے اور تجھے برا کہنے لگیں تو تو برا ہے (ابن ماجہ) مسئلہ سند محمد میں بت جب تو ان کے منہ سے
 رہے ہیں تو نے اچھا کیا تو سمجھ لے کہ تو نے واقعی اچھا کیا اور جب ان کی زبانی سے کہ تو نے برا کیا تو یقین کرے کہ تو نے برا کیا۔

فصل - تجارت اور محنت مزدوری وغیرہ کا بیان

۴۱۱ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ کمانی افضل ہے یا آپ نے فرمایا انسان کا اپنے

کوئی کام کرنا اور ہر ایک مطابق شرع تجارت (مسند احمد) ۴۱۱ ابوداؤد میں ہے کہ کسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس مال بھی سہنے اور اولاد بھی ہے میرا باپ میرا مال فنا کر دینا چاہتا ہے یا آپ نے فرمایا تو اور تیرا مال تیرے باپ کی ملکہ تم جو کچھ کھاتے ہو اس میں سب سے زیادہ پاک چیز تمہاری کمانی ہے تمہاری اولاد بھی تمہاری کمانی ہی ہے پس تم اسے سہتا پچھتا کھاؤ پیو (مسند احمد) ۴۱۲ ایک صحابیہ عورت حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتی ہیں کہ ہم تو اپنے باپ دادوں پر لڑکوں پر اپنے خاندانوں پر بوجھ ہیں تو یہ فرمائیے کہ ہمارے لئے ان مالوں میں سے کیا کیا حلال ہے یا آپ نے فرمایا تر چیز جو بھدے میں دے اور ابوداؤد حدیث میں لفظ رطب ہے اس کے معنی حضرت عقبہ نے یہ بیان کئے ہیں کہ مراد اس سے وہ ہے جو رہنے کے ۴۱۳ حضور سے دریافت کیا گیا کہ کیا ہم کتاب اللہ پر اجرت لے سکتے ہیں آپ نے فرمایا سب سے زیادہ اجرت کی چیز تو کتاب اللہ ہی ہے اس روایت کو حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے دم کرنے کے قصے میں ذکر کیا ہے ۴۱۴ سبط کی بابت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا تو آپ نے جواب دیا کہ بغیر سوال کے اور بغیر لالچ کے جو کچھ اللہ تعالیٰ تجھے وہ لے کھائے اور اسے اپنی دولت بنائے (مسند احمد) ۴۱۳ حضور سے سوال ہوتا ہے کہ پکھنے لگانے والے کی اجرت کی آپ کیا فرماتے ہیں یا آپ نے جواب دیا کہ اسے اپنے اونٹ کے چارے میں اور اپنے غلاموں کی خوراک میں خرچ کر دو (موطائک) ۴۱۴ ایک صاحب آپ سے پوچھتے ہیں کہ نر کے کدالنے کی اجرت کی بابت کیا فرماتے ہیں یا آپ نے اس سے منع فرمایا ۴۱۵ اس نے کہا کہ ہمیں اس میں بطور اکرام لوگ کچھ دیدیا کرتے ہیں آپ نے اس کی رخصت دی یہ حدیث حسن ہے امام ترمذی نے اسے روایت کیا ہے ۴۱۶ آپ نے قسامہ سے منع فرمایا تو دریافت کیا گیا کہ قسامہ کیا ہے یا آپ نے فرمایا کوئی شخص جو لوگوں کے قبیلوں پر ہر دوپھروں کے حصے میں سے اپنا حصہ لے اور اس کے حصے میں سے اپنا حصہ لے۔

۴۱۷ یا رسول اللہ کو تساعدتہ افضل ہے یا فرمایا پانی کا پلانا ۴۱۸ ایک صحابیہ نے فرمایا

فضیلت والے اعمال کا بیان

ہاں مجھے معلوم ہو گیا کہ تمہاری چاہت میرے ساتھ نماز ادا کرنے کی ہے سنو تمہارا اپنے گھر میں نماز پڑھنا حجرے میں نماز پڑھنے سے افضل ہے اور اپنے حجرے میں نماز پڑھنا اپنے گھر سے بہتر ہے اور دالان میں نماز پڑھنا محلے کی مسجد میں نماز پڑھنے سے بہتر ہے اور محلے کی مسجد میں نماز پڑھنا میری مسجد میں نماز پڑھنے سے بہتر ہے چنانچہ اس نیک بیوی نے اپنے گھر سے اندرونی انتہائی کونے میں جو سب سے کم رکشٹی والی جگہ تھی وہاں اپنی مسجد بنانے کا حکم دیا اور وہیں انتقال کے وقت تک نماز پڑھتی رہیں رضی اللہ تعالیٰ عنہا ۴۱۹ آپ سے دریافت کیا گیا کہ تمام جگہوں میں بہتر جگہ کونسی ہے یا آپ نے فرمایا مجھے اس کا نہیں جیب تک کہ میں حضرت جبرئیل سے نہ پوچھ لوں پھر آپ نے جبرئیل سے پوچھا انہوں نے کہا مجھے بھی معلوم نہیں میں

لذ سے دریافت کروں پھر حضرت حبر تیل آئے اور فرمایا کہ بہترین جگہ مسجد میں ہیں اور بدترین جگہ بازار ہیں ۴۲۱ فرماتے ہیں
 مان میں تین سو ساٹھ جوڑے ہیں اس پر ضروری ہے کہ ہر جوڑے پر صدقہ دے تب لوگوں نے کہا اس قدر صدقہ کرنے کی طاقت
 یہ ہے ہا فرمایا ینیت یا تنھوک مسجد میں دیکھ کر اسے دفن کر دینا راستے میں سے کسی ایذا دینے والی چیز کو ہٹا دینا بھی صدقہ ہے
 یہ بھی نہ پائے تو صحنی کے وقت کی دو رکعت نچھ کانی ہے ۴۲۲ یا رسول اللہ مجھے کر نماز پڑھنے کے بارے میں کیا ارشاد ہے ہا
 جو کھڑا ہو کر پڑھے وہ افضل ہے جو بیٹھ کر پڑھے اسے آدھا اجر ہے اور جو لیٹ کر پڑھے اسے اس سے بھی آدھا اجر ہے میں کہتا
 اس کے دو مطلب ہو سکتے ہیں ایک تو یہ کہ یہ حکم نفل نماز تک ہے یہ مطلب تو ان کے نزدیک ہے جو لیٹ کر نوافل کا پڑھنا بجا نہ جانتے
 دوسرا مطلب یہ ہے کہ یہ محدور لوگوں کے لئے ہے اسے اپنے فعل پر آدھا اجر ملتا ہے اور نیت پر پورا اجر ملتا ہے ۴۲۳ یا رسول اللہ
 قرآن کے سیکھنے سے اس ڈرنے روک دیا ہے کہ مبادا میں اس کے ساتھ قیام نہ کر سکوں آپ نے فرمایا قرآن کو سیکھو اسے پڑھ
 جایا کر قرآن کو پڑھ کر اسے سیکھ کر اس کے ساتھ قیام کرنے کی مثال مشک کی اس بھری ہوئی بھیلی جیسی ہے جس کی خوشبو ہر جا
 رہی ہو اور جو اسے سیکھ کر سوجائے اور وہ اس کے پیٹ میں ہو اس کی مثال اس بڑن کی سی ہے جس میں مشک بھر کر اسے بند
 مہر لگا دی جائے ۴۲۴ ایک صحابی کی وفات پر آپ فرماتے ہیں کاش کہ یہ غیر وطن میں فوت ہوتا تو آپ سے دریافت کیا گیا کہ یہ
 لئے ہا فرمایا اس لئے کہ وہ جب پردیس میں مرتا اس کی جائے پیدائش سے لے کر اس کے پیروں کے نشانات ختم ہونے کی جلد ناپ کر
 بت میں جگہ ملتی یہ سب حدیثیں امام ابو عاتم بن حبان رحمۃ اللہ علیہ اپنی صحیح میں لائے ہیں۔

رق سوالات اور جوابات

۴۲۴ یا رسول اللہ کیا دوا ابھی کچھ فائدہ دیتی ہے ہا آپ نے فرمایا سبحان اللہ دسے زمین
 پر وہ کونسی بیماری ہے جس کی دوا اللہ تبارک و تعالیٰ نے نہ آزاری ہو ۴۲۵ دم کرنے د
 نگی بابت آپ سے سوال ہوا کہ یہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ تقدیر کو کچھ لوٹا دیتی ہیں ہا آپ نے فرمایا یہ خود تقدیر میں کبھی نہیں
 یارہول اللہ ایک مسلمان نے ایک شرک کو میدان جنگ میں نیزہ مارتے ہوئے کہا لیتا جا میں قاتل ہوں تو وہاں ہوں آپ سے
 اس میں کوئی حرج نہیں تعزیرت بھی کی جائے گی اور اجر بھی دیا جائے گا یہ دونوں حدیثیں سند احمد میں ہیں ۴۲۶ یا رسول اللہ
 کی ایسی بات سکھائیے جو مجھے نفع دے فرمایا سنو کسی مینوئی سی چھوٹی نیکی کو حقیر سمجھو تو تم اپنے اول میں سے کسی پہلے کو
 بی ڈال دو تو تم اپنے کسی مسلمان بھائی سے بھندہ پشانی گفتگو ہی کر لو سنو تم نچھنے سے بچنے لگانے سے پرہیز کرتے رہو یہ تکبر ہے
 اللہ تعالیٰ پسند رکھتا ہے دیکھو کسی کو تمہاری کوئی بات سناؤ ہو اور وہ تمہیں بطور طعن اور کالی کے بات مارتے تو تم بدعیب
 جانتے ہو اسے منہ پر نہ لادو اس کا اجر تمہیں ملے گا اور اس کا وبال اس پر ہوگا ۴۲۷ اے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پائو گدھڑ
 مت کیا فرمان ہے ہا ارشاد ہوا کہ جو میری رسالت کی گواہی دیتا ہو اس کے لئے حلال نہیں (سند احمد) ۴۲۸ دستور سے ان
 کی بابت سوال ہوا جو نمازوں کو وقت سے تاخیر کر کے پڑھیں گے کہ ان کے ساتھ کیے کیا جائے ہا آپ نے فرمایا نماز کو اس کے
 پراد کر لو پھر ان کے ساتھ بھی ادا کر لیا کرو وہ تمہارے لئے نفل ہو جائے گی یہ حدیث صحیح ہے ۴۲۹ حضرت سمعان

بن مغل سہمی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیوی صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اپنے خاوند کی شکایت
 یہ کہ جب میں نماز پڑھتی ہوں تو وہ مجھے مارتے ہیں اور جب میں روزہ رکھتی ہوں تو وہ مجھے روزہ توڑ دیتے ہیں اور صبح کی نماز پڑھنے
 پڑھتے یہاں تک کہ سورج طلوع ہو جائے آپ نے یہ سب باتیں حضرت صفوان سے دریافت کیں تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ دو روزہ
 رکھتی ہیں خبر سے میں نے انہیں منع کر رکھا ہے یہ سن کر آپ نے فرمایا اگر ایک ہی سورت ہوتی تو تمام دنیا کے لوگوں کو کافی
 ہمارے روزوں کی نسبت یہ گزارش ہے کہ یہ نفل روزے رکھتی چلی جاتی ہیں میں نے جو ان آدمی ہوں کب تک صبر کرتا ہوں؟ اسی وقت
 نے ارشاد فرمایا کہ کوئی سورت نفل روزہ اپنے خاوند کی اجازت کے بغیر نہ رکھے اور میری صبح کی نماز کی تاخیر کی وجہ یہ ہے کہ ہم لوگوں
 ہم کو ت و اے آدمی ہیں سورج طلوع ہو جانے تک آنا نہیں کھلتی۔ حضور نے فرمایا تو جب جاگے نماز ادا کر لے (ابن حبان) میں کہ
 ہوں چونکہ یہ کام کات والا گھرانہ تھا اسی وجہ سے تہمت صدیقہ میں ان کا نام آیا اس لئے کہ یہ قافلے میں سب سے پیچھے تھے تہمت
 قسے میں ان کے جو الفاظ ہیں کہ واللہ میں نے کسی عورت کا بازو کبھی نہیں کھولا یہ اس حدیث کے خلاف نہیں اس لئے کہ اس وقت
 ان کا نکاح نہیں ہوا تھا نہ کسی عورت سے طلاق اس کے بعد ان کا نکاح ہو گیا مسئلہ ۳۲۲ آپ سے گرگٹ کے مار ڈالنے کا سوال ہوا تو آپ
 نے جواب میں اس کے مار ڈالنے کا حکم دیا۔ ابن حبان ۳۲۳ ایک صاحب نے کہنے تک سپیل جانے کی نذر مانی تھی پھر اسے دو شہوت
 نکالتے ہوتے لئے جو رہے تھے تو آپ نے فرمایا یہ شخص اپنے تئیں معیبت میں ڈالے اس سے اللہ تعالیٰ بے نیاز ہے آپ نے اسے
 ہو جانے کا حکم فرمایا مسئلہ ۳۲۴ ایک صاحب نے اپنے پردہ کی اندا کی شکایت سرکار نبوت میں کی آپ نے صبر کرنے کی تلقین کی اس
 نے تین مرتبہ یہی کہا آپ نے تینوں مرتبہ یہی جواب دیا اس نے پھر چوتھی مرتبہ شکایت کی تو آپ نے فرمایا: اپنا اسباب مکان سے نکال کر
 لے آئے جس ڈال دو اس نے ایسا ہی کیا اب جو نکلتا ہے (یعنی جو آستے سے گزرتا ہے) وہ پوچھتا ہے کیا بات ہے؟ جواب دیتے ہیں کہ پردہ
 کی بیڑوں سے ٹنگے لگیا ہوں تو ہر ایک اس پردہ کو لعن طعن کرتا ہے آخر اس سے نہ رہا گیا اس وقت دوڑا ہوا آیا اور قسمیں کھا کھا کر
 لگا کہ اب نہ سنتاؤں نہ معاف کرو اور اپنا اسباب مکان میں واپس لے آؤ (مسند احمد اور ابن حبان) ۳۲۵ ایک صاحب آپ سے کہتے ہیں
 کہ میں نے بڑا کڑا ہون کیا میری توبہ ہے؟ آپ نے فرمایا کہ کیا تیرے ماں باپ ہیں؟ اس نے کہا نہیں پوچھا خالہ ہے؟ فرمایا ہاں
 ان سے نیکی کرو ابن حبان ۳۲۶ ایک صاحب کسی گناہ کی وجہ سے مستحق عذاب ہو چکے تھے ان کی بابت جب آپ سے پوچھا گیا تو آپ
 نے فرمایا اس کی شہادت سے ایک غلام آزاد کرو اس غلام کے ہر ہر عضو کی وجہ سے اللہ تعالیٰ اس کا ہر ہر عضو دوزخ کی آگ سے آزاد کر دے
 (ابن حبان) ۳۲۷ ایک صاحب نے پوچھا یا رسول اللہ میرے ماں باپ فوت ہو چکے ہیں کیا اب بھی میں ان کے ساتھ کوئی نیکی کر سکتا
 ہوں؟ آپ نے فرمایا ہاں ان کے لئے دعا مانگا کر ان کے لئے استغفار کیا کر ان کے لئے ان کے وعدوں کو ان کے بعد پورا کر ان کے دوستوں
 کی عزت کر ان کی وجہ سے جو سلاہی ہوا سے بچالو۔ وہ یہ سن کر خوش ہو کر کہنے لگا واہ واہ کیسی لذیذ اور کیسی پاک ہدایتیں ہیں۔ آپ
 نے فرمایا اب ان پر عمل کر ۳۲۸ ایک صحیح حدیث میں ہے کہ آپ سے اس شخص کے بارے میں سوال کیا گیا جس نے کسی مشرک پر
 میدان جنگ میں قتل کرنے کے لئے تلہ کیا لیکن اس نے اسی وقت کہہ دیا کہ میں مسلمان ہوں پھر بھی اس نے اسے قتل کر ڈالا اس

پے زسخت ناراضگی کے الفاظ فرماتے اس نے کہا یا رسول اللہ یہ کلمہ تو اس نے صرف جان بچانے کے لئے ہی کہا تھا آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کسی مومن کا قتل مجھ پر حرام کر دیا ہے ۴۳۳ ابن حبان میں ہے یا رسول اللہ ہمیں بتائیے کہ ہم میں بہتر لوگ کون ہیں؟ اور بدتر لوگ کون ہیں؟ نے فرمایا بہتر وہ ہیں جن کی بھلائی کی امید کی جائے اور ان کی برائی کا کھٹکانہ ہو اور تم میں بدتر وہ لوگ ہیں جن کی بھلائی سے لوگ تباہ ہو جائیں اور جن سے برائی پہنچنے کا خطرہ لوگوں کو لگا رہے ۴۳۴ صحیح ابن حبان میں ہے کہ کسی نے آپ سے پوچھا کہ حضور آپ کو اللہ تبارک تعالیٰ نے کس چیز کے ساتھ مبعوث فرمایا ہے؟ آپ نے فرمایا اسلام کے ساتھ ۴۳۵ اس نے کہا اسلام کیا ہے؟ آپ نے فرمایا تو اپنا دل اللہ فانیت کر کے چہرہ اللہ کی طرف کر دے فرض نمازیں پڑھتا رہے فرض زکوٰۃ دیتا رہے دونوں بھلائی ہیں مدد کار اللہ تعالیٰ اس بندے کی توبہ قبول نہیں فرماتا پھر اسلام کے بعد شرک کرے ۴۳۶ حضرت اسود بن سریح رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ میری بھلائی اللہ علیہ وسلم یہ تو فرماتی ہے کہ اگر میں مشرکوں میں سے کسی سے مقابلہ کروں وہ مجھ پر حملہ کرے تو لوگوں کا وار کرے وہ نخبک اور کاری پڑے اور میرے ہاتھ جڑے کاٹ دے پھر کسی درخت کی اوٹ میں پناہ میں چلا جائے اور کہدے کہ میں اللہ کے لئے اسلام لیا گیا اس کے اس گنہگار کے بعد اس کا قتل کرنا میرے لئے رواج ہے؟ آپ نے فرمایا نہیں اسے قتل نہ کر اگر تو اسے قتل کرے گا تو وہ تیری اس جگہ ہوگا جہاں تو اس کا قتل کرنے سے پہلے تھا اور تو اس کی اس جگہ ہوگا جہاں وہ اس کلمہ کے کہنے سے پہلے تھا۔ یہ حدیث بالکل صحیح ہے ۴۳۷ یا رسول اللہ میں ایک شخص کے ساتھ گیا اس نے نہ میری ضیافت کی نہ ہمانداری کی تو کیا جب وہ میرے یہاں آئے تو میں بھی ایسا ہی کر سکتا ہوں؟ آپ نے جواب دیا کہ ہاں کی ہمانداری کر۔ یہ دونوں روایتیں صحیح ابن حبان میں ہیں ۴۳۸ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ صبح میرے پاس ایک شخص جو ایک قوم سے محبت تو رکھتا ہے لیکن اون جیسے اعمال معاملہ اس کے پاس نہیں آپ نے فرمایا اب ابو ذر تو انہی لوگوں کے ساتھ رہتا ہے تو محبت رکھتا ہے حضرت ابو ذر کہنے لگے کہ میں تو اللہ اور اس کے رسول سے محبت رکھتا ہوں آپ نے فرمایا تو انہی کے ساتھ رہنا بہتر تیرے دل میں ہے ۴۳۹ چند یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت سے فتوے پوچھے ہیں آپ ان کا جواب دیا ہے لوگو! اللہ تعالیٰ نے تم پر سے حریق ہٹا دیا ہے ہاں حریق اللہ ہلاکت والا وہ ہے جو کسی مسلمان بھلائی کی آبرو دینے کی طرف سے حریق ہو گیا یا رسول اللہ کیا ہم دعا علاج کر سکتے ہیں؟ آپ نے فرمایا ہاں اللہ تعالیٰ نے جتنی بیماریاں پیدا کی ہیں ان کی روایتیں جو اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہیں سو اتنے ایک کے ۴۴۰ پوچھا وہ کیا ہے؟ فرمایا بڑھاپا ۴۴۱ حضور سب سے زیادہ اللہ کا پیارا کون ہے؟ جواب دیا سب سے پیارے ملاقات والا (احمد ابن حبان) ۴۴۲ ابن حبان میں ہے کہ حاتم طائی کے بیٹے حضرت عدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ میرا باپ صلہ رحمی صدقہ خیرات سخاوت بہت کیا کرتا تھا اس کے لئے کیا ہے؟ فرمایا وہ طالب شہرت تھا وہ اس کا بدلہ دے گا ۴۴۳ یا رسول اللہ میں کسی کسی کھانے کو چھوڑ دیتا ہوں گھن اور نفرت کر کے؟ فرمایا کسی ایسی چیز کو نہ چھوڑ جس کے تھوڑے سے کھانے کی مشابہت ہو ۴۴۴ یا رسول اللہ میں اپنے شکراری کتے کو شکر پر چھوڑتا ہوں وہ شکر کو کچھ لیتا ہے لیکن ذبح نہ کر کے کھانے میں بجز و صارد اور چھیر اور لکڑی کے اور کوئی چیز نہیں پاتا؟ آپ نے فرمایا جس چیز پر چلے خون بہا دے اور نام نہ نہ لے اور ابن حبان نے ۴۴۵ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضور سے ابن جعدان کی خیرات و سخاوت جہاں لڑائی میں سنسٹوک وغیرہ کا ذکر کرتے

پوچھا کہ کیا یہ نیکیاں اسے کچھ نفع دیں گی؟ آپ نے فرمایا نہیں اس لئے کہ اس نے ایک دن بھی نہیں کہا رَبِّ اعْفِرْ لِي خَطِيئَةً
 ۲۵۳ حضرت سفیان بن عبد اللہ ثقفی کے اس سوال پر کہ مجھے ایسی جامع بات بتلا دیجئے کہ پھر کسی سے کچھ دریافت کرنے کی ضرورت
 آپ نے فرمایا زبان سے اللہ پر ایمان لانے کا اقرار کر کے پھر اس پر حم جاب ۲۵۳ یا رسول اللہ سب سے زیادہ بزرگ شخص کون ہے
 سے زیادہ خوف خدا کرنے والا ۲۵۴ کہا یہ ہمارا مطلب نہیں فرمایا پھر کیا تم عرب کے قبیلوں کے بارے میں دریافت کرنا چاہا
 جاہلیت کے زمانے میں جو بہتر تھے وہی اسلام میں بھی بہتر ہیں جب دین کی سمجھ حاصل کر لیں ۲۵۵ ایک عورت آپ سے اجازت
 ہے کہ میں نے نذر مانی تھی کہ اگر اللہ تعالیٰ آپ کو صحیح سالم واپس لوٹائے تو آپ کے سر پر دف بجائوں آپ نے فرمایا اگر نذر مانی ہے
 ورنہ نہیں اس نے کہا واقعی میں نے نذر مانی ہے چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھ گئے اور اس نے اپنی نذر پوری کی یہ صحیح حدیث
 کی دو توجیہ ہیں ایک تو یہ کہ آپ نے اسے اس مباح نذر کے پورا کرنے کی اجازت اس لئے مرحمت فرمائی کہ اس کا دل خوش ہو
 صدقے کا بدلہ ہو جائے اس کا دل ایمان پر لگ جائے قوت ایمانیہ اس میں آجائے اور اس کی جو خوشی حضور کی سلامتی میں تھی وہ
 دوسری توجیہ یہ ہے کہ اس کی یہ نذر نیکی کی تھی کیونکہ اس میں اس خوشی کا اظہار تھا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری
 کی سلامتی اور آپ کی اپنے دشمنوں پر فحتمندی کے بارے میں تھی جو خدا کی طرف سے آپ کو حاصل ہوئی تھی اور اس طرح دین خدا
 غلبہ ہوا تھا پس آپ نے اس نذر کو پورا کرنے کی اجازت دیدی ۲۵۶ یا رسول اللہ ایک شخص راہ خدا میں جہاد کرتا ہے اور دنیا کے
 تلاش کرتا ہے آپ نے فرمایا اسے بالکل اجیر نہیں ملے گا صحابہ کو یہ بات بری معلوم ہوئی سائل سے کہا تو پھر پوچھ شاید تو حضور کو
 سمجھا نہیں سکا اس نے پھر یہی سوال کیا آپ نے پھر یہی جواب دیا صحابہ نے پھر یہی کہا اس نے تیسری مرتبہ یہی سوال کیا آپ نے
 کہ اس کے لئے کوئی اجیر نہیں ۲۵۷ ایک صاحب آپ سے پوچھتے ہیں کہ یا رسول اللہ پہلے میں اسلام لاؤں یا دشمنان دین سے جہاد
 جادوں؟ فرمایا پہلے اسلام لاؤ پھر جہاد کرو چنانچہ وہ اسلام لایا پھر لڑا یہاں تک کہ شہید کر دیا گیا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس
 کم کیا اور اجیر بہت زیادہ دیگیا ۲۵۸ یا رسول اللہ آپ کو مجھ پر سب سے زیادہ خوف کس چیز کا ہے؟ آپ نے اس کی زبان پکڑ کر فرمایا
 ۲۵۹ یا رسول اللہ مجھے تھوڑی سی بات بتلائیے جو نفع بھی دے اور مجھ میں بھی آجائے فرمایا غصہ نہ ہو اگر اس نے بار بار اپنا سوال دہرایا
 یہی جواب دیتے رہتے کہ غصہ نہ ہو اگر غصہ ۲۶۰ ایک عورت سوال کرتی ہیں کہ میری سو کن ہیں تو کیا مجھے جائز ہے کہ میرے خاندان
 ہوں میں اس کا دینا بھی ظاہر کروں؟ آپ نے فرمایا ایسا کرنے والا درجہ جہنم کے کپڑے پہننے والے جیسا ہے یہ سب حدیث صحیح ہے
 یا رسول اللہ اسلام کی باتیں تو بہت سی ہو گئی ہیں مجھے تو کوئی ایک ایسی بات بتلائیے کہ میں اسے مستحوط تمام لوں آپ نے فرمایا ہمیشہ
 زبان ترکھا کرو مستحوط ۲۶۱ یا رسول اللہ کیا میں اپنی اذنی کو چھوڑ دوں اور اللہ پر بھروسہ رکھوں؟ فرمایا نہیں بلکہ اسے مستحوط بانڈ
 پر بھروسہ کر ملاحظہ ہو ترمذی اور ابن حبان ۲۶۲ یا رسول اللہ میرے پاس کچھ نہیں تو میں نکاح کروں آپ نے فرمایا کہ کیا قتل
 فرمایا وہ تو ہے فرمایا چوتھائی قرآن ہو کیا قتل یا ایہا الکافرون نہیں کہا ہاں ہے فرمایا چوتھائی قرآن ہو گیا اذالزلزلت نہیں کہہ
 فرمایا پاؤ قرآن یہ ہو کیا اذا جاء نصر اللہ نہیں؟ کہا وہ بھی ہے فرمایا یا قرآن یہ ہو کیا آیتہ الکرسی نہیں؟ کہا وہ بھی ہے فرمایا چوتھ

کرنے نکاح کرنے نکاح کرے تین بار فرمایا (مسند احمد) ۴۶۳ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ آپ سے پوچھتے ہیں کہ یا رسول اللہ اگر ہم
 ہوں جو آپ کی سنتوں کو سنتتے بنائیں آپ کے احکام کو نہ لیں تو ان کے بارے میں آپ ہمیں کیا فرماتے ہیں؟ فرمایا جو اللہ تعالیٰ
 سے نہ کرے اس کی کوئی حکم برداری نہیں ۴۶۴ حضرت ابن آپ سے اپنی شفاعت کی درخواست کرتے ہیں آپ فرماتے ہیں میں
 ۴۶۵ پھر یا رسول اللہ میں آپ کو کہاں تلاش کروں فرمایا ادل تو لپسراط پر ۴۶۶ اچھا آپ وہاں نہ ملیں؟ فرمایا ترازو کے پاس
 کرو وہاں بھی آپ سے ملاقات نہ ہو؟ فرمایا حرم کو شکر کے پاس بس ان تین جگہوں میں سے کسی نہ کسی جگہ میں ضرور مل جاؤں گا۔ یہ
 ۴۶۷ میں سنہ ۴۶۷ میں ہے کہ حضرت حجاج بن علاط نے آپ سے اجازت چاہی کہ مکہ میں میرا مال ہے وہاں میرے
 پاس چاہتا ہوں کہ وہاں سے انہیں لے آؤں تو کیا مجھے اجازت ہے کہ کچھ آپ کی شان میں ضرورت کے موقع پر گستاخی کروں
 زنت دی اور فرمایا جو چاہو کہہ لو۔ اس سے ثابت ہوا کہ قائل کلام جب اس کے معنی مراد نہ لے یا تو اپنے قصد کے نہ ہونے
 کا علم نہ ہونے کے باعث اور کوئی معنی مراد لینے کے باعث تو اس کلام کے معنی جو اس نے مراد نہیں لئے اس پر لازم نہیں آتیں
 کا وہ دین ہے جو اس نے اپنے رسول کے ہاتھ بھیجا ہے یہی وجہ ہے کہ زبردستی اگرہ کر کے کسی کی زبان سے کلمہ گزرا لیا جائے
 لازم نہیں آتا جنون نیت اور نیت کی وجہ سے جس کی عقل زائل ہو گئی ہے وہ جو کچھ کہتا ہے اس پر لازم نہیں ہوتا چنانچہ
 علاط کے کلام پر حکم شرعی جاری نہ ہوگا اس لئے کہ ان کی مراد اس کلام سے اور ہی ہے دل سے وہ بات نکل ہی نہیں خود قرآن
 ہے لَا يُؤْخِذُكُمْ اللَّهُ بِاللُّغْوِي أَيْمَانِكُمْ أَلْح یعنی لغو قسمیں جو تم کھالیتے ہو ان پر اللہ تعالیٰ تمہیں
 میں وہ صحت اپنی قسموں پر گرفت کرے گا جو تم دل سے کھاؤ اور آیت میں ہے وَ لَكِنْ إِيَّائِنَا أَخِذْ كُمْ بِمَا كَسَبْتُمْ
 بَلَا اللہ کے ہاں کا مواخذہ اس پر ہے جو دل کریں پس دنیا اور آخرت کے احکام اس پر مرتب ہوتے ہیں اور اللہ تعالیٰ
 کے قصد سے جو جس کلام سے اس کے حقیقی معنی ہی مراد لئے گئے ہوں ۴۶۹ ایک عورت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے
 زمانہ بالبلدیت میں بعض عورتوں نے میرے مردوں پر میرے ساتھ مل کر نوحہ کیا تھا تو کیا مجھے اجازت ہے کہ اسلام میں ان کے
 ساتھ دوں اور بدلہ اتار دوں؟ آپ نے فرمایا سنو اسلام میں اسعاد نہیں ہے اسلام میں شکار نہیں ہے اسلام میں عتق نہیں ہے
 بلبل نہیں ہے اور جو لوٹ مار کرے ڈاکہ ڈالے وہ ہم میں سے نہیں ہے اسعاد کہتے ہیں نصیبت کے نوت میں دوسری
 مدد کرنا شکار کہتے ہیں ایک شیش اپنی بیٹی دوسرے لڑکے کے نکاح میں دینی کرے اس شرط پر کہ دوسرا اپنی بیٹی اس کے
 دے (اور یہی تبادلہ ایک دوسرے کا مہر ہو) عتق کہتے ہیں قبروں پر جانور ذبح کرنے کو بلبل کہتے ہیں گنہ دوز میں ہونے کے
 لئے شور مچانے کو جنبل کہتے ہیں گھڑ دوڑ کے میدان میں اپنے گھوڑے کے ساتھ دوسرا گھوڑا رکھ لینے کو جب کہ یہ پہلا تنگ جانتے
 سواری کر لی جائے ۴۷۰ بعض انصار حاضر خدمت ہو کر عرض کرتے ہیں کہ تمہارا ایک ہی ادنت تھا جس سے کھیتی باڑی وغیرہ
 کیا کرتے تھے اب وہ بڑا ہوا گیا ہے تمہارے ہاتھ بنی نہیں لگتا کوئی کام نہیں کرتا۔ تم بہت تنگ آگے ہیں کھیتی باڑی باغ
 ب سوکھ رہے ہیں آپ نے اپنے اصحاب سے فرمایا آؤ میرے ساتھ چلو اس باغ کی طرف تمہارا وہ مست ادنت تھا آپ

ان کے ساتھ تشریف لے چلے وہاں پہنچ کر آپ اونٹ کی طرف بڑھے تو انصار نے کہا یا رسول اللہ اس کے پاس نہ بنے یہ تو مثل کتے کے ہو گیا ہے انسان پر حملہ کرتا ہے منہ پھیلا کر دوڑتا ہے ایسا نہ ہو کہ آپ کو کوئی ایذا پہنچنے آپ نے فرمایا اس سے تم اطمینان سے اور اونٹ کی نگاہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف پڑی اور آپ کی طرف بڑھا قریب آ کر سجدے میں گر پڑا آپ نے پشیمانی کے بال ہتھام لے اور وہ پوری تابعداری کے ساتھ اطاعت گزار بن گیا آپ نے اسے کام میں لگا دیا اور وہ بدستور بلکہ بھی زیادہ کام کرنے لگا صحابہ کرام نے عرض کیا کہ اے نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ تو جانور ہے جو بالکل نا سمجھ ہے آپ کو سجدہ کرنا ہم تو عاقل ہیں ہمیں اور بھی چاہیے کہ آپ کے سامنے سجدہ کریں آپ نے فرمایا کسی انسان کو لائق نہیں کہ کسی انسان کو سجدہ کرے انسان سجدہ کرنے کے قابل ہوتا تو میں عورتوں کو حکم دیتا کہ وہ اپنے خاوندوں کو سجدہ کریں کیونکہ سب سے بڑا حق ان کا ان پر ہے قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر خاوند کے سر سے لے کر سر کے انگوٹھے تک خون ادر پیپ بدہا ہو اور اس کی بیوی اسے سے چائے تب بھی اس کے حق کو پورا ادا نہیں کر سکتی (مسند احمد مشرکوں پر انسوس ہے کہ انہوں نے اونٹ کے سجدے کو لے کر پیروں کو سجدے کرتے مشرکوں کو دیتے اور یہ نہ دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی وقت صحت فرمادیا کہ کسی انسان کو در انسان کے سارے سجدہ نہ کرنا چاہیے یہ لوگ تو دراصل ان سے بھی بدتر ہیں جو محکم آیتوں کو چھوڑ کر متشابہ کے پیچھے لگ جاتے ہیں بڑے سے سوال جو کہ اہل کتاب ننگے پاؤں کر لیتے ہیں اور جو تئیں سمیت نماز نہیں پڑھتے آپ نے فرمایا تم ننگے پیروں بھی رہو اور جو تئیں بھی اہل کتاب کا خلاف کرو ۴۳۲ انہوں نے کہا اہل کتاب اپنی ڈاڑھیاں منڈواتے ہیں اور اپنی موچھوں کو بڑھاتے ہیں آپ نے فرمایا تم اپنی گنواں کر دو اور اپنی ڈاڑھیاں بڑھایا کرو اہل کتاب کا خلاف کرو (مسند احمد ۴۳۳) یا رسول اللہ میں نے ایک غار دیکھا جس میں پانی کا ایک بہرہ رہا ہے میرے جی میں آیا کہ یہیں ٹھیر جاؤں دنیا سے کیسوی اختیار کر کے یہاں کے پانی پر اور اس کے پاس کے پتوں پر اپنی زندگی بسر آپ نے فرمایا بستوں میں یہودیت اور نصرانیت کے ساتھ دنیا میں نہیں بھیجا گیا میں کیسوی والے آسان دین کے ساتھ مبعوث فرمایا گیا اس غذا کی قسم جس کھاؤ میں محمد کی جان ہے کہ خدا کی راہ میں صبح کو یا شام کو جانا ساری دنیا سے اور اس میں جو ہے سب سے بہتر ہے تم میں سے کاصفت میں کھڑا ہونا اس کی ساٹھ سال کی نماز سے بہتر ہے۔

فصل - خرید و فروخت کے مسائل ۴۳۴ جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو خبر دی کہ اللہ تعالیٰ عزم و عمل نے اس شراب کی اور مردار کی اور خنزیر کی اور بتوں کی بیع حرام کر دی ہے تو انہوں نے سوال کیا کہ مردار کی چربی کی نسبت کیا حکم ہے؟ اس سے کشتیاں رنگی جاتی ہیں کھالوں پر ملا جاتا ہے ناتوں کو چراغ میں جلایا جاتا ہے آپ نے فرمایا کہ حرام ہے پھر فرمایا اللہ تعالیٰ یہود کو غارت کرے جب ان پر جریباں حرام ہوئیں تو انہوں نے انہیں پگھلا کر پھینچ ڈالیں اور ان قیمت کھاتی آپ کے اس فرمان کے کہ وہ حرام ہے دو مطلب بیان کئے گئے ہیں ایک تو یہ کہ یہ افعال حرام ہیں دوسرے یہ کہ یہ بیع حرام ہے اگرچہ خریدار اسے اسی لئے خریدتا ہو یہ دونوں قول مبتنی ہیں اس پر کہ ان کا سوال اس فائدے کے لئے بیع کرنے کے متعلق تھا اس کے متعلق پہلی بات ہمارے استاد رحمۃ اللہ علیہ کی پسندیدہ ہے اور یہی زیادہ ظاہر ہے اس لئے کہ آپ نے انہیں اولاً اس نفع سے منع فرمایا۔

کی حرمت کی خبر نہیں دی تھی کہ وہ اپنی حاجت کا ذکر آپ سے کرتے بلکہ آپ نے تو صرف اس کی بیح کی حرمت بیان فرمائی تھی تو انہوں نے بتلایا کہ اس کی خرید و فروخت ان اعضاء سے تھی پھر بھی آپ نے انہیں بیح کی رخصت نہیں دی ہاں ان کے بیان کردہ نفع سے انہیں ممانعت بھی نہیں کی یہ یاد رہے کہ بیح کے جواز میں اور نفع اٹھانے کے حلال ہونے میں تلازم نہیں واللہ ۳۷۵ حضرت ابو طلحہ نے ان یتیموں کی بابت آپ سے کیا جنہیں درڑے میں شراب ملی تھی آپ نے فرمایا اسے بہاد و پھینک دو ۳۷۶ انہوں نے پھر کہا کہ اگر حضور اجازت دیں تو اس کا سرکہ بنا لوں؟ آپ نے فرمایا سرگز نہیں ۳۷۷ ایک روایت میں ہے کہ حضرت ابو طلحہ نے آپ سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میری پرورش میں جو یتیم ہیں میں نے ان کے لئے شراب خریدی ہے آپ نے فرمایا اس شراب کو بہاد و اور ان برتنوں کو توڑ دو ۳۷۸ سند احمد میں ہے کہ حضرت حکیم بن حزام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ سے دریافت کیا کہ گاہک میرے پاس آتا ہے مجھ سے کسی چیز کا سودا کرتا ہے جو میرا ہاں نہیں تو کیا میں اس سے دام وغیرہ چکا کر بازار سے خرید کر اسے دیدوں؟ آپ نے فرمایا جو تیرے پاس نہیں اس کی بیح نہ کر ۳۷۹ سند میں ہے کہ یا رسول اللہ میں بیوپاری آدمی ہوں تو مجھے حرام حلال بیح کی خبر دیجئے فرمایا بھئیے کسی چیز کو قبضے میں لانے سے پہلے نہ بچا کر دینا ۳۸۰ سنائی کی اس روایت میں ہے کہ میں نے طعام صدقہ میں سے کچھ خریدا بھی اسے اپنے قبضے میں لوں اس سے پہلے ہی اسے بہت سے نفع پہ مجھ سے لینے والے گاہک آگئے میں نے حضور سے اس کے بیچنے کی اجازت مانگی تو آپ نے فرمایا جب تک اسے قبضے میں نہ لاؤ نہ بیجو ۳۸۱ پھلوں کو درختوں پہ پھینکا کس حال میں جائز ہے؟ فرمایا جب ان میں سرخی یا زردی آجاتے اور ان میں سے کچھ کھانے کے قابل ہو جائیں (بخاری و مسلم) یا رسول اللہ کس چیز کا منع کرنا جائز نہیں۔ فرمایا پانی کا ۳۸۲ اس نے پھر یہی سوال کیا آپ نے فرمایا ہنک کا ۳۸۳ اس نے کہا پھر اور کیا چیز؟ آپ نے فرمایا آگ ۳۸۴ اس نے پھر یہی سوال دہرایا تو آپ نے فرمایا تو جو بھلائی کرے وہی تیرے حق میں بہتر ہے (ابوداؤد) ۳۸۵ ایک صاحب بیوپار میں عموماً دھوکا کھا جایا کرتے تھے کچھ زیادہ دیکھ بیچ کی سمجھ نہ ہونے کے باعث تو لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ اس کی بیح روک دی جائے آپ نے اسے منع فرمادیا لیکن اس نے کہا حضور مجھ سے کیا صاحب نے فرمایا اچھا جب تو سودا کرے تو کہہ دیا کر کہ کوئی دھوکا نہ ہو اب تو جو سودا کرے گا اس کی بابت تجھے تین دن تک اختیار ہے اور اگر تجھ پر ۳۸۶ ایک صاحب نے ایک غلام خریدا وہ اس کے پاس جب تک خدائے پابا رہا پھر اسے اس کی عیب داری معلوم ہوئی تو جس سے خرید تھا اسے واپس کر دیا اس نے کہا یا رسول اللہ اس نے جو نفع میرے غلام سے اٹھایا ہے وہ مجھ سے لٹا چاہئے آپ نے فرمایا اس کا مستحق وہ جس پر اس کی ذمہ داری ہو (ابوداؤد) ۳۸۷ ابن ماجہ میں ہے کہ ایک عورت نے آپ سے ذکر کیا کہ میں خرید و فروخت کرتی ہوں تو جو چیز مجھے لینی ہوتی ہے اس کی جو قیمت میں جا بختی ہوں اس سے کم لگاتی ہوں پھر اگر وہ انکار کرے تو بڑھاتے بڑھاتے وہاں تک پہنچا دیتی ہوں اسی طرح جو چیز بختی ہوں اس کی جو قیمت مجھے لینی ہوتی ہے اس سے زیادہ بتلاتی ہوں گاہک نہ مانے تو گھٹا کر پھر وہی لیتی ہوں آپ نے فرمایا ایسا نہ کرو جب خریدنا چاہو آخری دام کدوٹے یا نہٹے اسی طرز بیچتے ہوئے بھی ایک بات کہ دو سے زیادہ نہ لے ۳۸۸ بلال آپ سے پوچھتے ہیں کہ رزی کجوریں دو صاع دے کر عمدہ کجوریوں کا ایک صاع میں لے لیتا ہوں آپ نے فرمایا یہ تو بالکل ہی سود ہے ایسا نہ کر اپنی کجوریں سب بیچ دے اور ان کی قیمت سے اور خرید لے (متفق علیہ) ۳۸۹ حضرت ہریر بن عازب رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ

صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ میں نے اور میرے شریک نے سرافہ کیا ہے کچھ تو نقد ہے اور کچھ ادھار ہے آپ نے فرمایا جو نقد ہے اسے تولے لو اور جو ادھار ہے اسے چھوڑ دو (بخاری) یہ حدیث صاف ہے کہ سرافہ میں ادھار اور نقد کے حکم میں تفریق ہے (۲۹۱) میں ہے حضرت براء فرماتے ہیں میں اور حضرت زید بن ارقم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تجارت پیشہ تھے ہم نے سرافہ کی چاندی کے تبادلے کی نسبت آپ سے سوال کیا تو آپ نے فرمایا نقد ہو تو کوئی حرج نہیں اور ادھار ہو تو درست نہیں (۲۹۲) مسلم شریف میں ہے کہ حضرت فضالہ بن عبید نے خیبر والے دن ایک بار بارہ دینار میں لیا اس میں سونا بھی تھا اور خر مہرے بھی جب سونا الگ کر دیا جائے خرید و فروخت نہ کی جائے یہ حدیث داللت کرتی ہے کہ مدغوثہ کا مسئلہ جائز نہیں جبکہ ایک طرف وہی عوض ہو جو جانب ہے اور کچھ زیادتی ہو یہ ضرر سود ہے ٹھیک بات یہ ہے کہ منحہی صورت کے ساتھ مخصوص ہے جو اس حدیث میں مذکور ہے اور جو صورتیں اسی جیسی اور ہوں (۲۹۳) یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک گھوڑے کو کئی گھوڑوں کے بدلے اور ایک اونٹ کئی اونٹوں کے بدلے بیچے ہیں کوئی حرج تو نہیں ہوا مطلقاً نہیں لیکن معاملہ نقد نقد ہونا چاہیے (مسند احمد) (۲۹۴) حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتے ہیں کہ میں سونے کو چاندی کے بدلے خریدتا ہوں تو کوئی حرج تو نہیں ہوا آپ فرماتے ہیں کوئی حرج نہیں لیکن دین والے معاملہ چکا کہ صاف کر کے ختم کر کے الگ ہوں کچھ بھی درمیان میں اسکا ڈالنا الجواز ہے (۲۹۵) ایک روایت میں ہے میں اونٹ فروخت کرتا تھا اور سونا چاندی کے بدلے اور چاندی سونے کے بدلے لیا کرتا تھا دینار درہم سے اور درہم دیناروں سے بدلا کرتا تھا میں نے حضور سے ایک بار مسئلہ پوچھا تو آپ نے فرمایا نقد نقدی لین دین دونوں میں سے ایک بھی دوسرے سے اس حال میں جواز ہے کہ کبھی معاملہ کچھ باقی ہو اور اب (ماجد) (۲۹۶) اسی کی تفسیر گویا الوداع اس حدیث کے الفاظ میں ہے کہ یا رسول اللہ میں بقیہ میں اونٹ فروخت کرتا ہوں دیناروں کے بدلے بیچتا ہوں اور درہم لیتا ہوں اور درہم کے بدلے بیچتا ہوں اور دینار لیتا ہوں یہ اس کے بدلے اور وہ اس کے بدلے لیتا دیتا رہتا ہوں آپ نے فرمایا اسی دن سہما لینے دینے میں کوئی حرج نہیں جب تک کہ تم دونوں اس حالت میں عدا ہوتے کہ تم میں کچھ بھی باقی نہ رہتا ہو (مسند احمد) (۲۹۷) خشک کھجوروں کو تر کھجوروں کے بدلے لینے کی بابت آپ سے سوال کیا گیا تو جواب دیا کہ کیا تر کھجوریں خشک ہونے کے بعد کھجوریں ہو جاتی ہیں ہلوگوں نے کہا یقیناً تو آپ نے اس سے منع فرما دیا (مسند احمد شافعی مالک) (۲۹۸) ایک شخص نے کھجوروں کا باغ دیا کہ اجارے پر دیا اس سال کھجوریں پیدا ہی نہیں ہوئیں تو آپ نے فیصلہ کیا کہ اس کا مال اسے واپس لوٹا دے پھر عام حکم دے دیا کہ جب تک کھجوریں قابل کھجوری نہ ہو جایا کریں باغ اجارے پر نہ دیتے جائیں (۲۹۹) ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ ایک شخص نے کھجوروں کا باغ کھجوریں لگنے سے پہلے ہی اجارہ پر دوسرے کو دیدیا اتفاق سے اس سال درخت پھلے ہی نہیں اب اجارہ دار کہنے لگا کہ جب تک یہ نہ پھلے تب تک میرا ہی ہے اور باغ والا کہنے لگا میں نے تو صرف تجھے اسی سال کے لئے دیا ہے آخر جس کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچا تو آپ نے باغ والے سے پوچھا کہ اس نے تیرے باغ میں سے کچھ بھی لیا ہے یا اس نے

ہیں فرمایا پھر تو کس چیز کے بدلے اس کا مال ہبتم کر رہا ہے؟ حکم دیا کہ اس کی اجارے کی کل رستہ اسے واپس دید و سپر جاری فرمایا دیا کہ جب تک کھجوروں کی صلہ حیت ظہور نہ ہو جایا کرے ہرگز کوئی اجارے پر نہ چڑھنے یہ حدیث ان حضرات کی ذیل جیسا کہ جنس کی موجودگی بغیر جائز نہیں جانتے جیسے حضرت امام اوزاعی ثوری اور اصحاب رائے منہ یک صحابی نے حضور ﷺ کے قہیلے کے لوگوں نے کچھ یہود سے قرض لیا ہے اب وہ بالکل مناس ہو گئے ہیں تو بچے ڈر ہے کہ وہ مرتد نہ ہو جائیں آپ نے فرمایا ہے جس کے پاس ہو؟ ایک یہودی نے کہا ہاں میرے پاس اتنی اتنی رستم غالباً تین سو دینار کی بتلائی ہیں اس بجاؤ سے فلاں اچھل خریدتا ہوں آپ نے فرمایا بھاؤ یہ اور یہ اور فلاں ہی کے بارغ کی قید نہیں (ابن ماجہ)

۱۱۱ حضرت حمزہ بن عبدالمطلب رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے درخواست کرتے ہیں کہ مجھے کسی ایسی چیز پڑے کہ دیکھ کر سب

سچائی کی فضیلت اور قرض کی مذمت

کھلنے پینے کا کام چنتا رہے آپ نے فرمایا کسی نفس کا زندہ رکھنا تجھے پسند ہے یا اس کا مار ڈالنا؟ عرض کیا زندہ رکھنے فرمایا پھر اپنے نفس کو لازم پکڑے رہ (مسند احمد ۵۰۲) یا رسول اللہ حبت کا عمل کیا ہے؟ فرمایا سچ جب بندہ سچ ہو تب تو نیک اور جب نیک بنے تو امن ہو بوتا ہے اور جب امن ہو جالبے تو عنتی بن جاتا ہے ۱۱۲ یا رسول اللہ ہمیں یوں کا عمل کیا ہے؟ فرمایا بولنا جب بندہ جھوٹ بولتا ہے فاجر بن جاتا ہے اور جب فاجر فاسق ہو تب کا فر ہو جاتا ہے اور جب کا فر ہو تو جہنمی بن گیا یا رسول اللہ افضل عمل کیا ہے؟ فرمایا نماز ۵۰۵ یا رسول اللہ پھر کیا؟ فرمایا نماز تین مرتبہ سچی جواب دیا منہ جب اور سچی یا تو فرمایا ارادہ خدا کا جہاد ۵۰۶ سائل نے کہا میرے ماں یا پ زندہ ہیں؟ فرمایا پھر تو تیرے حق میں بہتری ان کی خدمت ہے ۵۰۷ اس نے کہا اس کی قسم جس نے آپ کو نبی برحق بنا کر بھیجا ہے کہ میں تو انھیں پیو کر جہاد ہی کروں کہ وہ کھڑے رہیں ۵۰۸ یا رسول اللہ حبت کے خوشنما بالافلحے جن کا باہر اندر سے اور اندر باہر سے نظر نہ پڑتا ہے کس کے ہیں؟ فرمایا جو تم کرنے والوں اور کھانا کھلانے والوں اور لوگوں کے سوتے سوتے محض اللہ کی خوشنودی کے لئے جہاد کرنے والوں کے یا رسول اللہ اگر میں صبر و سہار کے ساتھ نیکی کا طالب بن کر آگے بڑھ کر چھینے نہ چاہتے مگر اپنے ماں سے در اپنی جان سے جدا میں جہاد کروں تو کیا میں جنتی بن جاؤں گا؟ آپ نے جواب دیا کہ ہاں یقیناً دو یا تین مرتبہ سچی فرمایا ۱۱۳ پھر فرمایا ہاں یہ سچ ہے کہ قرض نہ ہوا دہو اس کی ادائیگی کا سامان بھی ہو جو سختی اتنی ہے اس کی آپ نے انھیں خبر دی ۱۱۴ تو انہوں نے سچ سے اس کا سوال کیا آپ نے جواب دیا کہ قرض اس کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر کوئی شخص راہ خدا میں جہاد کیا جائے پھر جی جائے پھر قتل کیا جائے پھر راہ خدا میں مارا جائے تب بھی جنت میں نہیں ہو سکتا جب تک اس کا قرض ادا نہ کیا جائے یہ دونوں حدیثیں مسند احمد میں ہیں ۱۱۵ یا رسول اللہ میرے بھائی مر گئے ہیں ان پر قرض رہ گیا ہے آپ نے فرمایا وہ اپنے قرض میں قید ہے جا اس کی طرف سے ادائیگی کر اس نے کہا یا رسول اللہ میں نے اور قرض تو ادا کر دیا لیکن کیسے اپنے دو دینار کا دعویٰ کرتی ہے اور اس کے پاس کوئی ثبوت نہیں فرمایا دیدے وہ سچ کہتی ہے رند احمد اس حدیث میں

اس بات کی یہی دلیل ہے کہ وہی کو جب کسی صورت سے میت کے ذمے کے کسی قرصن کا پتہ چل جاتے اور وہ ثابت ہو جائے تو ذمہ اس کی ادائیگی ضروری ہے گو کوئی پختہ ظاہری ثبوت نہ بھی ہو ۵۱۴ یا رسول اللہ سب چیزوں کا بھاد مقرر کر دیجئے ہا آپ نے سنو خالق قافلین باسط رزاق اللہ تعالیٰ ہی ہے میری تو چاہت یہ ہے کہ خدا سے اس حال میں ملوں کہ کسی کے خون یا مال کا مطالبہ میرے ذمہ نہ ہو (مسند احمد)

فصل - ناحق اور ظلم کی مذمت ۵۱۵ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری زمین میں کسی کی شرکت نہیں نہ تقسیم ہے پروسی ہیں آپ نے فرمایا پروسی اپنی نزدیکی کے باعث زیادہ حقدار ہے (مسند احمد) ۵۱۶ یا رسول اللہ سب سے بڑا ظلم کیا بات یہی ہے کہ اسی فتوے پر عمل کیا جائے جبکہ راستے میں یا ملکیت کے کسی حق میں شرکت ہو ۵۱۷ یا رسول اللہ سب سے بڑا ظلم کیا آپ نے فرمایا کسی کی زمین دبا لینا گو وہ ایک گز ہی ہو سنا ایک کنکر کے برابر بھی دوسرے کی زمین ناحق دبا لینے والے کے گلے میں سے لے کر زمین کی تہ تک کا ایک طوق بنا کر پہنایا جانے گا اور زمین کی تہ کا غنم اللہ کے سوا کسی کو نہیں (مسند احمد) ۵۱۸ ایک بکری ذبح کر کے آپ کے سامنے اس کا گوشت رکھا گیا اس بکری والے سے اس کے ذبح کرنے کی اجازت حاصل نہیں کی گئی تھی اس لئے آپ نے فتویٰ دیا کہ اسے قیدیوں کو کھلا دیا جائے (البوداؤد)

فصل زمین کے مسائل ۵۱۸ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ جو جانور گروی رکھا جائے اس پر جو خرچ ہو اس کے بدلے جس کے پاس گروی ہے وہ سواری لے سکتا ہے اسی طرح جبکہ وہ چارہ دے رہا ہے تو اس کا بھی وہ پی سکتا ہے خرچ اس کے ذمے ہے جو سواری لے اور دودھ پئے (بخاری) امام احمد وغیرہ ائمہ حدیث نے اسی فتوے کو لیا ہے یہی نصیحت اور درست بھی ہے ۵۱۹ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ جس نے کوئی چیز زمین رکھی ہے اس سے وہ چیز بند نہ کر جائے اس کا نفع اور نقصان اسی کے ذمہ ہے۔ یہ حدیث حسن ہے سن ۵۲۰ کسی نے بارغ کے پھل خریدے اس میں قدرتی نقصان آگیا یہ بہت ہی قرضدار ہو گیا حضور نے فتویٰ دیا کہ خیرات کے مال سے اس کی مدد کی جائے لوگوں نے اسے مال دیا لیکن تاہم پورا فائدہ ادا ہو جائے اتنا مال جمع نہ ہوا تو آپ نے قرض خواہوں سے فرمایا جو مل رہا ہے لو بس اس کے سوا اور نہ ملے گا (مسلم) ۵۲۱ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ جو شخص مفلس ہو جائے اور اس کے پاس کسی کا مال بجنسہ موجود نکلے تو صرف اس مال کا مالک ہی اس کا حقدار ہے (متفق علیہ)

فصل عورت اپنے خاوند کی اجازت کے بغیر اپنا مال بھی خیرات نہ کرے ۵۲۲ یا رسول اللہ میں نے اپنے زلیور راہ اللہ میں دیدیا ہے

کسی عورت کو اپنے خاوند کی اجازت کے بغیر اپنا مال خیرات کرنا بھی جائز نہیں ۵۲۳ اور روایت میں ہے کہ آپ نے فتویٰ دیا کہ جب اس کا شوہر اس کی عصمت تک کا مالک ہے پھر اسے اپنے مال میں کوئی امر جائز نہیں۔ سنن ۵۲۴ ابن ماجہ میں ہے کہ حضرت کعب بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیوی صاحبہ حضرت خیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اپنے زلیورات لے کر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئی

مرت میں حاضر ہوتی ہیں اور کہتی ہیں کہ یا رسول اللہ میں انھیں بطور خیرات کے دے رہی ہوں آپ نے دریافت فرمایا کہ کیا اپنے ناناوند کی اجازت حاصل کر لی ہے؟ انھوں نے کہا جی ہاں انھوں نے حضرت کعب کے پاس آدمی بھیج کر پوچھا یا کہ کیا تم نے اپنی نوان کے زیورات راہ اللہ دینے کی اجازت دیدی ہے؟ انھوں نے کہا ہاں تب آپ نے وہ زیورات قبول فرمائے۔

۵۲۵ یا رسول اللہ میں مال دار آدمی نہیں ہوں میری پرورش میں یتیم بچے ہیں فرمایا تم اپنے یتیموں کے مال سے اپنا پیٹ پال سکتے ہو اسراف اور زیادتی نہ ہو مال جمع نہ کرو اپنا مال بچاؤ نہیں کہ اس کا کھاجاؤ اور اپنا سبب رکھو **۵۲۶** جب **وَالْأَنْفَرَةُ بِنَا مَالٍ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالْحَقِّ حَقًّا** آتی ہے یعنی یتیموں کے مال کے قریب بھی نہ جاؤ مگر اسی طریقے سے جو بہتر ہے تو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے ان کا مال اپنے مال سے بالکل علیحدہ کر دیا یہاں تک کہ ان کے لئے پکا ہوا کھانا چاہے چاہے سڑ جائے لیکن یہ اس سے الگ رہتے تھے آخر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بیان کر کے فتویٰ طلب کیا تو یہ آیت **وَأَنْ تَخَالِطُوهُمْ فَإِخْوَانُكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمُصْلِحِ** یعنی تم اپنے مال سے ان کے مال ملاو تو کوئی حرج خروہ بھی تو تمہارے بھائی ہی ہیں اللہ تعالیٰ نسا دیوں کو اور اصلاح کرنے والوں کو خوب جانتا ہے (مسند و سنن)

۵۲۷ یا رسول اللہ کسی کی گری پٹری کھوتی ہوتی چاندی یا سونا ہم پالے تو کیا حکم ہے؟ فرمایا جس چیز میں وہ ہے اسے خوب پہچان لو پھر سال بھر تک اسے پھینچو اور اگر کوئی

پٹری چیز اٹھالینے کے مسائل

ملے تو خود اپنے کام میں لاؤ لیکن رہیگا یہ تمہارے ذمے عمر بھر میں کسی دن بھی اس کا مالک مل جائے اور اپنی چیز کا صحت نشان نہیں واپس دینا ہوگا **۵۲۸** یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گشادہ اونٹ کی بابت کیا فرمان ہے؟ ارشاد ہوا کہ تمہیں اس سے کیا مطلب ہے؟ اس کے ساتھ ہی اس کے موزے ہیں اور اس کی مشک ہے پانی پی لیا کرے گا اور درختوں کے پتے کھا لیا کرے گا **۵۲۹** سے پکڑے گا **۵۳۰** یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گشادہ بکری کی نسبت کیا ارشاد ہے؟ فرمایا اسے پکڑو اور دوسرے سے کسی بھائی کے لئے یا بھیرتے کے لئے (متفق علیہ) **۵۳۱** صحیح مسلم میں ہے کہ تمہیں کو گنتی کو برتن کو درہنہ کو تو پہچان کے اور صحیح نشان اس کا مالک جب بتلا دے تو اسے دیدو وہ تمہاری چیز ہے **۵۳۲** صحیح مسلم ہی کی دوسری روایت میں ہے کہ پھیر نو پھیر ہی اس کا مالک آجائے تو ادا کرنی پڑے گی **۵۳۳** حضرت ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں میں نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایک سودیستا رکھی ایک قبیلی پانی میں اسے لے کر سرکار نبوت میں حاضر ہوا آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس کا مالک کوئی نہیں ملا فرمایا اور گئی مال تک شناخت کراؤ میں نے یہ بھی کیا پھر آپ کو خبر دی آپ نے فرمایا اور ایک سال تک شناخت کراؤ میں نے یہ بھی کیا اب بھی اس کا مالک کوئی نہ نکلا جب چوکتی دقتہ میں نے آپ کی خدمت میں گزارش کی تو آپ نے فرمایا اس کی گنتی اس کا سر کا برتن نگاہ میں رکھ لو اس کا مالک مل جائے تو اسے دیدو یا درہنہ اس سے خود فائدہ حاصل کرنا چاہئے اس قسم کو میں نے **۵۳۴** (متفق علیہ) یہ لفظ بخاری شریعت کے ہیں **۵۳۵** قبیلہ مزینہ کا ایک شخص حبیب خدا شافع روز جزا صلی اللہ علیہ وسلم

سے گمشدہ اونٹ کی بابت سوال کرتا ہے تو آپ فرماتے ہیں اس کے ساتھ اس کی مشک ہے وہ پتے چرتا ہے اور ہے تو اسے چھوڑ دے یہاں تک کہ اس کا مالک اسے ڈھونڈ لے ۵۳۲ اس نے کہا گمشدہ بکری مل جائے اس کی بابت فرمایا وہ تو تیری ہے یا تیرے کسی اور بھائی کی یا بھینریے کی اسے پکڑ لے اور باندھ لے یہاں تک کہ اس کا مالک آجائے نے کہا رات کو حیرانی ہوئی بکری جو پراہ گادہ میں پاتی جاتے اس کا کیا حکم ہے؟ فرمایا اس کی رگنی قیمت اور کوزوں کی ہر جو اس کی حفاظت کی جگہ سے لے لیا جائے اس میں ہاتھ کا کٹنا جبکہ اس کی قیمت ڈھال کی قیمت کو پہنچ جاتے ۵۳۳ پھلوں کی بابت کیا فرمان ہے ۵۳۴ اور جو خوشوں میں سے توڑے جائیں ان کی بابت کیا ارشاد ہے؟ فرمایا جو کھالیں جھولی بھر کر کے نہ جاتے اس پر تو کچھ نہیں اور جو لے جاتے اس کے ذمہ دگنی قیمت اور سزا اور ڈانٹ ڈپٹ اور جو کھلا پیرا جاتے اس میں ہاتھ کٹنا جبکہ اتنی قیمت کا مال چرایا گیا ہو جتنی قیمت ڈھال کی ہے ۵۳۵ یا رسول اللہ آباد راستوں کو تیری چیز کسی کی مل جاتے اس کے بارے میں کیا فتویٰ ہے؟ فرمایا سال بھر تک اسے پہنچو اگر اس کا تلاش کرنے تو اسے دیدے ورنہ وہ تیری ہے ۵۳۶ یا رسول اللہ جو غیر آباد جنگل میں سے لے لے؟ فرمایا اس میں اور دینے میں پانچواں حصہ (مسند و سنن) اس پر فتویٰ یہی ہے اور یہی قابل عمل ہے گو بعض لوگوں نے اس کے برخلاف بھی فتویٰ دیا ہے لیکن اس کے سے ارباب ثابت نہیں جس سے یہ قابل ترک ہو جاتے ۵۳۷ حبیب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ جسے کسی کی بھولی بھالی تیز مل جاتے وہ دو عادل گواہ رکھ لے اور جس چیز میں وہ ہے اور جس طرح بندھی ہوتی ہے اسے خوب خیال پھر نہ چھپاتے نہ غائب کرے اگر اس کا مالک آجائے تو وہی اس کا حقدار ہے ورنہ وہ اللہ کا مال ہے جسے چاہے دے صحابی اللہ ان سے خوش رہے آپ کے پاس آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ میں جنگل میں پانچاں کر رہا تھا کہ ایک چوہے میں سے ایک دینار نکالا رکھا پھر گیا اور ایک لے آیا اسی طرح سترہ اشتر نیاں نکالیں آخر میں ایک سرخ رنگ کی دھجی کپڑے بنہ میں نکال لیا میں نے ان سب کو سمیٹ لیا اور انھیں نے کر حاضر حضور ہوا ہوں اس میں سے جو زکوٰۃ ہو وہ لے لیجئے اس میں زکوٰۃ کچھ بھی نہیں تم آپ انھیں لے جاؤ اللہ تعالیٰ تمھیں اس میں برکت دے۔ دیکھو تو تم نے آپ تو سوراخ میں ہاتھوں نے کہا بالکل نہیں اس خدائی قسم جس نے حق کے ساتھ آپ کو نوازا ہے چنانچہ وہ رقم انہی کے پاس رہی اور حضور کی دعا سے وقت تک اس میں برکت ہی رہی وہ دستم ختم ہی نہ ہوتی حضور کا یہ دریافت فرمان کہ شاید تو نے اپنا ہاتھ سوراخ کی طرف بڑھانے سے غالباً آپ کی مراد یہ ہوئی کہ اگر ایسا کیا تو پھر یہ دینے کے مننے کے حکم میں ہو جائے گا۔ لیکن جب یہ نہیں تو اس مال کو ہاتھ نہ پنے فنس۔ خیر تمہاری کوشش کے تمھیں دیا ہے جیسے کہ زمین سے اور برکتیں نکلتی ہیں یہ بھی انہی میں داخل ہے صحیح اللہ تعالیٰ کو ہی ہے لیکن بنو اسرہلیم یہ بتا رہے کہ آپ نے اسے گری پٹری چیز کے حکم میں نہیں رکھا اس لئے کہ شاید آپ کو کفار کا دینیہ نہ ہونا معلوم ہو گیا ہوگا۔

ہدیے اور عطیے کا بیان

۵۲۳ ایاز بن ہمار اپنے اسلام لانے سے پہلے حضور کو بطور ہدیے کے ایک اونٹ دیتا ہے آپ اس کے قبول کرنے سے انکار کر دیتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ ہم مشرکوں کا ہدیہ نہیں کہتے حدیث میں زبد کا لفظ ہے اس کے معنی جب حضور سے دریافت کئے گئے تو آپ نے تھنہ اور ہدیہ بتلایا مسند احمد وغیرہ اہل کتاب کا ہدیہ آپ نے قبول فرمایا ہے مشرکوں کے ہدیے کا انکار کیا ہے تو توفیق یہی ہے کہ مشرک کا ہدیہ نامقبول اذابل مقبول ۵۲۴ حضرت عبادہ بن عامر رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے پوچھتے ہیں کہ ایک شخص نے تھنہ کے ایک کمان دی ہے میں نے اسے لکھنا اور قرآن سکھایا ہے وہ کمان کوئی قیمتی چیز نہیں میں سے بہاد میں کام لوں گا آپ اگر تو اگ کا طوق پہننا پسند کرتا ہے تو اسے قبول کر لے دوسری حدیث میں جو حضور کا فرمان ہے کہ من چیزوں پر تم حیرت لے ان میں سب سے بہتر حیر کتاب اللہ ہے وہ اس کے خلاف نہیں اس لئے کہ وہ دم کر کے اس کے اجرت لینے کے بارے میں ہے تو حیرت اچھی ہے گو وہ قرآن سے ہی ہو اور قرآن کھانی اجرت اور چیز ہے پس پہلی جائز دوسری منع اللہ تعالیٰ اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے **قُلْ لَا آسَأُ لَكُمْ تَعْنِي** انجراہ میں اس پر تم سے کوئی اجرت نہیں چاہتا اور آیت میں ہے **قُلْ مَا سَأَلْتُكُمْ مِنْ أَجْرٍ** لکم میں تم سے جو اجرت چاہوں وہ تمہارے لئے ہی ہے فرمان ہے **اَتَّبِعُوا مَن لَّا يَسْأَلُكُمْ أَجْرًا** اس کی پیروی سے اجرت نہیں مانگتا پس تبلیغ اسلام اور قرآن پر اجرت کا لینا ناجائز نہیں ۵۲۵ ابوالنعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے ایک غلام دیتے ہیں اور اس پر آپ کو گواہ رکھنا چاہتے ہیں تو آپ کو گواہ نہیں رہتے اور فرمادیتے ہیں کہ مجھے ظلم کا گواہ نہ بنا اور روایت ہے کہ یہ تحذیب نہیں اور روایت میں ہے کیا تیرے اپنی اولاد کو بھی اسی جیسا عطیہ دیا ہے؟ جواب دیا کہ نہیں فرمایا اللہ۔ اور روایت میں عدل کرو اور روایت میں ہے لولا۔ ایک روایت میں ہے میرے سوا کسی اور کو اس پر گواہ کر لو مستحق نہیں یہ فرمان لفظ ہے نہ کہ جو ان کے طور پر اس لئے کہ آپ نے اسے خادم فرمایا اور عدل کے خلاف قرار دیا ہے خبر دی ہے کہ یہ درست نہیں ہے۔

فتوے کے فتوے

۵۲۶ حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ عرض کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ میری بیماری جس سے تک پہنچ چکی ہے وہ تو آپ دیکھ رہے ہیں میں مالدار آدمی ہوں اور سوتے ایک لڑکی کے میرے اور کوئی نہیں تو کیا آپ اجازت دیتے ہیں کہ میں اپنے مال کی دو تہائیاں خدا کے نام دیدوں؟ آپ نے فرمایا نہیں ۵۲۷ اچھا تو اچھا نہ کر دوں؟ فرمایا اچھا بھی نہیں ۵۲۸ پوچھا پھر ایک تہائی؟ فرمایا خیر ایک تہائی اللہ دیدو یہ سب زیادہ ہے۔ تم اپنے دائرہ پھوڑ کر جاؤ یہ اس سے بہت بہتر ہے کہ تم انہیں مسکین پھوڑ کر دے کہ وہ لوگوں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھر میں سنو تم اللہ کی بی کی جستجو میں جو بھی خیرت کرتے ہو سب پر بدلہ پاؤ گے یہاں تک کہ جو اپنی بیوی کے منہ میں ڈالو اس پر سب (مستحق علیہ) حضرت عمرو بن عاص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فتویٰ دریافت کرتے ہیں کہ میرے مال باپ نے مرے لئے جوئے سے ایک سو غلام آزاد کرنے کی وصیت کی تھی ان کے لئے کے مسیئر بمبائی ہشام نے تو اپنے حث کے چاس غلام آزاد کر دیے۔

اب جو بچا پاس میرے ذمہ ہے کیا حضور حکم فرماتے ہیں کہ میں انہیں آزاد کر دوں؟ آپ نے فتویٰ دیا کہ اگر تیرا باپ مسلمان
 تم اس کی طرف سے آزاد کرتے یا شیرات کرتے یا حج کرتے تو اسے اس کا ثواب ملتا (ابوداؤد) ۵۵۵ یا رسول اللہ میرا لڑکا مر گیا
 ماں سے درنہ کیا ملے گا؟ فرمایا چھٹا حصہ جب وہ جائے لگا تو اسے بنا کر فرمایا چھٹا حصہ اور کبھی کبھی جب جانے لگا تو بلا کر فرمایا
 سدس ۱/۶ بطور خوراک ہے (مسند احمد) ۵۵۵ حضرت عمر بن خطاب آپ سے کلام کی نسبت دریافت کرتے ہیں تو آپ فرم
 تیجے اس کے لئے گرمی کے موسم میں اتری ہوئی سورۃ نسا کی آخر کی آیت کافی ہے (مالک) ۵۵۵ حضرت جابر رضی اللہ
 آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ میں اپنے مال کا فیصلہ کس طرح کروں؟ میں تو کلام ہوں اس پر آیت یَسْتَفْتُونَكَ قُلْ
 يُفْتَبُ بِكَ فِي الْأَنْكَلَاءِ لَدَىٰ أُنثَىٰ (بخاری) ۵۵۳ حضرت تیم داری رضی اللہ عنہ سرور رسل صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے
 مشرکوں میں سے جو شخص نسبی کے ہاتھ پر اسلام قبول کرے اس کے بارے میں سنت طریقیہ کیلئے آپ فرماتے ہیں اس
 زندگی میں سب سے زیادہ اولیٰ وہی ہے (ابوداؤد) ۵۵۲ ایک صحابہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتی ہیں کہ میں
 کو اپنی لونڈی بطور خیرات کے ذوق سکتی ہوں یا انتقال ہو گیا اور لونڈی ان کے مال کے طور پر موجود ہے؟ آپ نے فرمایا تیرا ثواب
 ملے گا اور لونڈی بطور میراث کے اب تیری طرف واپس ہو گئی (ابوداؤد) یہ حدیث بالکل ظاہر ہے کہ صحیح فتویٰ یہی ہے کہ اس
 میں تہذیب آئے گی ۵۵۵ یا رسول اللہ کمالہ کون ہے؟ فرمایا جس کا والد اور ولد نہ ہو اسے ابو عبد اللہ مقدس نے احکام میں
 ۵۵۶ حضرت سعد کی بیوی صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتی ہیں کہ یہ ہیں دونوں لڑکیاں حصہ
 سعد رضی اللہ عنہ کی ان کے والد حضرت سعد آپ کے لشکر میں امداد والے دن تھے اور میدان جنگ میں راہ خدا میں شہید ہو
 چکے ان کے باپ کا نام ترکہ ہے لیا یہ ظاہر ہے کہ لڑکیوں کے نکاح مال پر ہوتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم یہ سن کر خاموش
 یہاں تک کہ آیت میراث نازل ہوئی تو آپ نے سعد بن ربیع رضی اللہ عنہ کو بلایا اور فرمایا سعد کی دونوں لڑکیوں کو دو تہاتیاں
 دو ان کی بیوی کو، انھوں حصہ دو اور جو بچے تم سے لو (مسند احمد) ۵۵۵ بخاری شریف میں ہے کہ حضرت ابو موسیٰ اشعر
 اللہ تعالیٰ عنہ سے مسئلہ پوچھا گیا کہ ایک میت کے وارث یہ ہیں لڑکی، پوتی اور بہن تو آپ نے فرمایا لڑکی کے لئے آدھا ہے اور آ
 کا تم باہر بن مسعود سے بھی فتویٰ لے لو وہ کہتی میری موافقت کریں گے جب حضرت ابن مسعود سے دریافت کیا گیا اور یہ فتویٰ بھی
 سنایا گیا تو فرمایا اگر میں اس کی موافقت کروں تو گمراہ ہو جاؤں اور راہ یافتہ نہ ہو سکوں گا میں تو اس بارے میں وہی فتویٰ
 خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے لڑکی کے لئے آدھا پوتی کے لئے چھٹا حصہ تاکہ دو تہاتیاں پوری ہو جائیں اور جو بچا وہ
 حق ہے ۵۵۸ مسند احمد میں ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ میرے پاس ایک ازدی شخص کی
 ہے میں نے قبیلہ ازد کا کوئی شخص اب تک نہ پایا کہ اسے میں وہ مال دیدوں آپ نے فرمایا سال بھر تک اس قبیلے کے کسی شخص
 تلاش کرو۔ سال ختم ہونے کے بعد وہ پھر آیا اور کہا یا رسول اللہ اب تک کوئی ازدی آدمی مجھے نہیں ملا کہ میں اسے دے دیتا
 فرمایا پہلے شخص جو قبیلہ خزاعہ کا ملے اسے دید و حیب جانے لگا تو آپ نے اسے پھر بلوایا اور فرمایا خزاعہ قبیلے کے کسی

آدمی کو تلاش کر کے اسے دے آؤ ۵۵۳ مسند احمد اور سنن میں آیا حسن حدیث ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سوس ہو کہ نیک شخص مر گیا ہے اس کا کوئی وارث نہیں بجز ایک غلام کے جسے اس نے آزاد کر دیا تھا آپ نے فرمایا کوئی نہیں کہا کوئی نہیں بجز اس آزاد شدہ غلام کے حکم ہوا کہ اس کی کل میراث اسی کو دیدی جاتے ہیں فتویٰ ہم بھی لیتے ہیں سن۵۶۱ اللہ کے رسول کے سردار صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ عورت میں شخصوں کی میراث سمیٹ لے گی اپنے آزاد کردہ غلام کی اس کی جسے عین میں اس نے ناستے میں پکڑے لیا ہے اور اس کی پردیش کی ہے اور اپنے اس بچے کی جو اس کی گود میں تھا اور اس نے اپنے خاوند سے لعان کیا سن۵۶۲ اللہ کے رسول ہمارے شیخ صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ عورت اپنے خاوند کی وصیت کی بھی وارث ہوگی اور اس کے مال کی بھی اسی طرح اس کا خاوند اس کی وصیت کا بھی وارث ہے اور اس کے مال کا بھی حجب تک ان میں سے کوئی دوسرے کو عہدہ قتل نہ کرے ہاں اگر ایسا ہو گیا ہے تو وصیت کا ورثہ قاتل کو نہ ملے گا نہ مال کا اور اگر خنثا سے ایسا ہو گیا ہے تو ہاں کا ورثہ ملے گا لیکن وصیت کا کچھ بھی نہ ملے گا۔ اسے ابن ماجہ نے ذکر کیا ہے اور یہی فتویٰ ہم لیتے ہیں سن۵۶۳ اللہ کے پیغمبر پیغمبروں کے خاتم صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ جو شخص کسی آزاد عورت سے یا لونڈی سے بدکاری کرے تو اولاد زنا کی اولاد ہے نہ یہ اس کا وارث ہو سکتا ہے ورنہ وہ اس کا وارث بن کر نہ کرے ورنہ اسے دے میاں بیوی کے بارے میں آپ نے فیصلہ صادر فرمایا کہ یہ بچہ اپنی ماں کا وارث ہوگا اور ماں اس کا ورثہ لے گی سن۵۶۴ جو ایسی عورت کو بدکاری کی تہمت لگائے اس پر اسی کوڑے پڑیں گے سن۵۶۵ جو ایسے بچے کو جبری کہے اسے بھی کوڑے مارے جائیں گے اسے امام احمد اور ابو داؤد دلاتے ہیں سن۵۶۶ ابو داؤد میں یہ بھی ہے کہ آپ نے لعان کرنے والے کے بچے کی ماں کی ماں کے لئے ہی کر دی اور اسکے بعد کسی ماں کے وارثوں کے لئے۔

۵۶۷ حضرت سعید بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں سے کوئی وارث نہیں ہے۔

لونڈی غلام کی آزادی اور ان کے مسائل

کے آزاد کرنے کی وصیت کی ہے میرے پاس ایک حبش نوبہ ہے کیا میں اسے آزاد کر دوں؟ آپ نے فرمایا اسے سیب کے ساتھ پیش کرو جب وہ آئیں تو آپ نے ان سے دریافت فرمایا کہ تیرا سیب کون ہے؟ اس نے جواب دیا اللہ پوچھیں کون اس نے کہا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے اسی وقت اس کے آزاد کرنے کو یہ کہہ کر فرمایا کہ یہ مومن ہے اللہ کے ساتھ ایک صحابی نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتے ہیں کہ میرے ذمہ ایک مومن عورت کی آزادی ہے پھر آپ کے ساتھ ایک حبش نوبہ کو لے کر آئے اس نے اس سے پوچھا کہ اللہ کہاں ہے؟ اس نے اپنے گلے کی انگلی سے آسمان کی طرف اشارہ کیا آپ نے اس سے پوچھا کہ میں کون ہوں؟ اس نے اپنی انگلی سے آپ کی طرف پھر آسمان کی طرف اشارہ کیا یعنی آپ اللہ کے کہتے ہوئے پیغمبر ہیں آپ نے ان کی آزادی حکم دے دیا مسند امین سن۵۶۹ حضرت معاویہ بن حکم سہمی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری لونڈی اور چاہنیہ کی طرف میری بکریاں چرایا کرتی تھی ایک دن جو میں گیا تو کیا دیکھتا ہوں کہ ایک بکری کو بکریاں کیا ہے آخر میں میں تو اسے اس کی بکریوں کی طرح مجھ کو بھی غنہ اور منوس ہوتا ہے میں نے اسے ایک پیغمبر مارا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر

برا معلوم ہوا میں نے کہا پھر اگر آپ فرمائیں تو میں اسے آزاد کر دوں؟ آپ نے فرمایا اسے میرے پاس لے آؤ اس سے در
 فرمایا کہ تبارک اللہ کہاں ہے؟ اس نے کہا آسمان میں فرمایا میں کون ہوں؟ جواب دیا کہ آپ رسول اللہ ہیں فرمایا اسے آزاد کر دو
 ایمان عورت ہے امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ وصف ایمان کے وقت اس نے اللہ تبارک و تعالیٰ کا آسمان میں
 کیا اور اس سے پوچھا کہ اللہ تعالیٰ کہاں ہے؟ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پوچھے گئے کہ اللہ کہاں ہے؟ تو جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ
 آسمان میں ہے اس جواب سے آپ خوش ہوئے اس سے آپ نے حقیقت ایمان معلوم کر لی خود آپ نے بھی جس نے اللہ تعالیٰ
 نسبت پوچھا کہ خدا کہاں ہے؟ اس کے سوال کا انکار نہیں کیا۔ جمہمیکے نزدیک یہ سوال ایسا ہی ہے جیسے کوئی اللہ تبارک و
 کی نسبت اس کے رنگ یا مزہ یا جنس یا اصل وغیرہ کا سوال کرے جو سوالات محال اور باطل ہیں ۵۶۱۔ ام المؤمنین حضرت
 میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتی ہیں کہ آپ کو معلوم نہیں کہ میں نے ایک لونڈی آزاد کی؟ آپ نے فرمایا اگر تم اس لونڈی کو اپنی
 والوں کو دیدیتیں تو اس میں تمہیں بہت زیادہ ثواب ملتا (متفق علیہ) ۵۶۲۔ بنو سلیم کے کچھ افراد حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے
 میں سے ایک شخص کی نسبت سوال کرتے ہیں جو بوجہ قتل کے مستوجب دوزخ ہو گیا تھا آپ جواب دیتے ہیں کہ اس کی طرف
 ایک غلام آزاد کرو اس غلام کے ہر ہر جوڑے کے بدلے اس کا ہر ہر جوڑہ جہنم سے آزاد ہو جائے گا (ابوداؤد) ۵۶۳۔ اے رسول اکرم
 اللہ تعالیٰ آپ پر ہمیشہ درود و سلام نازل فرماتے ہیں اپنے خادموں کی کتنی تفسیروں سے درگزر کر لیا کروں؟ آپ خاموش
 اس نے پھر سے سوال کیا تو آپ نے جواب دیا کہ ہر دن میں ستر مرتبہ (ابوداؤد) ۵۶۴۔ یا رسول اللہ دلرزنا کی بابت کیا ارشاد
 فرمایا وہ تیرے خالی ہوتا ہے (دو جوتیاں جبتیں پہن کر میں راہ خدا میں جہاد کروں میرے نزدیک تو وہ بھی اس سے محبوب ہیں
 ہیں دلرزنا کو آزاد کروں (مسند احمد) ۵۶۵۔ حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ آپ سے کہتے ہیں کہ میری والدہ فوت ہو
 ہیں ان کے ذمے ایک نذر باقی رہ گئی ہے تو کیا میں ان کی طرف سے غلام آزاد کروں تو کفایت ہو سکتا ہے آپ نے فرمایا ہاں
 والدہ کی طرف سے غلام آزاد کرو (مسند احمد) ۵۶۶۔ موطا مالک میں ہے کہ میری ماں مر گئی ہیں کیا میں ان کی طرف سے ک
 غلام کو آزاد کروں تو اسے کچھ نفع پہنچ سکتا ہے، آپ نے فرمایا ہاں ۵۶۷۔ ایک اور صحیح حدیث میں ہے کہ حضرت عائشہ
 ایک لونڈی کو خرید کر آزاد کرنا چاہا لیکن لونڈی کے مالک نے کہا اس شرط پر اسے میں بیچتا ہوں کہ نسبت آزادی میری طرف
 ہے تو حضور نے فرمایا تم اس بات سے سنا کو اور تو اسی کہتے ہو جو آزاد کرے ایک جماعت کا خیال ہے کہ شرط اور لین دین صحیح ہے
 اور اس کا پورا کرنا واجب ہے لیکن اس جماعت کا یہ قول غلط ہے اور لوگ کہتے ہیں کہ لین دین اور شرط دونوں باطل ہیں حضرت
 عائشہ کا لین دین صحیح اس لئے رکھا گیا کہ شرط لین دین میں نہ تھی بلکہ لین دین اس پر مقدم تھا یہ تو گویا قائم مقام و عدل
 کے تقاضے پورا کرنا ضروری نہیں گو یہ قول پہلے قول سے زیادہ قریب ہے لیکن یہ بھی ہے غلط: تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے اسے علت کے طور پر بیان فرمایا نہ کسی اور وجہ سے اس کی طرف کوئی اشارہ کیا اور یہ بھی کہ شرط مقدم بھی مثل شرط
 مقارن کے ہے تیسری جماعت کا قول ہے کہ حدیث میں حذف بھی ہے تقدیر عبارت یوں ہے کہ تو ان کے لئے دلاک

ط کرنا یا نہ کرنا بھی بے سود ہے اس لئے کہ دلا کا مستحق تو آزاد کرنے والا ہی ہے گو یہ قول دوسرے قول سے بھی زیادہ قریب ہے
 ن ہے یہ بھی غلط کیونکہ ظاہر لفظوں کے خلاف ہے چونکہ جماعت کہتی ہے کہ اس میں لام معنی میں علی کے ہے یعنی ان سے
 کی شرط اپنے لئے کر لو کیونکہ آزاد تم ہی کر رہی ہو اور مستحق نسبت آزادی آزاد کرنے والا ہوتا ہے یہ قول گو اس پہلے کے قول
 بھی کم تکلف والا ہے لیکن یہ بھی غلط کیونکہ اس میں تو شرط ہی کو لخواہ کر دینا ہے پس اگر شرط ہوتی ہی نہیں تو بھی حکم ہی
 پانچویں جماعت کا خیال ہے کہ یہ زیادتی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان میں نہیں بلکہ یہ ہشام بن عروہ کا اپنا قول ہے
 ب خود امام شافعی کا ہے ہمارے شیخ زینتہ اللہ علیہ کا فرمان ہے کہ تحقیق میں یہ حدیث اپنے ظاہری معنی پر ہی سب صحیح
 اللہ علیہ وسلم نے حضرت ام المؤمنین سے شرط کر لینے کو جو فرمایا وہ اس شرط کو صحیح قرار دینے کے لئے یا مبات کرنے کے
 نہ تھا بلکہ دراصل شرط کرنے والے کے لئے بطور سزا یہ فرمان سرزد ہوا تھا کیونکہ وہ اس لوندی کو مانی صاحبہ کے ہاتھ
 دگی کے لئے فروخت کرنے پر تیرا اس شرط کے رضامند نہیں ہوتا تھا اور خلافت حکم خدا اور خلافت حکم شرع اس سلسلہ کے
 نے پروردگار صراحت کر رہا تھا تو آپ نے بھی رخصت دیدی کہ ان کی اس باطل شرط کو خدا رسول کا حکم ظاہر کیے تو زدن اور دنیا
 علوم کرادیں کہ دین خدا کے خلاف جو شرط ہوں ان کا پورا کرنا لازم نہیں بلکہ پورا کرنا ہی نہ چاہئے اور ایسی شرطیں خرید و فروخت
 باطل ہی نہیں کرتیں اور یہ بھی کہ جسے خدا شرط معلوم ہو تو پھر شرط کرے تو وہ شرط نوبے اور اس کا کوئی اعتبار نہیں اب
 رے شیخ کے اس فرمان پر اور اس کے قبل کے اقوال پر غور کی نظر دوبارہ ڈال جاؤ واللہ اعلم۔

۵۶۸۔ یا رسول اللہ کون سی بیوی سب سے بہتر ہے
 جواب: وہ کہ جب اس کا میاں سے اکھڑے لگے

اسے خوش کر دے۔ جب اس کا میاں اسے کچھ حکم دے فوراً بجالائے خداوند کے مال میں اور اپنی ذات سے
 نہ کرے جو خداوند کی مرضی کے خلاف ہو۔ سند صحیح۔ ۵۶۹۔ یا رسول اللہ کون سا مال تمہارے لئے سب سے زیادہ
 لگدگرنے والی زبان۔ ایماندار بیوی جو مہر آخرت پر اپنے میاں کی مدد کرے وہ تمہارے لئے سب سے زیادہ
 رت حسب نسب والی خوبصورتی اور جمال والی ہے مجھ سے نکاح کرنے پر اپنی رضامند ہے لیکن یہ ہر جگہ میں اس سے
 ح کر لوں با جو ب نہ کرو پھر سوال کیا آپ نے پھر منع کیا ۵۷۰۔ وہ چہرہ آرا اور بی سواں کیا تو آپ کے فرمایا ان عورتوں سے
 کات کر دین سے بکثرت ولاد ہو اور جنوں بھی جنوں سے محبت کرنے والیاں۔ اس لئے کہ میں اپنی امت کی کثرت پر در تیرا
 کر نے والا ہوں ۵۷۱۔ حضرت ابو ہریرہ سوال کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ جو ان آدمی ہوں تیرے ہر وقت ہر وقت
 ہے اتنا پاس نہیں کہ نکاح کر لوں تو کیا میں کسی زوجہ کو آپ سے نکاح کرے پھر وہ کسی
 فقیر کی طرح فرمایا اے ابو ہریرہ جو مجھے ملنے والا ہے وہ خدائی قسم سے پہلا بنی گا۔ اب نہ وہ کسی ہو خواہ وہ پورے
 زمین، ایک اور صحابی پوچھتے ہیں کہ یا رسول اللہ مجھے کسی بیوی کی اجازت دے کر فرمایا یا میری امت کے لئے روز

کھنا خصی ہونا ہے (منہ احمد) ۵۷۷ء یا رسول اللہ مال دار اجر و ثواب میں ہم سے بہت ہی سبقت کر گئے وہ بھی ہماری طرح
 پڑتے ہیں ہماری طرح روزے رکھتے ہیں ساتھ ہی ان کے پاس مال کی زیادتی ہے جسے خیرات کرتے ہیں آپ نے فرمایا پھر کیا تم
 نہیں کر سکتے سنو ہر تکبیر ہر تسبیح ہر حمد خدا ہر کلمہ تو حید ہر بھلی ہدایت ہر خدات شرح امر سے روکنا بھی صدقہ ہے بلکہ تمہارا اپنی بیوی
 سے جبار کرنا بھی صدقہ ہے ۵۷۷ء یہ سنکر انہوں نے پھر پوچھا کہ کیا ہم اپنی شہوت پوری کریں اس میں بھی ہمیں اجر ہے ہاں
 بتاؤ تو اگر یہی شہوت حرام میں پوری کرتے تو کیا گناہ نہ ہوتا ہاں اسی طرح جبکہ اسے اپنی حلال بیوی سے پورا کیا تو ثواب ملے گا (مس
 ۵۷۷ء) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فتویٰ دیا ہے کہ جو کسی عورت سے نکاح کرنا چاہے وہ اسے دیکھ لے ۵۷۷ء حضرت
 سعید بن شعبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک عورت کو شادی کا پیغام دیا اور حضور سے مشورہ لیا تو آپ نے فرمایا جاؤ اسے دیکھ لو اس
 میں محبت ہمیشگی کی ہو جائے گی۔ انہوں نے آکر حضور کی یہ حدیث لڑکی کے ماں باپ کو سنائی تو گویا انہیں اپنی لڑکی کا دکھانا
 نہ لگا لیکن لڑکی نے پس پردہ یہ کل بات سن لی وہیں سے اس نے کہا اگر فی الواقع رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہیں یہ فرمایا
 تو دیکھ لو ورنہ تمہیں خدا کی قسم ہے ہرگز نظر نہ اٹھانا گویا کہ خود اسے بھی یہ بات بہت بڑی معلوم ہوئی چنانچہ انہوں نے اسے دیکھ
 پھر نکاح ہو گیا اور دونوں میاں بیوی میں اس قدر موافقت تھی کہ گھر گھر ان کی محبت مشہور ہو گئی (مسند سنن) ۵۷۷ء حضرت
 صلی اللہ تعالیٰ عنہ اچانک نظر نہ جانے کی بابت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے ہیں تو آپ فرماتے ہیں اپنی نگاہ پھیر لو
 یا رسول اللہ ہماری شہوت گاہوں کی نسبت حضور کا فتویٰ کیا ہے فرمایا ان کی حفاظت کر دو مگر اپنی بیوی سے اور اپنی ملکیت
 لوندی سے ۵۷۷ء یا رسول اللہ جبکہ قوم ہی کہ لوگ آپس میں ہوں تو ہر فرمایا جہاں تک ہو سکے اس امر کی کوشش کر دو کہ کسی کی نگاہ
 نہ پڑے ۵۷۷ء جب کہ ہمیں سے کوئی شخص تنہا ہو فرمایا اللہ بہت زیادہ مستحق ہے کہ اس کا لحاظ اور شرم کی جائے (اہل سنن) ۵۷۷ء
 یا رسول اللہ میرا فلاں عورت سے نکاح کر دینے آپ نے فرمایا کچھ ہر دو اگرچہ لوہے کی انگوٹھی ہی ہو اسے وہ بھی نہ ملی ۵۷۷ء تو آپ
 فرمایا کچھ قرآن بھی پڑھا ہے جو ب دیا کہ ہاں فلاں فلاں سورت۔ دریا ڈت فرمایا کہ وہ بر زبان یاد ہیں ہاں جواب دیا کہ جی ہاں ہاں فرمایا
 میں نے تمہیں اس عورت کا مالک بنا دیا اس ہر چو تمہیں قرآن یاد ہے (متفق علیہ) ۵۷۷ء حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے
 آپ سے بچنے کو ان کی اجازت طلب کی تو آپ نے ابو عبیدہ کو بچنے لگانے کا حکم دیا غائباً وہ مائی صاحبہ کے رضاعی بھائی تھے یا نابالغ بچے
 تھے یا سلمہ ارشاد فرمایا کہ سے ام سلمہ اور اے میمونہ تم ابن ام مکتوم سے پردہ کر دو دونوں نے فرمایا حضور وہ تو نابینا ہیں نہ ہمیں دیکھیں
 ہمیں پہچانیں آپ نے فرمایا لیکن تم نابینا نہیں ہو کیا تم انہیں دیکھتیں ہاں ذکرہ اعلیٰ سنن و صحیح الترمذی ایک جماعت
 تو اس فتوے کو لیا ہے اور عورت کو مردوں کا دیکھنا حرام کہا ہے دوسری جماعت نے اس کے خلاف حضرت عائشہ کی اس حدیث
 سے حجت پکڑی ہے کہ مسجد میں جو حبشی بانک بنوٹ کھیل رہے تھے وہ آپ دیکھ رہی تھیں لیکن اس معارضے میں نظر ہے اس سے
 کہ ہو سکتا ہے کہ چشموں کے ان کرتیوں کے دیکھنے کا قصہ حجاب کے حکم نازل ہونے سے پہلے کا ہو ایک اور جماعت نے اسے ازواج
 منہرات کے لئے ہی مخصوص کر دیا ہے ۵۷۷ء حضرت عائشہ ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے دریافت کرتی ہیں کہ اگر

کی کا نکاح اس کے ماں باپ کرنا چاہیں وہ کیا اس لڑکی سے دریافت کریں؟ آپ نے فرمایا یاں اس سے اجازت لیں۔ ۵۸۴۔ یہ رسول اللہ
 تو بہت مشرمیلی ہوتی ہے فرمایا یہی اس کی اجازت ہے جبکہ وہ خاموش ہو جائے (بخاری مسلم) ہم اسی فتوے کو لیتے ہیں۔ کنواری لڑکی سے
 اجازت طلب کرنا ضروری ہے چنانچہ صحیح حدیث میں ہے کہ رائد عورت بہ نسبت اپنے ولی کے اپنے نفس کی زیادہ حقدار ہے
 باکرہ سے اس کے بارے میں اجازت چاہی جائے اس کی اجازت اس کا چپ رہنا ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ اس کا باپ اس
 صنامندی طلب کرے اس کی اجازت اس کی خاموشی ہے۔ ۵۸۵۔ بخاری مسلم میں ہے کہ باکرہ کا نکاح نہ کیا جائے جب تک اس
 اجازت نہ لے لی جائے۔ لوگوں نے پوچھا اس کی اجازت کی کیفیت کیا ہے؟ فرمایا اس کا چپ رہ جانا۔ ۵۸۶۔ ایک کنواری لڑکی
 لیں مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کرتی ہے کہ اس کے باپ نے اس کا نکاح کر دیا ہے اور وہ اسے پسند رکھتی ہے۔ اس آپ
 سے اختیار دیا۔ اب غور کر لو کہ باکرہ سے اجازت طلب کرنے کا اے حضور نے حکم دیا۔ اس کی اجازت بغیر اس کا نکاح کر دینا منع کیا۔ جس کا
 اس طرح بے اجازت کر دیا گیا تھا اسے اختیار دیا گیا کہ اگر چاہے اس نکاح کو برقرار رکھے چاہے توڑ دے۔ پھر ان تمام حدیثوں سے
 ردائی کر کے اس کے خلاف کہنا اور دلیل میں حضور کے اس فرمان کے کہ رائد اپنے نفس کی زیادہ حقدار ہے بہ نسبت اس کے ولی کے
 یوم ہی کو لے کر ان صاف صریح احادیث کا خلاف کرنا کیسے صحیح ہوگا؟ باوجودیکہ اس کے صاف الفاظ کا مطلب بھی اس بات میں
 واضح ہے کہ جس نے اس کا یہ مفہوم سمجھا کہ اسے اپنے نکاح میں کوئی اختیار نہیں یہ مراد نہیں کیونکہ اس کے بعد ہی حضور نے یہ
 دیا ہے کہ باکرہ سے اس کے نفس کے بارے میں اجازت لی جائے بلکہ حق بات تو یہ ہے کہ گویا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے نیکو
 مقام کو رد کر دیا جنہوں نے آپ کے کلام کا یہ مفہوم لیا ہے یہی عادت حضور کی اور کلام میں بھی اتنی کہ میں غصا مفہوم کے لینے کا احتمال ہوتا
 اسے باطل کرنے کے لئے اس جملے کے ساتھ ہی اور تملہ فرمادیتے مثلاً فرمایا کہ قبروں پر نہ بیٹھو تو مساکتہ ہی فرمادیا کہ ان کی طرف نہ
 ہو۔ کیونکہ ان پر بیٹھنے کی ممانعت سے کہیں لوگ ان کی تعظیم میں مبالغہ نہ کرتے نہیں اس لئے جملہ ادا کیا کہ انہیں قبروں پر نہ بیٹھیں۔
 ح یہاں بھی آپ کا منصوص بالکل ظاہر ہے کہ باکرہ سے اجازت ضرور یعنی چاہئے اس کی اجازت بغیر اس کا نکاح نہ کرنا چاہئے۔
 سچے سچے بغیر اس کا نکاح کر دیا گیا تو وہ بالکل باطل ہے دراصل ان صاف احادیث کے خلاف کوئی دس کلام رسول میں منصف نہیں
 ہر ایک پر واجب ہے کہ یہی فتویٰ دے جو اس حدیث میں ہے اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ ۵۸۷۔ یا رسول اللہ! مردوں کا مہر کیا ہونا چاہئے؟
 یا جو بی آپس میں مقرر ہو جائے (دارقطنی) دارقطنی ہی کی اور روایت میں ہے کہ لڑکی کو اپنی میتیم بچیوں کا نکاح کر دیا کہ تو سوال
 کہ ان کے مہر کیا ہونے چاہئیں فرمایا جو آپس میں رضامندی سے طے ہو جائیں گو پیلو کے درخت کے ایک شاخ ہی ہو۔ ۵۸۸۔ ایک
 عورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فتویٰ پوچھتی ہیں کہ میرے والد نے میرا نکاح اپنے بھتیجے سے کر دیا ہے کہ اس کی نسبت میری
 بہ سے دور کر دے پس آپ نے کام اسی کو سونپا اس نے کہا کہ میرے والد نے جو کیلے میں اسے بائزر رکھتی ہوں میرا ارادہ تو صرف
 تھا کہ عورتیں یہ معلوم کر لیں کہ ان کے والد کے ہاتھ میں ان کا کوئی امر نہیں (مسند احمد اور نسائی) حضرت عثمان بن مظعون رضی اللہ
 عنہ کے انتقال کے بعد ان کی صاحبزادی کا نکاح ان کے چچا قدام نے عبداللہ بن عمر سے کر دیا لیکن اس لڑکی نے اس نکاح

تمہاری بیویاں تمہاری کھینیاں ہیں ان میں جس طرح چاہو آؤ آگے سے یا آگے کی جگہ پیچھے سے ہاں حسین کی حالت میں نہ آؤ آگے میں نہ آؤ (احمد اور ترمذی) یہی ہے بے اللہ نے اور اس کے رسول نے مباح کیا ہے یعنی پیچھے سے بچہ ہونے کی جگہ و طی کرنا نہ کرنا نہ کرنا۔ اس کی بابت تو حضور فرماتے ہیں وہ ملعون ہے جو اپنی بیوی کی دبر میں کرے اور حدیث میں ہے جو حائضہ عورت سے کرے اور جو دبر میں و طی کرے اور جو کاہن کے پاس جائے اور اس کی بات سچی مانے اس نے اس چیز کے ساتھ کفر کیا جو محمد ﷺ نے نبی اللہ علیہ وسلم پر اتاری ہے اور ارشاد ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ حق امر سے مشرم نہیں کرتا عورتوں کی دبر میں و طی نہ کرنا۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہے اللہ تعالیٰ اس شخص کی طرف قیامت کے دن نظر زحمت سے نہ دیکھے گا جو کسی مرد یا عورت میں و طی کرے اور فرما ہے کہ پھوٹی لواطت یہ ہے کہ کوئی اپنی بیوی کی دبر میں کرے یہ سب حدیثیں مستند احمد میں ہیں کیا فرماتے ہیں اللہ کے دلائے امت کے دلائے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہ عورتوں کے حقوق مردوں پر کیا ہیں؟ جو اسے خود کھاتا ہو تو عورت کو کبھی کھلائے جب آپ پہنتا ہے تو عورت کو بھی پہننے کو دے اس کے منہ پر نہ مارے اسے گالی گلوچ نہ دے اس سے ترک تعلق نہ کرے مگر اپنے ہی مکان میں (احمد و اصل سنن)

فصل رضاعت کے احکام کا بیان

۶۱۱ ام المؤمنین صدیقہ بنت صدیق رضی اللہ عنہما آپ

دریانت فرماتی ہیں کہ ابو قیس کا بھائی افح میسرے پاس آئے اجازت طلب کرتا ہے تو کیا میں اُسے آنے دوں؟ اس کی بیوی نے مجھے دودھ پلایا ہے آپ نے فرمایا بیشک اسے اجازت وہ تو تمہارے رضاعی چچا ہو گئے (متفق علیہ) صحیح مسلم شریف میں ہے کہ ایک اعزانی نے حضور سے ذکر کیا کہ میری ایک پہلی بیوی تھی اب نے دوسرا نکاح کیا تو پہلی بیوی کہتی ہے کہ اس تھی عورت کو اس نے ایک دو مرتبہ اپنا دودھ پلایا ہے اب فرمائیے کیا کیا جائے؟ ارشاد فرماتے ہیں کہ ایک دو مرتبہ کے دودھ پلانے سے حرمت ثابت نہیں ہوتی ۶۱۲ حضرت سہلہ بنت سہیل کہتی ہیں کہ سالم اور بونخت کو پہنچ گئے ہیں اور خاصے جاننے بوجھنے والے ہو گئے ہیں وہ ہمارے یہاں آیا کرتے ہیں میں گمان کرتی ہوں کہ اب میرے خاندان ان کے آنے بنانے سے کچھ ناراض ہو جاتے ہیں آپ نے فرمایا انہیں تم اپنا دودھ پلا دو ان پر تم حرام ہو جاؤ گی اور حذیفہ کے دل میں جوے نہیں بہتا رہے گا وہ کبیر آئیں اور کہا میں نے انہیں اپنا دودھ پلایا اور اللہ اب میرے میاں کے دل میں بھی کوئی بات نہیں رہے (صحیح مسلم شریف) سلف کی ایک جماعت کا یہی فتویٰ ہے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا یہی فرماتی ہیں اکثر اہل علم نے یہ نہیں ان کا تامل ان حدیثوں پر ہے جن میں حرمت کرنے والی رضاعت کو دودھ چھوٹنے سے پہلے کی عمر کے ساتھ مقید کیا ہے اور صغیر سن کے ساتھ اور دو سال سے پہلے کے ساتھ اس میں کئی وجوہ ہیں ایک تو یہ کہ حدیثیں بکثرت ہیں اور سالم کی حدیث ایک ہی ہے، دوسرے یہ کہ سوائے حضرت عائشہ کے اور سب اہل امت المؤمنین منع کی طرف ہیں تیسرے یہ کہ احتیاط منع ہی میں ہے چوتھے یہ کہ بڑے آدمی کی رضاعت نہ تو خون پیدا کرتی ہے نہ اس سے بڑی ہوتی ہے۔ پس بعصیت جو باعث ہے حرمت کی اس سے حاصل نہیں ہوتی پانچویں وجہ یہ ہے کہ ممکن ہے یہ حکم حضرت سالم کے ساتھ ہی مخصوص ہو کیونکہ ان کے واقعہ کے سوا کسی اور میں نہیں ہے۔ اور ایک

سننے حضرت عائشہ کے پاس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جلتے ہیں وہاں ایک شخص کو بیچنا پتے ہیں آپ پر یہ گراں گزرتا ہے اور آپ
من ہو جاتے ہیں حضرت عائشہ فرماتی ہیں یا رسول اللہ یہ میرے دودھ بھائی ہیں آپ نے فرمایا رضاعی بھائیوں کو اچھی طرح پہچان
تو بہت دہی معتبر ہے جو دودھ پینے کے زمانے میں ہو یہ لفظ مسلم شریعت کے ہیں ان چھ وجوہ کے ساتھ حضرت صالحہ و اسے فتنے میں
اور مسداک بھی ہے وہ یہ کہ یہ بیان ضرورت کے لئے تھا مسلم حضرت خذیجہ کے لئے پاک لڑکے تھے انہوں نے ہی ان کی پرورش کی تھی
کا آنا با ضروری تھا تو جہاں کوئی ایسی ہی ضرورت آپرے وہاں تو ایسا اجتہادی مسئلہ حل جلتے گا کیا عجب کہ یہی مسداک سب سے
دقوی ہو ہمارے شیخ رحمۃ اللہ علیہ بھی اسی جانب بالکل تھے واللہ اعلم بحال حضورت کہ گیا کہ آپ حضرت حمزہ کی رضاعی بھائی سے
مح کر لیں تو آپ نے جواب دیا کہ وہ مجھے حلال نہیں وہ میری رضاعی بھائی کی بیٹی ہیں رضاعت سے وہ بڑے حرام ہو جاتے ہیں
سب سے حرام ہو جاتے ہیں (مسلم) حضرت عقبہ بن حارث رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ نبوت میں عرض کرتے ہیں کہ میں نے آپ
سے نکاح کیا ایک حبشہ اب آتی ہیں کہتی ہیں کہ میں نے تم دونوں کو اپنا دودھ پلایا ہے یا رسول اللہ وہ چھوٹی ہے آپ نے
سے منہ پھیر لیا انہوں نے پھر کہا حضور وہ غلط بیانی کر رہی ہے آپ نے فرمایا اب کیسے اس سے ملو گے جبکہ وہ کہہ رہی ہے کہ اس نے
دونوں کو دودھ پلایا ہے اب تم اس عورت کو چھوڑ دو چنانچہ انہوں نے اسے الگ کر دیا اور اس نے دوسری جگہ اپنا نکاح کر لیا (مسلم)
طبی میں ہے اسے الگ کر دو تیرے لئے اب اس میں کوئی بھلائی نہیں۔ حضرت یا رسول اللہ میں دودھ پلانی کتنی کیسے تھیں
یا ایک جان آزاد کر کے غلام ہو یا لونڈی (یعنی غلام یا لونڈی خرید کر اپنی دایہ کو دیدے) (ترمذی و صحیح) یا رسول اللہ میں
باتیے کہ رضاعت کے بارے میں کن کی گواہی جائز ہے یا فرمایا ایک مرد کی یا عورت کی (مسند احمد)

حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہما سے
تواریخ علماء کبار

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طلاق کے بارے میں فتویٰ

عض کتب میں کہ میرے بیٹے عبد اللہ نے اپنی بیوی کو حالت حیض میں طلاق دیدی ہے آپ نے اسے نکاح قرار دیا اور اسے
مردت کہنے سے یہاں تک کہ پاک ہو جائے پھر جب اسے حیض آئے اور اس سے پاک ہو جائے پھر نکاح دیا گیا یہ حدیث
ہے حضرت ایک صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اپنی بیوی کی بار بار بیانی کرتے ہیں آپ نے فرمایا اسے مردت
کہو نہ کہنے لگے یا حضور بدت سے میسر پاس ہے اس سے میرا اولاد بھی ہے فرمایا پھر اسے نصیحت کرنا محمد و انہما میں
بے تو مان لگی اپنی بیوی کو اس طرت نہ مارو جیسے کوئی اپنی لونڈی کو مارتا ہو (مسند احمد) یا رسول اللہ میری بیوی کس چھوٹی ہے
تو کو بھاتی نہیں فرمایا پھر اگر تو چاہے تو اس کے بدلے کسی اور سے نکاح کرے ایک روایت میں ہے کہ اسے طلاق دیدے مسداک
کہنے لگا حضور مجھے نواف ہے کہ پھر اس کی محبت میں پریشان نہ پھروں یا فرمایا پھر اس سے فائدہ اٹھاؤ وہ اس کے ساتھ
کے بر خلاف بہت سی حکم اور سر یہ حدیثیں ہیں جن میں بدکار عورتوں سے نکاح کرنے کی ممانعت آئی ہے اب اس حدیث کے
مطلب میں بھی بہت سے مسداک ہیں ایک تو یہ کہ نکاح کے بارے سے مراد صدقہ نیرات کے لئے ہے اور دوسرے نکاح کے لئے

کے لئے۔ دوسرا مطلب یہ ہے کہ وہ ام کے بارے میں اس بات کا اثر نہیں یہ تو زانیہ سے عقد نکاح باندھنے کے بارے میں
 حرام ہے۔ تیسرا یہ کہ اس موقع پر دو فرساختے ان میں جو بڑا ہوتا ہے اسے منظور کر لیا گیا دیکھتے پہلے تو آپ نے طلاق کا حکم دیدیا
 دیکھا کہ یہ اس پر فدا ہے تو ذرا ہونے لگا کہیں ان میں بدکاری نہ ہونے لگے جو اس سے بھی بری چیز ہے اس لئے نکاح کے
 لئے کیا حکم سزا دیا۔ کیونکہ زنا سے تو بہر حال یہ آسان اور ہلکی چیز ہے۔ چونکہ قول یہ ہے کہ یہ حدیث ضعیف ہے ثابت
 پانچویں بہت کہتی ہے کہ حدیث میں تو یہ ہے ہی نہیں جس سے اس عورت کی حرام کار ہونا ثابت ہوتا ہو اس میں تو صرف
 ہے کہ وہ چھوٹے والے کے اور اس پر ہاتھ رکھنے والے کے ہاتھ کو نہیں ٹھیکتی وغیرہ پس اس میں ایک قسم کی نرمی ہے نہ یہ کہ وہ
 لیکن چونکہ غلط ہے کہ کہیں اس سے آگے نہ بڑھ جائے اس لئے اسے الگ کر دینے کا سرکار نبوت سے حکم ہوا کہ کیوں شک و
 پزیر سے بہت مسلوب ہوا کہ میاں اپنی اس بیوی پر فریفتہ ہیں اور اس کی جدائی پر سبر نہ کر سکیں گے تو آپ نے اس کے رد
 میں ہی مسالحت جھٹی اور اسی کو چھوڑ دینے پر ترجیح دی کیونکہ وہ اپنے ہاتھ لگانے والے کے ہاتھ سے اپنے تئیں نہ بچانے کو مگر
 تھا پس آپ نے اسے نکاح باقی رکھنے کو فرمایا انشاء اللہ سب مسلکوں میں راجح مساک ہی ہے واللہ اعلم ۶۲۳ ایک عورت
 کہتی ہے کہ میرے خاوند نے مجھے تیسری طلاق دیدی اس کے بعد میں نے اور شخص سے نکاح کر لیا وہ میرے پاس آیا لیکن
 پاس مثل کپڑے کے پھرتے کے ہے پس وہ مجھ سے بجز ایک مرتبہ کے قریب ہی نہیں ہوا نہ وہ کامیابی کے ساتھ کچھ کر سکا ہے تو
 اپنے پہلے خاوند کے لئے حلال ہو گئی ہے آپ نے فرمایا تم اپنے اگلے خاوند کے لئے اس وقت تک حلال نہیں ہو سکتی جب تک
 خاوند تجھ سے برکت اندوز نہ ہو اور تو اس سے (متفق علیہ) ۶۲۴ نسائی شریف میں ہے کہ یا رسول اللہ ایک عورت کو تین طلاق
 اس نے اور شخص سے نکاح کر لیا وہ وداغ کر کے اپنے گھر گیا دروازہ بند کر دیا پردے ڈال دیئے پھر دخول سے پہلے ہی طلاق
 دیکھا وہ عورت اپنے لگے خاوند کے لئے حلال ہو جائے گی؟ جواب دیا کہ جب تک دوسرا اس سے صحبت نہ کر لے پہلے کے لئے
 ہوگی؟ ۶۲۵ یا رسول اللہ ادا ہوا اس لئے کون ہے؟ فرمایا حلالہ کرنے والا اللہ کی لعنت ہے حلالہ کرنے والے اور حلالہ
 کرنے والے پر (ابن ماجہ) مسئلہ ایک عورت سنور سے نعمتوں کے باوجود ناشکری کرنے والے کی نسبت دریافت کرتی ہے تو آپ
 نے فرمایا کہ کیا ایسا ممکن ہے کہ تم میں سے کوئی اپنے رندا اپنے کے دن اپنے ماں باپ کے گھر جس طرح کاٹ رہی ہو پھر خداوند
 اس کا بوزا لگائے وہاں اسے مال بھی ملے اولاد بھی ہو پھر کسی بات پر غصے ہو جائے اور اپنے خاوند سے کہدے کہ میں نے تو اس مرد
 کبھی سبھ کی گھڑی نہیں دیکھی (مسند احمد) ۶۲۶ یا رسول اللہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں ایک ساتھ دیدی ہیں آپ نے
 غصے کے گھٹے ہو گئے اور فرماتے لگے میری موجودگی میں ہی کتاب اللہ کے ساتھ کھیل ہونے لگا یہاں تک کہ ایک صحابی کہنے لگے
 یا رسول اللہ مجھے حکم دیجئے کہ میں اسے قتل کر دوں (نسائی) ۶۲۷ حضرت رکانہ بن عبد بن زید نے جو بنی المطلب میں سے تھا اپنی
 کو تین طلاقیں ایک ہی مجلس میں دیدیں پھر بڑے ہی نادم ہوئے ان سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تو نے طلاق
 کیے ہیں؟ انہوں نے کہا تین دیدی ہیں۔ فرمایا ایک ہی مجلس میں؟ کہا ہاں۔ فرمایا پھر تو یہ تینوں ایک ہی میں اگر تو چاہے تو

فرماتے ہیں اللہ کے سچے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کہ میں نے زبان سے نکال دیا ہے کہ اگر میں فلاں عورت سے نکاح کروں تو اس پر طلاق ہے؛ الجواب۔ اس سے نکاح کر لو طلاق نکاح کے بعد دی جاسکتی ہے نہ کہ نکاح سے پہلے۔ ۶۳۱۔ کیا فرماتے ہیں احمد مجتبیٰ رحمہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس شخص کے بارے میں جس نے کہا کہ جس دن میں فلاں عورت سے نکاح کروں اس پر طلاق ہے آپ نے فرمایا اس سے طلاق دی جس کا وہ مالک نہیں ہو اور یہ دونوں حدیثیں دارقطنی میں ہیں ۶۳۲۔ یا رسول اللہ میری مالکہ نے میرا نکاح اپنی لونڈی سے کر دیا اب وہ ہم دونوں میں جدائی کرنا چاہتی ہے تو شرعی حکم کیا ہے؟ آپ نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان فرما کر فرمایا لوگوں کو کیا ہوگا کہ وہ اپنے غلاموں کا نکاح اپنی لونڈیوں سے کر دیتے ہیں پھر انہیں الگ کر دینا چاہتے ہیں؟ سو طلاق اسی کے ہاتھ میں ہے جو ان کو کھنڈے (دارقطنی) ثابت بن قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے مسئلہ دریافت فرماتے ہیں کہ اگر میں اپنی عورت سے ہوا کچھ مال واپس لے کر اسے الگ کر دوں تو کوئی حرج تو نہیں؟ آپ نے فرمایا کوئی حرج نہیں کہا میں نے اس کی مہر میں دو بار خدیجہ کے اب تک اس کے قبضے میں ہیں حضور نے فرمایا لو اور اسے الگ کر دو (ابوداؤد) بخاری شریف میں ہے کہ آپ کی بیوی نے حضور سے شکایت کی تھی اور ان سے علیحدگی چاہی تھی کہا تھا میں اپنے خاوند قیس کا کوئی عیب تو نہیں بیان کرتی نہ وہ اخلاق میں برے ہیں نہ دین داری کے لحاظ سے بد ہیں ہاں میں مسلمان ہو کر ناشکری کو پسند نہیں کرتی آپ نے ان سے پوچھا کہ پھر کیا تم تیار ہو کہ ان کا باغ اپنا واپس کر دو کہا ہاں میں بالکل تیار ہوں آپ نے حضرت قیس کو حکم دیا کہ باغ قبول کر لو اور اسے ایک طلاق دیدہ ابن ماجہ میں ہے کہ حضور نے قیس کی بیوی سے یہ بھی کہا تھا کہ میرے دل میں ان کی طرف سے بے حد نفرت ہے چنانچہ آپ نے حکم دیا کہ اپنا باغ واپس لیں اور زیادہ نہ لیں ۶۳۳۔ تسائی میں ہے کہ انھیں ایک حمیض عدت گزارنے کا حضور نے حکم دیا۔ ابوداؤد میں بھی ایک ہی عدت کا بیان ہے ۶۳۴۔ ابن ماجہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فتویٰ منقول ہے کہ عورت جب دعویٰ کرے کہ اس کے خاوند نے اسے طلاق دی ہے اور ایک گواہ بھی پیش کر دے اور گواہ بھی عادل ہو تو اس کے خاوند کو قسم دی جائے اگر وہ طلاق نہ دینے کی قسم کھلے تو شاہد شہادت باطل ہو گئی اور اگر وہ قسم کھانے سے انکار کر جائے تو یہ انکار قائم مقام دو سکر گواہ کے ہے اور طلاق ثابت ہے اس کے لیے عمر بن ابوسلمہ میں جن سے امام مسلم بھی اپنی صحیح مسلم میں حدیث لاتے ہیں ۶۳۵۔ یا رسول اللہ اس شخص کے بارے میں آپ کو کیا فتویٰ ہے جس نے اپنی بیوی سے کہہ دیا تھا کہ تو مجھ پر میری ماں کی طرح ہے پھر اس کا کفرہ دے اس سے پہلے ہی اس نے اس سے صحبت بھی کر لی آپ نے اس شخص سے پوچھا کہ اللہ تجھ پر رحم کرے تو نے ایسا کیوں کیا؟ اس نے کہا یا رسول اللہ چاندنی رات تھی اس کی پتیلی چمک رہی تھی میں نہ رہ سکا۔ فرمایا تبہ دار اب قربت نہ کر تاہم تک کہ جو خدا نے فرمایا ہے بجا نہ لاؤ یہ حدیث بالکل صحیح ہے۔ ۶۳۶۔ یا رسول اللہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی کے ساتھ کسی کو پالتے تو اگر زبان سے نکالے تو آپ لوگ اسے کوڑے لگائیں گے اگر وہ اسی وقت اس کا کام تمام کر دے تو آپ اسے قتل کر دیں گے اگر وہ بالکل ہی خاموش رہے تو ظاہر ہے کہ یہ غصہ پی جلنے کے قابل نہیں پھر خود ہی دعا کرنی شروع کر دی کہ خدایا تو فیصلہ فرما اس پر لعنان کی آیت اتری اور وہی شخص اس بارے میں مبتلا گیا اور میاں بیوی نے ان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لوان کیا (مسلم) یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری بیوی کے سیاہ رنگ کچھ ہوا ہے

سے تو خاندان بکھر میں کوئی سیاہ رنگ نہیں۔ آپ نے فرمایا تیسرے باں اونٹ بھی ہیں، اس نے کہا بہت۔ آپ نے فرمایا
 کے، کہا سرخ۔ آپ نے پوچھا ان میں کوئی بھورا بھی ہے؟ کہا ہاں پوچھا یہ کہاں سے آیا؟ کہا ممکن ہے کوئی رگ کھینچ
 ہو۔ فرمایا پھر ممکن ہے تیرے لڑکے کو بھی کوئی رگ کھینچ لے گئی ہو (متفق علیہ) ۶۳۸ھ لہان کرنے والے میاں بیوی کے درمیان
 جدائی کا حکم جاری کر دیا ۶۳۹ھ؛ اور یہ کہ اب یہ کبھی نہیں مل سکتے عورت مہر لے لیگی ۶۳۸ھ اس بچے کا جو اس کے حمل میں
 بے نسب کٹ جاتے گا ۶۳۹ھ وہ اپنی ماں سے ملا دیا جاتے گا۔ ۶۳۸ھ جو اس بچے کو یا اس کی ماں کو بدکار کہے اس پر
 اللہ لگے گی ۶۳۱ھ اس کے خاندان پر جس نے لہان کیا ہے کوئی حد نہیں ۶۳۲ھ نہ اس پر نان نفقہ اور مکان کا خرچ ہے جب کہ
 ہو چکی ۶۳۲ھ حضرت سلمہ بن صحیر بیاضی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول اکرم آنحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کرتے
 ہیں نے اپنی بیوی سے ظہار کیا ہے جب تک کہ رمضان شریف نہ گزر جائے ایک رات وہ میری خدمت میں مشغول تھی کہ اس
 کا کوئی حصہ کھل گیا میں بے تاب ہو کر اس سے صحبت کر بیٹھا آپ نے فرمایا ابوسلمہ تم نے ایسا کیا؟ میں نے کہا ہاں یا رسول اللہ مجھ
 کو گیا اب جو خدا کا حکم ہو میں اسے صبر سے برداشت کروں گا آپ فرمائیے۔ فرمایا ایک غلام آزاد کر میں نے کہا اس خدا کی قسم
 آپ کو رسول برحق بنا کر بھیجا ہے کہ سوا اپنی اس گردن کے میں کسی اور گردن کا مالک نہیں ۶۳۳ھ فرمایا اچھا وہ بیٹے کے
 لیے روزے رکھو میں نے کہا یا رسول اللہ جو ہوا ہے وہ روزے سے ہی تو ہوا ہے ۶۳۳ھ فرمایا اچھا ایک دست سائے مسکینوں کو
 میں نے کہا اس کی قسم جس نے آپ کو سچا نبی بنایا ہے کہ رات کبیر میں نے اور میرے سب گھر والوں نے بالکل بھوکوں گزر
 سے پاس ایک دانہ اناج کا نہیں ۶۳۵ھ فرمایا اچھا قبیلہ بنی زریق کے فلاں صاحب کے پاس جاذو جو سخی مرد ہیں وہ تجھے دینے
 سے حق سائے مسکینوں کو کھلا اور چوہے وہ تو اور تیسرے گھر والے کھالیں میں لوٹ کر اپنی قوم کے پاس گیا اور ان سے کہا کہ اس نے
 سے پاس تو تنگی اور بری راستے پائی لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کٹ دگی اور نیک نظر پائی مجھے آپ نے
 تم دیا ہے کہ تم اپنا صدقہ مجھے دیدو (مسند احمد) ۶۳۶ھ حضرت نولہ بنت مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے عرض کر دی ہیں
 خاوند حضرت اوس بن عامر رضی اللہ عنہ نے ان سے ظہار کیا ہے اب وہ شکایت کر رہی ہیں اور حضور ہیں کہ انہیں
 رہے ہیں فرماتے جارہے ہیں کہ اللہ سے ڈرو علاوہ خاندان ہونے کے تیرے چچا کا لڑکا ہے لیکن وہ براہ آپ سے گفتگو جازن اور
 تک کہ خدا سميع اللہ سے کئی آیتوں تک نازل ہوتی ہیں آپ فرماتے ہیں وہ ایک غلام آزاد کریں یہ کہتی ہیں ان بچے
 م کہاں؟ ۶۳۶ھ فرماتے ہیں دو مہینے کے مسلسل روزے رکھیں کہا وہ بہت بوڑھے عمر آدمی ہیں انہیں روزے رکھنے کی طاقت
 ۶۳۸ھ فرماتے ہیں ساتھ مسکینوں کو کسانا کھلا دیں فرماتی ہیں ان کے پاس تو کچھ بھی نہیں جو کسی کو خیرات دیں اسی وقت پر
 ایک بورا بھوروں کا آیا اور آپ نے انہیں دیا انہوں نے کہا اچھا ایک بورا بھوروں کا انہیں میں اپنے پاس لے اور دوں
 کہا بہت بہتر جاذو ساتھ مسکینوں کو کھلاؤ اور اپنے چچا کے لڑکے کی طرف لوٹ جاؤ راتہ بوداؤ دن مسنہ میں ہے کہ حضرت
 یا اللہ میرے خاوند اوس بن عامر کے بارے میں سورۃ مجادلہ کی شروع کی آیتیں ہیں میں ان کے گھر

میں تھی یہ بہت بوڑھے ہو گئے تھے مزاج میں سنتی اور چڑچڑاپن آگیا تھا ایک روز کہیں سے آئے مجھے کچھ کہا میں نے
 کہ جواب دیا بس غصے ہو گئے اور کہہ دیا کہ تو مجھ پر ایسی ہی ہے جیسی میری ماں کی پٹیہ پھر گھر سے چلے گئے دو گھنٹی لوگوں میں
 آئے اور نجد سے خاص بات کرنی چاہی میں نے کہا نہیں نہیں واللہ اب یہ نہیں ہونے کا جبکہ تم اپنی زبان سے اتنی بڑی
 نکال چکے ہو تو اب جب تک اللہ رسول کا حکم نہ معلوم ہو کچھ نہیں ہو سکتا لیکن انہوں نے میری ایک نہ سنی اور نجد پر زبرد
 لگے اور دبوچ لیا آخر آپ تھے تو کمزور بڑی عمر کے میں نے بھی پوری طاقت سے دھکا دے کر گرا دیا اور جھٹ گھر سے نکل کر
 کپڑا مانگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر پہنچی آپ کے سامنے بیٹھ کر سارا واقعہ سنایا اور ان کی بد خلقی کی شکایت بیان کر
 مجھے سمجھانے لگے کہ خوبیاں تیرے چپکے لڑکے ہیں بوڑھے بڑی عمر کے ہیں اللہ سے ڈر جان کا خیال کر میں بھی آپ سے کہتی سنتی ہی
 تک کہ قرآن اترنا شروع ہوا جو حالت بو ذلت دہی آپ کی ہو جاتی تھی وہی ہو گئی جب وحی ختم ہوئی تو آپ نے فرمایا خولہ تیر
 تیرے خاوند کے بارے میں قرآن نازل ہوا ہے پھر آپ نے قَدْ سَمِعَ اللَّهُ مِنْ عَدَاِبِ الْيَهُودِ نَكْرًا
 اور فرمایا اس سے کہو ایک غلام آزاد کریں وغیرہ جو تقریباً ادر پر بیان ہو چکا۔ ابن ماجہ میں حضرت خولہ کے بیان میں یہ بھی ہے کہ
 وہ میرا شباب کھانے میرا پیٹ پخوڑ لیا جب میں بڑھیا ہو گئی اولاد ہونا بند ہو گئی تو جھٹ سے مجھے ماں کہہ کر مجھ سے ظہا
 میرا شکوہ تیری طرف ہے خدایا میں تیری عدالت میں فریادی ہوں یہی سچ پکار کر تھی رہی یہاں تک کہ جبرئیل یہ آیتیں لے

فصل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عدت کے بارے میں فتوے

سن ۶۶ حضرت سیدہ اسمیہ

عنها کے خاوند کے انتقال پر جبکہ
 تولد ہو گیا تو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا آپ نے فرمایا بچہ ہوتے ہی تم عدت سے نکل گئیں اب اگر
 اپنا نکاح بھی کر سکتی ہو۔ بخاری شریف میں ہے ان سے حضور کا یہ فتویٰ پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ مجھے آپ نے بچہ ہو جانے
 نکاح کر لینے کا فتویٰ دیا ہے ۶۶۱ حضرت ام کلثوم بنت عقبہ حضرت زبیر بن عوام رضی اللہ عنہ کے گھر میں تھیں حالت
 ایک روز اپنے خاوند سے کہنے لگیں کہ صرف میرا دل بہلانے کے لئے مجھے ایک طلاق دیدیتے تھے انہوں نے دیدی پھر نماز کے
 آتے تو یہاں بچہ پیدا ہو گیا تھا کہنے لگے تو نے میرے ساتھ دھوکا کیا اللہ تجھ سے دھوکا کرے پھر آ کر رسول خدا صلی اللہ علیہ
 فرمایا آپ نے فرمایا اب کیا ہو سکتا ہے کتاب اپنے وقت کو پہنچ چکی اب سنا ڈالو اور قبول کرے تو نکاح کر سکتے ہو اور
 ۶۶۲ حضرت فریہ بنت مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے پوچھتی ہیں ہمارے غلام بھاگ گئے تھے ان کے ڈھونڈنے
 میرے خاوند نے قدم کے پاس وہ انھیں مل گئے لیکن سب نے مل کر انھیں قتل کر ڈالا مجھے اجازت دیجئے کہ میں اپنے میکے
 میرے خاوند نے میرے ہنسنے کا کوئی مکان بھی نہیں چھوڑا نہ کھانے پینے کی کوئی چیز چھوڑی ہے حضور نے فرمایا ہاں تم جا
 جب وہ لوٹ کر حجرے میں یا مسجد میں پہنچیں تو حضور نے انھیں بلایا یا بادایا اور فرمایا تم نے کیا پوچھا تھا؟ انہوں نے دو بار
 سوال دوہرایا تو آپ نے فرمایا اپنے گھر میں ہی کھیری رہو یہاں تک کہ عدت پوری ہو جائے چنانچہ انہوں نے وہیں

مذارے حضرت عثمان ذی النورین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کے زمانے میں آپ نے قاصد کبھی کبھار ان سے اس فتوے
 لیا انہوں نے کہہ سنایا حضرت عثمان نے اسی کی اتباع کی اور اسی پر فیصلہ صادر فرمایا۔ یہ حدیث بالکل صحیح ہے۔ سنن میں
 ۶۶۳ نسائی میں ہے کہ حضرت ثابت بن قیس بن شماس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیوی ہبیلہ بنت عبد اللہ بن ابی نے
 خاوند سے خلع لیا تو انہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حمیض تک عدت گزارنے کو فرمایا اور حکم دیا کہ وہ اپنے
 میں چلی جائیں۔ ابو داؤد۔ اور ترمذی میں ہے کہ ثابت بن قیس کی بیوی نے اپنے خاوند سے خلع کیا تو آپ نے انہیں ایک
 رت بتائی۔ ترمذی میں ہے کہ انہوں نے حضور کے زمانے میں خلع کیا آپ نے انہیں ایک حمیض عدت میں رہنے کو فرمایا
 اسے یحبتلاتے ہیں نسائی اور ابن ماجہ میں ربیع سے مروی ہے کہ میں نے اپنے خاوند سے خلع کیا پھر میں حضرت
 اس آئی اور دریافت کیا کہ مجھ پر عدت کتنی ہے؟ آپ نے فتویٰ دیا کہ کوئی عدت نہیں لیکن صرف اس صورت میں کہ تو اس
 کے زمانے میں ملی ہو پس تو اس کے پاس ٹھہری رہے یہاں تک کہ ایک حمیض آجائے کہتی ہیں کہ آپ نے اس بالے میں
 صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے کی تابعداری کی جو آپ نے حضرت مریم معالیہ کے بارے میں کیا تھا جو حضرت ثابت بن
 قیس میں تھیں اور ان سے خلع آیا تھا۔

۶۶۵ حضرت سعد بن ابی وقاص اور عبد بن زعمہ ایک لڑکے کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس
 جنگڑے گئے حضرت سعد کا تو دعویٰ تھا کہ یہ میرا بیٹا ہے عتبہ بن ابی وقاص کا لڑکا۔ انہوں نے مجھے وصیت کی ہے
 لڑکا ہے عبد بن زعمہ کا قول تھا کہ یہ میرا بھائی ہے میرے باپ کے بستر پر تولد ہوا ہے ان کی لونڈی کے پریش سے آنحضرت
 یہ وسلم نے اس کی شبیہ بعدینہ عتبہ سے ملتی بلاق پائی پھر فرمایا کہ اسے عید یہ تیرا ہے سنو بچہ اس کا بچہ اس کا بچہ اس کا بچہ
 چھتری ہیں اسے سودہ تم اس سے پردہ کرنا پس حضرت سودہ رضی اللہ تعالیٰ نے تو آخری دم تک اس کی شہرہ میں رہیں
 ی میں ہے کہ آپ نے فرمایا اسے عید یہ تیرا جاتی ہے۔ نسائی میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ اسے سودہ اس سے پردہ کیا کرو
 جاتی نہیں آپ نے فرمایا سند احمد میں ہے میراث تو اس کی ہے لیکن تو اس سے پردہ کر یہ تیرا بھائی نہیں پس آپ کا گھوڑا
 بی ہے کہ بچہ صاحب فریض کو ملے گا کیونکہ فریض کے عمل کا موجب یہی ہے اور اس کی مشابہت عتبہ سے بالکل ظاہر تھی اس
 بت سودہ کو پردہ کرنے کا حکم دیا اور اسی وجہ سے فرمایا کہ یہ تیرا بھائی نہیں ہاں میراث کے بارے میں جاتی قرار دیا آپ کے
 میں غمنا یہ بات بھی ہے کہ لونڈی فریض ہے اور احکام الیہ ہی واقعہ میں شبہ کی وجہ سے جگاتے ہوئے ہیں جسے کہ رضاعت
 کے حصے ہوتے ہیں اور اس کے ثبوت میں بھی اس سے حرمت اور حریمیت ثابت ہو جائے گی لیکن میراث اور نعت ثابت نہیں
 میں وہ لڑکے کے حکم میں نہیں اور جیسے کہ والد الزنا کہ وہ حرمت میں لڑکے کا حکم رکھتا ہے لیکن درت کے بارے میں
 حکم نہیں اور کبھی اس کی نظیریں بے شمار ہیں پس لازم ہے کہ اس حکم اور فتوے کو یونہی تسلیم کر لیا جائے اللہ تعالیٰ توفیق فرمے
 مانے نسائی ایک صورت آپ سے سوال کرتی ہیں کہ یا رسول اللہ میری بیٹی کا خاوند مر گیا ہے وہ عدت گزار رہی ہے اس

کی آنکھیں دکھ رہی ہیں کیا ہم سرمرہ لگا دیں؟ آپ نے دو تین بار منع فرمایا (متفق علیہ) ۶۶۷ حضور گرامی کا فتویٰ ہے میرت پر تین دن سے زیادہ سوگ نہ کرے ہاں اپنے خاوند پر چار مہینے دس دن تک سوگ رکھ سکتی ہے نہ سرمرہ لگا لے نہ رنگا ہوا کپڑا پہنے ہاں جب غسل حیض سے فارغ ہو تو قسط یا انقطاع کا ٹکڑا رکھ سکتی ہے ۶۶۸ (متفق علیہ) البوداؤ ہے کہ مہندی بھی نہ لگائے۔ نسائی میں ہے ۶۶۹ چوٹی ٹی نہ کرے۔ مسند احمد میں ہے ۶۷۰ زرد رنگ کپڑا نہ پہنے پیسے اور نہ زلیورات پہنے نہ مہندی لگائے نہ سرمرہ لگائے ۶۷۱ حضرت ام سلمہ ایلو اپنی آنکھوں پر لگا کر آئیں اس وقت خاوند حضرت ابو سلمہ کے انتقال کی عدت میں تھیں آپ نے ان سے فرمایا یہ کیا ہے؟ کہا یہ ایلو ابے اس میں خوشبو چسکر کو بار و نوق بتا دیتا ہے۔ صرف رات کو لگا لیا کرو۔ سر خوشبودار تیل سے نہ گوند صومہندی نہ لگاؤ وہ خصنا ہے کہ پھر سر کس چیز سے صاف کروں؟ فرمایا بیری کے پتوں سے۔ نسائی۔ البوداؤد میں ہے رات کو لگاؤ دن کو چھٹا دو سے جابر رضی اللہ عنہ کی خالہ نے اپنی طلاق کی عدت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے باغ کے درختوں سے کھجوریں اتا جانے کی اجازت طلب کی تو آپ نے فرمایا ہاں جاؤ کھجوریں اتا لادو ممکن ہے صدقہ دویا اور کوئی نیک کام کرو (مسلم)

فصل۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ فتوے جو عدت والی عورت کی خوراک پر

کی بابت ہیں

۶۷۲ حضرت فاطمہ بن قیس کو ان کے خاوند نے طلاق بتہ دی انہوں نے عدالت محمدی میں مکان اور خرچ کر دیا لیکن وہاں سے دعویٰ خارج کر دیا گیا اور فرمایا گیا کہ مکان اور خوراک کی مستحق وہ مطلقہ عورت ہے جس سے رجوع کا جب حق رجعت نہیں تو مکان اور خوراک بھی نہیں۔ انہیں تیسری طلاق تھی۔ ان کے خاوند ابو عمر بن حفص حضرت علی کرہ کے ساتھ مین گئے تھے وہیں سے ایک طلاق آخری جھوٹی تھی بھوادی تھی اور عیاش بن ابی رہبہ اور حارث بن ہشام کو حکم اسے خیر دیدیں لیکن ان دونوں نے کہا کہ یہ خرچ کی مستحق اس وقت تھیں جب حمل سے ہوتیں انہوں نے حضور سے ذی فیصلہ دیا کہ وہ خرچ کی مستحق نہیں ۶۷۳ پھر انہوں نے آپ سے مکان کی تبدیلی کی درخواست کی آپ نے اجازت اس نے پوچھا کہاں جاؤں؟ یا رسول اللہ! فرمایا ابن مکتوم نابینا کے ہاں وہاں کبھی کپڑے اتارے ہوتے ہو تو بھی خرچ نہیں مکان کی آنکھیں نہیں ان کی عدت پوری ہو جانے کے بعد آپ نے انہیں حضرت اسامہ بن زید کے نکاح میں دیدیا۔ مردانہ زمانے میں ان کے پاس اس واقعہ کی تحقیق کے لئے قبصہ بن ذویب کو بھیجا انہوں نے سارا واقعہ کہہ سنایا انہوں نے کہا صرف ایک عورت کی زبانی ہی سن رہے ہیں۔ پھر ہم اس بچاؤ کے طریقے کو کیسے چھوڑ دیں؟ جس پر ہم نے سب کو پایا ہے۔ مردانہ کی یہ بات حضرت فاطمہ کو معلوم ہوئی تو آپ نے فرمایا آدمیرے اور تمہارے درمیان قرآن ہے۔ جناب باری

ہے لَّا خِرَاجُوهُمْ مِّنْ مَّيْمُونَتِهِمْ وَلَا يَخْرُجُونَ اِلَيْهِمْ۔ فرمانے لگیں یہ اس کے لئے ہے جسے مراجعت کا موقع ہو لیکن تمہیں ظلوٹنے کے بعد تو کوئی نیا کام ہونے کی امید ہی نہیں ہے ۶۷۲ دستور کا فتویٰ ہے کہ مردوں پر عورتوں کا حق ہے کہ دستور کے مطابق اچھی طرح کھائے پلائیں بہتائیں اڑھائیں ۶۷۳ یا رسول اللہ آپ ہمیں ہماری عورتوں کے بارے میں کیا فرماتے ہیں یا فرمایا جو کھاؤ اس میں سے کھائے جو پہننا اس میں سے پہناؤ انھیں مارو امت انھیں گالی گلوچ نہ کرو (مسلم) ۶۷۴ ابوسفیان کی بیوی ہند آپ سے پوچھتی ہیں ابوسفیان بخیل آدمی ہے مجھے اور میرے بچوں کو کفایت کرے اتنا دیتا نہیں ہاں اس کی بے خبری میں لے لوں تو اور بات ہے فرمایا مطابق دستور جو تجھے اور تیرے بچوں کو کافی ہوا اتنا لے لیا کر (متفق علیہ) اس فتوے میں بہت سے امور ضمنتاً آئے ہیں ایک تو کہ عورت کے لئے کوئی نفقہ مقرر نہیں یہ مطابق دستور رواج ہو گا اس کا اندازہ کوئی مقرر نہیں نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اس کا کوئی تقرر ہوا نہ صحابہ کے زمانے میں نہ تابعین کے نہ تبع تابعین کے دوسرے یہ کہ خرچ بیوی کا بھی پتے کے خرچ کی قسم میں سے ہے دونوں اچھائی سے مطابق چلن اور دستور ہوں گے تیسرے یہ کہ اولاد کا خرچ صرف باپ پر ہے چوتھے یہ کہ خاندان بیوی کو باپ اولاد کو جب حسب دستور زمانہ و وسعت خرچ نہ دے تو یہ اپنی حاجت کے مطابق لے سکتے ہیں پانچویں یہ کہ کسی طرح لے سکتی ہیں اسے اختیار نسخ نہیں چھپے یہ کہ جو حقوق اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے شرعاً نہیں فرمائے ان کا فیضان صرف اور دستور اور عدالت پر ہے ساتویں یہ کہ شکایت کرنے والا جب کسی کی بات بیان کرے تو وہ غیرت میں دانتس نہیں نہ وہ اس کا گنہگار ہوتا ہے نہ سننے والے پر کوئی گناہ ہے آٹھویں یہ کہ جس شخص پر دوسرے کا کوئی واجب حق ہو اور اس کا سبب ثبوت بالکل نظر ہو اس مستحق کو حق ہے کہ حسب قدرت پائے ہیں پر اس کا حق ہے اس کا باقیہ تقاضا ہے جیسے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہند کو حکم دیا ۶۷۹ یہی بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکم سے بھی ثابت ہوتی ہے جو اولاد میں سے کہ جس شخص کی رات ہر مسلمان پر فرض ہے جس کے ہاں کوئی مسافر آئے اور صبح تک کھانے سے ڈر رہے تو اس کا یہ قسم ہے کہ اس کو کھانے سے چھوڑے اور ردا میں ہے جو شخص کسی قوم کا جہان بنے اس پر اس کی نیابت جاری ہے اور وہ اس کی نیابت سے چھوڑا جاتا ہے۔ الغرض جہان بھی اپنا حق ہوتا ہے چھڑا جاتا ہے ہاں اگر سبب ثبوت نہ ہو تو پھر اسے یہ حق حاصل نہیں جیسے کہ ۶۸۰ رسول کریم علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ جو تجھے امانت دے گا تو اسے امانت داری کر اور جو تجھ سے خیانت کرے تو اس کی خیانت نہ کر ۶۸۱ کیا فرماتے ہیں اللہ کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کہ سب سے بہتر سلوک کا سبب زیادہ مستحق کون ہے؟ الجواب تیری ماں ۶۸۲ سوال۔ اس کے بعد کچھ کون ہے؟ الجواب کچھ تیری ماں ۶۸۳ سوال۔ کچھ کون ہے؟ الجواب کچھ تیرا باپ (متفق علیہ) ۶۸۴ جمع علم میں ہے پھر ان کے بعد جو سب سے زیادہ عزیز ہے پھر ان کے بعد تیرے والدین کی ماں کے بعد تیرے والدین اور بھی فرمان ہے کہ اطاعت گزاری باپ کی چاہیے اور سلوک کی تین چوتھائیوں کی مستحق ماں ہے ۶۸۵ منہ نمد کی حدیث ہے ہے ماں باپ کے بعد پھر قریبی رشتہ دار اور وہ ہی اپنے رشتہ کے اعتبار سے ۶۸۶ کیا فرماتے ہیں پتے مومن اللہ کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم

لے اللہ کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کہ میں کس سے نیکی اور سلوک کروں؟ جواب اپنی ماں سے اپنے باپ سے اپنی بہن سے اپنے مائی سے اور اپنے غلام سے جو تیرا اپنا ہے۔ یہ حق واجب ہے اور رشتے داریاں ملا اور صلہ رحمی کرنا۔

عسل پرورش کے بارے میں امام الانبیاء ختم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

اس میں آپ کے پانچ فیصلے ہیں ۶۸۸ ایک

یہ کہ حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی کو آپ نے ان کی خالہ کی پرورش میں دیا جو حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے بھتیجے اور فرمایا بھی کہ خالہ قائم مقام ماں کے ہے۔ پس ثابت ہوا کہ خالہ گویا ماں ہے گو اس نے نکاح بھی کر لیا ہو تاہم پرورش اسی ہے گی جبکہ اس کی بھانجی بچپن کی عمر میں ہو ۶۸۹ دوسرا فیصلہ یہ ہے کہ ایک صاحب اپنے نابالغ چھوٹے بچے کو لے کر حضور کے پاس آئے اس کی ماں بھی ساتھ تھی دونوں میں اس کی باپت جگر اٹھا آپ نے باپ کو ایک طرف بٹھایا ماں کو دوسری جانب بٹھایا اور بچے کو ان دونوں میں سے ایک کے پاس بیٹھنے کو فرمایا اور دعا کی کہ خدایا اس کو بھلی راہ دکھا چنانچہ بچہ ماں کے پاس چلا گیا حدیث مسند احمد میں ہے ۶۹۰ تیسرا فیصلہ یہ ہے کہ حضرت رافع بن سنان رضی اللہ عنہ مسلمان ہو گئے ان کی بیوی نے اس کا دل کرنے سے انکار کر دیا ان کی ایک لڑکی تھی جس کا دودھ ہی چھٹا تھا یا اس کے قریب عمر تھی ماں اسے اپنی پرورش میں لینا چاہتی اور باپ اپنی پرورش میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں کو ایک ایک کونے میں الگ الگ بٹھا کر فرمایا کہ تم دونوں اسے دوسرے کے پاس یہ آجائے اسی کی پرورش میں رہنے دو نہ بلایا بچی اپنی ماں کی طرف جھکی آپ نے اس کی ہدایت کی دعا تو اپنے باپ کی طرف مائل ہو گئی اور انھوں نے لے لیا یہ حدیث بھی مسند میں ہے ۶۹۱ چوتھا فیصلہ یہ ہے کہ سرکار نبوت میں عورت دعویٰ کرتی ہے کہ میرا خاوند میرے لڑکے کو لیجانا چاہتا ہے۔ وہی ابو عنبنہ کے کنوے سے مجھے پانی لادیتا ہے اور بھی مجھے منع پہنچاتا رہتا ہے آپ نے فرمایا تم دونوں اس پر قریح ڈال لو۔ اس کا باپ بگڑ کر کہنے لگا کہ کون ہے؟ جو مجھ سے میرے بچے کو دور کرے۔ آپ نے اس بچے کو فرمایا یہ ہے تیرا باپ اور یہ ہے تیری ماں ان میں سے جس کا چاہے ہاتھ متھام لے۔ اس نے اپنی ماں کی انگلی بٹھام لی اور وہ اسے لگتی ملاحظہ ہو۔ ابو داؤد شریف۔ ۶۹۲ پانچواں فیصلہ یہ ہے کہ حضور کی خدمت میں ایک عورت آکر کہتی ہے کہ میرا بچہ ہے میرا پیٹ اس کا برتن بنے میری بھانجی اس کی مشک ہے میری گو داس کا گوارا ہے اس کے باپ نے مجھے طلاق دیا ہے اور اسے بھی مجھ سے چھین لیتا چاہتا ہے آپ نے فرمایا جب تک تو نکاح نہ کیے اس کی زیادہ حقدار تو ہی ہے۔ یہ حدیث ابو داؤد میں مذکور ہے۔ پس یہ کل پانچ فیصلے اور فتوے حضرات اور بچوں کی پرورش کے بارے میں ایسی صورتوں میں ہیں انہی پر پرورش اولاد کے تمام احکام کا دار و مدار ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہم تیک توفیق اور اعصابت رائے کے طالب ہیں۔

فصل بدلتے و غیروہ کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

۶۹۳ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اس

شخص کے بارے میں کیا فتویٰ ہے؟ جو کسی کو قتل کرنے کا حکم دے ۶۹۴ اور اس کے بارے میں کیا فتویٰ ہے؟ جو کسی کو قتل

کر دے، جو اب، عذاب دوزخ کے ستر حصے ہیں جن میں سے ایک کم ستر تو حکم دینے والے کے لئے اور ایک قتل کرنے والے کے
 (مسند احمد) ۶۹۵ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میسر بجائی کو قتل کیا ہے فرمایا اسے لے جا اور جیسے اس نے تیرے بھائی
 کو قتل کیا ہے تو بھی اسے قتل کر ڈال۔ باہر جا کر وہ کہنے لگائے شخص باللہ سے ڈر مجھے معاف کر اس میں تجھے بڑا اجر ملے گا اور قیامت
 کے دن بھی تیرے حق میں بہتر ہوگا اس نے اسے معاف کر دیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی خبر دی کہ اس طرح اس نے کہا اور
 میں نے اس سے درگزر کر لیا آپ نے فرمایا یہ اس سے بہتر ہوا کہ قیامت کے روز وہ اپنے خون کا دعویٰ کرے اور کہتا کہ خدایا اس سے پوچھ
 سہی کہ اس نے مجھے کیوں قتل کیا۔ ۶۹۶ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تلوار مار کر میرے دونوں بازو کاٹ دیئے ہیں
 لیکن جوڑے نہیں کئے آپ نے اسے دیت دینے کا حکم دیا اس نے کہا میں تو قصاص چاہتا ہوں آپ نے فرمایا دیت دے اور
 تجھے برکت دے اور آپ نے قصاص کا فرمان نہیں دیا (ابن ماجہ) ۶۹۷ دارقطنی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہے کہ
 لیک شخص کپڑے رہے اور دوسرا قتل کر دے تو قاتل کو قتل کیا جائے گا اور کپڑے گر کھنے والے کو قید کیا جائے گا ۶۹۸ ایک یہود
 نے ایک لونڈی کا سر پتھر پر رکھ کر دوسرے پتھر سے اسے کچل دیا وہ مر گئی آپ نے اس کے بارے میں فیصلہ فرمایا کہ اسی طرح
 پتھروں کے درمیان اس کا سر بھی کچل کر اسے مار ڈالا جائے (بخاری) ۶۹۹ جو قتل مشابہ ہو قصداً قتل کرنے کے اس کی
 بھی آپ نے سخت رکھی مثل قتل عمد کے ہاں یہ قاتل قتل نہ کیا جائے گا (ابوداؤد) ۷۰۰ جو بچہ ماں کے پریت میں ہو اور بوجہ کسی
 کے وہ گر پڑے اس کی بایت حضور کا فیصلہ ہے کہ ایک گردن دی جائے غلام ہو یا لونڈی ہو (ابوداؤد) ۷۰۱ جو قتل خطا مشابہ
 عمد ہو اس کی دیت آپ نے سوا اونٹ مقرر فرمائی ان میں چالیس کیا کبچن اونٹیاں ہوں (ابوداؤد) ۷۰۲ حضور کا فتویٰ ہے کہ
 کافر کے قتل کے بدلے قتل نہ کیا جائے ۷۰۳ آپ نے فیصلہ فرمایا ہے کہ باپ کو بیٹے کے قتل کے عوض قتل نہ کرے اور
 ۷۰۴ حضور کا فیصلہ ہے کہ عورت کی دیت اس کے عصبہ لیں گے جو بھی ہوں ہاں ورثہ وہ نہ پائیں گے بچہ اس سے جو اس سے
 رہے ۷۰۵ اور اگر عورت قتل کر دے تو اس کی دیت اس کے وارثوں کے ذمہ ہے وہی اس کے قاتل کو قتل کرنے کے عذر ہیں اور
 ۷۰۶ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ ہے کہ حاملہ عورت اگر کسی کو عمداً قتل کر دے تو اسے قتل نہ کیا جائے گا جب تک کہ اس سے بچہ نہ ہو
 اور بچے کی کفالت نہ ہو جائے ۷۰۷ اور اگر اس سے بدکاری ہو جائے تب بھی اسے سنگ سار نہ کیا جائے جب تک کہ بچہ نہ ہو جائے
 اور وہ ماں کی پرورش سے بے نیاز نہ ہو جائے (ابن ماجہ) ۷۰۸ اعلان جوت ہے کہ جس کا کوئی آدمی قتل کر دیا جائے انھیں دو چیز
 میں سے ایک کا اختیار ہے یا تو فدیہ لے لیں یا بدلہ لے لیں (بخاری مسلم) ۷۰۹ فیصلہ رسول ہے کہ جسے قتل کیا جائے یا جو زخمی کر
 جائے اسے تین باتوں میں سے ایک کا اختیار ہے اگر چوتھی بات کرنا چاہے تو اس کا ہاتھ پکڑے یا تو بدلے میں قتل کر دے یا عدلی
 درگزر کرے یا دیت یعنی فدیہ کی ہتھم لے لے جو شخص ان میں سے ایک کو کر کے پھیرا اور کچھ کرنا چاہے تو اس کے لئے جہنم کی آگ ہے
 جہاں وہ ہمیشہ ہمیش رہے گا۔ مثلاً درگزر کرنے کے بعد قتل کر دے یا دیت لے لینے کے بعد ایسی برکت کرے یا قاتل کے سوا کسی
 کو قتل کر دے ۷۱۰ فیصلہ مصطفیٰ نسل اللہ علیہ وسلم ہے کہ زمنوں کا بدلہ ان کے اچھا ہو جانے کے بعد لیا جائے (مسند احمد) ۷۱۱

جب تاگ جڑ سے کاٹ دی جاتے تو پوری دیت واجب ہے ۱۲۱ اور جب تاگ کے اوپر کا حصہ کاٹ دیا جاتے تو آدھی دیت
۱۲۱ آنکھ کی پابست آپ نے آدھی دیت مقرر فرمائی پچاس اونٹ یا ان کی قیمت سونے سے ہو یا چاندی سے یا ایک سو گائیں
ہزار بکریاں ۱۲۱ پر کی دیت بھی آپ نے آدھی مقرر فرمائی ۱۲۱ ہاتھ کی دیت بھی اتنی ہی مقرر فرمائی ۱۲۱ دماغ تک
دالے زخم میں تہائی دیت کا فیصلہ کیا ۱۲۱ ہڈی توڑنے والی چوٹ میں پندرہ اونٹ کا ۱۲۱ گوشت سے ہڈی ظاہر کر
چوٹ میں پانچ اونٹ کا ۱۲۱ ہر ہر دانت کے بارے میں کبھی پانچ پانچ اونٹ کا (مسند احمد) ۱۲۱ فیصلہ نبوی ہے کہ
کے اعتبار سے سب دانت برابر ہیں۔ دانت ہو، کچلی ہو، داڑھ ہو سب کی ایک دیت ہے (مسند احمد) ۱۲۱ رسول اکرم پیغمبر
صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ ہے کہ انگلیاں سب برابر ہیں ہاتھ کی ہوں یا پاؤں کی ہر ایک کی دیت دس دس اونٹ ہیں۔ اس
کو امام ترمذی رحمۃ اللہ علیہ صحیح بتلاتے ہیں ۱۲۲ آپ فیصلہ فرماتے ہیں کہ کھینگی آنکھ جو اپنی جگہ ہو جبکہ مٹادی جائے تو تہائی
۱۲۳ جو ہاتھ مثل ہو جب وہ کاٹ دیا جائے تو اس کی کبھی تہائی دیت ہے (ابوداؤد) ۱۲۳ آپ کا فیصلہ ہے کہ ز
پوری دیت ہے ۱۲۵ دونوں ہونٹ کی پوری دیت ہے ۱۲۶ دونوں بیضوں کی پوری دیت ہے ۱۲۷ ذکر کی پوری دیت
۱۲۸ بیٹھ کی پوری دیت ہے ۱۲۹ دونوں آنکھوں کی پوری دیت ہے ۱۳۰ ایک پاؤں کی پوری دیت ہے ۱۳۱ م
کو قتل کر دینے کے قصاص میں قتل کر دیا جائے گا (نسائی) ۱۳۲ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ ہے کہ قتل خطا کی
اونٹ ہے تیس دو سالہ اونٹنیاں تیس تین سالہ اونٹنیاں تیس چار سالہ دس تین سالہ اونٹ (نسائی) ۱۳۳ ابوداؤد میں
بیس دو سال کی اونٹنیاں اور بیس دو سال کے اونٹ اور بیس تیس سال میں لگی ہوئی اونٹنیاں اور بیس پانچ سال کے
اور بیس چار سال کے اونٹ ۱۳۴ آپ کا فیصلہ ہے کہ جو شخص جان بوجھ کر بارادہ قتل کسی کو مار ڈالے تو وہ مقتول کے وارث
سپر دیا جائے گا۔ اگر وہ چاہیں اسے قتل کر دیں اگر چاہیں دیت لے لیں دیت تیس چار سالہ اونٹ ہیں اور تیس پانچ سالہ اونٹ
اور چالیس نو سال سے اونٹ ہیں اور جس چیز پر وہ آپس میں اتفاق اور صلح کر لیں وہ ان کے لئے ہے اسے امام ترمذی نے
ہے اور اسے حسن کہا ہے ۱۳۵ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ کیا ہے کہ اونٹ والوں پر دیت کے ایک سو اونٹ ہیں۔
والوں پر دو سو گائیں۔ بکریوں والوں پر ایک ہزار بکریاں کپڑے والوں پر دو سو حلقے (ابوداؤد) ۱۳۶ سرکار نبوت کا قانون
عورت کی دیت بھی مرد کی دیت کی طرح ہے یہاں تک کہ اس کی دیت کی تہائی کو پہنچ جائے (نسائی) ۱۳۷ سرکار مدینہ
علیہ وسلم کا مقرر کردہ قانون ہے کہ اہل ذمہ کی دیت مسلمانوں کی دیت سے آدھی ہے (نسائی) ۱۳۸ ترمذی میں ہے کہ کا
دیت مومن کی دیت سے آدھی ہے یہ حدیث حسن صحیح ہے اکثر اہل حدیث ایسی حدیثوں کو صحیح کہتے ہیں ۱۳۹ ابوداؤد میں
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دیت کی قیمت آٹھ سو دینار تھی ۱۴۰ درہم کے حساب سے آٹھ ہزار درہم ۱۴۱
کی دیت آپ کے زمانہ میں مسلمانوں سے آدھی تھی۔ حضرت عمر کے فاروق رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں مسلمانوں کی دیت کی قیمت
دی گئی۔ کفار کی دیت کی قیمت وہی رہی ۱۴۲ ایک عورت کو دوسری نے مارا وہ حاملہ تھی اس کا بچہ کچا ہی گر گیا رسول اللہ صلی

نے فیصلہ کیا کہ ایک غلام یا ایک لونڈی مارنے والی اس عورت کو خرید کر دے ۷۴۳ھ پھر وہ عورت جس کے اوپر فیصلہ کیا
 گئی تو آپ نے فیصلہ کیا کہ اس کی میراث اس کے بچوں کو اور خاندان کو ملے گی اور دیت کے ذمہ دار اس کے عصبہ ہیں (متفق
 ہے دو عورتیں آپس میں لڑیں دونوں خاندان والیاں تھیں ایک نے دوسری کو مار ڈالا تو آپ نے دیت تو اس کے عصبہ
 اس کے خاندان اور اولاد کو اس سے بری کیا ہاں میراث انہیں دلوائی تو انہوں نے کہا اس کی میراث ہمیں ملنی چاہیے
 یا نہیں اس کی میراث اس کے خاندان اور اولاد کو اس کی اولاد کو ملے گی (ابوداؤد) ۷۴۵ھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نہ
 حیح و پکار کرتا ہوا حاضر ہوا آپ نے وجہ دریافت کی تو اس نے کہا کہ میرے مالک نے مجھے دیکھ لیا کہ اس کی لونڈی کا
 رہا ہوں تو اس نے میرے بیٹے اور عضو کاٹ دیا آپ نے فرمایا جاؤ اس کے مالک کو حاضر کر دو لوگوں نے ہر تہذیب
 میں دو نہ ملا تو آپ نے اس غلام سے فرمایا جاؤ آزاد ہے تمہارے اس نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری مد
 کا ہا فرمایا ہر مومن مسلمان (ابن ماجہ) ۷۴۷ھ ایک شخص دوسرے کے ہاتھ کو کاٹ رہا تھا اس نے تہذیب کا دے کر
 سے اپنا ہاتھ نکالا اس میں اس کے دو دانت سامنے کے ٹوٹ گئے تو آپ نے کوئی بدلہ یا دیت نہ دلوائی (متفق ہے)
 نور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو شخص کسی کے گھر میں ان کے اجازت کے بغیر جھانکے گھر والے اس کے کنکر باریں اس
 کو کچھ پھوٹ جاتے تو ان پر کوئی گناہ نہیں (بخاری و مسلم) ۷۴۹ھ مسلم شریف ہیں ہے کہ اس گھر والوں کو عدل ہے کہ
 ان کی آنکھ پھوڑ دیں ۷۵۰ھ مسند احمد کی اسی روایت میں یہ بھی ہے کہ نہ اس کی دیت ہے نہ قصاص اس کا فیصلہ ہے
 چوٹ بھونکنے کا زخم ہڈی توڑ چوٹ میں کوئی دیت نہیں (ذکرہ ابن ماجہ) ۷۵۲ھ آپ کے پاس ایک شخص دوسرے
 کے گھر سے باندھے ہوئے گھسیٹتا ہوا لایا اور استنناٹا کیا کہ اس نے میرے بھائی کو قتل کیا ہے آپ نے اس سے کہا
 یا ہا اس نے کہا میں اور وہ لکڑیاں لئے کو گئے تھے ایک درخت کاٹ رہے تھے اس نے مجھے گالی دی مجھے
 کے سر پر دے مارا اور اسے قتل کر دیا آپ نے فرمایا تیسرے پاس کچھ ہے کہ تو دیت دے کے جا اس نے کہا میرے پاس کچھ
 ہے اور بجز اس کا ہارسی کے اور کچھ نہیں پوچھا کیا تیری قوم تیرے لئے پندہ اکھا کر کے کتبہ موت سے نہ بچائے گی؟ اس
 قوم میں ہفتا لڑیں نہیں ہوں۔ آپ نے فرمایا جاؤ پھر لے جاؤ۔ وہ اسے لے چلا تو آپ نے فرمایا اگر یہ اسے قتل کر دے گی
 ی جیسا ہے وہ جلدی سے واپس آیا اور کہنے لگا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ نے میرے
 کے آپ کے حکم سے میں تو اسے لے چلا تھا۔ آپ نے فرمایا کیا تو نہیں چاہتا کہ وہ تیسرے اور تیسرے ساتھی کے گناہوں کا
 لے؟ اس نے کہا اے نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہاں اس نے چمڑے کا ٹکڑا چھوڑ دیا اور اسے معاف کر کے اس کی راہ
 دی (مسلم) اس حدیث میں جو ہے کہ اگر یہ اسے قتل کرے گا تو یہ بھی اسی جیسا ہے اس قبیلے کے معنی نہ سمجھنے سے لیکن
 بہت مشکل پڑا ہے حالانکہ حقیقتاً کچھ بھی اشکال نہیں اس سے یہ مراد ہی نہیں کہ وہ اسی جیسا ہے گناہ میں بلکہ مقصود
 ہے کہ اس پر قتل کا گناہ باقی نہ رہے گا کیونکہ دنیا میں ہی اس نے بدلہ لے لیا پس قاتل اور ولی مسئول دونوں گناہ کے

بوتیوں نہ ہونے کی حیثیت سے برابر ہو گئے اس لئے کہ ولی نے توحق پر قتل کیا اور اس لئے کہ قاتل کو سزا مل گئی یہ جو فرما
اور تیرے ساتھی کا بوجھ بردار ہو جائے اس کا مطلب یہ ہے کہ مقتول کے ولی کا بوجھ اس کے بھائی کے قتل کی وجہ
پر ظلم ہے اور مقتول کا بوجھ خود اس کا خون بہانا ہے یہ مراد نہیں کہ وہ تیری اور تیرے بھائی کی خطاؤں کا متحمل ہو جائے گا۔ واللہ
یہ قصہ اس قصے کے سوا ہے جس میں ہے کہ ایک شخص آپ کے پاس پہنچا یا گیا اس نے کسی کو قتل کر دیا تھا کہنے لگا واللہ میں نے اس
ادارہ نہیں کیا تھا آپ نے مقتول کے ولی کی نسبت فرمایا اگر فی الواقعہ یہ سچا ہے اور پھر بھی یہ لے قتل کرے گا تو یہ جہنم میں جا
نے میں کرات چھوڑ دیا۔ اسے امام ترمذی صحیح کہتے ہیں اور اگر یہ دونوں قصے ایک شخص کے ہیں اور اولے کا ہی یہ بھی قصہ
اور واضح ہے کہ جب یہ حال ہے پھر بھی یہ اسے قتل کرے گا تو یہ بھی اسی جیسا ہے یعنی گناہ میں دونوں برابر ہیں واللہ اعلم۔

فصل قسامہ کی پابست حضور کے فتوے

۵۴ قسامہ کا جو طریقہ جاہلیت میں تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی وہی باقی رکھا اور انصار نے جس مقتول کے بارے میں
پر دعویٰ کیا تھا آپ نے یہی فیصلہ فرمایا (مسلم) ۵۵ محبصہ کے بارے میں آپ نے یہی فیصلہ فرمایا کہ مقتول کے اولیاء
پچاس آدمی اس شخص کے قاتل ہونے پر قسمیں کھائیں جسے قتل کا الزام دے رہے ہیں تو قاتل انھیں سونپ دیا جائے گا ان لوگوں
انکار کر دیا تو آپ نے فرمایا اب یہودی اپنے میں سے پچاس آدمیوں کی قسم کے بعد بری الذمہ ہو جائیں گے انھوں نے بھی ان قسم
انکار کر دیا (اسی کا نام قسامہ ہے) حضور نے (جھگڑا منانے کے لئے) اپنے پاس سے اولیاء کو دیت کے سوا دنٹ ادا کر دیتے (مسلم)
مسلم میں ہے یہ دنٹ صدقے کے تھے۔ نسائی میں ہے حضور نے اس کی دیت ان سب پر تقسیم کر دی اور ادھی دیت کی مدد
نے کی ۵۶ آپ کا فیصلہ ہے کہ کسی کے گناہ کا بدلہ کسی اور سے نہ لیا جائے۔ باپ کی خطا پر بیٹا نہ پکڑا جائے نہ باپ بیٹے
میں ماخوذ ہو۔ مراد یہ ہے کہ یہ نہیں ہو سکتا کہ کرے کوئی بھڑے کوئی کسی کا بوجھ کسی پر نہیں ۵۷ فیصلہ محمدی ہے کہ
اندھ دھند لڑائی میں یا آپس کی سنگ باری یا کوڑا بازی میں قتل کر دیا جائے تو اس کی دیت قتل خطا کی دیت ہے ہاں جو شخص
بوجھ کر بارادہ قتل قتل کر دیا جائے اس کا قصاص ہے جو اس میں اور اس میں حامل ہو اس پر اللہ کی اور فرشتوں کی اور تمام لوگوں
سے (البداد) ۵۸ قانون محمدی ہے کہ کان میں دب کر مر جانے والا جانور کی مار سے مر جانے والا، کنواں کھودتے ہوئے در
مر جانے والا دیت یا قصاص وغیرہ کا مستحق نہیں (متفق علیہ) اس روایت میں پہلا جملہ ہے کہ کان مدنی کے قابل ہے اس میں
قول ہیں ایک یہ کہ جب کسی کو کان کے کھودنے پر مقرر کیا وہ کھود رہے ہیں اور کان گر گئی اور وہ دب کر مر گئے تو ان کا بدلہ نہیں
مطلب کی تائید اس حدیث کے دو بعد کے جملے بھی کرتے ہیں یعنی کتوے کا اور جانوروں کا بھی یہی حکم بیان فرمایا دوسرا معنی یہ کہ
کہ کان میں زکوٰۃ نہیں اس معنی کی تائید میں اسی کے ساتھ آپ کا یہ بیان فرماتا کہ دینہ میں پانچواں حصہ زکوٰۃ مقرر کی ہے پس کان
اور دینہ میں آپ نے فرق کیا اس میں پانچواں حصہ زکوٰۃ مقرر کی اس لئے کہ یہ تو ایک ساتھ ایک دم بغیر کسی تکلیف اور دشواری
اور خرچ کے مل جاتا ہے کان سے زکوٰۃ ددر کر دی اس لئے کہ اس کا نفع بغیر تکلیف کے اور کو شمش و خرچ کے حاصل نہیں ہو

حدود شرعی کی بابت پیغمبر محترم رسول اکرم کے فتوے

۵۹۹ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرا نرکا ان کے ہاں کام کاج پر ملازم تھا وہاں ان

سے بدکاری کر بیٹھا میں نے اس کی طرف سے ایک سو بکریاں اور ایک خادم فدیے میں دیا اور میں نے اہل علم سے دریافت کرنے مجھے بتلایا کہ میرے لڑکے پر سو کوڑے ہیں اور ایک سال کی جلا وطنی اور اس کی بیوی کے ذمے رجم اور سنگساری ہے یا اس کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں تم دونوں میں ٹھیک کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کر دوں گا تیری سو بکریاں تیرے ہاتھ سے واپس کر دیا جائے گا تیرے لڑکے کو سو کوڑے لگیں گے اور سال بھر تک دیرت اکلنا جائیگا اور اے امیر تم اس شخص کی بیوی کو ڈاڑا گروہ اقرار کرے تو اسے رجم کر دو (متفق علیہ) ۶۷۷ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ فرمایا کہ جو زنا کرے اور شادی شدہ سال بھر کی جلا وطنی ہے اور اس پر حد ہے (بخاری) ۶۷۷ آپ کی قضیہ ہے کہ جب شادی شدہ مرد اور عورت بدکاری کریں اور سنگساری۔ اور دونوں بے شادی شدہ ہوں تو سو کوڑے اور ایک سال کی جلا وطنی (مسلم) ۶۷۷ یہود لوگ حاضر عرض کرتے ہیں کہ ہم میں سے ایک مرد و عورت نے زنا کاری کی ہے آپ نے ان سے سوال کیا کہ تم انکے ہاتھ میں تورات میں کیا حکم رجم کی بابت اس میں کیا ہے؟ انھوں نے کہا ہم تو ایسے لوگوں کو رسوا اور فضیلت کرتے ہیں اور کوڑے لگاتے ہیں۔ حضرت اسلام نے کہا تم سب جبوٹے ہو تورات میں ان کی نر سنگساری ہے وہ تورات لے آتے تورات شروع کیے۔ پر ہاتھ رکھ دیا اور اس سے پہلے کا اور اس کے بعد کا سب پڑھ سنایا حضرت عبد اللہ اس کی چالاک کی کو دیکھ رہے تھے اس سے کہنا۔ اس نے جو ہاتھ اٹھایا تو رجم کی آیت موجود تھی۔ اب یہودی بھی مان گئے کہ یارسول اللہ آپ سچے ہیں وقتی اس میں آیت ہے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے دونوں کو رجم کر دیا گیا (متفق علیہ) ۶۷۷ ابوداؤد میں ہے کہ جب یہودی نے اپنی بیوی کو تورات میں لکھا تو انہوں نے آپ میں مشورہ کیا کہ اس نبی کے پاس چلو یہ نرزم اور آسان دین دے کر بھیجے گئے ہیں کہ وہ ہمیں رجم کے اور فتویٰ دیں تو تو ہم مانیں گے اور اللہ کے پاس بھی ہمارے لئے وہ سند بن جائے گی۔ آیت نبیوں میں سے ایک نبی ہے۔ پس سب مل کر حاضر حضور ہو کر مسجد میں صناہ کی جو دگی میں یہ واقعہ عرض کرتے ہیں آپ خانوش رہتے ہیں اور ان کے مدرسے میں آتے ہیں دروازہ پر کھڑے ہو کر ان سے فرماتے ہیں میں تمہیں اس خدا کی قسم دیتا ہوں میں نے حضرت اسلام پر تورات نازل فرمائی ہے سچ بتلاؤ تم تورات میں شادی شدہ شخص کی زنا کاری کی کیا سزا پاتے ہو؟ انہوں نے کہا گدھے سوار کرتے ہیں اور اننا بھٹکتے ہیں اور انھیں شہر میں گھماتے ہیں۔ سب نے تو یہ کہا لیکن ان میں ایک نے ہاتھ اٹھا جو حاضر ہوا۔ آپ نے اسے مخاطب کر کے سخت قسم دی اس نے کہا جب منور اتنی بڑی قسم دے کر دریافت فرماتے ہیں تو سنئے ہم میں ان کے لئے رجم پاتے ہیں۔ آپ نے ان سے پوچھا کھچر کیا بات ہے سب سے پہلے تم نے اس حکم کو کیوں چھوڑا؟ اس نے کہا کہ پادشاہوں میں سے ایک پادشاہ کے عزیز رشتے دار نے بدکاری کی پادشاہ نے اس سے چشم پوشی کی اور اسے رجم نہ کیا

اس کے بعد کن ادر سے بھی یہی حرکت صادر ہوتی بادشاہ نے اسے رحم کرنا چاہا لیکن اس کا قبیلہ اس کی حمایت میں کھڑا ہوا۔ ہمارے آدمی کو آپ رحم نہیں کر سکتے جب تک کہ اپنے آدمی کو رحم نہ کریں اس کے بعد آپس میں اس بات پر صلح ہو گئی کہ یہ کیا جائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اب میں تمہارے اس اجماع کو توڑتا ہوں اور وہ حکم دیتا ہوں جو توہم کے حکم سے اس زانی مرد اور عورت کو سنگسار کر دیا گیا۔ البودادہ میں یہ بھی ہے کہ اس واقعہ کے چار گواہ آپ نے جو پیش ہوتے اور کہا کہ ہم نے اس کا وہ اس کی اس میں دیکھا جیسے سرمہ دانی میں سلامتی ہوتی ہے ۷۶۴ حضرت ماغزین تہانی اعنہ حاضر حضور ہو کر غرض کرتے ہیں کہ حضور مجھے پاک کیجئے میں نے زنا کیا ہے آپ نے ان کی قوم کے آدمیوں کے پاس بھیج کر ان سے دریافت فرمایا کہ کیا ان کی عقل میں کچھ فتور ہے؟ سب نے کہا جہاں تک ہمارا علم ہے یہ صحیح عقل آدمی ہے انہوں نے چار مرتبہ اپنی زنا کاری کا اقرار کیا پانچویں مرتبہ آپ نے خود ان سے پوچھا کہ کیا تو نے اس سے مجامعت کی ہے بہت لفظوں میں یہ سوال کیا اس نے کہا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا یہاں تک کہ تیرا عضو اس کے عضو میں غائب ہو گیا؟ انہوں نے اقرار میں جواب دیا۔ آپ نے پھر پوچھا ٹھیک اسی طرح جس طرح سلائی سرمہ دانی میں اور رسی پانی میں؟ جواب دیا جی ہاں۔ پھر پوچھا جانتے بھی ہو زنا کیا ہے؟ کہا ہاں خوب جانتا ہوں یا رسول اللہ جو کچھ خاوند اپنی حلال بیوی سے کرتا ہے وہی میں نے بھی کیا آپ نے پھر پوچھا اب تم چاہتے کیا ہو؟ جواب دیا کہ یہی کہ آپ مجھے پاک کر دیں۔ آپ نے کسی کو حکم دیا کہ اس کا ہنہ تو سونگھو تو نہیں پیا؟ جب اس طرت سے بھی اطمینان ہو گیا کہ نشے میں نہیں تو آپ نے انہیں رحم کرنے کا حکم دیدیا ان کے لئے گڑ لہ گیا جب چو طرت سے پتھر برسنے لگے تو یہ بھاگے اور دوڑ کر جانے لگے راستے میں سے ایک صاحب آ رہے تھے جن کے ہاتھ میں جبرے کی مضبوط ہڈی تھی اس نے انہیں مارا اور دوسری جانب سے اور لوگوں کی مار پڑی یہاں تک کہ روح پرداز کر گئی رضی اللہ عنہم آپ کو جب اس کے بھاگنے کی اطلاع ہوئی تو فرمایا تم نے اسے کیوں نہ چھوڑ دیا ات میرے پاس لے آئے۔ اسی قصے کے بعض طرف کہ آپ نے فرمایا: اپنے خلاف چار مرتبہ گواہی دیدی ہے جاؤ اسے لے جاؤ اور رحم کر دو ۷۶۵ ایک سند میں یہ بھی ہے کہ سنا ایک صحابی دوسرے سے کہہ رہے ہیں کہ اسے دیکھا؟ اللہ نے ان کی پردہ پوشی کی لیکن انہوں نے اپنی جان کو نہ چھوڑا یہاں تک کہ اس کی طرح سنگسار کر دیئے گئے آپ یہ سن کر خاموش ہو رہے کچھ دور جا کر ایک مردہ گدھا دیکھا جو سڑ کر پھول گیا تھا اور اس کی اونچائی ہو گئی تھی آپ نے فرمایا فلاں فلاں کہاں ہے؟ ان دونوں نے کہا یہ ہیں ہم دونوں موجود ہیں آپ نے فرمایا اترو اور اس گدھے کا کچا گوشت کھاؤ۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ ہم سے کیا تقصیر ہوئی؟ آپ نے فرمایا تم نے جو انہی اپنے بھائی کی آبروریزی اس کے کھانے سے بہت زیادہ بری چیز تھی اس خدا کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ حضرت ماغزین رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس جنت کی نہروں میں غسل کر رہے ہیں۔ اسی کی بعض سندوں میں ہے کہ آپ نے ان سے یہ بھی فرمایا تھا کہ شاید یہ خواب کا قصہ ہے انہوں نے کہا نہیں فرمایا شاید تجھ پر زبردستی کی گئی ہوگی۔ انہوں نے جواب دیا بالکل نہیں یہ سب الفاظ صحیح ہیں بعض روایتوں میں بھی ہے کہ ان کے لئے حضور کے حکم سے گڑھا کھودا گیا تھا اسے مسلم نے ذکر کیا ہے لیکن یہ بشر بن ہاجر رادی کی غلطی ہے یہ

مسلم نے ان سے اپنی صحیح میں حدیثیں وارد کی ہیں لیکن یہ تو ناممکن نہیں کہ ثقہ سے بھی غلطی ہو جائے پھر یہاں تو یہ بھی ہے کہ امام احمد اور امام ابو حاتم رازی نے ان پر کلام بھی کیا ہے۔ غلطی کی وجہ حضرت غامدیہ کا قصہ ہے۔ ان کے لئے گڑبھاگوں دیا گیا تھا حضرت ماغرہ کے قصے میں غلطی سے بیان ہو گیا واللہ اعلم **۷۶** غامدیہ آپ کے پاس آتی ہیں اور اپنی زنا کاری کی پاکیزگی کی آپ سے درخواست کرتی ہیں تو آپ اسے واپس کرتے ہیں تو وہ کہتی ہیں کہ کیا آپ حضرت ماغرہ رضی اللہ عنہا کی طرح مجھے بھی واپس کرنا چاہتے ہیں یا میں تو مملکتوں میں آپ نے فرمایا جاؤ جب حمل سے فارغ ہو جاؤ آنا جب وہ فارغ ہوئیں تو بچے کو لے کر آئیں اس کے ہاتھ میں روٹی کا ٹکڑا تھا اور لگیں کہ اس کا دودھ چھٹ گیا اور کھانا کھانے لگا ہے آپ نے اس بچے کو کسی اور مسلمان کے سپرد کر دیا پھر حکم دیا کہ گڑبھاگوں دیا جائے پھر انھیں سینے تک اس میں داخل کر دیا گیا پھر لوگوں کو حکم دیا کہ پتھر برسائیں چنانچہ پتھر برس کر ان کا کام ختم کر دیا گیا حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ نے ایک پتھر ان کے سر پر دے مارا اس سے خون اڑ کر حضرت خالد کے چہرے پر پڑا تو ان کے منہ سے ان جو سی صاحبہ کو گالی نکل گئی آپ نے فرمایا خالد چپکے رہو۔ اس خدا کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اس نے ایسی توبہ کی ہے کہ اگر جنگی والا بھی ایسی توبہ کرتا تو اسے بھی بخش دیا جاتا پھر آپ نے ان کے جنازے کی نماز کا حکم دیا۔ ان زادا کی گئی پھر دفن کی گئیں رضی اللہ تعالیٰ عنہما (ذکرہ مسلم) **۷۷** آپ کے پاس ایک صحابی آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے وہ کام کیا ہے جس سے مجھ پر حد واجب ہو گئی ہے تو وہ حد جاری کیجئے۔ آپ نے اس وقت تو اس سے کوئی سوال نہ کیا نماز کا وقت ہو گیا اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز ادا کی نماز کے بعد پھر اس نے اپنی درخواست دہرائی کہ میں نے حد لگنے کا کام کیا ہے کتاب اللہ میں جو حد ہو وہ مجھ پر جاری کیجئے آپ نے فرمایا کیا تو نے ہمارے ساتھ نماز ادا نہیں کی اس نے کہا جی ہاں آپ کے ساتھ نماز پڑھی ہے فرمایا پھر تو یقیناً اللہ تعالیٰ نے تیسرے گناہ معاف فرمادیتے یا فرمایا تیری حد معاف فرمادی (متفق علیہ) اس حدیث کی توجیہ ایک توبہ ہے کہ اگر وہ گناہ کو کھولا نہیں ایسی صورت میں امام پر واجب نہیں کہ اسے تکرید کر بات پوچھے ہاں اگر وہ خود اس سے توبہ کرے تو اس کی بھی وہ حد لگنے کے لائق تو آپ اسے ضرور حد لگاتے جیسے کہ آپ نے حضرت ماغرہ رضی اللہ عنہا کو حد لگائی۔ دوسری توجیہ یہ ہے کہ اس کی توبہ کی وجہ سے اس کا گناہ معاف ہو گیا گناہ سے توبہ کرنے والا مثل گناہ نہ کرنے والے کے ہے اس بنا پر نہ ہر گناہ کے جو توبہ سے پہلے توبہ کرے کہ اسے پکڑ لیا جائے اس کے اوپر سے اللہ تعالیٰ کا حق ساقط ہو جاتا ہے جیسے جنگ کرنے والے سے کوئی ایک بات یہی ہے **۷۸** ایک صحابی آپ سے عرض کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ میں نے ایک عورت کا بوسہ لیا ہے اس پر آیت **۷۹** نازل ہوئی یعنی دن کے دونوں حصے میں اور رات کی گھڑیوں میں نماز قائم کر دینا بڑا ہیوں کو دور کرتی ہیں یہ ہیں ان کے لئے جو نصیحت حاصل کرنے والے ہیں یہ سن کر وہ شخص کہنے لگا کیا یہ حکم صبر میرے لئے ہی ہے یا آپ نے فرمایا جہد میری ہمت میں سے جو بھی اس پر عمل کرے اس کے لئے ہے (بخاری و مسلم) اس حدیث سے بعض لوگوں نے دلیل لی ہے کہ تکرید واجب ہے۔

۱۔ ان بڑائیوں سے مراد گناہ معینہ ہیں نہ کہ کبیرہ۔ پانچ وقت نماز پڑھنا ایسے گناہوں کو دور کر دیتا ہے۔

نہیں امام اسے معاف کر سکتا ہے لیکن دراصل یہ حدیث ان کی دلیل نہیں بن سکتی تم آپ ہی خود غور کر لو ۶۹ ایک عورت نماز کے لئے گھر سے چلیں راہ میں ایک شخص نے انھیں پکڑ لیا اور ان سے حاجت روائی کر کے بھاگا اس کے چھینے پر لوگ آئے اس وقت ایک شخص جو راستے سے جا رہا تھا اس نے انھیں مجرم سمجھ کر پکڑ لیا اس نے یہی خیال کیا کہ یہ وہی ہے اور کہا اس نے ساخدا ایسا کیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے سنگساری کا حکم دیا اس وقت وہ شخص کھڑا ہو گیا جس نے دراصل جرم کیا کہنے لگا یا رسول اللہ یہ سیری ہے اور برائی میں نے کی ہے آپ نے اس عورت سے فرمایا تم جاؤ اللہ نے تمہیں تو بخش دیا اور اس شخص بھی اپنے بھلائی کی بات کہی اور اس کی تعریف کی لوگوں نے کہا یا رسول اللہ کیا آپ اسے رحم نہ کریں گے آپ نے فرمایا نہیں اسے ایسی توبہ کی ہے کہ اگر سارے اہل مدینہ پر تقسیم کی جائے تو سب کے گناہ معاف ہو جائیں (احمد و سنن) دراصل کوئی فتویٰ اور کوئی اس سے بہتر نہیں ہو سکتا، اگر پوچھا جائے کہ ایک ناکردہ گناہ شخص کو حضور نے رحم کرنے کو کیسے فرما دیا؟ تو جواب یہ ہے کہ آپ نے صرمان دیا تھا جب وہ انکار کرتا آپ اسے ہرگز رحم نہ کرتے یہاں تو وہ قرآن مجید ہو گئے تھے جس سے یہ فرمان بالکل بجا تھا۔ لوگ مجرم کی صورت میں جاتے وقوع سے پکڑ کر لاتے ہیں عورت اسی کو مجرم بتا رہی ہے وہ اپنی برائت نہیں کرتا نہ انکار کرتا ہے بلکہ ظاہر ہے اس نے ان قرآن سے آپ نے صرمان سدا فرما دیا لعان میں بھی کوئی گواہ نہیں ہوتے لیکن خاندان کی قسموں کے بعد اگر عورت کا مویشی اختیار کی تو صرف اسی قرینے سے اسے حد ماری جاتی ہے اس سے تو یہ قرآن بہت زیادہ قوی ہیں۔ تم خود غور کر لو صرف اس کی ہی خون کے اور حد کے اور مال کے متذکرہ میں بہت کچھ وقعت ہے۔ قسامہ کے مسائل خوبی مقدمات میں موجود ہیں حد کے مسائل لعان میں آپ پارہے ہیں مال کے مسائل کے بارے میں قرآنی آیت شاہد ہے کہ سفر کی وصیت میں خدائے تعالیٰ نے حکم فرمایا ہے کہ اگر معلوم ہو جائے کہ دونوں شاہد یا دونوں وصی کسی ظلم و خیانت کے مرتکب ہوئے ہیں تو وارثوں میں سے دو اپنے استحقاق پر قسم کھائیں گے اور ان کے حق میں فیصلہ کر دیا جائے گا اس کے سوا دراصل اور کوئی حکم ہی نہیں اور جبکہ یہ امر ثابت ہے کہ خون اور حد میں انزام کا اثر ہے تو مال میں بطریق اولیٰ ہونا چاہیے اللہ کے نبی حضرت سلیمان بن داؤد علیہما السلام نے باپ کے کہ ایک عورت کہہ رہی ہے کہ یہ بڑا کامیرا نہیں بلکہ اس دوسری کا ہے اسی کو دیدتے لڑکا اسی انکاری عورت کو دیتے اور فرماتے ہیں کہ نہیں یہ تیرا ہے اس سے نسب ملادیتے ہیں امام نسائی رحمۃ اللہ علیہ نے باب باندھا ہے کہ حاکم کے لئے گنجائش ہے کہ جو کام لے نہ کرنا ہو اس کے کرنے کا اظہار کرے تاکہ حق اور سچائی ظاہر ہو جائے پھر اسی روایت پر دوسری جگہ باب باندھا ہے کہ حاکم کو یہ بھی جائز ہے کہ کسی کے اقرار کے بعد بھی اس اقرار کے خلاف فیصلہ کرے جبکہ اس پر کھل جائے کہ واقعہ اس اقرار کے خلاف دراصل استنباط اور دلیل کے لحاظ سے فی الحقیقت علم بھی یہی ہے۔ پھر اسی پر اور باب باندھا ہے کہ حاکم کو یہ بھی جائز ہے کہ اپنے حکم کو توڑ کر اس سے بہتر حکم یا اسی جیسا اور حکم کرے۔ اور اس میں ان لوگوں کا رد ہے جو کہتے ہیں کہ ایسی صورت میں لڑکا دونوں کا ہوگا تاکہ نسب اپنے پہلے جاری ہونے کی جگہ ہی جاری رہے اور اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ حاکم کا فیصلہ کسی شے کو اس کی حقیقت سے اور اصلیت سے نہیں بدلتا۔ اور اس میں ایک عجیب و غریب نہایت نافع اور سود مند بات یہ بھی ہے کہ قدری امر سے شرعی

میرا استدلال کرتا: چھوٹی عورت کے دل میں بچے کی جو محبت اور اس پر جو شفقت اور رحمت تھی اسے دیکھتے ہوئے آپ نے سمجھ لیا۔
 اصل یہ بچہ اسی کا ہے کہ یہ تو یقین کر کہ اس بچے کو کاٹ کر آدھا آدھا دونوں میں تقسیم کر دیا جائے اپنے تئیں نہ سنبھال سکی اور فوراً
 لگی کہ بچہ میرا نہیں ہے۔ اسی عورت کو دیدیا جائے میں اپنے دعوے سے دست بردار ہوں۔ پھر اس بات کی مزید تقویت اس سے کہیں ہو
 بڑی عورت اس بچے کے کٹے ہوئے پر راضی ہے یہ چیز ہی صاف بتلا رہی ہے کہ یہ عورت اس بچے کی ماں نہیں ماں اپنے جگر گوشت
 کٹنے پر کیسے رضامند ہوگی، یہ کام تو حاسدوں کا ہے جو دوسروں کی محنت کا بھی زوال چاہتے ہوں کہ جیسے میں گود خالی ہوں یہ کچھ
 سے۔ دراصل اس فیصلہ سلیمانی نہ بہتر اور برحق اور مطابق واقعہ اور کوئی فیصلہ ہو نہیں سکتا اگر کسی حاکم میں ایسی دانائی نہیں تو
 کیا اس کے ہاتھوں بندگان خدا کے حقوق پامال ہوں گے اور وہ معاملات کی تہ تک نہ پہنچ سکے گا۔

شریعت اور سیاست

ہماری یہ شریعت تمام اگلی شریعتوں کی پاک باتوں کی جامع ہے اس بارے میں ابوالو
 ابن عقیل اور بعض اور فقہاء میں ایک مرتبہ مناظرہ بھی ہو چکا ہے ابن عقیل تو فرماتے تھے
 نام کے لئے سیاست پر عمل ضروری ہے اس سے جو خالی ہو وہ منصب امامت کے لائق نہیں اور لوگ کہہ رہے تھے کہ سیاست
 ہے جو شرع میں ہو ابن عقیل نے فرمایا سیاست افعال میں ہوتی ہے اسی سے لوگ صلاحیت حاصل کرتے ہیں اور فساد سے
 تے ہیں تجربے اور دانائی کا مالک جو حاکم نہ ہو وہ لوگوں کو نہ صلاحیت پر لا سکتا ہے نہ بتدگان خدا میں سے فساد دور کر سکتا ہے اس
 بات کی تہ تک پہنچ ہو سکتی ہے گو وہ شریعت میں وارد نہ ہوتی ہو اور گو اس کی یا بت خصتہ کوئی رحمی نہ نازل ہوتی ہو اب اگر متباد
 کا یہ مطلب ہے کہ جو سیاست خلاف شرع نہ ہو کسی آیت وحدیث کے مخالف نہ ہو تو ہمیں مسلم ہے اور اگر یہ مطلب ہے کہ وہ خود قرآن
 و حدیث میں موجود ہو تو یہ محض غلط ہے بلکہ اس میں صیابہ کو غلطی پرماننا لازم آتا ہے خلفاء راشدین کے ہاتھوں آتا
 مل ہوئے ہیں ان کا انکار کسی اس شخص سے ناممکن ہے جو سیرت اور تاریخ کا عالم ہو یا الفہم کر اس لئے کہ ایک واقعہ ہی نہ ہو۔
 یا یہی ایک واقعہ کافی تھا کہ صحابہ نے ان مصاحف کو جلا دیا جو مصحف عثمانی کے خلاف تھے اس میں ایک مصححت ان بزرگوں نے
 سے کیا اسی طرح حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کا زندگیوں کا کھاتیوں میں ڈال کر آگ لگوا کر جلا دینا اور نصیر بن حجاج کو بجا وطن کر دینا
 ہوں یہ بھی بڑی پھسلنی جگہ ہے دماغ یہاں چکر اجاتا ہے قدم کھٹو کر کھاباتا ہے ہنایت تنگ و تار اور کٹسن راستہ ہے اس میں
 ست نے تو کمی کر دی ہے جس سے حدود خدا محفل ہو گئیں اور حقوق صنائع ہو گئے اور فساق و فجار اپنی بدکاریوں پر دلیر بن گئے ان کی
 بے طرح کی کسی نے لوگوں کی نظروں میں یہ چھپا دیا کہ بتدوں کی کل مساحتوں کے لئے شریعت کا تہ بنیں۔ انہوں نے خود اپنے نفس پر
 ڈال لی اور ان صحیح طریقوں کو باطل کر دیا جس سے حق ناحق کی پہچان ہو سکتی تھی یہ خود بھی بیانت تھے اور دنیا کے اور لوگ بھی جانتے
 کہ فی الواقع یہ دلیلیں ہیں لیکن پھر بھی صرف اس ظن سے کہ یہ قواعد شرع کے خلاف ہیں انہوں نے ان سب کو سنس بہکار کر دیا
 اصل انہوں نے حقیقت شرع کے سمجھنے میں ذرا سی غلطی کر لی ہے اور کوئی تطبیق نہ دے سکتے کی وجہ سے ان دلیلوں کو
 وں نے رد کر دیا۔ روسا اور والیان ملک نے جب ان کی باتیں سنیں تو ایک طرف تو انہیں یہ باتیں سچی معلوم ہوئیں اور

دوسری طرف انھیں ملکی ضرورتوں اور لوگوں کے معاملات نے مجبور کیا تو انھوں نے سیاسی قانون اپنی طرف سے مرتب کئے اور لوگوں کے فیصلے ان کی رو سے کرنے شروع کئے پس ان علما کی تفسیر نے اور ان ردّ سا کی ایجاد نے دین میں رخنہ ڈال دیا اور سخت فساد اور بید شردنیا میں پھیلا دیا جس کا تدارک مشکل بلکہ محال ہو گیا۔ اس جماعت کے مقابل دوسری جماعت سب سے جس نے پوری افراط و تفریط سے کام لیا اور وہ سیاسی چیزیں داخل کر لیں جو شریعت محمدیہ کے صریح مخالف ہیں ان دونوں جماعتوں کی غلطی کی وجہ سے یہ ہے کہ انھوں نے شریعت کی اصلی غرض و غایت کی طرف نظر نہ کی۔ شریعت اس لئے آتی ہے رسول اس لئے بھیجے گئے ہیں کہ لوگوں میں عدل و انصاف قائم رہے اسی عدل شرعی کی وجہ سے آسمان و زمین قائم ہیں جس طریق سے نشانات حق واضح ہو جائیں عقلی دلائل کھل جائیں اور واقعہ کی کامل تحقیق ہو جائے شریعت اسے معتبر مانتی ہے۔ خدا کی رضا دین کی اجازت شریعت کا حکم ہی ہے یہ نہیں ہے کہ شریعت نے کسی خاص وجہ سے ہی واقعہ کی تحقیق کرنی بتلائی ہو اور اس سے زیادہ وضاحت اور روشنی والے طریقوں کو بے کار کر دیا ہو۔ ظاہر ہے جب اصول شرع یہ ٹھہرا کہ واقعہ کی اصلیت کسی طرح ظاہر ہو جائے تو حق و عدل کے پہچانے کے بہترین طریقوں کو وہ بیکار کیسے کرے جس طریقے سے بھی حق ظاہر ہو جائے جس طرح کبھی انسان عدل کر سکے بیشک وہ اس پر عامل ہو سکتا ہے خیال تو کیجئے کہ وسائل اور مقصود بالذات نہیں ہوتے ان سے تو صرف ایک غایت تک پہنچنا مقصود ہوتا ہے شریعت نے ان کو اداران کی مثالوں کو بیان فرمایا ہے جو بھی ایسا طریق ہونا ممکن ہے کہ شریعت کی کوئی نہ کوئی دلالت اس پر نہ ہو۔ ایک کامل شریعت کے ساتھ اس کے خلاف گمان کرنا لائق ہی نہیں پس عدل و انصاف والی کوئی بھی سیاست شریعت کے خلاف نہیں بلکہ وہ خود شریعت کا ہی ایک حصہ ہے گو اس نام سیاست رکھ دیا جائے۔ دیکھئے خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے الزام کی بنا پر قید رکھا ہے سزا بھی دی ہے جبکہ لے کر تین ہوئے جو جہنم کو اس کی طرف نسبت کرنے والے تھے۔ دوسرا مرد دیکھئے ایک ملزم پیش کیا جاتا ہے جو اپنے فساد میں مشہور ہے۔ لقب زنی میں طاق ہے جو بار بار چوریاں کر چکا ہے یا جس کے پاس چوری کا مال موجود ہے پھر حاکم کو کیسے جائز ہوگا کہ صرف اس بنا سے چھوڑ دے کہ دو عادل گواہ واقعہ کے موجود نہیں ہیں یا اس کی قسم پر اعتبار کر کے اس کی راہ خالی کر دے یا اس کے اقرار نہ ہونے کی وجہ سے اسے بری کر دے اگر اس نے ایسا کیا تو یقیناً اس کا یہ فعل سیاست شرعی کے بھی خلاف ہے دیکھئے مال غنیمت میں سے خیر لے کر نیوالے کا غنیمت کا حصہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے روک لیا مطلقاً راشدین نے اس کا اسباب جلا دیا امیر جہاد پر بری کر نیوالے کو اپنے مقتول کے اسباب سے روک دیا: زکوٰۃ کے مانعین سے ان کا آدھا مال چھین لیا جن چیزوں کی چوری میں ہاتھ نہیں کٹتا ان پر بہت بڑھا چڑھا کر جہانم وصول کیا کوڑے لگوائے۔ گم شدہ بانوڑ کے چھپا لینے والے پر جہانم ڈالا حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مے خانے جلوادینے اس گاؤں کو آگ لگا دی جہاں شراب فروشی ہو رہی تھی حضرت سعد بن ابی وقاص کے محل کو جس میں زردگرش ہو کر رعیت سے آپ الگ ہو جاتے تھے جلا دینے کا حکم فرمایا انصرین حجاج کا سر منڈوا دیا اور اسے جلا وطن کر دیا۔ صلح کو جبکہ اس نے متشابہات کی پیروی اختیار کی دروں سے پٹوایا اسی طرح کے اور کئی بیسیوں سیاسی امور و احکام ہیں جنہیں یہ امت اپنے کام میں لائی اور وہ مسنون طریقے ہو گئے جو قیامت تک جاری رہیں گے مخالف مخالفت کرتے رہیں اس سے کیا ہوتا ہے۔

میں اندر صیغہ ڈالنے کے بارے میں حدیگانی صرف جس کی وجہ سے شرب کے بارے میں حدیگانی صرف صحت کی وجہ سے بہت بھی یہ ہو سکتا ہے۔ اور جو دین سے شرب نوشی کی تمس ہیں سے ہر گز نہ ہو۔ اور پختہ پھر کیسے ممکن ہے کہ اس سے مٹی دین کو شریعت منسوخ کرنے اور تہی مٹی دین کو وہاں جس جھوٹے صحت سے حضرت علی نے اس پر اپنے پتھر پھینکے۔ حضرت عثمان نے سن قریش کے منہ بن صحیفہ لکھو کہ اس کے طرف کے ہو گیا۔ اور سی پک پر سب لوگوں کو جمع کر دیا۔ حمد دہی کو حضرت صدیق نے جو دین حضرت عمر نے دیکھا اور اس کے سو درمہ بیوں میں عمرہ کر چسپند فرمایا۔ تاکہ بہت شد شریف ہر وقت بہت ہے۔ اور کون دین اور شرب کے بارے میں اور دیکھا جن سے اور دیکھی ہو۔ اور حضرت کے زمانے میں اور حضرت صدیق کے زمانے میں ان کی نزولت ہر جہانہ تھیں جو ایک ساتھ دی جاتی تھیں۔ لہذا ہم کہیں تاکہ ایسے لوگوں کو سزا ہو جیسے کہ خود آپ نے بھی عورت کے رکھنے سے ہی ہے۔ اور نہ زمانہ نبوی میں عہد صدیقی میں اور ابتداء خلافت فاروقی میں یہ تینوں شریعتیں ایک تھیں۔ اور پھر سے جو سیاست کی وجہ سے جاری ہوتے اور اس امت کے کچھ بنے اور جو دین کی ذمہ داری سزا نہیں کام میں رہے۔ یہ شرع اور قواعد دین سے ماخوذ ہیں۔ باوجود اس کے احکام کی تقسیم شریعت دوسری است کی طرف کرنا۔ یہ سب اور حقیقت کی طرف دین کی تقسیم کرنا یا عقل و نقل کی طرف دین کی تقسیم کرنا۔ اور اس یہ سب تقسیمیں ہر

کامل مکمل ہے

در اصل سیاست حقیقت، طرلویت عقل ان سب کی دو قسمیں ہیں۔ یعنی در ذمہ شریعت کے داخل ہے۔ فاسد نہ شریعت میں داخل نہ شریعت کی تقسیم نہ شریعت کے متانی۔ اس اصل کو اگر آپ نے خیال میں رکھا تو زمانے والوں کی بہت سی زبردست غلطیوں سے بچ سکتے ہیں۔ زبردست دلیل یہ ہے کہ ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اس عام رسالت کے ساتھ بھیجے گئے ہیں۔ اور ان کو کافی ہو، کوئی محرفت کوئی طرلویت کوئی سیاست کوئی عقل کوئی علم کوئی عمل کوئی عقیدہ اور ہمیں چاہیے کہ ہمیں دوسرے کی ضرورت و حاجت پڑے اور وہ تبلیغ رسال کے سوا اور دین کی طرف لے کے آپ کی رسالت کے ذمہ ہر خصوصیت کسی طرح کی ہے ہی نہیں۔ ایک معلوم تو سب کی طرف رسالت کا دنیا کے اس سر سے ہے کہ اس کے ذمہ ہے جس کی طرف آپ رسول نہ ہوں۔ دوسرا معلوم رسول و فرود دین میں ہر امتیاز والی نیر کا میان سب آپ کے رسالت میں موجود ہے کسی کو کسی امر میں کسی وقت آپ کی رسالت کے سوا کسی اور چیز کی ضرورت و حاجت ہرگز نہیں

و علی اسے کہتے ہیں جو عورتوں کو پھور کر لڑکوں سے بد فعلی کرے۔ یہ بد فعلی دنیا میں سب سے پہلے حضرت لوط علیہ السلام کی قوم پر ہوا اور انہوں نے اسے کرنے والے کو لوطی کہا جاتا ہے۔ حضرت لوط علیہ السلام نے بہتر اور ہمایا مگر قوم باز آئی آخر ان کی بیٹی کو آسمان کے کنارے اٹھا کر فرستاد۔ اور انہوں نے کہا کہ اس کی بارش ہوئی جس کا منسل ذکر اللہ تبارک و تعالیٰ نے سورہ صافات میں فرمایا ہے۔

آپ پر ایمان لانا اسی وقت کامل ہو سکتا ہے جبکہ آپ کی رسالت کو ان دونوں حیثیتوں میں مطلقاً عام مان لیا جائے نہ کوئی ایسا جس کی طرف آپ رسول نہ ہوں نہ امت کی کوئی ضرورت ایسی جس کا حکم آپ کی شریعت میں موجود نہ ہو حضور نے اپنے سے پہلے ہی ہر چیز کا علم اپنی امت کو سونپ دیا۔ بھلا جو نبی پاخانے پشیا ب کے، جبارع اور مباشرت کے سونے جاگنے کے کھانے پینے کے سوار ہونے اور اترنے کے سفر کے اور حضر کے چپ رہنے اور بولنے کے تنہائی کے اور مجمع کے امیری کے اور تندستی کے اور بیماری کے موت کے اور حیات کے عرش و کرسی کے فرشتوں اور جنوں کے جنت دوزخ کے قیامت کے اور جزوی اور کلی احکام وغیرہ بیان فرمادیتے غائب چیزوں کا اس طرح بیان کر دیا کہ گویا آنکھوں سے دیکھ لیا بلکہ پہچان لیا۔ خدا کے طرح پورے پورے بیان فرمائے اس کی تعریف اس طرح کی کہ گویا لوگوں نے دیکھ لیا اپنی آنکھوں سے اس کا جمال مشاہدہ کے کمال بھرے اوصاف اس کی جلال بھری صفیتیں ان کی نگاہوں کے سامنے پھرنے لگیں۔ انبیاء اور ان کی امتوں کے واقعات تفصیل اور توضیح سے بیان کئے کہ گویا یہ امت کے وقتوں میں موجود تھی اور سب واقعات اپنی آنکھوں سے دیکھ رہی تھی۔ چھوٹے بڑے تمام طریقے ان پر واضح کر دیتے۔ غرض تمام نبیوں نے مل کر اپنی امتوں کے سامنے جو کچھ بیان فرمایا تھا وہ سے بہت زائد بیان ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے فرمادیا موت اور اس کے بعد کے کل احوال و احوال عالم برارخ کے واقعات ثواب و عذاب کے نعمت و ذممت کے روح و بدن کے وہ کل آنے والے واقعات بھی ہمارے سامنے جن سے اگلی امتیں محروم تھیں۔ اسی طرح آپ نے توحید کی نبوت کی قیامت کی سب دلیلیں ہمیں بتلائیں کافروں اور گمراہوں کی تردید ہمیں سکھاتی آپ کے بعد اور کسی کی تعلیم کی ہمیں مطلقاً ضرورت ہی نہیں رہی اب تو صرف آپ کے فرامین کی توضیح اور ان کا بیان ہی باقی رہا جو اگلے پھیلوں کو اور پچھلے اپنے بعد والوں کو کرتے رہیں گے اللہ کی مہربانی کے قربان جائیں کہ اس سے تعلیم پا کر ہمیں میدان جنگ کے نقشے دشمنوں سے لڑنے کی ترکیبیں لڑائی کے داؤں گھات بھی سکھائے اللہ اگر ہم اور ان پر عمل کر لیں تو ناممکن ہے کہ بڑے سے بڑے طاقتور دشمن کے قدم بھی ہمارے مقابلہ پر کھوڑی سی دیر کے لئے بھی جم سکے ہمیں شیطانی مکر سے آگاہ کیا اس کے فریب سمجھائے اور ان سے بچنے کی ترکیبیں بھی ہمیں بتلا دیں۔ اسی طرح آپ نے ہمیں نعرہ اس کے دسو سے اور اس کے احوال و اوصاف بھی بتلا دیتے اور اس طرح کہ اب ہمیں اس بارے میں کسی اور معلم کی ضرورت اسی طرح دنیا سنبھالنے سے حاصل کرنے کے طریقے بھی اللہ کے کامل رسول نے ہمیں کمال کے ساتھ سکھادیے بخدا اگر مسلمان تعلیم کے ماتحت دنیا کمائیں تو اس میں بھی وہ کمال کو پہنچ سکتے ہیں اور ان سے زیادہ بھلا اور بڑا دنیا حاصل کرنے والا بھی کوئی نہ سکتا۔ الغرض دنیا آخرت کی تمام بھلائیاں آپ نے اپنی امت کو اس طرح تمام کمال سکھائیں کہ رہتی دنیا تک انہیں کسی اور کی ضرورت ہی نہ رہے پس جبکہ چھوٹی سے چھوٹی چیزوں کی تعلیم بھی کامل ہماری شریعت میں موجود ہے پھر کیسے ممکن ہے کہ اس کے اور حکمرانی کے اور دنیا کے دین کے مسائل و مسائل اس میں نہ ہوں یا ہوں اور ناقص ہوں اور ہمیں کسی اور سیاست پر سے اور ہم شریعت کے خارج کسی قیاس یا کسی سیاست یا کسی حقیقت یا کسی طریقت یا کسی معقول کے محتاج ہوں ایسا خیر

سوائے فساد کے اور کرتا ہی کیا ہے ؟ امام اسے کسی ایسے شہر میں بھیج دے جہاں کے لوگوں پر اس کا فساد نہ چل سکے تو اسے قید کرنے سے فرماتے ہیں رمضان کے دن میں جو شراب پی لے یا کوئی ایسا ہی کام کرے اس پر حد بھی قائم کی جلا دیجتی بھی کی جائے گی سزا جیسے وہ شخص جو حرم میں کسی کو قتل کر دے اس پر پوری دیت ہے اور تہائی دیت فرماتے ہیں عورت عورت سے بدکاری کرے تو دونوں کو سزا دینی چاہیے جو عبرت ناک ہو۔ ہمارے اصحاب کا قول ہے کہ اگر دیکھتا ہو تو لوطی کو جلا سکتا ہے اس کی دلیل یہ ہے کہ حضرت خالد بن ولید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کے لکھا کہ عرب کے بعض گوشوں میں ایک ایسا شخص پایا گیا ہے جو عورتوں کی طرح اپنا نکاح کرتا ہے آپ نے اس کے با صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم سے مشورہ کیا ان میں سب سے زیادہ سخت قول حضرت علی کا تھا آپ نے فرمایا اس گناہ کو ہی امت نے کیا ہے ان پر جو خدائی عذاب آیا آپ کو معلوم ہے میرے خیال سے تو اس شخص کو جلا دینا چاہیے اور صحابہ خیال پر متفق ہو گئے اور دربار خلافت سے بھی یہی فرمان سرزد ہو گیا اور اس کی تعمیل بھی ہوئی۔ پھر حضرت ابن زبیر نے ایسے پھر ہشام بن عبد الملک نے بھی ان مجرموں کے ساتھ یہی سلوک کیا ۷۔ امام صاحب فرماتے ہیں کہ صحابہ پر طعنہ کرنے والوں کو سزا جاری کرنی چاہیے ایسے لوگوں کو ہرگز نہ چھوڑے ان سے تو یہ کراتے اگر کر لیں تو خیرورنہ سزا دے پھر دے مے ہمارے کا فتویٰ ہے کہ جب عورتیں آپس میں مشغول ہو جایا کرتی ہوں تو انہیں تنہائی کا موقع نہ دینا چاہیے ۸۔ جو شخص مسلمان کے نکاح میں دو بہنیں ہوں تو اسے مجبور کرنا چاہیے کہ ایک کو پسند کر کے رکھ لے دوسری کو طلاق دیدے اگر وہ اسے سزا دی جائے یہاں تک کہ وہ ایسا کرے ۹۔ اسی طرح وہ شخص جو کسی حق کے ادا کرنے سے انکاری ہو اسے سزا دی جائے وہ حق کو ادا کر دے امام مالک اور ان کے اصحاب کا کلام بھی اس بارے میں مشہور ہے۔

امام شافعی کا قرآن پر فیصلہ

ہاں اس کے لینے میں سب سے زیادہ دوری برتنے والے حضرت رحمۃ اللہ علیہ ہیں باوجودیکہ انہوں نے سو سے زائد جگہ قرآن احوال کو مستتر

میں سے بہت سے مواقع کا ذکر ہم نے کسی اور کتاب میں کر دیا ہے ان میں سے بعض ملاحظہ ہوں ۱۔ شب زفاف میں عورتوں کا خاوند و ملی کر سکتا ہے گول سے اٹانے نہ دیکھا ہو اور گوردو عادل گواہ کبھی پیش نہ ہوتے ہوں سزا کسی کے پاس کوئی بچہ غلام یا کو بدیہ لائے تو وہ قبول کر سکتا ہے اسے کھا سکتا ہے گوردو گواہ عادل اس بات پر نہ گذرے ہوں کہ ہاں یہ بدیہ فلاں شخص نے آپ کو اس میں یہ بھی شرط نہیں کہ لفظ سبہ کا یا بدیہ کا کہا بھی گیا ہو سزا کسی کا دروازہ پٹنا کوڑا کھنکھٹانا گواہ اس کی اجازت بھی نہ ہو جائے کسی کراتے کے مکان اور باغ میں کراتے دار کا اپنے دوستوں ملاقاتیوں ہمانوں کا اتارنا ٹھہرانا بلانا جائز ہے گواہ مالک سے لفظ اجازت نہ لی ہو ۲۔ جبکہ سامنے کسی کے کھانا لاکر رکھا جائے تو اسے کھانا شروع کر دینا جائز ہے گواہ اجازت نہ لی ہو ۳۔ برتن پر پانی پی لینا جائز ہے گواہ اس کے سامنے پیش بھی نہ کیا گیا ہو گواہ اس نے اجازت نہ دی ہو مے کسی کے پاخانے میں سزورت کے وقت روائی کر لینا جائز ہے گواہ اس کی اجازت نہ ہو مے کسی کے ٹیکے سے ٹیک لگا لینا جائز ہے گواہ اجازت نہ لی ہو مے کسی نے گواہ

جانہ و تعالیٰ کا قول ہے لِيَجَادِلُوكُمْ اِسْ يَہ سوال بطور مجادلے کا تھا۔۔۔۔۔ اور یہود کو اس مسئلے میں مجادلے کی کوئی ضرورت تھی۔ ترمذی کی حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی مسلمان نے یہ سوال کیا تھا۔ ممکن ہے اہل سوال شرکین کی طرف سے ہو کسی مسلمان نے سمجھنے کے لئے اور جواب معلوم کرنے کے لئے آپ سے سوال کر لیا ہو باقی یہود کا ذکر تو کسی راوی کا وہم ہی ہے واللہ اعلم ۷۹

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گوشت کھانے سے میری شہوت بھڑک اٹھتی ہے اس لئے میں نے تو گوشت کا کھانا اپنے اور حرام کر لیا اس پر یہ آیت نزل ہوئی يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْرَمُوا ۱۴۱ اے ایمان والو اللہ کی حلال کردہ پاک چیزوں کو اپنے حرام نہ کر لیا کرو حد سے آگے قدم نہ رکھو ورنہ اللہ کے دشمن ٹھہر جاؤ گے حلال طیب روزی جو داد خدا ہے کھاؤ پیو (ترمذی) سنہ ۸۵ مسند میں ہے کہ حضرت ابو ثعلبہ خشتی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حاضر حضور ہو کر عرض کیا کہ ہم اہل کتاب کی لبتی میں رہتے ہیں وہ لوگ سور کا گوشت کھاتے ہیں شرابیں پیتے ہیں تو ان کے برتنوں کو اور ہنڈیا کو ہم کس طرح استعمال میں لائیں؟ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگر برتن تمہیں نہ تو انہیں دعو کر صاف کر کے ان میں پکا لو ۸۱ اچھا حضور ہم پر کیا حرام ہے اور کیا حلال ہے؟ فرمایا پالتو گدھوں کا گوشت نہ کھاؤ اس کے دانتوں سے سب حرام ہیں (مسند احمد) ۸۲ صحیح مسلم شریف میں بروایت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ ثابت ہے کہ فرمایا ہر کھلی والے دانت کا کھانا حرام ہے ان دونوں روایتوں میں سے ان کی تاویل بالکل کٹ جاتی ہے جو کہتے ہیں کہ فرمایا بطور کراہت کے ہے نہ کہ بطور حرمت کے یہ تاویل بالکل فاسد اور محض غلط ہے وباللہ التوفیق ۸۳ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا ذبیحہ گلیں اور نرخرے پر ہی ہوتا ہے؟ فرمایا اگر تو ان میں بھی چوکہ لگا دے تو کافی ہے (ابوداؤد) یہ یاد رہے کہ یہ صورت کی اس جانور کے بازے میں ہے۔۔۔۔۔ جو کنویں میں یا گڑھے میں گر گیا ہو۔ جہاں ضرورت ہو جہاں قدرت نہ ہو ۸۴

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اونٹ بکری یا گائے ہم ذبح کریں اور اس کے سپٹ سے بچ نکلے تو کیا اسے ہم پھینک دیں یا کھالیں؟ اگر چاہو تو کھا سکتے ہو اس کی ماں کا ذبیحہ اسی کا ذبیحہ ہے۔ اس سے ان لوگوں کی تاویل باطل ہو گئی جو کہتے ہیں کھا تو نہیں لیکن لہر کے۔ یہ غلط ہے اس لئے آپ نے خود ارشاد فرمایا ہے کہ اس کی ماں کا ذبیحہ اسی کا ذبیحہ ہے اور اس لئے کہ یہ اس کا جز ہے تو جس کے اور اختناہ کو الگ الگ ذبح کرنے کی ضرورت نہیں اس کی بھی ضرورت نہیں ۸۵ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دشمن سے بھڑکتا ہے ہمارے ساتھ چھریاں نہیں تو کیا ہم بانس کے ٹکڑوں سے ذبح کر سکتے ہیں؟ فرمایا جو چیز خون بہا دے اس پر نام خدا بھی لیا جاوے اسے کھا لو، ہاں دانت اور ناخن سے ذبیحہ نہ ہو دانت تو ہڈی ہے اور ناخن حبشی کی چھری ہے متفق (۸۶ حضرت عدی بن حاتم طائی رضی اللہ عنہ سائل ہیں کہ شکار ملا چھری پاس نہیں تو کیا دھار دار پتھر سے ذبیحہ کر لیں؟ اور دار لکڑی سے ذبیحہ کر لیں؟ فرمایا خون بہا دے اور نام خدا لے (مسند احمد) ۸۷ یا رسول اللہ ایک بکری مرنے لگی تھی نے دھار دار پتھر لے کر اسے ذبح کر لیا؟ آپ نے اسے کھانے کا حکم دیدیا (بخاری شریف) ۸۸ یا رسول اللہ بھڑتے نے پرتھہ بار دیا سے دھار دار پتھر سے ہم نے ذبح کر لیا؟ فرمایا جاؤ کھا لو (نسائی) ۸۹ یا رسول اللہ پانی ہٹ گیا اور ایک مرد وہاں پڑی پائی؟ فرمایا شوق سے کھاؤ اللہ نے تمہارے لئے روزی نکال دی ہے اگر تمہارے پاس ہو تو ہمیں بھی کھاؤ

شکار کے مسائل

۹۰ حضرت ابو ثعلبہ سوال کرتے ہیں کہ جہاں یہاں شکار بہت ہے ہم تیر کمان سے ہی شکار کرتے ہیں اور اپنے سدھاتے ہوتے کتوں سے اور بے سدھاتے کتوں سے بھی تو فرمائیے اس میں کیا کیا درست فرمایا جو شکار تیر کمان سے کیلا ہے اور نام خدا بھی اس پر ذکر کیا ہے وہ تو کھائے ۹۱ جو شکار سدھاتے ہوتے کتوں سے کیا ہے خدا اس پر لیا ہے وہ بھی کھائے ۹۲ اور جو شکار بے سدھاتے کتے سے کیا ہے اگر اس کے ذبح کرنے کا موقع مل جائے تو کھاؤ (علیہ) اس حدیث سے صاف معلوم ہوا کہ نام خدا صحت میں شرط ہے یہ دلالت اس کی اس سے بھی زیادہ واضح ہے صحتی دالہ ہے سدھاتے کتے کے شکار کردہ کے نہ کھانے کی ہے ۹۳ حضرت عدی بن حاتم رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کرتے ہیں اپنے سدھاتے ہوتے کتوں کو شکار پر چھوڑتا ہوں وہ میرے لئے شکار کو رک رکھتا ہے میں اسے نام خدا پڑھ کر چھوڑتا ہوں یا تو فرمایا جب تو اپنے سدھاتے ہوتے شکاری کتے کو شکار پر چھوڑے اور نام خدا بھی تو نے لیا ہو تو جس جانور کو وہ پکڑے تو اسے کھاؤ ۹۴ میں نے کپڑے چھپا کر کتوں نے اسے مار بھی ڈالا ہو یا آپ نے فرمایا گو مار بھی ڈالا ہو بشرطیکہ ان میں ان کا غیر شامل نہ ہو ۹۵ میں نے کہا جو شکار میں اپنے نیزے سے کروں یا فرمایا جب نوک سے شکار ہوا ہو تو کھا سکتا ہے اور جب وہ اپنی پوڑی لگا ہو تو نہ کھا (متفق علیہ) ۹۶ اس کے بعض الفاظ میں یہ بھی ہے کہ اگر کتے نے شکار پکڑ کر اسے کھا لیا ہو تو نہ کھاؤ نہ کھجے ڈرے اس نے تیرے لئے نہیں بلکہ اپنے لئے ہی شکار کو پکڑا ہے ۹۷ اگر شکار پر تیرے چھوڑے ہوتے کتوں کے سوا اور کتے بھی لپکتے ہوں تو بھی نہ کھاؤ نہ کھجے تو نے نام خدا اپنے کتے پر لیا ہے اور وہ پر نہیں لیا ۹۸ بعض طرق میں ہے کہ جب تو تیرے سدھاتے کتے کو لے کرے اگر شکار تیر کھا کر دو تین روز بعد تجھے ملے اور تو اس میں اپنے تیر کے نشان کے سوا اور کوئی اثر نہ پائے تو اسے کھاؤ ۹۹ اگر تو اسے پانی میں ڈوبا ہوا پائے تو نہ کھانا کیا خبر غرقابی سے مراد تیرے تیرے سدھاتے ہوتے کتوں سے مراد ہے دریافت کرتے ہیں کہ میرے پاس سدھاتے ہوئے شکاری کتے ہیں میں ان سے شکار کیلئے ہوں آپ نے فتویٰ دیا کہ جس جانور کو لے کر پکڑ لیں تو اسے کھا سکتا ہے ۱۰۰ پوچھا کہ جب اسے ذبح کر سکوں تب یا ذبح نہ کر سکوں تب بھی فرمایا دونوں صورتوں میں ۱۰۱ پوچھا اگر کتے اس میں سے کھا لیا ہوتا تب بھی فرمایا ہاں کہا لیا ہو جب ہی سکتے ہیں یا رسول اللہ تیر کمان کے شکار پر فتویٰ عنایت فرمائیے فرمایا تیرے کیلا ہوا شکار بھی کھا سکتے ہو سکتے پوچھا ذبح کیا ہوا اور بے ذبح کیا ہوا دونوں فرمایا دونوں ۱۰۲ دریافت کیا گیا کہ گو تیر کھا کر غائب ہو پھر ملے تب بھی فرمایا ہاں پھر ہی لیکن یہ شرط ہے کہ سزا نہ ہو سکتے اس میں تیرے تیر کے سوا اور کوئی نشان نہ ہو (ابو داؤد) حضرت عادی کے سوال میں جو کذاب ہے اگر کتے اس میں سے کھا لیں تو نہ کھا اور اس میں ہے پھر بھی کھائے ان دونوں فرمان میں تطبیق یہ ہے کہ جب کتا سدھاتا ہو اور کھائے تو نہ کھاؤ نہ کھجے سدھا ہوا کتا اگر کھائے تو اس کا وہی حکم ہے جو حکم ذبح کے بعد کھا لینے کا ہے ۱۰۳ صحیح مسلم شریف میں ہے کہ آپ سے فرمایا گیا اس شکار کے بارے میں تو تین دن کے بعد ملے فرمایا جب سزا نہ جائے تو کھا سکتے ہو ۱۰۴ ایک کھد کے ٹوک ہو اور سزا نہ

کہتے اور بہت محتاج و مفلس تھے ان کے پاس ان کا یا کسی اور کا اونٹ مر گیا تھا انھیں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کے لئے رخصت دی پس اس نے ان کی باقی بکریاں بچالیں (مسند احمد) ابوداؤد میں ہے کہ ایک شخص مع اپنی اہل و عیال کے حرہ میں سے کسی اور نے کہا کہ میری اونٹنی گم ہو گئی ہے اگر مل جائے تو پکڑ لیتا اسے مل گئی پکڑ لی لیکن مالک نہیں ملا وہ بیماریا پڑ گئی اس کی لئے کہا اسے نخر کر ڈالو لیکن یہ نہ مانا آخر مر کر کھپول گئی۔ اس نے کہا اس کی کھال اتار لو تاکہ ہم چربی کے ٹکڑے کر لیں اور گوشت کھالیں کہا نہیں جب تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت نہ کر لوں پھر وہ حاضر حضور ہوا آپ سے سوال کیا آپ نے فرمایا تمہارا پاس اتنی غنا ہے کہ تمہیں بے پرواہ کر دے؟ اس نے کہا نہیں فرمایا جاؤ کھاؤ اس کے بعد اس کے مالک سے ملاقات ہوئی اس سے سارا قصہ سنایا اس نے کہا تم نے اسے نخر کیوں نہ کر ڈالا؟ اس نے جواب دیا آپ کے لحاظ سے۔ یہ حدیث دلیل ہے اس بات کی مردار کو اپنے لئے روک سکتے ہیں ایک صحابی نے آپ سے دریافت کیا کہ بعض کھانے کی چیزوں سے طبیعت نفرت کرتی ہے۔ آپ نے فرمایا تیرے دل میں کوئی چیز ایسی نہ کھسکتی چاہیے جس میں تجھے نصرا نیت سے مشابہت ہو جلتے (مسند احمد) حقیقی علم تو ہے بظاہر اس کے معنی یہ معلوم ہوتے ہیں کہ ہنی اس سے ہے جو نصرا نیوں کے کھانے سے مشابہ ہو مطلب یہ ہے کہ اس میں شک نہ کر چھوڑ دے پس یہ جواب خاص ہے۔ یہودیوں کو بیان نہ کرنا صرف اس لئے ہے کہ نصاریٰ کسی طعام کو حرام ہی نہیں سمجھتے بلکہ ان کے ہاتھ سے لے کر چھین تک سب جانور حلال ہیں۔

۸۱۰ حضرت عقبہ بن عامر کہتے ہیں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ ہمیں کام کاج کو بھی ہم کہیں جا کر قیام کرتے ہیں وہ لوگ ہماری مہمانداری ہی نہیں کرتے تو فرمائیے اس وقت کیا حکم ہے؟ فرمایا جب تم کسی قوم میں آؤ اور وہ تمہارے لئے وہ انتظام کر دیں جو مہمان کے لئے ہونا چاہیے تو تم قبول کرو اور تو پھر تم ان کی حیثیت کے مطابق حق مہمانداری و رسول کرور بخاری) ۸۱۱ ترمذی شریفین میں ہے کہ ہم لوگوں کے پاس آئے اور ہماری مہمانداری کرتے ہیں نہ ہمارے حق ادا کرتے ہیں جو ان پر ہیں اور نہ ہم ان سے لیتے ہیں آپ نے فرمایا اگر وہ انکار کریں مگر ان سے مہمانی لو تو لے لو ۸۱۲ ابوداؤد میں ہے کہ ضیافت کی رات ہر مسلمان پر حق ہے اگر اس کے آنگن پر کوئی محروم رہا تو اس سے اگر چاہے تو اس پر تقاضا کرے اگر چاہے تو چھوڑ دے ۸۱۳ ابوداؤد میں یہ بھی ہے کہ جو شخص کسی قوم کا مہمان کھیرے تو ان پر کی مہمانداری ضروری ہے اگر وہ مہمانداری نہ کریں تو اسے حق ہے اپنی مہمانداری جتنا ان سے وصول کر لے بطور سزا کے۔ و جو سزا کی یہ دلیل ہے اور یہ دلیل ہے اس بات کی کہ جس کا کوئی حق کسی پر ہو اور وہ دینے سے انکاری ہو تو اس کے برابر وہ وصول کرے مسئلہ ظفر کی دلیل بھی اسی سے لی گئی ہے لیکن دراصل اس کی کوئی دلیل اس میں نہیں کیونکہ یہاں پر تو سبب حق ظاہر ہے والے پر کسی قسم کا الزام نہیں آسکتا۔ جیسے کہ ہند اور البوسفیان کے قصے میں پہلے بیان ہو چکا ہے ۸۱۴ حضرت عوف بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے سوال کرتے ہیں کہ ایک شخص کے ہاں میں گیا اور اس نے میری مہمانی نہیں کی اب وہ میرے ہاں تو نہیں بھی اس کی مہمانی نہ کروں اس میں کوئی حرج تو نہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ نہیں ایسا نہ کرو بلکہ اس کی مہمانی کرو ۸۱۵ کہتے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میلی کھلی حالت میں دیکھ کر مجھ سے دریافت فرمایا کہ تیسرے پاس مال ہے، میں نے کہا ہاں ہر مال ہے خدا نے مجھے اپنی مہربانی سے ادنیٰ بکریاں وغیرہ دے رکھی ہیں آپ نے فرمایا اس کا اثر بھی تجھ پر ظاہر ہونا چاہیے۔ ۸۱۶ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مہمان کے لئے تکلف کب تک کرنا چاہیے؟ فرمایا ایک دن رات تک اور ضیافت دن رات اس کے بعد صدقہ ہے۔ ۸۱۷ اور کسی کو حلال ہتھیں کہ دوسرے کے یہاں اتنا کھٹھے کہ اسے بار شہ جلتے اور وہ سے (متفق علیہ)

۸۱۹ عقیقے کی بابت آپ سے سوال ہوا تو گویا آپ نے یہ نام نکر وہ رکھا اور فرمایا جس کے ہاں بچہ تولد ہوا اور وہ ذبیحہ کرنا پسند کرے تو کرے (مسند احمد) ۸۲۰ اور روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا حقوق کو اللہ پسند نہیں فرماتا تو کیا کہہ کر آپ نے مکروہ سمجھا ۸۲۱ تو لوگوں نے کہا کہ ہم ہمارے ہاں چونکے ہوتے ہیں ان کی بابت سوال کرتے ہیں آپ نے فرمایا کہ ہاں بچہ ہوا اور وہ اس کی طرف سے قربانی دینا چاہیے تو لڑکے کی طرف سے دو برابر کی بکریاں اور لڑکی کی طرف سے بکری۔

۸۲۰ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک سانس سے

پانی اور شراب کی بابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

سو دگی حاصل نہیں ہوتی، فرمایا سپالینہ سے: دو کمر کے سانس لے لیا کہ ۸۲۳ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں پانی میں لہا دیکھوں تو فرمایا گرا دے (مالک) ۸۲۴ ترمذی میں ہے کہ آپ نے پانی میں سانس چھوڑنے سے منع فرمایا تو ایک شخص نے کہا پانی کے برتن میں کوئی کڑھا نظر آئے تو بہ فرمایا اتنا بہا دو اس نے کہا ایک سانس میں میری سبھی نہیں ہوتی فرمایا کچھ نہ سے جدا کر دیا کہ یہ حدیث صحیح ہے ۸۲۵ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تبع کی بابت کیا فرمان ہے؟ فرمایا: اگر تم نے سے وہ حرام ہے (بخاری مسلم) ۸۲۶ حضرت ابو موسیٰ آپ سے سوال کرتے ہیں کہ سنو ہمارے یہاں بن ہیں دو قسم کی تم میں ہیں ایک تو تبع یہ شہد کی بنید ہے جس میں تھگ آجائیں دو کمر مزیہ جو اور ادب کی بنید جس میں تھگ اٹھنے لگیں آپ نے فرمایا: شہد لے والی چیز حرام ہے (متفق علیہ) ۸۲۷ حضرت طارق بن سوید آپ سے شراب بننے کی اجازت پتے ہیں کہ انھیں منع فرمایا ۸۲۸ انھوں نے کہا میں دو اگے لئے بناتا ہوں آپ نے فرمایا وہ دو نہیں بلکہ جمیڑی ہے ۸۲۹ ایک شخص سے پوچھا کہ ہمارے ہاں کمن میں ایک شراب بنتی ہے جسے مزر کہا جاتا ہے اس کا کیا حکم ہے؟ آپ نے پوچھا کیا اس میں پوتا ہے؟ جواب دیا ہاں جی نشہ ہوتا ہے فرمایا نشہ والی ہر چیز حرام ہے اور حضرت حق تبارک و تعالیٰ نے عہد کیا ہے جو نشہ کی چیز کا اللہ تعالیٰ اسے لینیۃ الخبال پلائے گا ۸۳۰ یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لینیۃ الخبال کیا ہے؟ فرمایا: جنیموں کا پسینہ ان کا ۸۳۱ قبایہ بعد النیس کا ایک شخص آپ سے پوچھا کہ ہم اپنے ہاں کے پھلوں کی ایک شراب بناتے ہیں اس کے پینے میں کافتویٰ کیا ہے؟ آپ نے اس سے مہنہ پھیر لیا اس نے تین بار یہی سوال کیا یہاں تک کہ نماز کے لئے کھڑے ہو گئے۔ بعد ازاں

فراغت آپ نے فرمایا اسے نہ خود پی نہ اپنے کسی مسلمان بھائی کو پلا اس کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے یا فرمایا اس
 جس کی ذات کی قسم کھائے جانے کے لائق ہے کہ جو شخص نشے کی لذت حاصل کرنے کی غرض سے اسے پیے گا وہ جنت کی مشر
 سے محروم رہے گا (مسند احمد) ۸۳۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شراب کا سرکہ بنا لیا جائے فرمایا ہرگز نہیں (مسلم)
 حضرت ابو طلحہ دریافت کرتے ہیں کہ چند میتوں کو درتے میں شراب ملی ہے؟ فرمایا اسے بہاد و ۸۳۳ پوچھا سرکہ نہ بنا لیں
 ہرگز نہیں (مسند احمد) ۸۳۵ ایک روایت میں ہے کہ ایک میت آپ کی پرورش میں تھا اس کی طرف سے اس کے ر
 حضرت ابو طلحہ نے شراب خرید کی تھی جب حرمت شراب کے احکام نازل ہوئے تو حضور سے پوچھا گیا کہ ہم اس کا سرکہ
 آپ نے منع فرمادیا ۸۳۶ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم نبیند بناتے ہیں صبح و شام کھانا کھانے کے بعد اسے پیا کرتے ہیں؟
 پیو لیکن نشے سے بچو ۸۳۷ انہوں نے پھر سوال کیا آپ نے فرمایا نشے والی ہر چیز سے خدا کی ممانعت ہے خواہ وہ کھجور سی
 (دارقطنی) ۸۳۸ حضرت عبداللہ بن فیروز و ملیبی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ ہمارے
 انگور کے باغات بکثرت ہیں شراب منع ہو چکی ہے اب ہم کیا کریں؟ فرمایا کٹمش بنا لیا کر دو ۸۳۹ پھر کٹمش کا کیا کر
 صبح بھگود و شام کو پی لو شام کو بھگود و صبح کو پی لو ۸۴۰ یا رسول اللہ ہم جن میں سے ہیں آپ کو معلوم ہے جن میں ہیں وہ
 جانتے ہیں فرمائیے ہمارا والی کون ہے؟ آپ نے فرمایا اللہ اور اس کا رسول پھر تو راضی ہو کر کہنے لگے بس یا رسول اللہ

قسموں اور نذروں کی بابت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

تو ہم نے چھوڑا ہے اسی پرانی عادت کے مطابق تیری زبان سے لات و غزی کی قسم نکل گئی تو اب کیا کرنا چاہیے؟ جواب لا الہ الا
 لا شریک لہ تین مرتبہ پڑھ لو اپنی بائیں جانب تین مرتبہ تھکا کر دو پھر اعوذ پڑھ لو خبر دا آئندہ ایسا نہ کرنا۔ سائل حضرت سعد بن
 وقاص رضی اللہ عنہ تھے ملاحظہ ہو مسند احمد ۸۴۲ حضور نے بیان فرمایا جو شخص اپنی قسم سے کسی مسلمان کا حق مارے اس پر جہنم
 ہے اور اس کے لئے دوزخ واجب ہے تو صحابہ نے سوال کیا کہ گوئی حقیر سی چیز ہو؟ فرمایا گو پیلو کی مسواک ہی ہو (مسلم) ۸۴۳
 صحابی رات کو دیر تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں کٹھن سے رہے جب اپنے گھر گئے تو دیکھا کہ بچے بھو
 گئے ہیں گھر دلوں نے کھانا لاکر سامنے رکھا تو انہوں نے کھانا نہ کھانے پر قسم کھالی کہ تم نے بچوں کو بھوکا سلا دیا پھر کچھ دیر بعد
 نے کھا لیا حضرت سے واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا جو شخص کوئی قسم کھا چکے پھر اس کے سوا میں بہتری دیکھے تو وہ بہتر
 کام کرے اور اپنی قسم کا کفارہ ادا کر دے (مسلم) ۸۴۴ مالک بن نصیلہ حاضر حضور ہو کر عرض کرتے ہیں کہ میرے چچا زاد بھائی
 حاجت کے وقت مجھے کچھ دین تو دیکنا مجھ سے منہ پھیر لیتے ہیں پھر اپنی حاجت کے وقت بے کھٹکے میرے پاس چلے آتے ہیں
 تو میں نے بھی قسم کھائی ہے کہ نہ اسے دوں گا نہ اس سے سلوک کروں گا آپ نے فرمایا وہ کر جو بہتر ہے اور اپنی قسم کا کفارہ
 ۸۴۵ حضرت سوید بن حنظلہ اور حضرت وائل بن حجر اپنی قوم کے ساتھ خدمت نبوی کے ارادے سے چلے راستے میں حضور

وادان کے دستمنوں نے گرفتار کر لیا تو قسم کھا کر انھیں اپنا بھائی کہنے سے اور روگ توڑ گئے لیکن حضرت سوید نے قسم
 یہ میرے بھائی ہیں انھوں نے انہیں چھوڑ دیا جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا ان سب سے
 سب سلوک اور زیادہ سچا تو ہے مسلمان مسلمان کا بھائی ہے (مسند احمد) ۸۴۶ حضور سے اس شخص کی بابت سوال کیا گیا جس نے
 سختی کہ دھوپ میں ہی کھڑا رہے گا بیٹھے گا نہیں روزہ رکھے چلا جائے گا بے گاہی نہیں سنا یہ میں نے بیٹھے گا نہ کسی
 نہ چیت کرے گا۔ آپ نے فرمایا جاؤ اسے حکم کرو ساریہ حاصل کرے بول چال شروع کر دے بیٹھا جائے بان روزہ پورا کرے
 (یہ حدیث دلیل ہے اس بات کی کہ جس نے ایسی نذرمانی ہو جس میں کچھ نہ مطابق شرع ہو کچھ خلاف شرع ہو تو جتنا حصہ
 ہے اسے پورا کرے جتنا حصہ خلاف ہے اسے پورا نہ کرے یہ حکم وقت کی شرطوں کا ہے ۸۴۷ حضرت عمر نے آپ سے
 سچے حرام میں ایک رات کے اعتکاف کی میں نے جاہلیت کے زمانے میں نذرمانی کھی آپ نے انہیں نذر پوری کرنے کا حکم فرمایا
 (یہ) اس سے بعض لوگوں نے دلیل پکڑی ہے کہ اعتکاف کے لئے روزہ شرط نہیں لیکن ان کے لئے یہ روایت دلیل بن نہیں سکتی
 کے بعض انہما میں ذکر ہے کہ دن رات کے اعتکاف کی میں نے نذرمانی ہے انہیں روزے کا حکم نہ دینا اس لئے تھا کہ یہ
 روم و معروف ہے کہ مشروع اعتکاف روزہ کی حالت میں ہی ہے پس مطبق معمول ہو گا مشروع پر ۸۴۸ ایک عورت نے
 ننگے پاؤں ننگے سر حج بیت اللہ کی نذرمانی تھی تو آپ نے حکم دیا سوار ہو لے اور سر ڈھکے اور تین روزے رکھ لے (مسند)
 صحیحین میں حضرت غنیمہ بن عامر سے مروی ہے کہ میری بیٹی نے پیادہ پا تہنہ کرنے کی منزلت ماننی تھی پھر اس نے بیٹھے
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے فتویٰ پوچھ لیا تو آپ نے فرمایا وہ چلیں گی اور سوار کہی ہوں نہ سنو میں ہے کہ وہ نذر
 سنو نے فرمایا اللہ تیری بہن کے سپرد چلنے سے بے نیاز ہے وہ سوار پر جائے اور ایک قربانی دے ۸۴۹
 رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر ایک عرابی پر پڑی جو دھوپ میں کھڑا ہوا تھا آپ نے فرمایا یہ کیسے ہے؟ اس نے
 نے نذرمانی ہے کہ جب تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شب سے فارغ نہ ہوں میں دھوپ میں ہی ضرور ہوں تو آپ
 یہ نذر نہیں نذر صرف ان امور میں ہوتی ہے جن سے اللہ تعالیٰ کی رضا مندی کی جستجو ہو (مسند احمد) ۸۵۰ حضور نے دیکھا
 ہوڑتے گود و شخص کھٹامے ہوتے لئے جارہے ہیں پوچھا کیا بات ہے؟ جواب ملا کہ اس نے سپرد چلنے کی نذرمانی ہے آپ نے
 اپنے نفس کو عذاب کہا اس سے خدا تعالیٰ بے پروا ہے آپ نے اسے سوار ہو جانے کا حکم دیا (مسند احمد) ۸۵۱
 کو طیب چیتے ہوئے دیکھ کر آپ نے سبب دریافت فرمایا معلوم ہوا کہ ان کی نذر اس شرط کی ہے فرمایا یہ کوئی نذر نہ ہوگی
 اس میں ہے جس سے اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی مطلوب ہو (مسند احمد) ۸۵۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری نذر
 ان کے ذمے نذر کے روزے رہ گئے ہیں فرمایا اس کے ولی ادا کر لیں (ابن ماجہ) ۸۵۳ یہ فرمان بھی صحت کے ساتھ ثابت
 ہو جاتا ہے اور اس کے ذمہ روزے رہ گئے ہوں اس کا ولی اس کی طرف سے وہ روزے رکھے پس ایک گروہ کا تو نہیں ہے کہ
 دنے ہوں یا فرض روزے ہوں سب عام طور پر ایسی حکم میں داخل ہیں دوسری جماعت کا خیال ہے کہ دونوں قسم کے روزے

ولی ادائیگی نہیں کر سکتے تیسری جماعت کا قول ہے کہ نذر کے روزے رکھ سکتے ہیں اصلی فرض کے نہیں رکھ سکتے اس ضمن
 کے اسباب کا یہی قول ہے۔ امام احمد اور ان کے اصحاب کا بھی یہی فتویٰ ہے اور ہے بھی یہی صحیح اس لئے کہ فرض روزے
 نذر کی طرح ہیں پس جس طرح نذر کوئی کسی کے بدلے پڑھ نہیں سکتا جس طرح اسلام کوئی کسی کے بدلے لای نہیں سکتا
 روزے بھی کوئی کسی کے بدلے رکھ نہیں سکتا۔ نذر تو مثل فرض کے اپنے ذمے ایک چیز کا لازم کر لینا ہے پس اس میں ولی کی قیود
 ہے جیسے فرض کی ادائیگی میں اس کی ولایت مقبول ہے یہ بالکل فقہ ہے اسی قاعدے کے مطابق اس کی طرف سے
 کیا جائے اور نذر کو بھی ادا نہ کی جائے سوائے اس صورت کے کہ وہ تاخیر میں معذور ہو جیسے کہ ولی ان روزوں کے بدلے
 سکتا ہے بولویہ عذر کے چھوٹ گئے ہوں لیکن جس نے قصور کیا ہو اور بلا عذر ترک کر دیئے ہوں اُسے دوسرے کی ادائیگی
 خداوندی کے بارے میں مطلقاً نفع نہ دے گی خدا کا حکم اسی پر تھا اور وہ صرف امتحاناً و بطور آزمائش تھا اس کے ولی کو یہ
 ایک کی تو یہ دوسرے کو ایک کا اسلام دوسرے کو ایک کی نماز دوسرے کو اسی طرح اور فرض ایک دوسرے کو فائدہ
 بیکہ مرنے والے نے قصور کی وجہ سے پرواہی اور لایالی کی وجہ سے مرتے دم تک اکتھیں ادا ہی نہیں کئے واللہ اعلم
 عورت کہتی ہے کہ میں نے تو نذر مانی ہے کہ آپ کے سر پر دف بجاؤں گی آپ نے فرمایا اپنی نذر پوری کرے ۸۵ میں نے نذر مانی
 جبکہ جانور ذبح کروں وہاں اہل جاہلیت ذبیحہ کیا کرتے ہیں پوچھا کسی بت کے لئے اس نے کہا نہیں فرمایا کسی اور پوچھ جانے
 سے کہا نہیں۔ فرمایا اپنی نذر پوری کرے (ابوداؤد) ۸۵۹ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے تو اپنا حلی جبکہ ایک اونٹ
 کرنے کی نذر مانی ہے آپ نے دریافت فرمایا کہ وہاں جاہلیت کے زمانہ میں بت پرستی تو نہیں ہوتی تھی بہ لوگوں نے کہا
 وہاں ان کا کوئی میلہ تو نہیں لگتا تھا یا لوگوں نے اس کا بھی انکار کیا تب آپ نے فرمایا جاؤ اپنی نذر پوری کرو۔ یاد رکھو خدا کی
 اور جس چیز کا انسان مانگ نہ ہو اس میں نذر کوئی چیز نہیں (ابوداؤد)

۸۵۹ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ظالم
 سے ہم لڑیں ۹ فرمایا جب تک وہ نماز کو ق

فصل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جہاد کے فتوے

ان سے لڑائی نہ کرو ۸۶۰ تمہارے بہتر سردار وہ ہیں جن سے تم محبت رکھو اور جو تم سے محبت رکھیں تم ان کے لئے دعائیں کر
 تمہارے لئے۔ تمہارے بدترین سردار وہ ہیں جن سے تم ناپسند کرو اور وہ تم سے بغض رکھیں تم ان پر لعنت بھیجو اور وہ تم پر
 کریں ۸۶۱ پھر یا رسول اللہ ہم انہیں الگ ہی نہ کر دیں ۹ فرمایا نہیں جب تک وہ تم میں نماز کو قائم رکھیں۔ جب
 کو قائم رکھیں تم انہیں الگ نہ کرنا ۸۶۲ پھر فرمایا ستوں پر جو دان بنا دیا گیا ہو وہ پھر اسے خدا کی کسی معصیت کو کرتے
 اس کی اس نافرمانی کو سزا جانے لیکن اطاعت سے دست بردار نہ ہو (مسلم) ۸۶۳ فرماتے ہیں تم پر سردار مقرر کئے جائیں
 کہ تم ان میں اچھائیوں برائیوں دونوں پاؤ گے پس جو شخص مکر وہ سمجھے وہ بری ہو گیا جو انکار کرے وہ سلامتی میں آگے
 جو راضی رہے اور تالبداری کرے، تو لوگوں نے پوچھا پھر ہم ان سے جنگ نہ کریں ۹ فرمایا نہیں جب تک وہ نماز

میں (مسلم) مسند میں ہے جب تک وہ پانچوں نمازیں پڑھتے رہیں ۸۶۴ھ یا رسول اللہ اگر ہم پر امیر و سردار ایسے ہوں کہ ہمیں ہمارا
 حق نہ دیں اور ہم سے اپنے حق طلب کریں، فرمایا تم سنو اور مانوان پر وہ ہے جو انہوں نے اٹھایا اور تم پر وہ ہے جو تم پر لادا گیا سب
 کو (بخاری) ۸۶۵ھ فرماتے ہیں میرے بعد حقداروں پر غیر مستحقین کو ترجیح ہو جائیگی اور ایسے کام ہوں گے جنہیں تم ہر مال کو بھیس
 رسول اللہ ہم میں سے جو اسے پائے اس کے لئے آپ کا کیا حکم ہے؟ فرمایا جو حق تم پر ہے اسے ادا کرو اور جو حق تمہارا ہے اسے
 اللہ سے طلب کرو (متفق علیہ) ۸۶۶ھ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے وہ عمل بتائے جو جہاد کے برابر ہو؟ فرمایا نہیں تو یہ
 کسی عمل بہتیں پانا پھر فرمانے لگے کیا تجھ سے یہ ہو سکے گا کہ مجاہد کے گھر سے نکلتے ہی تو مسجد میں چلا جائے اور بے تحاشے قیام
 میں برابر مشغول ہی رہے روزے رکھتا چلا جائے کسی دن نہ چھوڑے۔ اس نے کہا یہ طاقت کے ہے؟ فرمایا یا راہ خدا کے مجاہد
 مال اس شخص جیسی ہے جو صیام و قیام میں اور خدا کے احکام کی بجا آوری میں مشغول ہے بالکل نہ تھکے نہ غفلت کرے یہاں تک
 مجاہد لوٹ کر واپس اپنے گھر پہنچ جائے (صحیح مسلم شریف) ۸۶۷ھ یا رسول اللہ سب سے افضل کون شخص ہے؟ فرمایا جو من مجاہد
 ن و مال راہ خدا میں لٹا دے ۸۶۸ھ پوچھا اس کے بعد؟ فرمایا وہ جو کسی گھانی میں ہو خدا سے ڈرتا ہو دو گونگی ایذا رسانی سے
 بے خوف ہو (متفق علیہ) ۸۶۹ھ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اگر میں راہ خدا میں قتل کیا جاؤں صبر کے ساتھ طلب ثواب کی نیت سے
 گے بڑھتا ہوا نہ کہ پیچھے ہٹتا ہوا تو کیا اللہ رب العالمین میری تمام خطا تیں معاف فرمادے گا؟ فرمایا ہاں پھر دریا فت کیا تم سے
 سوال کیا تھا؟ اس نے اپنا سوال دہرایا تو آپ نے فرمایا ہاں۔ پھر پوچھا کہ تیرا سوال کیا تھا؟ اس نے پھر سے دہرایا۔
 فرمایا ہاں مگر قرص ابھی ابھی جبریل نے مجھ سے پوشیدہ پوشیدہ یہ فرمادیا (مسند احمد) ۸۷۰ھ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخر کیا راہ
 تمام مومنوں کی قبر میں آزمائش ہوتی ہے مگر شہیدوں کی نہیں ہوتی؟ فرمایا تواری کی چپکے اس کی پوری آزمائش کرنی ہے۔
 ۸۷۱ھ اسے مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام شہیدوں میں افضل کون ہے؟ فرمایا جو صف میں آئے گے۔
 دنیا میں کھپ جائے یہ جنت کے اعلیٰ بالا خانوں میں برائیمان ہوں گے اللہ تعالیٰ ان کی طرف ناز کرے جیسا کہ اللہ تعالیٰ اس
 (بہشتی کے ساتھ کسی بندے پر چڑکتی وہ حساب کتاب سے پاک صاف ہو گیا) (مسند احمد) ۸۷۲ھ اللہ کے رسول کا یہ فتویٰ ہے
 ایک شخص بہادری دکھانے کے لئے، دوسرا حمایت قومی میں تیسرا کیا کرنی سے میدان جنگ میں مر رہا ہے تو وہ خدا میں
 کون ہے؟ فرمایا جو فدائی کلے کو بلند کرنے کے لئے جہاد کرے وہ ہے راہ خدا میں (متفق علیہ) ۸۷۳ھ ایک عراقی نے
 دریافت کیا کہ ایک شخص شہرت کے لئے ایک شخص غنیمت حاصل کرنے کے لئے ایک
 بہادری کے جہنم میں بلند کرنے کے لئے لڑ رہا ہے تو راہ خدا کا کیا کون ہے فرمایا وہ جو کلمہ خدا کو بلند کرنے کے لئے لڑے۔
 بیابان اللہ ہے ۸۷۴ھ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس سوال کے جواب میں کیا فرماتے ہیں کہ ایک شخص راہ خدا کو بہادری
 میں دنیا کا قائد بنوں رہا ہے آپ نے فرمایا وہ ثوابت محروم ہے لوگوں کو یہ بات بڑی معلوم دیتی اور اس سے اللہ کے
 دوزخ پوچھو شاید تم پر نامناسب و نازیب نہیں کر سکے اس نے پھر پوچھا آپ نے کھپ کر کہا کہ اب دیا لوگوں نے اس سے کھپ کر

تے سہ بارہ پوچھا تیسری بار کبھی حضور نے یہی فرمایا کہ اس کے لئے کوئی اجر نہیں (اپو داؤد) ۸۷۵ء یا رسول اللہ ایک شخص غزوہ کرتا
 و ذکر و بول پاجنت سے اسے کیا ملے گا؟ فرمایا اسے کچھ نہ ملے گا تین مرتبہ اس نے اپنا سوال دہرایا اور تینوں مرتبہ یہی جواب پا
 برآپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ صرف اسی عمل کو قبول فرماتا ہے جو اسی کے لئے خالص ہو اور اس سے اسی کی رضا جوئی مطلوب ہو
 (سائے) ۸۷۳ء حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا بارگاہ نبوت میں سوال لاتی ہیں کہ مرد تو جہاد کرتے ہیں غورتوں کے لئے جہاد نہیں غورتیں
 رات میں بھی مردوں سے نسیٹ پر ہیں تو یہ آیت اتری **رَلَا تَتَمَنَّوْا اِبْنًا فَضَّلَ اللهُ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ** الخ
 جو فضیلت و بزرگی اللہ نے ایک کو ایک پر دے رکھی ہے اس کی تمنائیں نہ کیا کرو (مسند احمد) ۸۷۷ء حضور سے شہیدوں
 بار سے میں سوال کیا گیا تو آپ نے جواب دیا کہ جو راہ خدا میں قتل کیا جائے وہ شہید ہے جو راہ خدا میں مر جائے وہ شہید ہے جو
 خون میں مر جائے وہ شہید ہے جو رپٹ کی بیماری میں مر جائے وہ شہید ہے۔

صل دوا اور علاج کی بابت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فتوے

۸۷۶ء ایک اعرابی نے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا
 یا ہم دوا کرائیں؟ آپ نے فرمایا یا سنو اللہ تعالیٰ نے جتنی بیماریاں پیدا کی ہیں ان کے علاج کبھی پیدا کئے ہیں جو انھیں جانے
 جانتے ہیں جو انجان ہیں انجان ہیں (مسند احمد) ۸۷۳ء سنن میں ہے کہ اغراب کے اس سوال پر آپ نے فرمایا اے اللہ کے بندو
 ج کرایا کرو اللہ نے جو بیماری رکھی ہے اس کی شفا بھی رکھی ہے سوائے ایک بیماری کے ۸۷۸ء یا رسول اللہ وہ بیماری کیا ہے؟
 یا نبی! ۸۸۱ء حضور سے سوال کیا گیا کہ جو دم جھاڑا ہم کراتے ہیں جو دوا علاج کراتے ہیں اور جو جو بچاؤ کی تدبیریں کرتے ہیں کیا ان
 تقدیر میں کچھ ردو بدل ہو جاتا ہے؟ آپ نے فرمایا خود وہ بھی تقدیر میں لکھا ہوا ہے (ترمذی) ۸۸۲ء یا رسول اللہ صلی اللہ
 وسلم کیا دوا علاج کوئی فائدہ کرنا ہے؟ فرمایا سبحان اللہ وہ کونسی بیماری ہے جس کی شفا اللہ تعالیٰ نے مقرر نہ فرمائی ہو (مسند احمد)
 ۸۸۳ء یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی امت کے جو ستر ہزار آدمی بے حساب جنت میں جائیں گے وہ کون ہیں؟ فرمایا جو جھاڑ
 تک نہیں کراتے جو شگون نہیں لیتے جو داغ نہیں لگواتے جو اپنے رب پر پورا بکھروسہ رکھتے ہیں (متفق علیہ) ۸۸۴ء صحیح مسلم شریف
 ہے کہ آل عمر بن حزم نے خدمت نبوی میں عرض کی کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں دم کرنا یاد دہنا جس سے ہم بچو اتار کرتے
 اب آپ نے دم کرنے سے روک دیا ہے؟ آپ نے فرمایا جو پڑھ کر دم کرتے تھے مجھے سناؤ انھوں نے سنایا تو آپ نے فرمایا اس میں
 کلمہ خلافت نہیں جو اپنے بھائی کو نفع پہنچا سکے وہ کرے ۸۸۵ء حضرت عثمان بن ابوالعاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ سے استفتا
 حبیب سے میں مسلمان ہوا ہوں میرے بدن میں اس جگہ درد ہے آپ نے فرمایا وہیں اپنا ہاتھ رکھ لو اور یہ پڑھو **بِسْمِ اللّٰهِ**
مَاتِ دَفَعَهُ اَعْوَجُ بِعِزَّةِ اللّٰهِ رَقْدٌ رَمِيَهُ مِنْ شَرِّ مَا اجِدُ لِعَاوِزٍ (مسلم) ۸۸۶ء یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب
 درد آزارش دار کون ہے؟ فرمایا انبیا علیہم السلام پھر ان سے کم درجے کے لوگ پھر ان سے کم درجے والے انسان کی آزارش
 کے دین کے اندازے پر ہوتی ہے اگر وہ کمزور دین والا ہے تو ویسی ہی اس کی آزارش ہوتی ہے انسان پر مصیبتیں آتی رہتی ہیں

یہاں تک کہ وہ زمین پر اس حال میں چلنے پھرنے لگتا ہے کہ اس کے ذمہ کوئی خطا نہیں ہوتی (احمد ترمذی) ۸۸۶ ابن ماجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا کہ سب سے زیادہ بلاؤں والے کون ہیں؟ فرمایا انبیاء علیہم السلام ۸۸۷ یا رسول اللہ کے بعد اور کون؟ فرمایا نیک صالح لوگ ان میں سے ایک ایک کی فقیرمی کے ساتھ یہاں تک آزمائش ہوتی تھی کہ اسے سوا عبادت کے کوئی اور چیز میسر نہیں آتی تھی سنو وہ تو بلاؤں میں ایسے خوش رہتے تھے جیسے عاقبت میں تم خوش رہتے ہو (ابن ماجہ) ۸۸۹ یا رسول اللہ جو بیماریاں ہمیں آتی رہتی ہیں تو ان میں ہمیں کوئی اجر بھی ملتا ہے؟ فرمایا یہ تمہارے گناہوں کی کفرت جاتی ہیں ۸۹۰ اس پر حضرت ابو سعید نے پوچھا کہ گو کھوڑی سی ہو؟ آپ نے فرمایا گو کا نٹا ہی لگا جو یا اس سے بھی کم ہو۔ حضرت ابو سعید حدادی نے اس پر دعا کی کہ مجھے ہمیشہ بخار رہے لیکن حج سے غم سے، راہ خدا کے جہاد سے نماز کی فرض نماز سے محروم نہ رہ جاؤں پس آپ کو آخری وقت تک جو انسان ہاتھ لگاتا تو بدن میں بخار موجود پاتا (مسند احمد) ۸۹۱ بدویوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوالات شروع کئے کہ کیا اس میں کوئی حرج ہے۔ کیا فلاں بات میں کوئی حرج ہے کیا فلاں بات میں کوئی حرج ہے؟ آپ نے فرمایا اللہ کے بند و اللہ تعالیٰ نے سب حرج ہٹا دیئے ہیں حرج صرف اس پر ہے جو اپنے بھائی مسلم کسی طرح کی آبروریزی کرے یہ حرج کی بات ہے ۸۹۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا دعا علاج میں کوئی گناہ ہے؟ فرمایا اللہ کے بند و دعا علاج کرو اللہ نے جو بیماری دکھی ہے اس کی شفا بھی رکھی ہے سوائے بڑھاپے کے ۸۹۳ پھر پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا دعا علاج کی طرف سے بندے کو عطا ہوتی کیا ہے؟ فرمایا اچھے اخلاق (ابن ماجہ) ۸۹۴ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ پھونک کی نسبت سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا اپنے جھاٹے پھونکنے کو میرے سامنے پیش کرو پھر فرمایا جس میں شکر کیا ہو اس میں کوئی حرج نہیں (مسلم) ۸۹۵ ایک طبیب نے حضور سے مدینہ تک کو دو امیں ڈالنے کی بابت سوال کیا تو آپ نے فرمایا اس کے قتل سے منع فرمادیا (سنن) ۸۹۶ حضرت زبیر بن عوام اور حضرت عبدالرحمن بن عوف نے کہا کہ اگر آپ نے شکر کیا تو آپ کی شکریت کی تو آپ نے انھیں ریشمی کرتہ پہننے کی اجازت دی (صحیح بخاری) ۸۹۷ حضور نے فتویٰ دیا ہے کہ جو بڑھاپے سے بیمار ہو جائے اور علاج کرے وہ ذمہ دار ہے اس کے منہ بوم سے معلوم ہوتا ہے کہ جو ماہر طبیب ہو پھر اس سے کسی کے علاج میں غلطی ہو جائے تو اس کی پکڑ نہیں ۸۹۸ حج کے راستے میں پیدل چلنے والوں نے آپ سے اپنے تھک جانے اور کمزور ہو جانے کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا چھوٹے چھوٹے قدموں سے کچھ دیر تیز چل لیا کرو اس سے تمہیں کچھ مدد مل جائے گی چنانچہ لوگوں نے ایسا کیا اور ہلکا پن میں محسوس ہوا۔ ابن مسعود دمشقی نے تو اس روایت کا حوالہ صحیح مسلم کا دیا ہے لیکن یہ حدیث مسلم شریعت میں نہیں ہے بلکہ صحیح ابوداؤد والی حضرت جابر کی روایت کردہ مطول حدیث میں زیادتی ہے جو صفت نبی میں مروی ہے ہاں استاد اس کی بھی تائید ہے ۸۹۹ حضرت امار بنت عمیس رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ سے کہا کہ جبضر کی اولاد کو نظر بہت جلد لگ جایا کرتی ہے کیا اس کی اجازت ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں اگر کوئی چیز تقدیر سے سبقت کر جانے والی ہوتی تو نظر سبقت کر جاتی (مسند احمد) ۹۰۰ مالک میں ہے کہ حضرت جبضر کے دونوں پوتوں کو لے کر ان کے کھلانے والی حضور کے پاس آئی تو آپ نے دریافت فرمایا

یہ بچے اتنے کمزور کیوں ہیں؟ انہوں نے کہا حضور انہیں تو لپک کر نظر لگتی ہے اور ہم اس لئے دم نہیں کراتے کہ ہمیں کہ آپ کی مرضی کے مطابق ہو یا نہ ہو؟ آپ نے فرمایا دم کرا لیا کرو اگر کوئی چیز تقدیر سے آگے بڑھ جانے والی ہوتی تو نظر جس پر جادو کیا گیا ہو اس پر سے جادو ہٹانے کی بابت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مسئلہ پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا یہ شدید ہے (مسند احمد اور ابوداؤد) جادو کا اثر فائدہ و قسم پر ہے ایک تو جادو کو اسی جیسے جادو سے اترواتا۔ یہ شیطانی فعل ہے، کام ہے جب تارنے والا اور اتروانے والا اس سے نزدیکی کرتا ہے تو وہ اپنا عمل اس پر باطل کر دیتا ہے جس پر جادو کیا گیا دوسری قسم یہ ہے کہ جادو کو جائزہ دم سے اور اغوذ پڑھنے سے اور دعاؤں سے اور دواؤں سے اتارا جائے یہ جائز ہے بلکہ مستحب حضرت حسن کا فرمان ہے جادو گر ہی جادو کو کھولتا ہے اس سے مراد بھی پہلی قسم ہے جو بری قسم ہے۔

فصل ۹۰۳ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے طاعون کی نسبت پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا یہ وہ عذاب ہے جو تم کے لوگوں پر بھیجا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے لئے رحمت بنا دیا ہے جو شخص کسی شہر میں ہو اور وہاں آجاتے پھر بھی وہیں کٹھن رہے صبر کے ساتھ طلبِ ثواب کی نیت سے یہ یقین کر کے کہ خدا نے اس کی قسمت میں جو کھلے وہ پہنچے گا تو اسے شہید کا ثواب ملتا ہے (بخاری) ۹۰۳ حضرت فروہ بن میک رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا حضور جہاں ہم رہتے ہیں اور جہاں ہمارا کام کاج وغیرہ ہے وہ جگہ بڑی وبائی جگہ ہے وہاں سخت وبال ہے آپ پھر اسے چھوڑ دو قرب میں تو بریاد ہوتا ہے۔ سبحان اللہ اس حدیث شریفین میں تندرستی کا زبردست گریبان لایا گیا ہے زمینِ صلاحیت حاصل کرنا بھی لایا گیا ہے جیسے کہ پانی اور غذا کی صلاحیت ضروری چیز ہے ان چاروں کی صلاحیت سے بدن بھی صحت والا ہو جاتا ہے اور تندرستی لیقنہ قائم رہتی ہے ۹۰۴ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ شگون کوئی چیز نہیں بہتر ہے نیک فالی ہے۔ لوگوں نے دریا و نت کیا کہ فال کیا ہے؟ فرمایا نیک کلمہ جسے تم میں سے کوئی سن لے (متفق علیہ) ۹۰۵ اور میں ہے کہ ایک کی بیماری دوسٹر کو نہیں لگتی نہ شگون کوئی چیز ہے۔ ہاں مجھے فال اچھی لگتی ہے صحابہ نے پوچھا فال فرمایا نیک کلمہ ۹۰۶ جب آپ نے یہ فرمایا کہ بیماری میں تعدی نہیں ہوتی اور شگون بھی کوئی چیز نہیں نہ ہامہ کوئی تو ایک شخص نے آپ سے دیا فزت کیا کہ اونٹوں میں کھجلی والا اونٹ آکر مل جائے تو سب کو کھجلی ہو جاتی ہے آپ نے فرمایا بیماری کا متعدی ہونا نہیں بلکہ تقدیر میں بونہی تھا اور نہ بتلاؤ پہلے والے کو کس نے کھجلی کی؟ (مسند احمد) جو لوگ اس بار منکر ہیں ان کے لئے یہ حدیث دلیل نہیں بن سکتی اس میں تو تقدیر کا اثبات ہے اور کل اسباب کا فاعل اول خدا کے کی طرف لوٹانا ہے اس لئے کہ اگر سب اپنے سے اگلے سبب کی طرف سپر وہ اس سے اگلے کی طرف اس طرح چڑا ہی جائے اسباب کا تسلسل لازم آتے گا جو منتخ ہے پس حضور نے اس تسلسل کو یہ فرمایا کہ پھلے کھجلی والے اونٹ پر کس کی تعدی کی؟ اس لئے کہ اگر اس کا جواب یہ ہو کہ اسے کسی اور کی خارش لگی تو پھر سوال ہو گا کہ اسے کس کی لگی اس طرف سے لازم آئے گا جو حال ہے ۹۰۷ ایک عورت نے آپ سے کہا کہ حضور ہم نے ایک نئے گھر میں رہنا ہوتا شروع کیا ہے

کے وقت بہت کھتی لیکن بہاں تعداد بھی کم ہو گئی اور مال میں بھی کمی آگئی آپ نے فرمایا پھر اسے برائی والا کر کے چھوڑ
 کر (مسئلہ ۹۰) یہ حدیث اس حدیث کے موافق ہے جس میں ہے کہ اگر کسی چیز میں بد شگون ہے تو تین چیزوں میں سے کھوڑا
 دورت اس میں باریک اسباب کے اثبات کی دلیل ہے جو عموماً لوگوں کی نگاہوں میں نہیں جھپٹا ہاں جب اس کا عمل ہو جا
 وہاں تک پہنچتی ہے بہت سے ایسے اسباب بھی ہیں جن کا اسباب ہونا اسی وقت معلوم ہوتا ہے جب ان کا اثر منبجائے
 اور پوشیدہ اسباب ہیں ان کے برخلاف ایسے اسباب بھی ہیں جن کی سببیت بالکل ظاہر ہے لوگوں کا یہ قول اسباب
 ہے کہ فلاں منحوس طالع کا آدمی ہے فلاں کے قدم بے برکتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں
 شیدہ سبب کی طرف اشارہ کیا ہے اس شوق کو باطل نہیں کیا آپ کے اس فرمان کا کہ اگر کسی چیز میں بد شگون ہے تو تین
 ہے یہ مطلب ہے کہ ان میں سے یہ مراد نہیں کہ اور کسی میں نہیں جیسے آپ کا یہ فرمان ہے کہ اگر تمہاری دو آؤں میں سے
 میں شغل ہے تو سینگ لگوانے میں شہد کے شربت میں اور آگ کے داغ میں ہے لیکن میں آگ سے دغوانا پسند
 (بخاری شریف) مسئلہ ۹۰۹ فرماتے ہیں جو شخص اپنے کسی کام سے کسی بد شگون کی بنا پر پھرتا ہے وہ مشرک ہو گیا
 نے پوچھا پھر اس کا کفارہ کیا ہے؟ فرمایا یہ کہ دینا اللہم لا طیر الا طیرک ہ دلاخیر! الاخیرک ہ (مسئلہ ۹۱۰)

مسئلہ ۹۱۰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تمہاری والدہ حیات میں ہے اس نے کہا نہیں پوچھا تمہاری خالہ میں ہے کہا
 سے بہت بڑا گناہ ہو گیا ہے تو کیا میری

کی صورت ہے؟ آپ نے دریافت فرمایا کہ تمہاری والدہ حیات میں ہے اس نے کہا نہیں پوچھا تمہاری خالہ میں ہے کہا
 یا ان سے سلوک اور احسان کرو (ترمذی) مسئلہ ۹۱۱ ایک انصاری مسلمان مرتد ہو گیا مشرکوں میں جا ملا پھر تار مسلمان ہو گیا
 رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کہی کہ کیا میری توبہ قبول ہو سکتی ہے؟ ان کے سوال پر آیت صلی
 اللہ قوماً کفروا بعد اذ اٰیمانہم سے لے کر عَفُوٌّ رَّحِيْمٌ تک نازل ہوئی آپ نے اس کی خبر کی وہ پھر سے
 ہو گیا (نسائی) مسئلہ ۹۱۲ ایک ساحب نے کوئی ایسا کام کر دیا جس سے جہنمی بن جاتے آپ سے دریافت کیا کیا تو آپ نے
 مایا کہ اس کی طرف سے ایک غلام آزاد کرو (احمد) مسئلہ ۹۱۳ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص بزدل ہو
 کیا ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی مومن بخیل ہو؟ فرمایا ہاں (مسئلہ ۹۱۴) تو کیا ایسا بھی ہوتا ہے کہ مومن جمعاً ہو؟ فرمایا ہرگز نہیں
 (مسئلہ ۹۱۵) ایک عورت نے سرکار مدنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا کہ میری سوکن ہے تو کیا مجھے اجازت ہے کہ
 فتاوند نے جو مجھے دیا ہو وہ بھی اس کے دیے میں ظاہر کروں؟ آپ نے فرمایا ہاں دیا گیا ہو اس کا ظاہر کرنے والا ایسا
 جیسے دو جھوٹ کے کپڑے پہننے والا (متفق علیہ) مسئلہ ۹۱۶ ایک روایت میں ہے کہ اس کا سوال یہ تھا کہ کیا مجھے جائز
 ہو کہ چھ مہینے بناوند نے مجھے دیا ہو میں مشہور کر دوں کہ اس نے مجھے یہ دیا اور وہ دیا (مسئلہ ۹۱۷) ایک صاحب نے اس کے
 رسولوں کے سردار صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ کیا میں اپنی عورت پر کوئی جھوٹ بات کہہ سکتا ہوں؟ آپ نے

فرمایا جبوش میں کوئی بھڑکی نہیں ۹۱۶۔ اچھا تو کیا میں اسے دھمکا سکتا ہوں اور باتیں بنا سکتا ہوں؟ فرمایا اس میں کوئی نہیں (ماک) ۹۱۷۔ فرمان رسالت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں نے سنا کہ شرک سے ہوشیار رہو اس کی چال چھپوئی کو بھی زیادہ پوشیدہ رہتی ہے تو آپ سے سوال کیا کہ پھر ہم اس سے کیسے بچ سکتے ہیں فرمایا یہ دعا پڑھا کرو **اللَّهُمَّ إِنَّا نَدْعُكَ أَنْ تُشْرِكَ بِكَ شَيْئًا نَعْبُدُكَ وَنَسْتَعْفِرُكَ لِمَا لَانَغُصُّهُ** یعنی اے اللہ ہم تیرے ساتھ شرک کرنے سے تیرے چاہتے ہیں جسے ہم جانتے ہوں اور تجھ سے استغفار کرتے ہیں اس سے جسے ہم جانتے ہوں (مسند احمد) ۹۲۱۔ ایک مرتبہ زکریا صلی اللہ علیہ وسلم سے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے سنا کہ مجھے اپنی امت پر سب سے زیادہ ڈر چھوٹے شرک کا۔ کہ چھوٹا شرک کیا ہے؟ آپ نے بتدایا کہ وہ ریاضی ہے ان سے قیامت والے دن جب ہر شخص کو بدلہ دیا جائے گا اللہ تعالیٰ کہ جو زمین کے دکھانے کے لئے تم نے نیکیاں کی تھیں انہی کے پاس جاؤ دیکھو تو وہاں کوئی بدلہ پاتے ہو (مسند احمد) ۹۲۲۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعمال میں سب سے زیادہ نقصان اٹھانے والے کون ہیں؟ فرمایا زیادہ مال والے لوگ سوائے ان کے۔ وقت اس طرح کیا کریں یعنی راتیں باتیں آگے چھپے (یعنی ہرنیک کام میں خرچ کرتے ہیں) ایسے لوگ بہت کم ہیں ۹۲۳۔ اترتی ہے الذین آمنوا وکرموا بیلہم ائمانہم یظلموا یعنی جو لوگ ایمان لائے اور پھر اپنے ایمان کو ظلم سے بچانے کے لئے امن ہے اور وہی راہ یافتہ ہیں تو صحابہ نے سوال کیا کہ ہم میں سے کون ایسا ہے جو گناہ سے بالکل ہی بچا ہوا ہو؟ آرشاد فرمایا یہاں ظلم سے مراد مطلق گناہ نہیں بلکہ ظلم سے مراد یہاں شرک ہے کیا تم نے حضرت لقمان کا اپنے بیٹے سے یہ فرمایا **سَيَاؤُبُنَّيْ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ** پیارے بچے اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک نہ کرتا دیکھو شرک بھاری ظلم ہے (متفق علیہ) ۹۲۴۔ صحابہ کرام بیٹھے ہوئے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لاتے ان میں مسیح (ج) کا گشتگو ہو رہی تھی تو آپ نے فرمایا سو میرے نزدیک مسیح (ج) دجال سے بھی زیادہ خوفناک چیز پوشیدہ شرک ہے انھوں نے کہا کہ یہ پوشیدہ شرک کیا ہے؟ آپ نے فرمایا انسان نماز کے لئے کھڑا ہوا اور دیکھے کہ فلاں کی نگاہ مجھ پر ہے تو بہت اچھا سنوار کر نماز ادا کرے کیونکہ وہ دوسرا ات دیکھ رہا ہے (ابن ماجہ) ۹۲۵۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا اس سردار کی بھی کی جلتے جس نے لکڑیوں میں کرا کر ان میں آگ لگوا کر لوگوں کو اس میں کود پڑنے کا حکم دیا ہو؟ فرمایا اگر وہ اس میں کود پڑیں سے نکلیں گے بھی نہیں طاعت تو شرعی امور میں ہے ۹۲۶۔ اور روایت میں ہے کہ خالق کی معصیت میں کسی مخلوق کی اطاعت چیز نہیں ۹۲۷۔ اور روایت میں ہے کہ ان سرداروں میں سے تمہیں جو بھی خدا کی کسی نافرمانی کو کہے اس کی بات نہ مانو گے اس فتوے سے صاف ثابت ہو گیا کہ کوئی بھی امیر و سردار ہو کسی کی بھی معصیت میں حکم برداری حلال نہیں اس میں کسی کوئی تخفیف نہیں ۹۲۸۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی صحابہ نے یہ حدیث سنی کہ تمام کبیرہ گناہوں سے بڑا گناہ یہ ہے کہ انسان اپنے ماں باپ کو گالی دے تو انھوں نے آپ سے سوال کیا کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ انسان اپنے ماں باپ کو گالی دے؟ فرمایا اس طرح کہ یہ کسی کے ماں باپ کو گالی دے تو وہ اس کے ماں باپ کو گالی دے (صحیحین) ۹۲۹۔ امام احمد کی مسند میں

ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ تمام کبیرہ گناہوں سے بڑا گناہ ماں باپ کی نافرمانی کرنا ہے تو آپ سے سوال ہوا کہ ماں باپ کی نافرمانی
 آپ نے فرمایا کسی کے ماں باپ کو یہ گالی دے تو وہ اس کے ماں باپ کو گالی دے اس حدیث سے معلوم ہوا کہ ذرائع کا اعتبار
 میں ہے شریعت چاہتی ہے کہ برائی کے ذریعے بھی بند کر دے۔ اس قاعدے کے بہت سے شاہد گنہگار ہیں اس سے ہم
 انہیں نہیں دوہرائے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ سے پوچھتے ہیں کہ تم زنا کے بارے میں کیا کہتے ہو؟ سب نے
 حرام ہے آپ نے فرمایا اسودس عورتوں سے زنا کرنا آسان ہے کہ انسان اپنی پڑوسن سے زنا کرے۔ اچھا بتلنا چوری کی
 کیا کہتے ہو؟ جواب دیا کہ حرام ہے فرمایا اس گھروں سے چوری کرنا اس سے بدکب ہے کہ آدمی اپنے پڑوسن کے ہاں سے چوری کرے
 (حدیث ۹۳۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ جانتے ہو غیبت کسے کہتے ہیں انہوں نے کہا اللہ
 رسول زیادہ عالم ہے فرمایا اپنے بھائی مسلمان کا اس طرح ذکر کرنا جو اسے مکروہ معلوم ہو۔ (حدیث ۹۳۳) یا رسول اللہ اگر ہمارے بھائی
 بات واقعہ میں ہو تب بھی یہ فرمایا اگر جو جہنی غیبت ہے اور اگر نہ ہو تو بہتان ہے (مسلم ۹۳۴) یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کیا ہے؟ فرمایا تیرا کسی شخص کا وہ ذکر کرنا جو اسے تو اسے برا معلوم ہو۔ (حدیث ۹۳۵) یا رسول اللہ کہ وہ بات اپنی ہی ہے۔ (حدیث ۹۳۶)
 تو بہتان ہے (مسند وموطا)

۹۳۷ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبیرہ گنہ گناہوں میں سے ہے۔ (حدیث ۹۳۷) اللہ کے ساتھ شریک
 کرنا۔ (حدیث ۹۳۸) اور ماں باپ کی نافرمانی کرنا۔ (حدیث ۹۳۹) اور جھوٹ بولنا۔ (حدیث ۹۴۰) اور بے
 قتل کرنا۔ (حدیث ۹۴۱) اور میدان جنگ سے منہ موڑنا۔ (حدیث ۹۴۲) اور جہوٹی قسم کھانا۔ (حدیث ۹۴۳) اور اولاد کو اس سے قتل کر دینا کہ اسے
 گناہ ہے۔ (حدیث ۹۴۴) اور پڑوسن کی عورت سے بدکاری کرنا۔ (حدیث ۹۴۵) اور جادو۔ (حدیث ۹۴۶) اور یتیم کا مال کھانا۔ (حدیث ۹۴۷) اور بے
 لگاؤ۔ یہ مجموعہ ہے کئی احادیث کا۔

گناہوں کا بیان

۹۴۸ نماز کو چھوڑ دینا۔ (حدیث ۹۴۹) زکوٰۃ نہ دینا۔ (حدیث ۹۵۰) باوجود طاقت کے حج نہ کرنا۔ (حدیث ۹۵۱) زکوٰۃ نہ دینا۔ (حدیث ۹۵۲)
 کارزدہ چھوڑ دینا۔ (حدیث ۹۵۳) شراب پینا۔ چوری کرنا۔ (حدیث ۹۵۴) زنا کرنا۔ (حدیث ۹۵۵) باوجود طاقت کے حج نہ کرنا۔ (حدیث ۹۵۶)
 ۹۵۷ فیصلوں میں اور حکموں میں رشوت لینا۔ (حدیث ۹۵۸) اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوٹ پوننا۔ (حدیث ۹۵۹) اللہ کے رسولوں
 ن فعلوں اور احکام میں جھوٹ بولنا۔ (حدیث ۹۶۰) اس نے اور اس کے رسول نے جو اوصاف بیان فرمائے ہیں ان کا ٹکرا کر
 ۹۶۱ یہ عقیدہ رکھنا کہ اللہ رسول کے کلام سے یقین کافی نہ نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کا ظاہر بالکل اور دل سے جگہ گھر سنا۔ (حدیث ۹۶۲)
 یہ ہے۔ (حدیث ۹۶۳) قرآن حدیث کو چھوڑ کر کسی کا قول لینا۔ (حدیث ۹۶۴) عقوبات کو ظالمانہ سیالیات کو باطل تفسیر سے کوئی حدیث کو
 ق و شوق و باکشف کو حدیث پر مقدم کرنا۔ (حدیث ۹۶۵) پیچی و سول کرنا۔ (حدیث ۹۶۶) رعایا پر ظلم کرنا۔ (حدیث ۹۶۷) مال کو حق
 یا ۹۶۸ خیر کرنا۔ (حدیث ۹۶۹) فتنہ کرنا۔ (حدیث ۹۷۰) غرور کرنا۔ (حدیث ۹۷۱) اگر ٹانگہ۔ (حدیث ۹۷۲) ریاکاری کرنا۔ (حدیث ۹۷۳) شہرت طلب کرنا۔ (حدیث ۹۷۴)
 کو خالق کے خوف پر مقدم رکھنا۔ (حدیث ۹۷۵) مخلوق کی محبت کو خالق کی محبت پر مقدم کرنا۔ (حدیث ۹۷۶) مخلوق کی امید کو خالق کی امید پر مقدم کرنا۔ (حدیث ۹۷۷)

پر قدم رکھنا ۹۷۵ء تک میں سر بلند ہی اور فدا کا ارادہ رکھنا گو نہ بھی کر سکے ۹۷۶ء صحیحہ کو برا کہتا ۹۷۷ء ڈاکے ڈالنا ۹۷۸ء
 میں بڑائی دیکھ کر کھپ چڑپ رہنا ۹۷۹ء چٹلی کرنا ۹۸۰ء پشیا ب سے نہ بچنا ۹۸۱ء مرد کا عورت کی چال چلنا ۹۸۲ء عو
 سے مشابہت کرنا ۹۸۳ء عورت کا اپنے بال بڑھانے کے لئے ان میں اور بال ملانا ۹۸۴ء اور اسے طلب کرنا ۹۸۵ء خوبص
 دانستوں کو الگ الگ کرنا ۹۸۶ء خوبصورتی کے نئے دانستوں کو الگ الگ کرنا ۹۸۷ء گودنا ۹۸۸ء گودانا ۹۸۹ء تل
 تل لگانا ۹۹۱ء نسب میں لمعہ زنی کرنا ۹۹۲ء اپنے باپ سے بیزاری اور علیحدگی کرنا ۹۹۳ء باپ کا اولاد سے پرآت کر
 عورت کا اپنے خاندان کے بچے کے سوا اس کی اولاد میں اور کے بچے کو ملانا ۹۹۵ء نوہ خوانی کرنا ۹۹۶ء طمانچے لگانا ۹۹۷ء
 ۹۹۸ء موت وغیرہ کی مصیبت کے وقت عورتوں کا سر منڈوا دینا ۹۹۹ء زمین کے نشانات کا الٹ پلٹ کر دینا ۱۰۰۰ء
 کرنا ۱۰۰۱ء وصیت میں ظلم کرنا ۱۰۰۲ء وارث کا حق ماننا ۱۰۰۳ء مردار کھانا ۱۰۰۴ء خون کھانا ۱۰۰۵ء سورا کا گوشت کھ
 خال کرنا ۱۰۰۶ء حلال کرنا ۱۰۰۷ء حلالہ سے سزا عورت کو حلال جانتا ۱۰۰۸ء خدا کے واجبانہ کو گرانے کے لئے حیلے سا
 ۱۰۰۹ء خدا کے حرام کو حیوں سے حلال کرنا ۱۰۱۰ء اس کے فرائض کو حیلہ جوئی کر کے سہا دینا ۱۰۱۱ء آزاد کو غلام کر کے بیچ
 غلام کو اس کے آقا سے مفروز کر دینا ۱۰۱۲ء عورت کو اس کے خاندان کے خلاف کبڑا کرنا ۱۰۱۳ء حبس علم کو ظاہر کرنے کی
 ہو اسے پھینا دینا ۱۰۱۴ء دینی علم دنیا کمانے کے لئے سیکھنا ۱۰۱۵ء وجاہت طلبی کرنا ۱۰۱۶ء لوگوں میں بلندی چاہنا ۱۰۱۷ء
 شکتی کرنا ۱۰۱۸ء جھگڑوں میں گالیاں بکنا ۱۰۱۹ء عورتوں کی دہریوں و طی کرنا ۱۰۲۰ء حیض کی حالت میں ہمہستہ
 ۱۰۲۱ء صدقہ دے کر احسان جانا ۱۰۲۲ء کوئی اور سبکی کر کے پھولنا ۱۰۲۳ء اللہ کے ساتھ بدگمانی رکھنا ۱۰۲۴ء تقدیری یا
 میں اس پر اعتراض کرنا ۱۰۲۵ء قصداً و قدر کو جھٹلانا ۱۰۲۶ء استوا علی العرش کو نہ ماننا ۱۰۲۷ء خدا کو بندوں کے اوپر نہ جانتا
 اللہ کے رسول صلوٰۃ اللہ و سلامہ کی معراج کا نہ ماننا ۱۰۲۸ء حضرت مسیح علیہ السلام کو اس کی طرف چڑھا ہوا نہ ماننا ۱۰۲۹ء
 کہوں کا اس کی طرف چڑھا ہوا نہ ماننا ۱۰۳۰ء اسے نہ ماننا کہ اس نے ایک کتاب لکھی ہے کہ میری رحمت میرے غضب پر
 سنی ہے وہ کتاب اس کے پاس اس کے عرش پر ہے ۱۰۳۱ء یہ نہ ماننا کہ وہ ہر رات آدھی رات کے گزرنے کے وقت آسمان
 طرف نزول فرماتا ہے اور پوچھتا ہے کہ کوئی ہے جو مجھ سے استغفار کرے اور میں اسے بخش دوں ۱۰۳۲ء اسے نہ ماننا کہ
 حضرت موسیٰ سے باتیں کہیں ۱۰۳۳ء اسے نہ ماننا کہ اس نے پہاڑ پر تجلی ڈالی جس سے اس کے ٹکڑے اڑ گئے ۱۰۳۴ء اس
 اباہیم کو اپنا خلیل بنایا اس سے انکار کرنا ۱۰۳۵ء یہ بھی نہ ماننا کہ اس نے حضرت آدم و حوا کو ندادی ۱۰۳۶ء اس نے حضرت

۱۰۳۷ء یہ عقیدہ رکھنا کہ اللہ ہر جگہ ہے وہ حاضر و ناظر ہے قرآن و احادیث کے بالکل خلاف ہے اللہ اپنے تمام بندوں سے
 اور عرش پر متم ہے مگر اس کا علم ہر چیز کو گھیرے ہوئے ہے وَ سَمِعَ كُلَّ شَيْءٍ عِلْمًا اور اس (اللہ) کا علم تمام چیزوں پر حاضر
 اس ضمن کی اور بہت سی آیتیں ہیں۔

۱۴۰۰ء وہ اپنے بندوں کو قیامت کے دن پکارے گا مَلَكًا۔ اس نے اپنے دونوں ہاتھوں سے حضرت آدم کو پیدا کیا ۱۴۲۲ء وہ قیامت کے دن تمام آسمانوں کو اپنے ایک ہاتھ میں لے لے گا ۱۴۲۳ء اور زمینوں کو دوسرے ہاتھ میں۔

۱۴۲۴ء ان لوگوں کی باتیں کان دھکر سننا جو اپنی باتیں نہ سنانا چاہتے ہوں ۱۴۲۵ء عورت کو خاوند کے خلاف بھڑکانا ۱۴۲۶ء غلام کو اس کے آقا کے خلاف ورغلا کرنا ۱۴۲۷ء جاندار کی تصویریں بنانا خواہ ان کا سایہ ہو یا نہ ہو، حیوان

و اب بیان کرنا ۱۴۲۸ء سود لینا ۱۴۲۹ء سود دینا ۱۴۳۰ء سودی قرض سرگواہ رہنا ۱۴۳۱ء سودی لین وین پر گواہ رہنا ۱۴۳۲ء شراب نوشی کرنا ۱۴۳۳ء شراب بنانا ۱۴۳۴ء شراب بنوانا ۱۴۳۵ء شراب کو اٹھانا ۱۴۳۶ء شراب کو بیچنا ۱۴۳۷ء شراب کی قیمت لینا ۱۴۳۸ء

اس پر لعنت کرنا جو مستحق لعنت نہ ہو ۱۴۳۹ء کابھنوں کے پاس جانا ۱۴۴۰ء بخومیوں کے پاس جانا ۱۴۴۱ء پیش گوئیاں کرنے والوں غیبی خبریں دینے والوں کے پاس جانا ۱۴۴۲ء جادو گروں کے پاس جانا ۱۴۴۳ء اکھنیں سچا بنانا ۱۴۴۴ء ان کی باتوں پر عمل کرنا ۱۴۴۵ء اللہ کے سوا دوسروں کو سجدہ کرنا ۱۴۴۶ء اللہ کے سوا دوسروں کی قسم کھانا جیسے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فرمان ہے کہ جس نے غیر اللہ کی قسم

کھائی اس نے شرک کیا ۱۴۴۷ء بھجن لوگ اسے مکر وہ کہتے ہیں یہ ان کی کمزوری ہے بھلا جب اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شرک بتلاتے ہیں تو اس کا مرتبہ کبیرہ گناہ سے بھی کم کیسے رہے گا بھلا اس کا بوجھ کبیرہ گناہ سے بہت بڑا ہے ۱۴۴۸ء قبروں کو بھڑکانا لینا ۱۴۴۹ء قبروں کو بتوں کی طرح پوجنا ۱۴۵۰ء قبروں پر میٹھے اور سزس کرنا ۱۴۵۱ء ان کی طرف سجدہ کرنا ۱۴۵۲ء ان کی طرف نماز ادا کرنا ۱۴۵۳ء ان کا طواف کرنا ۱۴۵۴ء یہ عقیدہ رکھنا کہ ان قبروں کے پاس دعا کرنا اللہ کے ان گھروں میں بھی دعا کر

نے افضل ہے جن میں خدا کا پکارا جانا اس کی عبادت کرنا اس کی نماز پڑھنا اس کے لئے سجدہ کرنا مشرور ہے ۱۴۵۵ء اولیاء اللہ سے شمشنی رکھنا تمہد ٹھننے سے نیچے ٹکانا ۱۴۵۶ء پاجامہ ٹھننے سے نیچا کرنا ۱۴۵۷ء عمامہ وغیرہ حد شرع سے زیادہ ڈھکانا ۱۴۵۸ء اگر کسی نے ۱۴۵۹ء خواہش کی اتباع کرنا ۱۴۶۰ء دلی چاہت کا ماتا ۱۴۶۱ء اپنے نفس کو پسند کر کے اپنی عقل پر کھڑے ہونے

قارب کا نان نفقہ ادا کرنا ضروری ہے اکھنیں برباد کر دینا مثلاً بیوی غلام نوکر چاکر وغیرہ ۱۴۶۲ء نیر اللہ کے نام پر ذبح کرنا ۱۴۶۳ء مسلم بھجائی سے سال بھر تک میل جول ترک رکھنا جیسے کہ شیخ حاکم میں ابو نریش ہندی سلمی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اپنے مسلمان بھجائی سے سال بھر تک میل ملاپ ترک کرنا اس کے قتل کے برابر

۱۴۶۵ء ہاں تین دن سے زیادہ بول چال بند رکھنا ممکن ہے ایک کبیرہ گناہوں میں سے ہے جو اور ہو سکتا ہے کہ نہ ہو ۱۴۶۶ء خدا کی کسی حد سے نہ جاری ہونے دینے کی شفاعت کرنا ابن عمر سے مرفوع حدیث ہے کہ جس کی سفارش خدا کی کسی حد کے آگے آئی اس نے اللہ کے امر میں اس کی مخالفت کی (مسند احمد وغیرہ) ۱۴۶۷ء نہایت لاپرواہی سے خدا کی ناراضگی کا کوئی کلمہ منہ سے نکلنا

۱۴۶۸ء کسی بدعت کی طرف کسی کو بلانا ۱۴۶۹ء کسی گمراہی کی دعوت کسی کو دینا ۱۴۷۰ء کسی سنت کے چھوڑنے پر کسی کو مائل کرنا ۱۴۷۱ء کبیرہ گناہوں کی طرف کسی کو بلانا ۱۴۷۲ء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت ہے ۱۴۷۳ء ۱۴۷۴ء ان کبیرہ گناہوں میں سے ہیں جو حاکم نے اپنی تصنیف میں روایت حضرت ستور بن شداد وارد کی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمان ہے کہ جو کسی مسلمان کی برائی میں کوئی لقمہ کھلتے اسے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن جہنم کی آگ کھلاتے گا اور جو کسی کی بدی کرے کسی جگہ پہنچے اسے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن دکھلے نے سنانے کی جگہ کھڑا کر کے عذاب کرے گا اور جو کسی مسلمان میں کسی کپڑے کو پائے اللہ تعالیٰ اسے قیامت کے دن آگ کے کپڑے پہناتے گا یعنی جو شخص کسی مسلمان پر حبوٹ باندھ کر مذاق اڑا کر اس پر عیب گیری کرے اسے ملامت کر کے اس پر لعنہ کر کے اس کی آبروریزی کر کے اس پر حبوٹی لگا ہی دے کسی دشمن کے سامنے اس کی برائی اور حقارت کر کے غرض کسی نہ کسی طرح کسی مسلمان کے خلاف کر کے ان چیزوں میں چیز کو پاتے وہ ان عذابوں کا مستحق ہے افسوس آج بہت سے لوگ ان باتوں میں ڈوبے ہوئے ہیں اللہ اپنی پناہ میں رکھے اپنے جیسے بدکاروں میں بیٹھ کر اپنے گناہ پر فخر و غرور اور اظہار خوشی کرنا گو اللہ تعالیٰ اسی گناہگار کو جس نے پردے میں اپنا گناہ معاف بھی فرمادے لیکن اس اظہار کرنے والے سے درگزر نہ فرماتے گا ۱۰۹۵۔ منافق طبع شخص جو اس جماعت کے پاس زبان اور مہرہ رکھتا ہے اور دوسری جماعت کے سامنے ان کا سامنہ اور ان جیسی زبان کر لیتا ہے ۱۰۹۶۔ اس درجہ کی بدگوئی اور کہ لوگ اس سے تنگ آجائیں ۱۰۹۷۔ ناحق پر ہوتے ہوئے اگر نا اور جھگڑنا باوجودیکہ اپنا باطل پر ہونا معلوم ہے ۱۰۹۸۔ جھوٹا باوجود اس کے کہ حبوٹ کے علم ہے ۱۰۹۹۔ باوجود اہل بیت رسول میں داخل نہ ہونے کے اپنے تئیں اس میں داخل کرنا مانتا کرنا کہ میں قداں کا لڑکا ہوں حالانکہ اس کا باپ اور کوئی ہو ۱۱۰۰۔ بخاری مسلم کی حدیث میں ہے کہ جو اپنے باپ کے سوا اور ہونے کا دعویٰ کرے اس پر جنت حرام ہے ۱۱۰۱۔ صحیحین کی حدیث میں ہے کہ اپنے بالوں سے مت بچھو جو اپنے باپ جئے وہ کافر ہے ۱۱۰۲۔ بخاری شریف میں ہے جو شخص یا وجود اپنے باپ کے سوا اور پر باپ ہونے کا دعویٰ کرے وہ کافر ہو گیا ۱۱۰۳۔ جس نے اس چیز کا دعویٰ کیا جو اس کی نہیں وہ ہماری جماعت سے خارج ہے اسے چاہیے کہ اپنی جگہ جہنم میں مقرب رہے ۱۱۰۴۔ جو شخص دوسرے کو کافر کہے یا دشمن قدا کہے اور وہ ایسا نہ ہو تو یہ لفظ اسی پر لوٹ آئے گا ۱۱۰۵۔ پس کبیرہ گناہوں میں سے کافر کہنا ہے جسے اللہ نے اور اس کے رسول نے کافر نہ کہا ہو اور جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خارجیوں سے لڑنا حکم دیا اور بتلایا کہ جتنے مقتول آسمان تلے ہیں ان سب سے بدترین یہ ہیں اور فرمایا کہ یہ دین اسلام سے ایسے نکل جاتیں گے جیسے شکار میں سے ان کا مذہب مسلمانوں کو گناہوں کی ذمہ سے کافر کہنا ہے پھر طرہ یہ ہے کہ وہ سنت کے منکر تمام مسلمانوں کے خلاف حدیث کی نسبت وہ راتے رکتے ہیں نہ اس سے فیصلہ کرنا جائز جانتے ہیں نہ اس کی طرف کوئی فیصلہ جاتے ہیں ۱۱۰۶۔ اسلام کسی بدعت کا ایجاد کرنا ۱۱۰۷۔ کسی بدعت کی مدد و اعانت کرنا ۱۱۰۸۔ صحیحین میں ہے کہ جو شخص کوئی بدعت نکالے یا کسی بدعت کو جگہ اور پناہ دے اس پر اللہ کی اور فرشتوں کی اور تمام لوگوں کی لعنت ہے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ نہ تو اس کی توبہ قبول فرمائے نہ قدیہ ۱۱۰۹۔ بدترین بدعت کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کو معطل کر دینا اور ان کے خلاف مسائل ایجاد کر دینا اور ایسے نکالنے والوں کی امداد کرنا ان کے دشمنوں کو ٹالنا اور کتاب و سنت سے دعوت دینے والوں سے دشمنی رکھنا ہے ۱۱۱۰۔ شرک خداوندی کی حرم میں اور حالت احرام میں بے حرمتی کرنا جیسے شرک رکھنا اور حرم خداوندی میں جنگ کو جائز سمجھ لیتا ہے

کھبھار بننا بھی اس کے حق میں نمازی کے سامنے سے گزر جانے سے بہتر ہے جیسے کہ مسند بزار میں ہے واللہ اعلم۔

مجموع المسائل امام ابنین صلی اللہ علیہ وسلم کے متفرق فتووں کی فصل اسم سے

بت سوال کیا گیا تو آپ نے جواب دیا کہ جب تو نماز قائم رکھے زکوٰۃ دے تو تو مہاجر ہے گو حضرہ میں ہی تیرا انتقال ہو یہ شہر مہاجر ہے مراد وطن میں مرنا ہے (مسند احمد) ۱۱۵۴ حضرت عبداللہ بن جواد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ آپ کوئی پسندیدہ جگہ میرے رہنے کے لئے تجویز فرمادیکئے تو آپ نے شام کے ملک کی نسبت فرمایا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے پسندیدہ ہے اس کے بہترین بندے اسی کی طرف جاتیں گے ۱۱۵۵ اگر یہ نہیں تو یمن میں سکونت رکھو اور اسے روضہ کا پانی پیو اللہ تعالیٰ شام اور شامیوں پر میرا وکیل ہے (البوداؤد) ۱۱۵۶ حضرت بزن حکیم کے دادا حضرت معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما سے سوال کرتے ہیں کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے آپ کہاں کا حکم فرماتے ہیں؟ آپ نے فرمایا یہاں کا (بغداد سے شام کی طرف اشارہ کیا) (ترمذی) ۱۱۵۷ یہودیوں نے آپ سے پوچھا کہ کڑا کا کیا ہے؟ فرمایا ایک فرشتہ ہے جو بادلوں سے روغہ ہے وہ اپنے آستین کو روڑوں سے اٹھائیں جہاں خدا کا حکم ہو بانگے جاتا ہے ۱۱۵۸ یہ جو آواز سننی جاتی ہے یہ کیا ہے؟ اس کا بادلوں کو ڈانڈنا یہاں تک کہ جہاں کا حکم ہو وہاں پہنچ جاتیں انھوں نے کہا آپ سچے ہیں ۱۱۵۹ یہ کبھی بتلاتے کہ حضرت سر اسیل علیہ السلام نے اپنے نفس پر کیا چیز حرام کر لی تھی۔ فرمایا اسٹینس عرق النساء کا درد تھما پس کوئی چیز اسے تھمیک پڑنے لگا۔ بجز اونٹ کے گوشت اور دودھ کے نہ پاتی اس لئے اسے اپنے اوپر حرام کر لیا انھوں نے کہا یہ بھی آپ نے سچ فرمایا (ترمذی) ۱۱۶۰ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا موجودہ بندہ اور سؤران یہودیوں کی نسل میں سے ہیں؟ فرمایا جس قوم کی شکلیں خدا کی لعنت سے بدل جاتی ہیں وہ یونہی بلا نسل غارت ہو جاتی ہیں یہ تو خدا کی الگ جدا گانہ مخلوق ہے یہودیوں پر غضب خدا نازل ہوا اور انھیں کی شکل میں کر دیا (مسند احمد) ۱۱۶۱ ارشاد ہوتا ہے کہ تم میں مغرب لوگ ہیں ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمائی ہیں وہ کون ہیں؟ فرمایا وہ جن میں جنات کی شرکت ہوتی ہے (البوداؤد) اس سے مراد شیطانوں کی شرکت ہے انساؤں اور ان میں مغرب انھیں اس لئے کہا گیا کہ ان کے نسب میں اور ان کے اصول میں بہت دوری ہو جاتی ہے عربوں کا قول عنقا بھی اسی سے ماخوذ ہے ۱۱۶۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اپنا تہم کہاں باندھوں؟ آپ نے اپنی پنڈلی کی اوچٹی بائیں طرف اشارہ کر کے فرمایا یہاں۔ کچھ فرمایا کہ اگر اسے نہ مالتے تو یہاں اس سے ذرا نیچے اگر اس سے بھی انکار کرے تو یہاں لگتے

۱۱۶۳ اس زبان سے معلوم ہوا کہ انسان کو بندہ سے کوئی تعلق نہیں۔ جیسے کہ بعض لوگ انسان کا بندہ سے تعلق بتاتے ہیں یہ صحیح نہیں کیونکہ ان کی باتوں پر یقین رکھنے ان کا یہ یقین قرآن اور فرمان رسول اللہ کے خلاف ہے۔

اور اگر اس سے بھی انکار کرے سن لے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ اکثر نے واپس کو اپنے بند نہیں فرمایا (سنن ابی داؤد)۔
 یعنی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے پوچھتے ہیں کہ میں اگر اپنا تمہارا وقت سنبھالے نہ رہوں تو وہ شیخے تمہارے آپ نے فرمایا
 میں سے نہیں ہو جو گھمنڈ اور غرور کے طور پر تمہارا کیا کرتے ہیں۔ ۱۶۴ ارشاد مبارک ہے کہ جو شخص اپنا کپڑا فخر و غرور کے ساتھ
 نے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کی طرف نظر رحمت سے نہ دیکھے گا تو ہم امواتین حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے
 سنت کرتی ہیں کہ عورتیں اپنے دامنوں کا کیا کریں؟ آپ نے فرمایا ایک بالشت لے لیں، عرض کیا کہ اس صورت میں ان کے تہ
 چھائی گئے فرمایا پھر ایک ہاتھ لٹکا لیا کریں اس سے زیادہ نہیں۔ ۱۶۵ ایک صحابیہ رضی اللہ عنہا آپ سے دریافت کرتی تھیں
 لڑکی کے پال بھاری سے بالکل جھڑے ہیں تو میں اس کے بالوں میں اور بال ملاوں؟ فرمایا ملنے والی اور ملوانے والی پونہ
 نت ہے (متفق علیہ)۔ ۱۶۶ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جنوں کے پاس جانے کی نسبت آپ کا کیا فرمان ہے؟ فرمایا ان
 سے نہ جاؤ۔ ۱۶۷ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نیک شگون کی بابت حضور کا کیا فتویٰ ہے؟ جواب دیا کہ اسات اپنے درجہ
 ہیں لیکن یہ چیز انہیں کسی کام سے روک نہ دے۔ ۱۶۸ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خط کھینچنے کی بابت حضور کا کیا فتویٰ ہے؟
 انبیوں میں سے ایک نبی خط کھینچا کرتے تھے تو جس کا خط ان کے خط سے موافقت کر جائے تو کر جائے۔ ۱۶۹ یا رسول اللہ صلی اللہ
 وسلم یہ کام کیا ہے؟ فرمایا کوئی چیز نہیں ہے۔ ۱۷۰ لیکن یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی کبھی تو ان میں سے کسی کو تو
 کھینچ لیا کرتے تھے؟ فرمایا یہ دراصل سچی خبر ہوتی ہے جو جنات اڑاتے ہیں اور کسی کے کان میں چھوٹ دیتے ہیں پھر وہ کسی تیر
 ہوت اپنی طرف سے ملا کر پھیلاتے ہیں (متفق علیہ)۔ ۱۷۱ یا رسول اللہ قرآن شریف کی آیت لَھُوَ النَّبِيُّ الْخَبْرُ
 یا مراد ہے؟ فرمایا نیک خواب جنہیں کوئی آدمی دیکھے یا اس کے لئے دکھائے جائیں (سنن ابی داؤد)۔ ۱۷۲ ام ایمنین حضرت عائشہ
 اللہ تعالیٰ عنہا وفد بن نوفل کی بابت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کرتی ہیں کہ وہ آپ کی حد تک
 کی ہر موٹے سے پہلے ہی انتقال کر گیا ہے؟ آپ نے فرمایا میں نے اسے خواب میں سیر کر کے دیکھا ہے۔ ۱۷۳
 تو اس پر اس کے سوا اور کوئی لباس ہوتا؟ ۱۷۴ یہ صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ سے بیان کیا کہ میں نے خواب میں دیکھا
 کہ اسے لٹا دیا گیا وہ لڑکے لگا میں اس کے پیچھے پیچھے دوڑا ہوا جا رہا ہوں آپ نے فرمایا ایسے کھیل جو تیرے ساتھ نہیں
 ان کا بیان نہ کیا کر مسلم)۔ ۱۷۵ حضرت دحیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کرتی ہیں کہ تم
 کیا فرمائیے تو ہم گھوڑی پر گھڑا ڈال کر بچھ کی نسل لیں اور آپ کی سواری کے لئے اسے تیار کریں؟ آپ نے فرمایا یہ کام ان کا ہے جو
 علم ہوں (سنن ابی داؤد)۔ ۱۷۶ ماں یتیم کے بارے میں جب سختی کی گئی تو یتیموں کے والیوں نے ان کا ہنر پتہ کیا آپ نے فرمایا
 کہ اگر یہاں سے میں تنگی اور نقصان ہونے لگا تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ ذکر کیا جاوے اور اس وقت یہ آیت
 من الیتامی الخ نازل ہوتی یعنی لوگ یتیم کے بارے میں سوال کرتے ہیں تو جواب دے کہ ان کے لئے اسماں سے
 بر بہتر ہے۔ اگر تم ان کے مال، پتہ ملاتے ملاؤ تو وہ تمہارا بھائی ہیں۔ اب صحابہ نے ان کا اور اپنا کھانا پینا

سیر دل میں محبت و رحمت ہے اور بڑے کے لئے میسر دل میں الفت و محبت ہے (مسند احمد) ۱۱۸۳ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کونسا زمانہ سب سے بہتر ہے؟ فرمایا وہ زمانہ جس میں میں ہوں پھر اس کے بعد کا دوسرا زمانہ پھر اس کے کبھی بعد کا زمانہ (صحیح مسلم شریف) ۱۱۸۴ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ محبوب آپ کو کون ہے؟ فرمایا عائشہ (صحیح مسلم شریف) ۱۱۸۵ اچھا حضور مردوں میں سے کون؟ فرمایا ان کے والد (حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ) ۱۱۸۶ ان کے فریاد علم بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۱۱۸۷ حضرت علی اور حضرت عباس رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرتے تھے کہ اہل میں سے سب سے زیادہ محبت آپ کو کس سے ہے؟ فرماتے ہیں حضرت فاطمہ بنت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل بنی ہاشم سے ۱۱۸۸ حضور سوال کا یہ مطلب نہیں۔ تو فرمایا پھر سب سے زیادہ میرا محبوب میری اہل میں سے وہ بت جس کو خدا ہے اور انعام رسول ہے یعنی حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۱۱۸۹ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر ان کے ان سے؟ فرمایا علی بن ابوطالب رضی اللہ عنہ و کرم اللہ وجہہ ۱۱۹۰ تو حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر تو آپ نے اپنے چچ کو سب سے آخر ہی میں رکھا؟ آپ نے فرمایا حضرت علی نے ہجرت میں تم پر سبقت کی سب اتنی ہی ہے؟ ۱۱۹۱ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی اہل بیت میں سے سب سے زیادہ محبوب کون ہیں؟ فرمایا حسن اور حسین (رضی اللہ عنہما) ۱۱۹۲ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام اعمال میں خدائے تعالیٰ کے نزدیک محبوب تر عمل کونسا ہے؟ فرمایا اللہ کے راست اور عداوت رکھنا (مسند احمد) ۱۱۹۳ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک عورت کتھیں جو نماز روزے میں خوب مستحکم کتھیں اپنے پڑوسیوں کو اپنی زبان سے ایذا دیتی کتھیں فرمایا وہ جہنم میں گئی ۱۱۹۴ اچھا حضور ایک اور کتھیں جو روزے نماز اور عداوت اپنی زبان سے اپنے پڑوسیوں کو تکلیف نہیں پہنچاتی کتھیں آپ نے فرمایا وہ بھی ہیں (مسند احمد) ۱۱۹۵ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے دریافت کرتی ہیں کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے دو بچے ہیں ان کے دوں؟ فرمایا جس کا دروازہ تم سے زیادہ قریب ہو (صحیح بخاری شریف) ۱۱۹۶ اچھا یا بنو ان کے نام جو ہے؟ فرمایا ان کے بیٹے سے منع فرمایا مگر یہ کہ وہ اس کا حق ادا کریں تو صحابہ نے سوال کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم راست کے حقوق کیا ہیں؟ فرمایا ان کے جواب دیا کہ زندہ رو کے رکھنا کسی کو ایذا نہ دینا سلام کا جواب دینا جھلی باتوں کا مسلم کرنا۔ سب سے روکنے والا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں مال اور اولاد والا شخص ہوں۔ میرے والد بھی ہیں اور وہ میرے مال کے محتاج ہیں؟ آپ نے فرمایا تم خود اور مال تمہارے باپ ہی کا ہے۔ سنو تمہاری اولاد تمہاری بہترین پاک کمائی ہے پس تم اپنی اولاد کی گنتی میں سے کھائے تمہارے باپ اور یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے اپنی طرف ہجرت کرنے اور اپنے ساتھ مل کر جہاد کرنے کی بات دیتے ہیں؟ فرمایا تمہارے ماں باپ زندہ ہیں؟ صحابی نے عرض کیا جی ہاں زندہ ہیں؟ فرمایا ان کے پاس پتہ جہاد اور ان کی نظر اولاد کی گنتی (مسلم) ۱۱۹۷ ایک اور صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اسی سوال پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ کیا تمہاری اولاد تمہارے ماں باپ کے لئے حیات میں ہے؟ انہوں نے کہا جی ہاں وہ حیات میں ہیں آپ نے فرمایا ان کے قدم نعام لو وہیں عزت ہے (ابن ماجہ) ۱۱۹۸ ایک

نسوئی صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ سے سوال کرتے ہیں کہ کیا میں اپنے ماں باپ کی کوئی خدمت اور ان سے کوئی سلوک
 کے بدلے کر سکتا ہوں؟ آپ نے فرمایا ہاں چار کام کرو اولاً تو ان کے لئے دعا استغفار کرتے رہو۔ دوسرے انہوں نے جو وعدہ
 کروا دیا ہے ان کے دوستوں کی عزت اور توقیر کرتے رہو چوتھے تھے ان کی وجہ سے جو رشتے تاتے قائم ہوتے ہیں انہیں نبھا
 سے اپنا سناک اور صلہ رحمی کرتے رہو والدین کے انتقال کے بعد ان سے سلوک اور نیکی کے یہی راستے ہیں (مسند احمد) ۱۲۰
 نسوئی اللہ علیہ وسلم ہاں باپ کے اپنی اولاد پر کیا کیا حق ہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ وہی دونوں تیرے لئے جنت دوزخ ہیں
 کی خوشی میں جنت ان کی ناراضگی میں جہنم ہے (ابن ماجہ) ۱۲۱۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں تو اپنے قرابت دار
 سلوک کرتا رہتا ہوں۔ شہتہ دایہ نبھاتا جاتا ہوں لیکن وہ نہ تو مجھ سے سلوک کرتے ہیں نہ قرابت داری کا لحاظ رکھتے ہیں۔
 حسان کرتا ہوں وہ مجھ سے برائی کرتے ہیں میں ان سے درگزر کرتا ہوں لیکن وہ مجھ پر ظلم کرنے سے باز نہیں آتے تو کیا مجھ
 اجازت ہے کہ میں ان سے اپنا بدلہ لوں اور جو وہ میرے ساتھ کرتے ہیں میں بھی ان کے ساتھ کروں؟ آپ نے جواب دیا
 یہ کرنے سے تم سب کے برابر ہو جاؤ گے تو فضیلت لئے رہ ان سے سلوک کرتا رہو۔ شہتہ داری کو توڑ جب تک تو اس نیکی پر ق
 اللہ تعالیٰ کی مدد تیرے ساتھ رہے گی (مسند احمد) ۱۲۲۔ صحیح مسلم شریف میں یہ بھی ہے کہ تب تک اللہ کی طرف کا مدد گا
 ساتھ برابر رہے گا اور تو انہیں شک دیتا اور شرمندہ کرتا ہے گا ۱۲۳۔ اس خدا کے سچے رسول رسولوں کے سردار صلی اللہ
 آپ کا اس بارے میں کیا فتویٰ ہے؟ کہ خاوند کے ذمے عورت کے حق کیا کیا ہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ جب خود کھاتے اسے
 جب تو دینا سب سے پہلے اس کے منہ پر نہ مارے اسے گانے گلوچ نہ دیتا رہے اگر کسی وجہ سے بول چال چھوڑنی پڑ
 کر میں رکھ کر ہی چھوڑے (ابوداؤد) ۱۲۵۔ یا رسول اللہ کیا میں اپنی والدہ کے پاس جانے کے لئے بھی ان سے اجازت چا
 فرمایا میں نے ۱۲۶ میں اور وہ ایک ہی مکان میں رہتے ہیں کچھ بھی؟ فرمایا ہاں ۱۲۷۔ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں
 تمام کام کاٹ مثل خادموں کے کرتا ہوں کچھ بھی؟ فرمایا ہاں اجازت طلب کر لیا کرو کیا تم پاستے ہو کہ کسی وقت انہیں نہ
 جواب دیا کہ یہ تو میں ہرگز نہیں چاہتا فرمایا بس تو پھر اجازت طلب کر لیا کرو (موطما لک) ۱۲۸۔ یا رسول اللہ صلی اللہ
 قرآن کریم میں جو حکم ہے کہ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا اَلْحٰجُّ یٰہٰنٰتٰکَ کہ تم انس حاصل کر لو انس کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا اللہ
 مکان میں جانے کے لئے اس کی دہلیز پر پہنچا اپنے پہنچنے کی اطلاع کے لئے اور یہ سُبْحَانَ اللّٰہِ یَا اللّٰہُ اَکْبَرُ یَا اللّٰہُ
 کہ دینا یا گنڈا دینا اور گھروالوں کا اجازت دینا (ابن ماجہ) ۱۲۹۔ ایک صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو چھینک آئی تو انہوں نے
 یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے اس موقع پر کیا کہنا چاہیے آپ نے فرمایا اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ کہو ۱۳۰۔ اور صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمع
 کیا پھر یہ سن کر نہیں اس کے لئے کیا کہنا چاہیے؟ آپ نے فرمایا تم اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ کہو ۱۳۱۔ تو پھر صحابی رضی اللہ عنہ نے دریافت کیا پھر انہیں
 کہوں؟ آپ نے فرمایا تم کہو یٰ اللّٰہُ کُلُّکُمْ بِاللّٰہِ۔ حدیث مسند احمد میں موجود ہے۔ وَاللّٰہُ تَعَالٰی اَعْلَمُ
 عَلَمًا اَکْمَلًا تَعَدُّ فِقْط

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

فَاِنْ تَنٰزَعْتُمْ فِی شَیْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلٰی اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ اِلَیْهِ ۝
پس (اے مسلمانو!) اگر تم کسی امر میں اختلاف کرنے لگو تو اس امر کو اللہ اور رسول کی طرف بھیج دو۔

فتاویٰ نبوی

سَلَّمَ
عَلَيْهِ
وَاٰلِهِ
سَلَامٌ

دینی و دنیاوی مسائل پر

مولانا محمد علی صاحب رحمہ اللہ کے بارہ سو فتاویٰ کا قابل قدر مجموعہ

اسلامی پبلیشنگ کمپنی لاہور